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č. 1   leden   2014
Oznámení občanům
Váženým spoluobčanům, stavebníkům,  
obyvatelům Štěnovic, Čižic, Předenic, Robčic, Štěnovického Borku, Nebílovského Borku a Útušic. Přeji vám do nového roku 2014 mnoho šťastných chvil, krásných staveb, hodných sousedů, životních úspěchů a hodně potřebného zdraví a štěstí.

                                                             Za OÚ Štěnovice, odbor výstavby  Jindřich Tomáš

Pro vaše zdraví a pohodu je tu AMETYST
Také u vás nechal Ježíšek pod stromečkem obálku? Nadělte si po Vánocích! Salon Ametyst nabízí různé druhy masáží a terapií – kvalitní péče v příjemném prostředí. Možnost masáží u vás doma. Kontakt:    Hana Raizlová, Jasanová 711   telefon: 724 735 868

Upozornění ze stavebního úřadu
Jak jsme vás již v prosincovém čísle informovali, pokračuje kompletace projektové dokumentace na stavebním úřadu. Došlo ke zpracování dalších dat. Pro tento měsíc jsou připraveny k vyzvednutí projektové dokumentace a doklady od domů:

Č.e.  E 19, E 26, E 55, E 58, E 89, E 120, E 123, E 126, E 127, E 128, E 130, E 132.
Čp.  34, 118, 121, 135, 164, 181, 185, 201, 216, 236, 306, 307, 308, 310, 311, 312, 321, 322, 323, 324, 326, 327, 328,  338, 358, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 372, 373, 374, 378, 380, 383, 384, 386, 387, 388.

Pokud uvedená dokumentace nebude vyzvednuta do jednoho měsíce od zveřejnění, bude skartována.

                          S přáním krásných dnů za Stavební úřad Štěnovice  Jindřich Tomáš

Obecní úřad připomíná
Občané Štěnovic mohou od 20. ledna vyrovnat na OÚ poplatky za svoz komunálního odpadu a také poplatek za pejska. Výše poplatků v obou případech zůstává stejná jako v loňském roce.

V letošním roce si připomeneme smutné  výročí . Uplyne sto let od vypuknutí 1. světové války. Jako vzpomínku na to, jak se válka dotkla naší obce, bychom chtěli uspořádat výstavu dokumentů /korespondence, úřední písemnosti…/  a fotografií těch, kteří byli ve válce. Pokud můžete takové dokumenty nebo fotografie zapůjčit, abychom udělali kopie, budeme velmi vděčni.

Předem moc děkuje za pomoc kronikářka obce.
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V lednu  jubilea oslaví
Štefan Jurista,  Lipová                                         Marie Čiháková,  Na Šancích

Bohumil Šimek, Krátká                                       Vladislav Kučera,  Buková

Miloslav Nosek,  Farní                                         Václav Burda,  Štěnovická

Boris Ličačenko,  Liliová                                     Věra Fialová,  Třešňová
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Děkujeme !!!
Také se vám líbil rozsvícený vánoční strom u obecního úřadu? Krásný večer se nepřipraví sám od sebe, ale někdo se  musí postarat. A že je o co se postarat ! Připravit strom k rozsvícení, rozvěsit žárovky, uvařit svařák a čaj, stát celý večer u stolů a nalévat všem pro zahřátí, nakoupit sladkosti pro děti a po skončení slavnosti všechno uklidit. Bez těchto lidí by nebyl rozsvícený  stromeček, občerstvení, ba ani uklizeno po slavnosti , zkrátka nebyl by žádný pěkný začátek adventního času. A tak nejen letos, ale pár let zpátky. Letos měli největší podíl na přípravě adventních oslav: J.Tomáš,  M.Staňková, R. Růžička, B. Bukovský, J. Medvec, J.Janoušek, D.Havlíčková, I. Jánská.
Všichni jim děkujeme.
Kulturní události, zábavy a oslavy v lednu
Výstava Zmizelé Štěnovice prodloužena
 Výstavu fotografií zachycujících místa, která už v obci zmizela nebo změnila svou tvář, bude prodloužena do středy 8. ledna 2014. Více než stovku fotografií ze zmizelých Štěnovic je možno navštívit v obřadní síni OÚ, otevřeno v pracovní době OÚ.
Myslivecký ples
 Myslivecké sdružení Štěnovice zve všechny občany ze Štěnovic a z okolí na tradiční ples . Ve vyzdobeném sále Lidového domu ve Štěnovicích vás přivítá v pátek 10. ledna 2014 ve 20.00 hudba Dupalka. Čekají na vás pěkné písničky, tanec, dobrá nálada, posezení s přáteli a také bohatá tombola. 
Srdečně zvou štěnovičtí myslivci.
Plesy, bály, merendy
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 Skoro se chce říci s klasikem, že „dávno, dávno již tomu“ , kdy bývalo ve vsi tolik zábavy, až museli zjednat pořádek páni obecní zastupitelé. To, že bývalo kdysi ve Štěnovicích plno  zábav, bálů a vůbec sešlostí s muzikou, tomu se nelze podivovat. Bylo právě po hrůzném válečném běsnění a ejhle, měli jsme republiku. Všichni si vydechli a jistě i zábavy měly napomoci rychleji pozapomenout na zlé, čím si museli i Štěnovičáci za války projít. Každá ves také měla svou vlastní kapelu, ve Štěnovicích hned několik. A těch hospod! V Pivovarské restauraci pěkný sál, stejně tak v hospodě Jana Hajšmana / od roku 1923 U Jandů/, ba i v hospodě U Uzlů / od roku 1937 Liďák / měli malou dupárnu. Co ovšem bylo nejdůležitější -  ve vsi existovalo plno spolků a co spolek, to nějaký ples, bál, zábava, šibřinky nebo merenda. Podnětem k zábavě byly také svátky spojované  např. s Vánocemi, s oslavami konce roku, nemohlo se zapomenout na masopust a maškary, pak přišly poutě a posvícení, každý rok se muzikou oslavil odchod branců na vojnu, zkrátka důvod k muzice a tancování se vždycky našel. Co ještě dodat – lidi se moc rádi scházeli.

 Takové bálování s pořádnou muzikou se pochopitelně neobejde bez hlasitého juchání do časných ranních hodin, bez  klátících se opileckých stínů po návsi a nechyběla ani patřičná moudra pronášená tak, aby byla slyšet i za humny. Starosti obvykle míval ponocný, později obecní strážník, mládeži a opilcům spílali počestní občané, kteří si raději hověli v posteli a z té byli často vytaženi skrze kravál na vsi. Jednou ale došla strážcům mravnosti a pořádku  trpělivost a bouchli do stolu. Tu nezvedenou mládež je třeba umravnit!  Sešli se proto moudří otcové z obecního zastupitelstva dne 27. listopadu 1918 a začali rokovat. Schůze se konala v místnosti obecního úřadu v čp. 97 a stále ještě ve složení zastupitelů, kteří vedli obec po celou válku. V čele tehdy stál coby starosta obchodník Jan Landkamr, z pánů zastupitelů byli přítomni MUDr. František Nový, rolníci Václav Albl, Jakub Chocholatý a Josef Hajšman, Vít Honzík a Martin Čížek, řezník Josef Treichlinger, hostinský Václav Švábek, kameník Tomáš Rádl, školu zastupovali řídící učitel Josef Fiala a pan učitel Josef Rašek. Jak vidno, samí úctyhodní občané, dbalí toho, aby Štěnovičáci nepřišli k mravní úhoně. Pan řídící učitel Josef Fiala zapsal: „V příčině pořádání tanečních zábav ve zdejší obci rozpředla se živá debata. Poukázáno na to, že taneční zábavy příliš často, k tomu až do rána, ve zdejší obci se pořádají…“ 

 Jak zakročit? Páni zastupitelé si  byli vědomi toho, že z pořádaných zábav plyne určitý poplatek do obecní kasy a každá koruna v kase navíc se pochopitelně hodí. Také hostinští mají z takové zábavy nemalý příjem a samozřejmě se musela vzít v úvahu i společenská prezentace spolků zábavu pořádajících. Zastupitelstvo se ale rozhodlo, že  vyhláškou omezí časté konání zábav. Jenomže v Čechách je národní vlastností vše obcházet a pokud možno, vyskytne-li se nějaké nařízení, zákaz, příkaz, vyhláška, rozhodnutí vrchnosti nebo dokonce zákon, je třeba toto obejít. Štěnovičtí se svých zábav nehodlali vzdát. Ve vsi to došlo tak daleko, že pořádání zábav všeho druhu si prostě domluvilo pár chasníků v hospodě u piva. Chceme si zatancovat a prohnat faldy děvčatům, i když není zrovna pouť, posvícení, dožinky nebo nějaký církevní svátek. Můžeme si představit, jak takové mladé rozjařené hlavy nad orosenou sklenicí štěnovického piva mají odvahu postavit se celému zastupitelstvu obce. Jenomže obecní úřad je nějaký úřad a na ten si hned tak nějací mladí mluvkové nemohou vyskakovat. Proto v předvánoční schůzi bylo vydáno nařízení: „Usneseno, aby povoleno bylo pořádati taneční zábavy pouze korporacím a nikoli jednotlivým mladíkům a to v obvyklé dny, tj. o svátcích velikonočních, o pouti Trojické a Prokopské, o svátcích svatodušních, dožínková, posvícenská, Kateřinská a o Vánocích, nejvýše deset tanečních zábav s trváním nejdéle do třetí hodiny s půlnoci.“

 Ve vsi bylo ve 20. letech minulého století hospod hned několik: Pivovarská restaurace, hostinec U Uzlů, hostinec U Švábků, hostinec Jana Hajšmana, hostinec Kateřiny Pechové. Také hostinským bylo obecním zastupitelstvem doporučeno: „O tom, ve kterém hostinci pořádati se má ta která zábava taneční , dohodnouti se mají hostinští mezi sebou.“

 Už tehdy před devadesáti lety / v roce 1918 – 1919 / bylo přísně nařízeno, kdo se nesmí tancovaček a zábav zúčastnit. Rozhoření ctihodných zastupitelů obce nebralo konce, protože  k zábavám do hospod často přišla i nedospělá mládež, a to se dospělost počítala od 21. roku věku dotyčného. Tedy věk pod jedenadvacet let znamenal věk puberťáků. Na obci bylo zapsáno a dáno na vědomí veřejnosti: „Vytýkáno, že dlouho do noci trpěna jest při zábavách nedospělá mládež, ba i kojenci v náručí svých matek, což má neblahé následky na duševní i tělesný vývoj, jakož i na mravnost mládeže. Nedospělé mládeži přísně se zakazuje v místnostech hostinských se zdržovati.“

 Za pořádání zábavy jakéhokoli druhu bylo nutno vyrovnat u obecního úřadu  poplatek. Aby se tedy zamezilo konat zábavy příliš často, bylo na obci rozhodnuto, že: „Za četněji navštívené zábavy zaplatí pořadatelé mimo obvyklou  dávku do obecní pokladny pro chudinský fond ještě částku 100,- K a z méně navštívené zábavy částku 50,- K.“

 A šel čas. Když se  za rok opět sešli obecní zastupitelé, před Vánocemi 17. prosince 1919, zhodnotili, jak si vzali Štěnovičáci k srdci všechna nařízení úřadu, která se týkala pořádání zábav. Čeho se jen páni zastupitelé dočkali: „Přišlo se k tomu poznání, že … zábavy taneční příliš často se pořádají. Aby počet zábav poněkud se omezil a aby z nich plynul jistý příjem, usneslo se obecní zastupitelstvo jednomyslně na tom, aby počínajíc dnem 17. prosince 1919 z každé taneční zábavy – mimo poplatky na kolky a z hudebníků vybíráno bylo po 100,- K a z každého divadla po50,- K.“  Od poplatků do obecní pokladny byla osvobozena jen ta divadelní představení, která se pořádala pro dobročinné účely.

Shrnuto: Když se rok s rokem sešel, ve štěnovických hospodách se tancovalo, pilo štěnovické pivo, pronášela se dál opilecká moudra a hulákalo se po vsi až do kuropění stejně často a se stejnou chutí jako před rokem. Nařízení nenařízení, zákaz nezákaz! Štěnovický národ si prostě na zábavách zakládal, byť vážení otcové obecního parlamentu trvali na tom, že časté konání bálů, zábav, plesů a merend „ přináší s sebou přílišné utrácení jak peněz , tak i zdraví“.

 Malý dovětek na závěr: dnes můžeme generacím našich předků jen závidět. Uměli se sejít a postarat se o to, aby se bavili. Sami. Nečekali, až je někdo pobaví. Nebyli totiž každý sám za sebe, byli obcí. 

                                                                                                          PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                          kronikářka obce

Zamyšlení
Tak ve Štěnovicích zase hostoval čižický Nároďák. Senzace. Zdá se, že dochází k znovuobnovení tradice ochotnických divadel. Chce se říci díkybohu. Jenomže ochotníci se umějí sejít , udělat partu nadšenců, nazkoušet divadelní kus a pak pobavit lidi ve vsi a okolí, ba i sebe. To „díkybohu“ ovšem neplatí pro Štěnovice. A že tady bývaly  ochotnické divadelní spolky, které neměly v širokém dalekém okolí konkurenci. Dnes tak můžeme jen smutně povzdechnout a závidět Čižicům a Losiné. Kéž by se našla jedna nebo dvě zapálené duše a  začalo se i ve Štěnovicích navazovat na slavná léta spolků , kterými byl Úhlavan a Nové divadlo.
                                                                                                                              AV
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   Za Pepou Janouškem
 „V archivu máš materiály k Rodákům, sejdeme se po svátcích. Teď ještě sháním muziku na sešlost v březnu.“ To bylo naposledy, co jsem s Pepou mluvila. Byl hodně unavený, ale to zase až tak nepřekvapovalo. I přes to, že ho trápilo zdraví, bránil se nemoci tím, že se snažil ji pomíjet a pracovat tak, jak byl zvyklý celý život. Nebyl štěnovickým rodákem, ale ke vsi patřil víc, než leckterý štěnovický starousedlík. Byl tady doma. A jsme-li někde doma, neptáme se, co dostaneme za práci, kterou děláme pro jiné. Neznám nikoho ze Štěnovic, kdo by se tak zajímal o problémy obce. Těžko vyjmenovat, co všechno pro obec, a tudíž pro nás všechny, Pepa vykonal. Nikdy nepočítal hodiny a často i dny, které naplnil prací, z níž měli užitek Štěnovičáci.
Říká se, že o těch, kteří nám odešli, se mluví jen v dobrém. Mluvíme-li o Josífkovi, není toto tvrzení zdvořilostní frází, ale hlubokou pravdou. Pepa uměl vždy velmi prostě a srozumitelně problémy pojmenovat a najít pro ně řešení. Ale to hlavní – měl rád lidi kolem sebe. Nejspíš proto mu nebylo zatěžko pro ně tolik udělat.

 Pepo, budeš moc chybět rodině, ale stejně moc budeš chybět celé vsi.

                                                                                                                             AV
Štěnovické listy č.1/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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