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č. 8  srpen  2014
Oznámení občanům
Základní škola ve Štěnovicích oznamuje, že vzhledem k dokončení rekonstrukce školní budovy školní rok 2014/2015 začíná v pondělí 8. září 2014. V týdnu od 1.září do 5.září mohou žáci 1. až 4. ročníků využít školní družinu.

Kontejnery na textilní odpad  budou umístěny na dvou místech v blízkosti kontejnerů na plast a papír. Jeden kontejner bude na vsi, pravděpodobně blízko Jednoty, a druhý kontejner najde své místo v sídlišti u Čižic. Upřesnění místa kontejnerů na textilní odpad bude sdělen v průběhu srpna. Děkujeme všem občanům, kteří zodpovědně třídí odpad. Jsou-li ale kontejnery naplněné, není možno nechávat odpad vedle kontejnerů. Pak zbývá počkat, až bude kontejner prázdný, nebo odvézt odpad do sběrného dvora.
Průtah obcí nám sice přináší komplikace v dopravě, ale oprava silnice je nutná. Proto se všichni občané Štěnovic musí obrnit trpělivostí a věřit, že vše bude opraveno do konce roku. Do té doby je nutno dbát zvýšené opatrnosti na silnici a věnovat pozornost změnám v silničním značení, aby nedošlo k případným nehodám. 
Rodáci   Letos opět bude tradiční setkání štěnovických rodáků. Sejdeme se 13. září 2014 v Lidovém domě ve Štěnovicích. Prosíme všechny pozvané, aby do 31. srpna poslali nebo přinesli přihlášku do schránky V Podlesí 272 nebo přinesli na OÚ. Těšíme se, že přijdou pozvaní rodáci ročníků narození 1940 až 1950, ale samozřejmě jsou k setkání pozváni i jejich kamarádi narození jindy nebo kamarádi z okolních obcí .
Opakujeme prosbu   Můžete-li zapůjčit fotografie, pohlednice, korespondenci nebo jakékoli památky vašich předků na 1. světovou válku, informujte nás. Uděláme kopie nebo vyfotíme a hned v pořádku vrátíme. Materiály budou použity na chystanou výstavu o 1. světové válce. Předem moc děkujeme.

Kontakt: vlckova272@seznam.cz    , tel. 733 220 679 , nebo OÚ
V srpnu jubilea oslaví
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Marie Beková,  Jasanová                           
Václav Knížek, Lipová

Věnceslava Kraftová,  V Potocích              
Václav Švábek,  Krátká

Blažena Trojanová,  Čižická                       
Libuše Knížková,  Lipová

Svatopluk Fiala,  Třešňová                         
Marie Nováková,  V Potocích

Jaroslav Pavlík,  Ke Mlýnu                         
František Pešek,  Štěnovická

Marie Krásná,  Čižická                                
Jan Kaprál,  Buková

Margaretha Grossová,  Farní                       
Hana Plecitá,  Buková
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události
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Koupání veřejnosti v době parných letních dnů v posledním otevřeném lomu Kavex, dříve Salcman a ještě dříve Štrunc, skončilo. Majitel lomu si nepřeje, aby byl lom veřejnosti přístupný. Hurá tedy do mrtvé vody bazénů. 
Nepřehlédnutelnou událostí je uzavření části okresní silnice uprostřed obce. Z uzavírky a probíhající rekonstrukce není jistě nikdo nadšen, ale je nutno všechna omezení vydržet a těšit se, že od začátku roku 2015 budeme používat opravenou silnici.

Pozor na vodu  V úterý 22. července zapršelo. A hodně, i když ne zrovna u nás ve vsi. Losinský potok se opět ozval a pod Rajčůrem se voda vylila ven z koryta. Snad už tím máme letos po „velké vodě“.
Kulturní události, zábavy a oslavy v srpnu
V srpnu, jako i v jiných měsících, musíme za kulturou k sousedům. Dům historie Přešticka uspořádal velmi krásnou a zajímavou výstavu Nejkrásnější ze všech dárků dává život do kočárku. Na výstavě jsou k vidění historické kočárky ze soukromé sbírky, výstava je také doplněna vším, co ke kočárku patří, tedy oblečení a hračky. Otevřeno: úterý až pátek  9 – 12 a odpoledne 13 – 17, sobota, neděle a svátky 14 – 17 . Výstava potrvá do 7. září 2014.
V 1. patře Domu historie Přešticka je výstava obrazů Václava Maliny. Námětem obrazů je krásná venkovská krajina Merklínska.
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Na obzoru plachta bílá, exotická plavidla, stateční mořští vlci, svůdné krasavice a bečky rumu k tomu všemu. Zkrátka je tu zase REGATA NA ÚHLAVÉ. Všichni účastníci dobrodružné plavby se sejdou 6. září 2014 ve 13.30 na startu plavidel u bývalého „plyňáku“. Zbývá pouhý měsíc k přípravě říčních korábů. Přihlášky k plavbě jsou na OÚ u paní Mirky Staňkové. Na všechny zúčastněné čekají v cíli odměny a vyznamenání za statečnost, neboť všichni jsou předem vítězi. A proto, přihlaste se v hojném počtu! Příznivé počasí, skvělá zábava a plno legrace jsou zajištěny.
Obecní jmění
 Majetek je majetek, s tím nic nenaděláme. Radost, starost, obdiv i závist. Ať se to týká jednoho nebo celé vsi. Je všeobecně známou pravdou, že dobrý hospodář se umí o majetek postarat, nejvíce by to ovšem mělo platit v péči o majetek obecní. Naši dávní štěnovičtí radní to opravdu uměli a snažili se, aby jmění obce bylo řádně spravováno, neboť z obecního jmění mají užitek všichni příslušníci obce. Zodpovědně lze spravovat to, o čem víme, že je opravdu v držení obce. V 80. letech 19. století to samozřejmě měli na obci jednodušší, neboť obecního jmění bylo poskrovnu. Ale i o skrovný obecní majetek bylo nutno se řádně starat a dbát na to, aby se pokud možno zvětšoval.
 Před téměř 130 lety byl pro štěnovické obecní zastupitelstvo v čele se starostou Josefem Honzíkem termín „inventarizace“ dosti vzdálený. Přesto komise, která se roku 1886 sešla ve Štěnovicích, tento termín naplnila. Komise měla za úkol sepsat veškeré jmění obce Štěnovice. Svědčí o tom zajímavý historický dokument protokolu, který: „…sepsán u obecního představenstva v Štěnovicích dne 26. března 1886 o komisi okresního výboru Plzeňského, kterýž řídil okresní officiál p. Jindřich Wopaletzky /Vopalecký/ a které přítomno bylo svolané za tímto účelem obecní zastupitelstvo“.  Připomeňme jen, že za císaře pána se na všech úřadech přísně dbalo na dodržování zákonů, výnosů a nařízení a platilo to zejména pro úřady nejnižších instancí, tedy pro úřady obecní. Ve Štěnovicích na jaře roku 1886 šlo o veledůležitou věc, jak sděluje zápis protokolu: „Věc, o kterou jde, jest, aby vedle vynesení okresního výboru v Plzni ze dne 26.února 1886 … provedeno bylo potřebné šetření za tím účelem, aby vedle ustanovení zákona obecního a nařízení veleslavného zemského výboru ze dne 23. května 1883… založen byl v obci Štěnovické řádný inventář o jmění obecním a ústavů obecních.“ Přeloženo do dnešního jazyka: sešla se komise, aby naplnila znění zákona o soupisu veškerého jmění obce.

 Pan starosta Honzík předložil veškeré spisy a knihy, které se týkaly obecního majetku, aby mohl okresní oficiál Wopaletzky vše porovnat s katastrálními výkazy. I shledalo se, že „výtah z knih pozemkových o nemovitém majetku obce je sice v pořádku, ale nemovitý majetek obce nebyl zapsán do katastrálních seznamů“.  Okresnímu úřadu bylo nařízeno, aby neprodleně zápisy učinil. 

 Štěnovice také vlastnily „Zástavní list hypotéční banky království Českého ze dne 26. ledna 1866“ ve výši 100 zlatých. Důležitou položkou v majetku obce byly státní dlužní úpisy  ze srpna a listopadu roku 1868. Celkem jich obec vlastnila deset, každý úpis po 100 zlatých, tedy celkem činila suma 1000 zlatých. Zvláštní byl ještě úpis  z února 1870, ten směřoval na „ústav chudých obce Štěnovice“ a to ve výši 350 zlatých. Okresního oficiála zajímala i současná hotovost v obecní pokladně. Všeho všudy byly v kase 3 zlaté a 8 krejcarů.
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 Jediným stavením, které měla obec ve vlastnictví, byla obecní pastuška čp. 21.  Žádná „vznešená“ stavba to tedy nebyla, alespoň o tom vypovídá popis v úředním protokolu, který sděluje, že pastuška „má výměr 56 m2 , jest z míchané stavby a doškami krytá, obsahuje jednu světnici, dvě komory a chlév“. Její cena byla odhadnuta na 150 zlatých, a proto byla obcí pojištěna proti ohni. Zajímavá je také informace o nájemnících obecní pastušky: „…užívá ji obecní pastýř až na jednu komůrku, která za obydlí domácím chudým slouží a pastýř má za povinnost vydržovati řádného býka a kance a pásti dobytek všem občanům bez rozdílu.“ Pastýř měl za svou službu v užívání  kus obecní louky a „8 strychů žitného pole“. Jeden strych nebo také korec  byl starou plošnou mírou označující plochu 0,29 ha. Měl-li pastýř od obce 8 strychů pole, dávalo to plochu o rozloze přibližně 2,3 ha. V době konání soupisu obecního jmění, v březnu 1886, ještě obci nepatřil dům čp. 97, dnes je na jeho místě  Dům s pečovatelskou službou. Na jaře 1886 ještě dům patřil majiteli velkostatku JUDr. Ludvíku Fritschovi. Ale ještě v témže roce v září 1886 byl obcí dům čp. 97 od L.Fritsche zakoupen za 3500 zlatých.Obec dům koupila pro štěnovickou obecnou školu, která se ve školním roce 1886/87 rozrostla o 3. třídu. Zároveň zde začal působit i obecní úřad. 
 K obecnímu jmění patřily také pozemky, a proto i na ně bylo v soupisu jmění obce pamatováno. Ostatně bylo jich jen pár. Kus pole, obecní louka a zahrada. Ale i těch uměla obec využít, aby pozemky přinesly nějaký ten krejcar do obecní pokladny. Některé byly pronajaty, na jiných třeba byl zřízen obecní sad a ovoce ze sadu dalo také nějakou tu zlatku.
 Tak zvaný „veřejný statek“ označovala parcelní čísla, jež byla přidělena štěnovické návsi, řece, okresní silnici, hřbitovu a veřejným cestám. Tento druh obecního majetku byl spojován spíše s obecními výdaji, např. cesty se musely udržovat. Jen výjimečně mohl být veřejný statek zdrojem příjmů. To když páni zastupitelé pronajali kus veřejného pozemku na úpravu předzahrádky u chalupy nebo když bylo povoleno vybírat písek z řeky. Ani metr veřejného statku nesměl být zabrán bez toho, že by za místo nebylo zaplaceno. A protože na obci byli důslední ve vybírání poplatků za sebemenší zabrané místo veřejného statku, přinesla tato důslednost pár zlatek a obecní rozpočet byl hned vylepšen.
 Do soupisu jmění obce musel být zahrnut i údaj o nářadí a veškerém nábytku, který obec vlastnila. Určitě by se naši předkové nepřestali divit, kdyby snad měli číst seznam veškerého nábytku, který dnes obec vlastní. V roce 1886 měla obec Štěnovice ve vlastnictví dva kusy nábytku. Jednak to byl stůl, jehož cena byla stanovena na 50 krejcarů a tím druhým kusem byla skříň na spisy. Ta ovšem byla dražší, měla cenu jedné zlatky.

 Ještě zajímavější je seznam nářadí patřícího obci. Nebylo toho mnoho, ale seznam potvrzuje, že v roce 1886 ještě ve vsi neexistoval sbor dobrovolných hasičů. Soupis nářadí totiž zahrnuje jen předměty sloužící k hašení ohně. Nejdražší byl sud na vodu v ceně 10 zlatých, také káď na vodu nebyla laciná, stála 4 zlaté, dva „hřebříky“ /žebříky/ vyšly obec na 2 zlaté. Dále byly v seznamu uvedeny  2 „šoufy“ za 1 zlatý . Šoufem byl označován naběrák na vodu. Poslední položkou v seznamu bylo deset plechových „košíků“, čili věder, dohromady byly oceněny na 11 zlatých. Seznam předmětů nám sděluje nejen výši ceny obecního majetku, ale při troše představivosti i způsob použití nářadí při hašení požáru. Ještě tedy žádná stříkačka a žádné hadice.
 V soupisu jmění byla pochopitelně i zmíněna i „kasovní hotovost“, která se oproti hotovosti ze začátku inventarizace o něco málo zvýšila. V protokolu je zapsáno: „Kasovní hotovost vykazuje se dnem 26. března 1886 částkou 11 zlatých a 25 krejcarů. Aktivních restů není žádných.“

Na samý závěr zprávy byla věnována  pozornost i dluhům obce Štěnovice. A protože  naši předkové uměli hospodařit, kapitola o dluzích obsahuje pouze krátké sdělení: „Dluhy nejsou žádné.“ 

Tím byl protokol uzavřen a jeho pravdivý obsah byl stvrzen dvěma podpisy důvěryhodných osob: okresní oficiál Jindřich Wopaletzky a majitel štěnovického panství JUDr. Ludvík Fritsch. Protokol o tom, jak bohatá byla obec Štěnovice , nám potvrzuje, že to s tím bohatstvím nebylo zase až tak významné. Ale – méně majetku, méně starostí a / méně závisti/.

                                                                                                                PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                kronikářka obce
Jazykové upřesnění
 Čeština je jazyk, o němž lze mluvit jen v samých superlativech. Tedy je samozřejmě ze všech jazyků nejkrásnější. Vším. Bohatostí slovní zásoby, nekonečným množstvím různých odstínů významových, zvuková stránka češtiny je hudba sama. Ale také je jazykem nejnáročnějším, co se správného používání týče a tím i nejtěžším ke zvládnutí a pochopení. Leč osvojíme-li si správné používání češtiny, jsme šťastní lidé, protože můžeme snáze komunikovat se světem kolem nás.

 A teď to upřesnění jednoho aktuálního pojmu. RODÁK. Základní význam slova opravdu označuje  člověka, který se narodil v určitém místě.Takže Pražan je ten, kdo se narodil v Praze,

Štěnovičák je narozený ve Štěnovicích. V řadě míst v celé republice se konají sešlosti rodáků, a teď pozor, kteří nemusí být zrovna narození  v onom místě.  Význam slova rodák vzhledem k setkání lidí je v tom případě tradičně vnímán tak, že rodákem je ten, kdo má v místě spolužáky, příbuzné, kdo v místě žil v době svého dětství a mládí. Tedy i štěnovické setkání rodáků není podmíněno tím, že se člověk ve Štěnovicích narodil. Čím mladší ročníky rodáků se budou scházet, tím bude mezi nimi vzácnější ten, kdo se přímo ve Štěnovicích narodil. A proto i letošní pozvání na setkání rodáků, tak jako tomu bylo i při minulých setkáních, platí pro všechny, kteří byli pozváni, byť se třeba narodili v Plzni nebo v jiném místě. Se všemi se těšíme na setkání v sobotu 13. září 2014.
                                                                                                        PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                        kronikářka obce
Štěnovické listy č.8/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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