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č. 12 prosinec 2010
Po dvojím ustavujícím zasedání zastupitelstva obce a po dramatickém jednání máme nové zastupitelstvo na další čtyři roky ve složení:

starosta: Jan Nový
místostarosta: Radim Růžička

členové: J.Albrecht, O.Havlíček, J.Janoušek, M.Kornhefr, K.Kosnar, P.Kraft, J.Kuna, 


.  Z.Rampichová, M.Ulč
V prosinci jubilea oslaví:
Marie Kábová, V Potocích                             Běluše Jandová, V Podlesí

Helena Holmanová, Čižická                           Josef Bernášek, Skalní

MUDr.Božena Kühnelová, Jasanová             Libuše Spillerová, Zahradní

Miloslava Laštovková, Plzeňská                    Ladislav Holman, Čižická

Zdeňka Doležalová, Příčná                            Eva Kilbergerová, Na Šancích

Václav Teřl, Čižická

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Advent ve Štěnovicích
/pořádá OÚ Štěnovice ve spolupráci s farností Bory, fara Štěnovice/
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Neděle 12.12. od 16.00 začíná adventní koncert malých Plzeňáčků ze 4.ZUŠ Chválenická ul. pod vedením paní učitelky Řehořkové. Po koncertě bude pro všechny něco na zub a na zahřátí.

Zpívání na schodech v úterý 21.12. v 16.00 před školou. Přijďte si poslechnout krásné koledy v podání žáků štěnovické školy. 
Betlémské světlo dorazí do štěnovického kostela na Štědrý den 24.12. a chcete-li si přinést světlo do vašich domovů, máte možnost zastavit se v kostele sv. Prokopa od 12.00 do 13.00.

Pátek 24.12.    Půlnoční mše začíná ve 22.00, ve vyzdobeném a ozářeném kostele budeme letos slavit narození Ježíška s naším panem farářem Miroslavem Martišem.
Kulturní akce
Sobota 25.12.    V Lidovém domě se koná Vánoční zábava, začátek ve 20.00. Všem k dobré náladě bude hrát kapela EXPRES. Přijďte se pobavit a při tanci spálit nadbytečné kalorie ze štědrovečerního přejídání.
Připraveno na leden 2011
Sobota 8.ledna 2011.   Výroční schůze Sboru dobrovolných hasičů ve Štěnovicích se koná v Lidovém domě. Na programu bude hodnocení práce za rok 2010.
Sobota 14. ledna 2011.  Tradiční ples Mysliveckého sdružení Štěnovice  začíná ve 20.00 v Lidovém domě.

Neděle 23. ledna 2011 Otevření výstavy fotografií MUDr. Miroslava Žďárského v obřadní síni OÚ v 15.00. Tentokrát se vydáme na Island a Azorské ostrovy.
Svatí ve vsi
Samozřejmě nemáme na mysli nikoho z žijících spoluobčanů. Jednak jsme všichni chybující, jednak bývá svatořečen ten, kdo se odebral na věčnost. Ale přece jen jsou ve Štěnovicích svatí. Naši tři světci jsou už bezmála tři století svědky událostí ve vsi. Stojí si před západním průčelím zámku a jmenují se – sv.Florián, sv.Josef, sv.Ivo. Byť už mají nějaké to století za sebou a byť se k nim nechovali žijící vždycky slušně, zůstávají stále klenoty barokního sochařství.

 V době, kdy byly sochy vytvořeny, pravděpodobně v letech 1723 až 1725, patřilo štěnovické panství urozené paní Marii Rozině z Schirndingu. Paní Marie Rozina sochami okrášlila zámecký park. Sochy ovšem o lecčem vypovídají. Nejen, že jsou cennou kulturní památkou, ale stojí za to, abychom se zamysleli i nad tím, proč právě tito světci padli do oka urozené paní. Nejspíš pro činy, které vykonali a pro vlastnosti, které nám mohou být vzorem i dnes. Asi z těchto důvodů byli vybráni ze zástupů světců právě tito tři.

Svatý Florián

  Církevní historikové se domnívají, že se pravděpodobně narodil ve 3. století na území dnešního Rakouska. V době Floriánova narození ovšem toto území patřilo Římanům. Florián mohl udělat kariéru jako důstojník římské armády nebo jako úředník římské správy území. Je prokázáno, že žil ve městě Enns, které se nachází v severním Rakousku. Z kariéry římského poddaného ale sešlo. Že římští císařové nebyli zrovna laskaví k prvním křesťanům, je všeobecně známo. V době vlády císaře Diokleciána /asi 243- 313/ se Florián pokusil osvobodit křesťanské zajatce. Jeho záměr byl ale prozrazen a trest v zápětí následoval. Florián byl zajat, krutě mučen a nakonec mu Římané pověsili na krk mlýnský kámen a utopili ho. To se psal rok 304. Na Floriána křesťané nezapomněli a za statečné činy byl svatořečen. Stal se patronem mnoha povolání a lidských činností. Především je patronem hasičů, ale svého ochránce v něm vidí i kováři, kominíci, bednáři a sládci, zedníci a horníci. Vždy, když došlo k ohni, povodni a nebo bylo velké sucho, prosili lidé za přímluvu sv. Floriána. Jako světec brání zlobě a nenávisti mezi lidmi. A ze všech těchto důvodů si lidé Floriánka tak oblíbili a dávali mu takovou důvěru, že zvláště v době baroka nebylo stavení, které by nemělo ve štítě výklenek /niku/ a v něm sošku Floriána. Poznáme ho snadno, vždy má podobu vojáka, který lije z nádoby vodu na oheň.

 Ve Štěnovicích máme nejen sochu sv. Floriána, ale shlíží na nás ve fresce na stropě našeho kostela.

Svatý Josef

  Jediným pramenem, který o něm vypovídá, jsou evangelia Nového zákona. Evangelisté Matouš a Lukáš připomínají Josefa jako manžela Marie, Ježíšovy matky. Podle evangelistů byl Josef pěstounem Ježíšovým, nikoli jeho otcem, protože Ježíš je synem samotného Boha. Bible přináší velmi málo sdělení o Josefově životě. Dozvídáme se pouze, že bydlel v Nazaretu a byl tesařem, staral se obětavě o Marii a její dítě. V Matoušově evangeliu je zdůrazňována Josefova spravedlnost. V době, kdy Ježíš umírá na kříži, už Josef nežil.

 Nejčastěji je Josef zobrazován v námětu svaté rodiny /Marie, Josef, Ježíš/, často můžeme vidět Josefa s Marií v Betlémě, kde se právě Ježíš narodil, nebo jak prchá s Marií a právě narozeným Ježíšem do Egypta před Herodovým hněvem. Pěstounství Josefovo je symbolicky ztvárněno zobrazením Josefa s dítětem v náručí.

 Postavu sv.Josefa najdeme nejen v zámeckém parku, ale i ve štěnovickém kostele. Velmi krásným je barokní obraz Útěk do Egypta.

Svatý Ivo

Ze tří světců je asi nejméně známým, zato konkrétních dat z jeho života se nám zachovalo nejvíc. Víme, že se narodil a žil ve Francii v letech 1153 až 1303. Proslavil se nejen jako kněz, ale především jako představitel církevního soudnictví. Působil v mnoha francouzských farnostech, ale po několika letech se rozhodl pro návrat na rodný statek. Za své životní poslání považoval povinnost poskytovat všem chudým a přehlíženým právní ochranu. K tomu využíval svého právnického vzdělání, ale také pomáhal chudým s jejich každodenní bídou tím, že jim poskytoval i pomoc materiální. Za své skutky milosrdenství a za svůj soucit s chudými byl v roce 1347 svatořečen. Jeho příklad nezištné právní pomoci vedl brzy poté ke vzniku tzv. Ivova bratrstva. Málokdo ví, že tato sdružení existují dodnes. Svatý Ivo je patronem právníků a farářů, ale také všech chudých a sirotků. Svatého Iva si zvolila za svého patrona i právnická fakulta Univerzity Karlovy. Obvykle je zpodobňován s baretem učence – právníka na hlavě a s listinou zákonů v ruce. Barokní  sochu sv.Iva můžeme obdivovat ve štěnovickém zámeckém parku.

 Tři štěnovické sochy světců jsou umístěny na vyšších podstavcích, na nichž lze spatřit stále ještě zřetelné erby Schirndingárů a Vinklerů z Heimfeldu. Víc než erby a sochy samotné je třeba  si připomínat, jaké činy a vlastnosti jsou s postavami světců spojovány: odvaha, spravedlnost, milosrdenství, obrana proti zlobě a nenávisti. Tedy hodnoty přesahující věčnost a v dnešních dobách zvláště důležité. 

                                                                                                             PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                             kronikářka obce

Kančí hlava na štítě
 Je nepřehlédnutelná ve znaku naší obce a jistě stojí za trochu námahy připomenout si její historii. Ta nás dovede hodně daleko, octneme se až v dávných dobách 12. století. V první polovině 12. věku je poprvé zmiňováno jméno prastarého šlechtického rodu Buziců. Pravděpodobně byl tento rod ještě starší o jedno až dvě století, ale to jsou pouhé domněnky historiků.
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 Jméno Buzici je nejspíš odvozeno od staročeského jména Budislav, k němuž patří zdrobněliny Buzek nebo Buza. Již v latinsky psané kronice uvádí její autor Kosmas jméno Dětříšek /někdy Jetříšek/ syn Buzicův. Dalimil, následník kronikáře Kosmy, spojuje dotyčného Jetříška s dávnou pověstí: „ V českém vojsku sloužil v ony dny jinoch smělý, jinoch způsobný. Jetříšek Buškovic hezký hoch, jemuž říkali též Tuří roh. Že za uši kdysi kance chyt, ozdobil kančí rypák jeho štít…“ Pozorný čtenář si hned vzpomene na známou pověst o Bivojovi, jak ji převyprávěl Alois Jirásek ve svých Starých pověstech českých. Jetřich z Buzic se odvážně pustil do boje s velkým divokým kancem. Sám a beze zbraně, jen holýma rukama zvíře přemohl. Jinak to podle pověsti ani nemohlo dopadnout. Jetřich zvítězil a černou kančí hlavu přinesl na svém štítě. Tento hrdinský čin měl být navěky připomínán vyobrazením kančí hlavy na šlechtickém erbu Buziců. Erb s kančí hlavou vypovídal o udatnosti a odvaze. Jetřich byl prvním pánem z rodu Buziců spojovaných s vyobrazením kančí hlavy. Jak je ale historicky doloženo, Jetřich /nebo Dětřich/ padl v bitvě u Trotiny v roce 1110. K bitvě došlo za vlády knížete Vladislava I. na malé říčce u hranic s Polskem. Náš Jetřich se jistě bil statečně, ale ani on ani ostatní udatní Češi z knížecího vojska nemohli vpádu polské přesily na české území zabránit. Divokého kance sice přemohl, ale ve válečné řeži zahynul. První nejstarší vyobrazení kančí hlavy nebylo na erbu, ale na pečeti z 60. let 13. století.

 Šlechtický rod Buziců byl velmi rozvětvený. Jsou připomínány tři větve: páni z Šelmberka, páni z Hazmburka a páni z Rožmitálu, k jejichž předkům patřili páni z Homberka. Nikdo jistě nepochyboval, že členové všech rodových větví byli mužové stateční a že všichni chtěli mít na svém erbu kančí hlavu. A právě o tuhle černou kančí hlavu vzplál spor mezi příslušníky rozvětveného rodu Buziců. Nakonec se do všech hádek pánů šlechticů musel vložit sám král Přemysl Otakar II., který spor o erb vyřešil. Dal všem Buzicům příkaz, aby se rychle sami domluvili. Přemyslu Otakaru II. nebylo radno odporovat, a tak se Buzici  mezi sebou o erb dohodli. Páni ze Šelmberka měli erb s černou kančí hlavou v červeném poli. Páni z Hazmburka rozdělili štít do čtyř polí, v nichž střídavě byla černá kančí hlava a zlatý zajíc v modrém poli. Páni z Rožmitálu měli také čtvrcený štít a střídala se na něm černá kančí hlava se zlatým lvem v modrém poli.

 Jeden z Buziců je spojován i s naší vsí, se Štěnovicemi. Zakladatelem rodu, který snad Štěnovice vlastnil, byl Jiřík z Buzce. Jiříkovi se narodil syn Jaroslav /asi 1193 až 1237/. A tento Jaroslav byl otcem tří synů: Heřmana, Budislava a Jaroslava. Teprve tento poslední Jaroslav je onen, jehož jméno je spjato s první písemnou zmínkou o Štěnovicích /1327/. Rodovým sídlem vladyky Jaroslava byl hrad Homberk, který stával v hlubokých brdských lesích. Dnes je to v místech mezi Mirošovem, Vískami a Příkosicemi. Jak se na středověké hrady patřilo, Homberk měl hlavně obrannou funkci, proto stál na vysokém skalnatém návrší. Po smrti Jaroslavově se příslušníci rodu Buziců z Homberka nechovali zrovna jako řádní poddaní svého krále. Hrad jim spíše sloužil jako sídlo, z něhož podnikali loupeživé výpady do okolí. Dlouho si zahrávali s trpělivostí krále. Když nakonec králi Václavu IV. trpělivost došla, jeho vojsko hrad Homberk oblehlo, Sezama z Homberka byl zajat a popraven. Historie uvádí, že páni z Homberka sídlili na hradě do poloviny 15. století. To už ale Štěnovice patřily jiným pánům. Dnes už bychom hrad Homberk marně hledali. Místo, kde kdysi stával, je porostlé stromy a keři. Můžeme se jen domnívat, kde měl hrad věže, hradby, studny nebo obranné valy. Před sto lety český historik Augustin Sedláček připomínal pouze, že při vykopávkách na místě hradu Homberk byly nalezeny „ střepy z nádob, kosti, hroty střel, ostruhy, řetězy a lžíce“ . Nám pak, kdysi poddaným pana Jaroslava, zbyla v obecním znaku černá kančí hlava pánů z Homberka,  příslušníků starobylého rodu Buziců. 

                                                                                                                    PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                    kronikářka obce
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                                                   Radostné prožití vánočních svátků,






          mnoho zdraví, štěstí,






       osobní pohody a elánu






           v novém roce 2011





        Vám přeje Obecní úřad






       a zastupitelé obce Štěnovice.
Štěnovické listy č.12/2010 vydává OÚ Štěnovice.
Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.     
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