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č. 6  červen  2012
Oznámení občanům
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Štěnovická pouť
Kolotoče, houpačky, střelnice a mlsnoty čekají na děti a jejich doprovod 3.června na Štěnovickém náměstí. Tak tedy pořádnou husu a koláče na stůl a pak hurá za pouťovými atrakcemi. 
Masorádi připravte se
 Pojízdná prodejna Jatky Vojenice přijedou s nabídkou čerstvého masa a uzenin z domácí výroby každou středu na Štěnovické náměstí.  Budou prodávat maso a uzeniny vždy od 16.30 do 18.00.
Tradiční kanec
Bude se  opět soutěžit a „kance“ obdrží vítěz. Soutěž hasičských družstev, kterou pořádá Sbor dobrovolných hasičů ve Štěnovicích, se koná v sobotu 30. června od 15.00 na hřišti základní školy. Přijďte v hojném počtu povzbudit naše hasiče, občerstvení je zajištěno po celou dobu soutěže.

Důležité upozornění OÚ
Obecní úřad upozorňuje všechny občany, aby na štěnovickém hřbitově dodržovali hřbitovní řád. Na ukládání odpadů z hrobů je určen velký kontejner umístěný v prostoru hřbitova. Nelze pohazovat odpad kdekoli po hřbitově. Kontejner je určen výhradně na biologický odpad, a proto je přísně zakázáno ukládat zde jakýkoli jiný odpad. V nedávné době bylo do kontejneru uloženo velké množství plastových lahví převážně od minerálek a nápojů pro děti a obaly od potravin, což je nepřípustné.
.V červnu jubilea oslaví
Miloslav Ebenstreit,  V Podlesí                              Božena Melková,  Čižická

Alenka Holoubková,  Liliová                                 Zuzana Pergerová,  Polní

Jaroslav Rádl,  Na Šancích                                     Ing. Karel Pekárek,  V Potocích

Ing. Josef Kovář,  Lipová                                       Jiří Moravec,  Buková

Anna Ličačenková, Liliová                                    František Slavík,  Na Šancích
Antonie Červená,  Štěnovické nám.                       Ladislav Knížek,  Na Šancích

Růžena Cinková,  Čižická                                       Marie Kovářová,  Lipová

Marie Stuchlíková,  V Potocích                              Jaroslav Kastner,  Skalní

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti. 
Stalo se, ohlasy na události

Už rostou
Obec Štěnovice drží opět jedinečný rekord. V sobotu 5. května 2012 byl v lese pod borovicí nalezen letošní první hřib. Sametový tmavohnědý klobouček a bílá baculatá noha dotyčného hřibu svědčí o jeho klasické kráse. Šťastným houbařem je pan Zdeněk Trojan, kterému srdečně gratulujeme.
Desátý slet čarodějnic
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Třicátého dubna na obvyklém místě V Potocích se k večeru slétlo na 30 štěnovických čarodějnic. Proti dřívějším letům, kdy počasí  zrovna nebylo nejteplejší, mohly letos čarodějnice odhodit šátky, šály, důchodky a další teplé věci a objevit se v lehkém letním čarodějnickém oděvu. Místo sletu bylo připravené, tráva pokosená, přibyly lavičky /díky OÚ/ a také díky našemu příznivci /J.Schutovi/ naděláno dříví na oheň. Čarodějka Tomášková upravila šneky na slano. Hlavní čarodějka Pešková nás přivítala a přečetla pozdravné telegramy. Za velkého hluku a troubení mezi námi přistál Velký Bazilišek. Letos jsme soutěžily jen ve dvou disciplinách. Vítězky byly jako vždy odměněny perníkovými medailemi. A nastal hodokvas. Opečené buřty, bramborová buchta od Věrky Schutové, obalované bramborové šišky od Míly Řehořkové, bábovka od Světly Kestlerové a nakonec perníkové medaile od Milušky Javůrkové. Nasyceny a spokojeny jsme ukončily náš slet spálením slaměné čarodějnice. S pozdravem „Příští rok jsme tu zas“ jsme se rozlétly, abychom za sucha dolétly domů.  
                                                                                                      Baba Jaga Řehořková   
Bývávala…     
Jo, jo, bývávala, bývávala, ale už po dva roky nebyla. Nebyla proto, že ve Štěnovicích nejsou mladí kluci a děvčata. Tedy datem narození ano, ale životní aktivitou spíše připomínají usedlé penzisty, unuděné tvory, pohodlné lenochody. Škoda. A taková bývala po léta ve vsi krásně zdobená, nejvyšší v širokém dalekém okolí, že nám ji v sousedních vsích záviděli. A co nám opět letos v předvečer prvního máje chybělo?! MÁJKA,MÁJKA,MÁJKA.                        
Kulturní události, zábava a oslavy v červnu
Zájezd do divadla pro seniory

Štěnovičtí penzisté se vydají za kulturou do Komorního divadla na představení Adéla ještě nevečeřela. Představení se koná v pátek 8. června, odjezd do divadla v 18.00 od OÚ.  Návštěvu divadla připravila KKOÚ. Účastnický příspěvek činí 50.- Kč a bude se vybírat při odjezdu. Přihlášky do divadla:

schránka Albrecht, Čižická 458, tel. 377 916 348 večer, michalbrecht@seznam.cz  .
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Dětský den

Hřiště U Jezu čeká v sobotu 9. června na všechny děti ze Štěnovic. Přijďte oslavit svůj den. 
Program:13.00  zahájení a zápis, 14.00 – vystoupení mažoretek ze ZŠ Štěnovice, 
15.00 – skupina Maxim Turbulenc, 16.00 – seskoky parašutistů.

A k tomu všemu balónková soutěž, opékání buřtů a závody v deseti dalších disciplinách.

Pěkné počasí a dobrá nálada jsou zajištěny pod vedením paní Mirky Staňkové.

!! Občané Štěnovic, pozor!!
Pirátská REGATA na řece Úhlavě se blíží ke vsi. Náš veletok je ohrožen, neboť vodu v řece chtějí piráti ředit rumem. Doporučujeme tedy zahrádkářům nepoužívat vodu z řeky Úhlavy k zalévání zeleniny, vypěstovali byste pralinky. Piráti se objeví v sobotu 16.června ve 14.00 v místech, kde býval přes řeku plynojem. Po skončení akce začne družba pirátů s místním obyvatelstvem, následovat bude disco DJ Harryho a vystoupení kapely The Contact.

Povodeň před deseti lety
Štěnovičtí hasiči a kronikářka připravili výstavu fotografií Povodeň 2002  Přijďte si připomenout dramatické okamžiky u nás ve vsi v roce 2002. Otevření výstavy bude v pondělí 25. června 2012 v 17.00 v obřadní síni OÚ Štěnovice. Výstava bude přístupna veřejnosti vždy v pracovní době OÚ do pátku 29. června. 
Pod junáckou vlajkou ve Štěnovicích
 Nebylo to tak jednoduché a samozřejmé, aby se i ve Štěnovicích mohla svobodně rozevlát ve větru junácká vlajka a aby se k ideálům junácké organizace mohla přihlásit více než stovka mladých chlapců a děvčat. Historie štěnovického Junáka už začala vlastně za války.

 Ještě i dnes jsou oblíbené dobrodružné příběhy foglarovek a mayovek. A proto není těžké odpovědět na otázku, proč že byly pro mládež příběhy chlapců z Foglarových próz tak přitažlivé. Stejně tomu bylo i s osudy statečných indiánů v románech Karla Maye. Skvělé charaktery Foglarových hrdinů a rudých bojovníků z dalekých prérií se musely dotknout každého chlapeckého srdce, které obdivovalo odvahu, spravedlnost a čest. Být také takovým člověkem, stavět své činy na stejných vlastnostech jako měli hrdinové na stránkách knih. Ale ve vsi nebyla ani prérie, ani tlupy zbabělých zločinců terorizujících místní obyvatelstvo, ba ani tajemná Stínadla nebyla k mání. Jenomže parta štěnovických kluků věděla, že být člověkem čestným a spravedlivým, umět se zachovat statečně, k tomu není třeba mít indiánské mokasíny nebo strašidelné prostředí Stínadel. Prokázat odvahu, zastat se spravedlnosti a být čestným v jednání přece může každý i v tak obyčejné vsi, kde kluci žili. I domluvila se ještě ve válečných letech parta sedmi kluků a spojili se v kroužku, jemuž dali hrdé pojmenování Hoši statečných srdcí. Byli to: Standa Hofhans, Jindra Terč, Jaromír Mašek, Pepík Kuneš, Zdeněk Želinski a Pepík Kovář.
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 Bylo čerstvě po válce. Červen 1945. Kdo více než právě mladí chtějí měnit svět. Hned a všude. Štěnovice nebyly výjimkou. Sedm kamarádů kroužku Hoši statečných srdcí moc chtělo pomáhat, ale bylo jasné, že k práci by bylo dobré přitáhnout i ostatní kluky a děvčata. „Ale v kroužku? To už nestačí, chtělo by to zařadit se k ostatním mladým v osvobozené republice. Jo, takhle mít ve vsi oddíl Junáka,“ napadlo kluky. Od nápadu nebylo daleko k činu. I vydal se vedoucí kroužku Standa Hofhans do Plzně do kanceláře organizace Junáka. Štěnovičtí kluci nejprve ani nepomysleli na to, aby se pokusili založit svůj štěnovický oddíl Junáka. Obavy z toho, že nedají dohromady třicet lidí, aby mohl být oddíl založen, se nevyplnily, dokonce počet přihlášených členů byl vyšší. A tak poválečným červnem roku 1945 se začíná psát historie štěnovické organizace Junák. Všechny členy oddílu zavazoval junácký slib, který při vstupu do oddílu skládali:

 „Slibuji na svou čest, jak dovedu nejlépe milovati vlast a sloužiti jí v každé době, plniti vlastní povinnosti a zachovávati zákon junácký, duší i tělem býti hotov pomáhati bližním. Tak mi pomáhej Bůh!“

Skvostná slova, často obtížně naplnitelná, ale ne pro Junáky. Sami si upravili klubovnu v bývalém krámku paní Roubíčkové. Začala práce a bylo jí hodně: pomoc při žních  ve vsi i daleko od domova, oprava pomníku padlých, kopání písku pro obec, sklizeň brambor. Ale junáci pořádali i výlety a vycházky, závodili v zálesáckých disciplinách, jezdili na tábory pod stany, organizovali vzpomínkové oslavy na Jana Husa, slavili 28. říjen, veselo bylo v klubovně při oslavách nového roku. Všichni štěnovičtí junáci pracovali s nadšením a vědomím, že svou prací pomáhají jiným

 Rádcem oddílu štěnovického Junáka byl zvolen Mirek Hofhans. Nejvýznamnější postavou ovšem byl jeho bratr Standa Hofhans, právě jeho přičiněním byl oddíl založen. Byl prvním vedoucím oddílu a měl skautskou přezdívku Unkas. Jeho zástupcem se stal Pepík Hajšman, kulturu měl na starosti Stanislav Bek, do kroniky zapisoval Jaromír Mašek, nad pokladnou bděl Pepík Trojan a sportovní činnost organizoval Jan Paur. Oddíl měl tři družiny: Jestřáby, Vlky a Jeleny.

 Na začátku všeho toho dění stálo sedm kluků, ale už za půl roku bylo tolik kluků a děvčat přihlášených do oddílu, že ve Štěnovicích vzniklo Středisko Junáka. Dělilo se na tři oddíly: chlapci měli oddíl Káňat a Vlčat, děvčata se sešla v oddílu Světlušek. Společný střediskový pokřik zněl: „Unkas vždy vzorem byl pro rudé plémě, tak i my pro všechny vzorem být chceme!“ 

 Pak ale přišel únor roku 1948. Vítězný. Na březnové junácké schůzi se začala řešit organizace Střediska Junáka ve Štěnovicích. Pochopitelně že politické události doby se nutně musely odrazit i v tak malé vísce, jakou byly Štěnovice. Junáci se museli podřídit rozhodnutí, že „ hoši a dívky starší 15 let musí vstoupit do Svazu české mládeže, kde si mohou založit junácký kroužek“. V junácké organizaci směli zůstat jen děti od 6 do 15 let. Pomalu se začalo pracovat na tom, aby Junák jako organizace skončil. V dubnu roku 1948 už se připravovalo sloučení Svazu české mládeže a Junáka, i když veřejně stále ještě obě organizace  vystupovaly samostatně, ba dokonce při některých akcích spolupracovaly.

 V roce 1949 tady pořád existovalo Středisko Junáka, které mělo tři oddíly a celkem 65 členů. Všem bylo ale jasné, že zániku Junáka už nelze zabránit. Někteří ze starších členů odešli, jiní museli na službu do armády, někteří šli dělat vedoucí k pionýrům. 

 Na valné hromadě štěnovického Junáka 6. ledna 1950 bylo ještě jednou zvoleno nové vedení ve složení: Stanislav Hofhans, Jindřich Terč, Vladislav Kučera, Marie Marešová. Sice si štěnovičtí junáci popřáli navzájem „chuť do práce“, ale i když chuť a odvaha byla, politická vichřice smetla všechny  junácké ideály, které v obci žily po pět let. Poslední zápis v kronice vypovídá o celé situaci:

 „Končíme kroniku Junáka a loučíme se s ideály, za kterými jsme kráčeli po pět let.Děkujeme za vše, co jsme prožili v řadách Junáka a nikdy na to nezapomeneme. Unkas.“

Nezbývá než si povzdechnout a přát si, aby se junácké ideály do Štěnovic jednoho dne vrátily.

                                                                                                         PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                         kronikářka obce

Jazykové připomenutí

 Čeština je jazykem ze všech jazyků nejdokonalejším. Z tohoto tvrzení ovšem vyplývá, že je tím pádem také jazykem ke zvládnutí nejobtížnějším. Asi neexistuje Čech, který o sobě může tvrdit, že češtinu dokonale ovládá. A proto také jedna malá rada všem, kteří se rozhodnou vytvořit plakát nebo třeba napsat zprávu do tisku. Oba žánry, plakát i zpráva, mají povinnost sdělit INFORMACE. Všichni, kteří navštěvovali školu, jistě vědí, že tyto dva stylistické útvary musí být vždycky stručné, přesné a přehledné. Nelze se ve zprávě nebo na plakátu utápět v detailech sdělovaných informací a už vůbec nelze odbočovat k vedlejšímu tématu. Nedodržíme-li základní předpoklad stručnosti, dáme-li přednost mnohomluvnosti nebo přílišnému lpění na formálnosti /např. u plakátu výčet všech bodů schůze/, můžeme si být jisti, že plakát ani zpráva nebudou čtenářem přečteny až do konce. A to si jako autoři zprávy nebo sdělení na plakátu nepřejeme.
 Samozřejmostí je dodržení současné pravopisné normy češtiny. Jen při výběru ze slovní zásoby je dovoleno volit z výrazů i citově zabarvených, ale jen z vrstvy spisovné nebo hovorové češtiny. Ale i  zde je nutno vzít v úvahu, k jaké události se zpráva nebo sdělení na plakátu vztahují. Jiné výrazové prostředky volíme , oznamujeme-li konání schůze OÚ a jiné při oznámení maškarního bálu.
                                                                                                                                            AV
Štěnovické listy č.6/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.                                                                                                                        
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