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Střádalové  aneb  ukládejte v kampeličce       
Ani se tomu věřit nechce, ale letos je tomu právě sto deset let, co byl ve Štěnovicích založen spořitelní a záložní spolek všeobecně známý jako kampelička. Toto pojmenování „kampelička“ se nám dochovalo až do dnešních dnů a jak jinak, je spojováno se jménem Františka Cypriána Kampelíka / 1805 – 1872 /. Osvícený lékař a politik si byl vědom toho, že založením malých peněžních ústavů je možno poskytovat finanční pomoc právě drobným vkladatelům. Na venkově jimi byli především drobní živnostníci a rolníci. Zcela určitě se Kampelík ve svém úsilí o zakládání spořitelních a záložních spolků v Čechách inspiroval německým vzorem Raiffeisenových záložen. Kampelička ve Štěnovicích fungovala jako všechny ostatní kampeličky: přijímala a vydávala peníze, půjčovala hotovosti svým členům za výhodný úrok, ukládala hotovosti. Obvykle byly kampeličky zakládány přímo na vesnících, s ručením neomezeným a byly vedeny lidmi, kteří měli jiné zaměstnání a spravování peněžního spolku považovali spíše za společensky čestnou funkci. I štěnovická kampelička byla zaštítěna Ústřední jednotou  českých hospodářských spolků v Království českém.  Tento centrální orgán zajišťoval i správu peněžních vkladů, vedl účty, prováděl revize a poskytoval i poradenskou činnost. Z toho všeho vyplývalo, že taková vesnická kampelička měla minimální náklady na svůj provoz. 
 K oné slavné události, založení kampeličky, došlo ve Štěnovicích 30. dubna 1905, kdy se konala ustavující valná hromada Spořitelního a záložního spolku pro Štěnovice.  Shromáždění vedl řídící učitel štěnovické obecné školy Petr Sedlák, zapisovatelem byl Jan Lefner, účetní štěnovického pivovaru. Tehdy bylo přítomno všeho všudy 18 občanů a ti si zvolili za starostu spolku mlynáře Petra Pavlíka, jinak také starostu obce Štěnovice.  Jeho náměstkem se stal rolník Václav Valtr z čp. 19. Dalšími členy spolkového výboru byli zvoleni Vilém Kynčl, správce panství Šebestiána Kličky, Václav Nechutný, majitel domu čp. 9, Václav Pavlík, majitel domu čp. 81. Pokladníkem spolku se stal obvodní lékař MUDr. Adolf Wiesner. Shromáždění všech 18 členů se také usneslo „na připojení se k Ústřední jednotě českých hospodářských společenstev v Království českém, zapsanému to společenstvu s obmezeným ručením v Praze“. Ve stanovách spolku bylo uvedeno, že nejnižší mírou vkladu je jedna koruna a nejvyšší vklad může být deset tisíc korun.
 Již 18. května 1905 obdržel Obchodní senát c.k. krajského soudu v Plzni žádost „za zápis stanov Spořitelního a záložního spolku pro Štěnovice zapsaného společenstva s ručením neobmezeným, jakož i členů představenstva do rejstříku společenstev“. V červnu 1905 bylo ještě posláno usnesení ze zakládající valné hromady spolku. Obsahem usnesení bylo přesné sdělení cílů a úkolů spolku:

„Účelem jeho jest poměry svých členů ve směru mravním i hmotném zlepšovati a to tím, že jim ku provozování jich hospodářství  a živností  poskytuje potřebné peněžní prostředky v zúročitelných  zápůjčkách dle míry jich úvěrní způsobilosti, spolehlivosti a skutečné potřeby, dále tím, že jim poskytuje  příležitost peníze zúročitelně  ukládati za solidárního ručení členů… Každý člen spolku jest povinen nejméně deset korun do pokladny složiti. Za závazky společenstva ručí členové rukou společnou nerozdílnou neobmezeně…“.
 Vesnické nebo maloměstské kampeličky měly obvykle své sídlo na obecním úřadu. Tak tomu bylo i v naší vsi. První světová válka sice činnost kampeličky dost omezila, ale vzápětí po skončení války začala zase působit . Pochopitelně se vznikem nového státního uspořádání došlo k určitým změnám ve stanovách spolku, ale v tom základní účelu, pomáhat drobným střadatelům, se nic nezměnilo. Deset let po válce, v roce 1929, už měla štěnovická kampelička 78 členů. V seznamu členů se vždy uvádělo, jaké má člen společenské zařazení, tedy živnost, hospodářství nebo majetek. Nejčastěji se v seznamu štěnovických členů kampeličky objevuje: rolník, domkář, obchodník, stavitel, řezník, holič nebo majitel lomu. Také došlo na změnu pojmenování. Po válce už to byla Kampelička – spořitelní a záložní spolek v Štěnovicích.
 K významné události spojené s naší kampeličkou došlo v roce 1936. Ústřední orgán, zaštiťující jednotlivé kampeličky, se snažil, aby každá kampelička sídlila ve vlastních prostorech. Na to došlo i ve Štěnovicích. Naše kampelička získala v exekuční dražbě dům čp.120. Mnozí si jistě pamatují na stavení u okresní silnice přímo proti obchodu p.Matějky. Tato nemovitost patřila až do roku 1926 Vojtěchu Pauerovi. Po jeho smrti získal chalupu jeho syn Jan Pauer. Dům a pozemek „byly přiklepnuty nejvíce podávající firmě Kampelička – spořitelní a záložní spolek v Štěnovicích, a to podle dražebních podmínek za nejvyšší podání 23 500,- Kč“ . Tak tedy od roku 1936 měla štěnovická kampelička své vlastní sídlo.
 V době druhé světové války byl starostou kampeličky krejčí Martin Dolanský a jeho zástupcem Josef Hinterholzinger. Protektorátní úřady dbaly na to, aby se v žádné úřední dokumentaci neobjevovala jakákoli předválečná terminologie připomínající československý stát. Proto musely být stanovy kampeličky jazykově upraveny. Před válkou bylo ve stanovách uvedeno: …“obstarávati prodej losů československé loterie“. Protektorátní znění ovšem bylo jiné: …“obstarávati prodej losů loterií státem pořádaných“. Dodatek ke stanovám z roku 1941 zase nařizuje, aby vedle českého názvu byl zapsán i název německý: Kampelička, Spar und Vorschussverein in Stienowitz. 
 Konečně přišlo jaro roku 1945 a s ním i vytoužený konec války. Ve vsi už se nechodilo na obecní úřad, ale na národní výbor. Prvním poválečným předsedou, nikoli už starostou, národního výboru se stal Jan Bek. Ten je také podepsán pod oznámením, kterým se sděluje, že Národní výbor ve Štěnovicích jmenuje do vedení kampeličky Zdeňka Neumanna. Žádná schůze členů spořitelního a záložního spolku, žádná valná hromada, ale nařízení. A to se psal 18. červenec 1945. O rok později, 31. října 1946, požádala Kampelička – spořitelní a záložní spolek v Štěnovicích u krajského soudu se sídlem v Plzni , „aby německé znění firmy, přijaté a zapsané v době nesvobody, bylo ve společenství rejstříku vymazáno“. Začátkem ledna 1947 byla opět ve vsi vedena kampelička jen pod českým názvem. 
 S únorem 1948 se začaly dít věci. I v kampeličkách. Pár měsíců po „vítězství pracujícího lidu“  dostala štěnovická kampelička od Krajského soudu v Plzni oznámení:
 „Na základě výnosu ministerstva financí ze dne 15. října 1948… se zapisuje přeměna Kampeličky, spořitelního a záložního spolku ve Štěnovicích…v ústav lidového peněžnictví…firma nyní zní Záložna – Kampelička ve Štěnovicích a jest družstvem s obmezeným ručením. Za vklady u ústavu ručí stát“. Tato změna byla zapsána u krajského soudu 15. ledna 1949. Zatím ale stále ještě spolek střádalů vlastnil dům čp. 120. Ale i dům se měl podle nových státních orgánů využívat nejen k bohulibé činnosti spořitelního spolku. A proto byla v dubnu 1952 uzavřena smlouva mezi Záložnou – Kampeličkou ve Štěnovicích a Okresním ústavem národního zdraví v Plzni. Smlouva zaručovala bezplatném užívání určitých místností jako poradny pro matky a děti. Do smlouvy bylo zahrnuto, že je nevypověditelná „do doby, než se podaří MNV ve Štěnovicích opatřiti výhodnější místnosti“.  
 Nad kampeličkami se stahovala mračna lidově demokratického zřízení. Chybělo jen čtvrt roku do měnové reformy, když byl sepsán úřední protokol „o sloučení bývalé Záložny – Kampeličky ve Štěnovicích se Státní spořitelnou v Plzni. Nyní tedy plzeňská spořitelna převzala všechna aktiva i pasiva, všechny úřední knihy a razítka. Předávací protokol byl podepsán 16. března 1953. A to byl definitivní konec štěnovické kampeličky. Dům čp. 120, převedla spořitelna do vlastnictví obce, která zde získala prostory k vybudování obecního bytu. Až počátkem 90. let /1993/ byl dům obcí prodán do soukromého vlastnictví. Dnes ovšem už ani dům nenajdeme, protože byl novým majitelem zbourán a na jeho místě byl postaven dům nový.  Zbylo jen to pojmenování kampelička a drobní střádalové, ale to je velká a významná věc, svědčí o tom, že kampeličky nebyly zapomenuty.   
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