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č. 8  srpen  2012
Oznámení občanům
Prodej slepiček
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Drůbež Červený Hrádek firma Dráb bude prodávat slepice snáškových plemen z vlastního odchovu. V pondělí 20. srpna 2012  ve 14.40  u Jednoty. Stáří slepic 14 – 17 týdnů, cena 159 – 170 Kč,- . Telefon: 728 605 840, 728 165 166, 415 740 719. 
V srpnu jubilea oslaví
Libuše Knížková,  Lipová                          Marie Krásná,  Čižická
Marie Nováková,  V Potocích                    Helena Lišková,  Akátová

Jaroslav Pavlík,  Ke Mlýnu                        Václav Švábek,  Krátká

Miloslav Kuneš,  V Podlesí                        Margharetha Grossová,  Farní
Marie Beková,  Jasanová                            Blažena Trojanová,  Čižická

Věnceslava Kraftová,  V Potocích             Václav Knížek,  Lipová

František Pešek,  Štěnovická
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
V minulém měsíci oslavil své životní jubileum pan Ladislav Cink, který léta pomáhal udržovat pořádek na veřejných prostranstvích obce. Srdečně gratuluje OÚ Štěnovice.

Stalo se, ohlasy na události
Soutěž o štěnovického kance

Výsledky soutěže hasičských družstev : 
kategorie muži:  1. místo  SDH Mokrouše                          7. místo SDH Štěnovice
                           2. místo  SDH Útušice                              8. místo SDH Robčice B
                           3. místo  SDH Nezvěstice B                     9. místo SDH Libákovice
                           4. místo  SDH Štěnovický Borek            10. místo  SDH Lhůta

                           5. místo  SDH Hubenov B                       11. místo SDH Želčany

                           6. místo  SDH Robčice A                         12. místo SDH Číčov                                                     
kategorie ženy:  1. místo  SDH Štěnovický Borek

                          2. místo  SDH Mokrouše

                          3. místo  SDH Útušice                     

                          4. místo  SDH  Číčov
Investice obce
Do kuchyně mateřské školy byly zakoupeny nové sporáky, aby  všechno, co se na nich uvaří, malým strávníkům ještě lépe chutnalo.

Další důležitá investice v naší obci se týkala rozvodu vody.  V červnu bylo dokončeno vybudování nového  vedení vodovodního řadu nad štěnovickou základní školou.
Kulturní události, zábavy a oslavy v srpnu
Výstava obrazů

Štěnovický občan pan František Čihák st. opět  představí veřejnosti svoji tvorbu. Výstava bude zahájena v sobotu 11. srpna 2012 ve 14.00 v obřadní síni OÚ. V neděli 12. srpna lze výstavu navštívit dopoledne od 10.00 do 11.00 , odpoledne od 14.00 do 16.00 a v pondělí 13. srpna dopoledne od 10.00 do 11.00, odpoledne od 15.00 do 16.00. 
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Za divadlem do Losiné
Ochotnický soubor Jirásek 2012 v Losiné zve na  představení známé Jiráskovy hry Lucerna.

Premiéra bude v sobotu 1. září v 19.30, další představení se koná v neděli v 13.30 vždy na otevřeném jevišti fotbalového hřiště „Pod lesem“ v Losiné. 
Vstupné: dospělí 80,- Kč  ,  děti do 15 let 40,- Kč.

Předprodej vstupenek: Kulturní dům Losiná – 13. , 18. , 28. , 29. , srpna od 19.00 do 21.00

                                      OÚ Štěnovice

                                      Fonotéka Magnum na nám. Republiky v Plzni 

Památník
Ve středu 1. srpna 2012 v 10.00 bude Na Šancích odhalen malý památník našim židovským spoluobčanům, jejichž domovem jsou Štěnovice už více než čtyři století. Postavení památníku umožnilo zastupitelstvo obce v čele s panem starostou J.Novým. Mimořádný podíl na organizaci a zajišťování prací spojených s vybudováním památníku má místostarosta Radim Růžička. Všem patří velké poděkování.
Povodeň před deseti lety
Zpráva Sboru dobrovolných hasičů Štěnovice o povodni
                    / 12.8. 2002  -  16.8. 2002  /

  V pondělí 12. srpna 2002 v 9:10 vyhlásil starosta obce Jan Nový sirénou pohotovost naší jednotce. To již ohrožoval občany obce potok. Největší problémy dělal nános na regulovaném dně potoka. Za pomoci firmy Streicher, která zapůjčila bagr a nákladní auto, se podařilo zabránit větším škodám v nejbližším okolí  potoka.

 V noci na úterý 13. srpna byli všichni členové zásahové jednotky ve zbrojnici a podle pokynů starosty plnili úkoly: naplňovali a rozmísťovali pytle s pískem, prováděli evakuaci osmi občanů. Během následujících dnů uklízeli naplaveniny a bahno z komunikací v celé obci, čistili kanalizaci u pí. Stuchlíkové V Potocích, také čistili a čerpali vodu u všech tří obecních vrtů, prováděli úklid a čištění úpravny pitné vody, čerpali vodu ze školní kotelny, kde hrozilo zaplavení plynových kotlů, tři dny naváželi vodu do vodojemu, vyčerpali vodu z 19 sklepů / u některých i vícekrát / a také vyčerpali vodu ze 17 studní, které potom museli vydezinfikovat. Další týden, již mimo práci, opět museli hasiči čerpat vodu ze 14 studní.

 Kromě toho  byla jednotka SDH Štěnovice povolána ve středu 14. srpna ve 21:30, aby plnila požární dohled ve Šťáhlavicích, kde hrozilo samovznícení dvou seníků, které byly při povodni zaplaveny. O tuto pomoc nás požádal Hasičský záchranný sbor z Přeštic, protože jeho příslušníci plnili naléhavé úkoly na jiných místech.

 Ve čtvrtek 15. srpna jsme jeli pomoci do obce Žákavá, kde jsme čerpali vodu ze tří studní a jednoho sklepu. Tohoto zásahu se zúčastnilo osm členů štěnovického sboru.

 V pátek 23. srpna jsme byli požádáni velitelem SDH Blovice panem Zubrem, abychom pomohli při likvidaci škod v obci Metly na Strakonicku. Jednotky SDH Blovice a SDH Kasejovice zasahovaly v této obci již od začátku ničivé povodně, a proto potřebovaly vystřídat. Sice v té době, v sobotu 24. srpna, probíhala hasičská liga v požárním sportu ve Skočicích a my jsme v této lize byli na druhém nebo třetím místě, ale raději jsme body ze soutěže oželeli a odjeli brzo ráno do obce Metly. Pomoci v Metlách se zúčastnili: Václav Bébr ml., Jaroslav Linda, Vladimír Richter, Zdeněk Šlouf, Jan Jíška ml., Radek Krákora. Jednotka uklízela naplavené dřevo kolem rozmáčených břehů. V neděli se zásahu zúčastnili : Václav Bébr ml., Zdeněk Šlouf, Josef Krákora, Jaroslav Pouch, Vladimír Vojta. V tento den se mimo jiné vystěhovával dům, na který byl vydán demoliční výměr a na kterém v uplynulých dnech probíhaly práce na jeho záchranu.
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 Při této velké povodni zasahovalo 23 členů SDH Štěnovice: velitel Václav Bébr ml., zástupce velitele Josef Krákora, Zdeněk Šlouf, Jaroslav Pouch, František Fremr, Jaroslav Fremr, Radek Krákora, Libor Roštík, Vladimír Vojta, Karel Petrách, Jan Černý, Michal Ulč, František Mazanec, Jaroslav Olivka, Josef Brada, Jaroslav Linda, František Javůrek, Jan Beneš, Vladimír Richter, Jan Jíška ml., Jaromír Spiller, Bohumil Hebr, Jiří Fux.

 Pomáhali nám:

- firma Streicher, která zapůjčila elektrocentrálu a kalové čerpadlo,

- firma Tomeš, která dala k dispozici bagr, půjčila elektrocentrálu a motorovou pilu,

- člen SDH Štěnovice  Jan Jíška ml., který dal k dispozici soukromou dodávku, byla 

   používána při čerpání vody ze studní,

- pan Erik Beneš, který se sám nabídl a odvezl porouchané kalové čerpadlo do opravy

  do Štěnovického Borku.

 Jak obstála naše jednotka při této povodni, necháme na posouzení našich spoluobčanů. 

         Václav Bébr ml., velitel SDH Štěnovice       Josef Krákora, zástupce velitele

Veřejnost posoudila činnost SDH Štěnovice na jedničku. PODTRŽENOU! Sbor dobrovolných hasičů Štěnovice byl také oceněn i celostátně. Našim hasičům bylo poděkováno vysokými státními činiteli. Důkazem toho jsou i dva diplomy, které jim byly uděleny za jejich pomoc při povodni.

                                                                                                                                AV

Potopa V Potocích
 Voda, voda, samá voda nadávali Štěnovičáci při potoce pod Rajčůrem v pozdním jaře v druhém roce protektorátu roku 1940. Jak by taky ne, když Losinský potok měl zase jednou víc vody, než byly jeho břehy schopny pojmout. Řeklo by se, taková stružka, přeskočit se dá z jednoho břehu na druhý, kroutí se z Černého lesa pod strání Rajčůru jako užovka, dál si bublá mezi prvními chalupami až ke stavení u Honzíků /dnes u Stuchlíků/, líně a pomalu pokračuje přes ves do řeky u mlýna. A ono ejhle, drobet toho červnového deště a potok vyvádí jako zběsilý a místo idylických hravých vlnek skákajících roztomile přes kameny valí se kalná pohroma. Bahno, trsy trávy, kamení, kusy dřeva, údolíčko je rázem k nepoznání. Hospodyně počítají husy, jestli náhodou nebyla některá stržena proudem, rychle zavřít slepice a přestěhovat králíkárnu, mužští podpírají silnými trámy vrata do dvorků a potom už zbývalo jenom lomit rukama a žehrat na počasí. Možná, že už tehdy, před více než sedmdesáti lety, za všechno mohla místní obecní vláda, okupanti a vůbec – taková spoušť se neměla stát. Ti nejstarší jistě dodávali, že za jejich mladých let něco takového nebývalo. Už se ale stalo a dne 16. června 1940 se potok V Potocích zase jednou předvedl. Proč by ne, když mu v tom nebránily pořádně pevné břehy. Koryto potoka tenkrát také vedlo jinudy a vypadalo jinak, než jak vyhlíží dnes. Nejen ti, kteří V Potocích žijí po několik generací, vědí, že Losinský potok nebyl regulován. Tekl si volně a klidně ve vymletém korytě už pěkných pár desítek let, jestli ne století. Mělké koryto potoka se pod Rajčůrem zařezávalo u paty stráně obrácené k severu, u chalupy Slavíků /Kepků, dnes Kosnarů/ se stočilo prudce pod jižní stráň se židovským hřbitovem a u stavení Petra Krafty / dnes u Korbelů a Loukotů/ potok nabral směr skoro do středu prostoru ohraničeného na pravém břehu chalupami Hajšmanů / dnes Havlíčků/a Honzíků / dnes Stuchlíků/, na levém břehu seděla chalupa Populů / dnes Schutů/, Kraftů / Václav Kraft/,  Alblů / dnes Klokanů/ a vilami Paurů. Jen levý břeh před Paurovic vilami byl zpevněn do oblouku nevelkou kamennou zídkou. Na pravém břehu začínala kamenná regulace před chalupou u Honzíků / dnes Stuchlíků / a pokračovala až k mostku u Nussbergrů / dnes Šebů/.
 Nebylo se čemu divit, že když spadlo trochu deště, vyšlapaná a vyjetá cesta podél potoka ze vsi do Černého lesa byla samé bláto. Jestliže ovšem zapršelo více, jako právě onoho červnového dne před sedmdesáti lety, nedalo se podél potoka projít natož jet s vozem pro trávu k Panské jámě nebo na pole za Černým lesem. 

 16. června 1940 spadl na ves prudký déšť a na nebohé hlavy místní obecní vlády spadla s deštěm zase jedna velká starost: nutno zkrotit vodu v potoce. I sešly se moudré obecní hlavy dva dny po průtrži mračen,  poradily se a zapsaly:

 „Po obeznámení s věcí jak dnešní stav stává V Potocích po průtrži mračen dne 16. června tohoto roku, nastává povinnost, aby bylo pro budoucí časy pamatováno na takovéto pohromy a uvažováno proto na trvalou úpravu toku potoka v nejnebezpečnějších místech. Po věcné debatě, které se zúčastnili všichni přítomní, usneseno jednomyslně, aby bylo ihned přikročeno k prozatímní úpravě cesty od domku Petra Krafty potokem okolo stavení Ferdinanda Popule do polí k Černému lesu, neboť tato cesta jest nezpůsobilá k jízdě. K definitivní úpravě celého řečiště usneseno, aby byla zavedena pracovní povinnost v obci a zvolena pracovní komise… Pracovní povinnost bude nařízena všem mužům od 18 let do 55 let.“

 Do zimních měsíců roku 1940 se jakž takž uklidilo kolem potoka, zvýšily se o pár čísel břehy, voda se zase spořádaně vrátila do svého vymletého koryta a jak už to v Čechách bývá zvykem, scházely se komise a jednalo se o tom, kdy začít s pořádnou regulací. Mezi tím vším jednáním prostor kolem potoka už byl dávno suchý, obecní cesta k Panské jámě a do Černého lesa byla tvrdá jako mlat, takže se po ní dalo opět jezdit s potahy pro krmení a na pole. Na povodeň se pomalu zapomínalo. Ještě v dubnu následujícího roku 1941 se radní Matěj Roučka a Alois Vildman „přimlouvali za to, aby se pomýšlelo na to, jak podchytit akci k vybudování regulace Losinského potoka po celém toku od lomu V Potocích“ . Připomínka byla vzata na vědomí a tím  byla regulace potoka ukončena. Čekalo se dlouho, až do začátku 50. let, když se začala budovat tzv. „zástava“, požární nádrž, na potoce. Losinský potok se stále tu více tu méně rozléval, až přišla voda největší v roce 1975. To už padaly i štíty chalup, V Potocích to vypadalo jako v italských Benátkách, jen ty gondoly chyběly. Pak teprve se začalo s pořádnou úplnou regulací vesnického „veletoku“. 

 Jdeme-li dnes kolem zregulovaných břehů Losinského potoka a vidíme, jak vypadá jeho celkový stav, začne nám naskakovat husí kůže z představy, že by přišla nějaká velká průtrž mračen. Zbývá jen rada: Potočáci, do garáže si nastěhujte místo auta ponorku, bude se hodit. Zatím si samozřejmě všichni přejeme, aby k žádné pohromě nedošlo. Jenom si přát je ale málo.

                                                                                                            PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                            kronikářka obce

Poznámka: Dohled nad stavem regulace Losinského potoka má instituce Povodí Vltavy, nikoli obec Štěnovice. Neznamená to ovšem, že by stav potoka byl obci lhostejný.

Štěnovické listy č.8/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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