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č. 6 červen  2013
Oznámení občanům
Investice v obci

V roce 2013 – 2014 plánuje obec realizovat tři finančně náročné akce:

1/ Víceúčelové hřiště na míčové hry v areálu ZŠ za cca 3 mil. Kč. S výkopovými pracemi pomůže firma Streicher jako sponzor. Usilujeme o získání dotace od Plzeňského kraje. Realizace : červenec – srpen 2013.

2/ ZŠ – zateplení, výměna oken, výměna tepelného zdroje včetně teplovodních rozvodů za více jak 36 mil. Kč. Od roku 2007 se snažíme získat dotaci, ale až v loňském roce jsme získali dotaci od Státního fondu životního prostředí. /Pokud vše dobře dopadne, může to být až polovina nákladů./ Realizace: 2013 – 2014 září.

3/ Rekonstrukce průtahu komunikace III/18025 a III/18027 /od hřbitova k Laštovkům/ včetně přilehlých chodníků a ploch. Správa a údržba silnic Plzeňského kraje bude financovat rekonstrukci tělesa komunikace /pokud získá dotaci z ROP/, ostatní plochy bude financovat obec /zažádáno u Fondu dopravní infrastruktury o dotaci na bezbariérové trasy/.Obec by do akce dala cca 10 mil.Kč. Předpokládaná realizace: 2014.
                                                                                                          Jan Nový

                                                                                                          starosta obce

Veřejné zasedání OÚ se bude konat v červnu. Den konání /středa/, bude ještě upřesněn na plakátech. Zasedání pro všechny občany Štěnovic se bude konat v obřadní síni OÚ v 18.00.
Nově otevřená provozovna masáží – přijďte udělat něco pro své zdraví a krásu. Provozovna masáží je otevřena od května 2013 v Jasanové ul. čp. 711. Nabízíme sportovní, relaxační,  lymfatické masáže, lávové kameny, tělový perliny, lymfodrenážní kalhoty a další služby. Kontakt: Hana Raizlová, tel. 724 735 868  e-mail: hana.raizlova@mt-ametyst.cz
V červnu jubilea oslaví
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Miloslav Ebenstreit,  V Podlesí               Zuzana Pergerová,  Polní 

Josef Kovář,  Lipová                               Jiří Moravec,  Buková

Růžena Cinková,  Čižická                       Jaroslav Rádl,  Na Šancích

Antonie Červená,  Štěnovické nám.        Jaroslav Kastner,  Skalní

Alenka Holoubková,  Lililová                 Ladislav Knížek, Na Šancích

Božena Melková,  Čižická                      Jaroslav Brož,  Buková
Marie Kovářová,  Lipová                        Peter Šunk,  V Koutě

Marie Stuchlíková,  V Potocích              Alena Píclová,  Akátová

František Slavík,  Na Šancích                  Jan Medvec,  Čižická

Karel Pekárek,  V Potocích                     Jiřina Kepková,  V Podlesí

Anna Ličačenková,  Lililová

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Byl první máj, byl májky čas, Štěnovice, radujte se, máme májku zas. Tak vysokou a krásně nazdobenou májku ve vsi nikdo nepamatuje. Po několika letech bez májky se opět můžeme potěšit pohledem na naplnění jedné prastaré tradice.  Za tento mimořádný čin si zaslouží být stavitelé májky oslavováni přímo národními pěvci a měli by vstoupit do čítanek pro školní děti jako hrdinové. Děkujeme partě mladých Štěnovičáků.
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 Sice skoro v ilegalitě, ale přece jen se uskutečnila po mnoha a mnoha letech oslava Svátku práce. Mávátka, praporky, čarodějnice a pionýři, alegorický vůz a samozřejmě prvomájový projev. Na závěr pak to nejdůležitější z celé prvomájové oslavy - nutné posilnění v Liďáku. Zkrátka 1. máj, jak má vypadat! A za rok do průvodu celá ves, začněte hledat po půdách zašlou slávu transparentů a hesel, ať je příští rok pořádně veselo. 
Kulturní události, zábavy a oslavy v červnu 

Jarní dětský koncert ZUŠ a současně i výstava dětských výtvarných prací se uskuteční v neděli 2. června 2013 . Zahájení v 16.30 v ve štěnovickém kostele sv.Prokopa.

 Nejhezčí výtvarné práce budou oceněny. Po koncertu  v průběhu výstavy bude pro všechny přichystáno malé občerstvení.

                                                                       Za KK OÚ zve  všechny občany Jiří Albrecht

Štěnovická regata – v sobotu 15. června 2013. Prezentace plavidel v místě startu ve 13.30 až 14.00. Start bude v 15.00 nad jezem u bývalého „plyňáku“. Cíl závodu nad jezem, odvážlivci i pod jezem. Všechny party nadšenců z řad dětí i dospělých pozor! Připravte si svá originální nemotorová plavidla, čeká vás skvělá akce na řece Úhlavě zpestřená úkoly pro posádky zúčastněných! Přihlášky a podmínky k vyzvednutí na OÚ u Mirky Staňkové nebo v aktualitách na www.stenovice.cz.

Všichni ostatní jste srdečně zváni mezi diváky k povzbuzování a volání společného AHOJ!
Vše bez vstupného a startovného. Zdravotní dozor zajišťuje Vodní záchranná služba Plzeň.

Večerní zábava „Na hřišti“ se skupinou Contact a Y? od 20.00 .
Hurá do vody, už je léto!!!
Ochotnický divadelní soubor Jirásek 2012 v Losiné oznamuje, že dne 8. 6. a 9.6. 2013 od 19.30 sehraje na venkovním jevišti v Losiné Pod lesem hru Františka Šamberka s hudbou Karla Hašlera v úpravě a režii Františka Dvořáka Podskalák. Protože soubor připravil hru ve dvou alternacích, jedná se o dvě premiéry. Předprodej vstupenek 3. června od 18.30 do 20.00 v restauraci Kokos v Losiné. Ceny vstupenek 120,- Kč dospělí, 60,- Kč děti do 15 let.
Ochotníci se těší na vaši návštěvu.

Komíny
 Traduje se, že vznešená panovnice na habsburském trůnu, císařovna Marie Terezie, si uměla vždy poradit, bylo-li pokladně monarchie vidět dno. Nejčastěji řešila neblahou finanční situaci tím, že na prostý lid, toho bylo početně nejvíc, uvalila nějakou tu daň.  /Tedy nic nového pod sluncem, vezmeme-li v úvahu příklady daní a plateb v dnešní době v České republice. Monarchie nebo republika, peněz je vždycky málo./ A tak prý dotyčná císařovna rozhodla vybírat daně i z komínů. Leč nám nejde dnes o daně, jako jde spíše o komíny samotné. Přesněji, o jejich údržbu. A to byla už tehdy před devadesáti lety otázka dosti závažná. Svědčí o tom i bouřlivé zasedání pánů radních v cimře obecního úřadu v předvánoční čas roku 1920. Doba stále ještě neutuchajícího poválečného chaosu. Mladá republika začínala dělat svůj pořádek, a to ve všem. I došlo také na komíny. Vida, jak se takové něco jako komíny zapisuje do historie. Po válce sice úřady zajímala bezpečnost komínů v chalupách, ale pochopitelně že peníze zde opět sehrály veledůležitou roli. Nikoli ovšem v souvislosti s daněmi. Ono to snad nikdy a v ničem bez peněz nešlo a nejde.
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 Úřad je úřad. Instituce, které není radno oponovat, důrazně nesouhlasit s jejími nařízeními, ještě horší bývalo a bývá úřad kritizovat a nedej bůh proti úřadu vytáhnout do boje.. Čím vyšší úřad, tím pro lid prostý instituce více nedotknutelná. Předpokládalo se, že na přípis Okresní správy politické v Plzni z 10. prosince 1920  bude obecní zastupitelstvo štěnovické ochotno přistoupit bez jakýchkoli námitek a připomínek. Jenomže padla kosa na kámen.
A o co vlastně v dotyčném přípisu šlo? Samozřejmě o nic jiného, nežli o komíny. Dávno bylo všem známo, že chalupa bez komínu není chalupou, ale kůlnou.  Komín pro to, aby kamna hřála a hlavně, aby se na plotně kamen uvařila bramboračka a v troubě aby se upekly buchty. Sice se toho po válce asi tak moc neuvařilo a neupeklo, protože často nebylo z čeho, ale přece jenom v každé chalupě byla kamna a k nim patřil komín.  Nad „sednicí“ , v níž se žilo, byla půda a na půdě, zvláště na vsi, se válelo všechno možné, co se zrovna nepotřebovalo, co bylo hodně staré a mohlo se v budoucnu někdy hodit a také bývalo na půdě seno. Tím spíše musely být komíny jaksepatří udržované. Okresní úřad v Plzni sděloval tedy obecnímu zastupitelstvu ve Štěnovicích, že je třeba komíny vymetat šestkrát do roka  a „za šesteré vymetání jednoho komínu“ bude účtováno 25 korun.

 Tak a problém byl na stole! „Cože,“ nestačili se obecní zastupitelé divit. „Tolik peněz, to si snad plzeňský úřad myslí, že koruny lovíme v Úhlavě,“ rozčileně zvedali štěnovičtí sousedé hlasy. Vážené zastupitelstvo ovšem nezůstalo jen u hlasitého nesouhlasu a začalo počítat. Nejdřív sečíst všechny komíny ve vsi, aby bylo možno dobrat se denní mzdy kominíka. Hlavy otevřené, páni zastupitelé v čele se starostou Jakubem Chocholatým, nakonec došly k počtu 280 komínů, započítány nebyly jen komíny tovární. Ty byly jen v pivovaru. Když se ovšem v zastupitelských hlavách začala přehazovat čísla dál, došli páni zastupitelé k výši denní mzdy pro kominíka, s níž nemohli souhlasit. Vycházeli z toho, že z 280 štěnovických komínů „nebývají vymetány vůbec mnohé prolézací a větší část ostatních v době letní, takže vymetáno bývá okrouhle 250 komínů“. Všichni v zastupitelstvu odhadovali, že „k šesterému vymetání ve zdejší obci potřebuje jeden kominík v roce as 3 dnů“. Když tedy všechno sečetli, vynásobili a zhodnotili, došli k závratné částce výdělku kominíka za rok. Ta činila 6 250 korun. Suma nevídaná, protože za jeden den práce  by si kominík přišel na neuvěřitelných 208 korun, což „se neplatí v žádném řemeslnckém stavu“.

 Starosta Chocholatý a všichni členové obecního zastupitelstva rozhodli ve schůzi konané v neděli 19. prosince 1920, že nesouhlasí se sazbou 25 korun za šesteré vymetání jednoho komínu za rok a že navrhují jen částku 12 korun. Své vyjádření sepsali a odeslali nadřízenému úřadu v Plzni. Nejspíše i plzeňský úřad byl překvapen reakcí Štěnovičáků a nakonec s jejich návrhem mzdy souhlasil. V únoru následujícího roku 1921 byly Štěnovice zařazeny do péče mistra kominického Vojtěcha Fábery ze Starého Plzence.

 Jak jen to měli obyvatelé vsi před 90 lety jednoduché. Mistři kominičtí si občany předcházeli, jen aby si vydělali na obživu, i když to nebyly tisíce.Co by asi takový mistr kominický říkal dnešku?!  Kominík je dnes „vzácné“ zboží. Že by bylo komínů takové velké množství a chudáci kominíci je nestačí vymetat? Nebo snad kominíci, vědomi si své „vzácnosti“, dělají drahoty? Nejspíš to ale bude tím, že prý kominík přinášejí štěstí. A štěstí skrze kominíka „holt“ není pro všechny. Je tedy nutné hledat štěstí jinde než u cechu kominického. A komíny? Ty musí počkat nebo je rovnou zbouráme.

                                                                                                 PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                          kronikářka obce

Starostování před sto lety
Ach ten starostenský úřad ! Již samotné pojmenování dopředu oznamuje, že hlavní náplní práce osoby pověřené starostenstvím jsou starosti. Nutno k nim ještě připojit pár přívlastků, tedy starosti jsou: ohromné, každodenní, nekonečné, nepřekonatelné, nezáviděníhodné, od rána do večera, ba i v noci, starosti nad hlavu, k zbláznění, starosti se vším a se všemi, hrozící, katastrofální, zkrátka řečeno  - starostí tolik a tak velké, že úřad starostenský je spíše obětí dotyčné osoby ve prospěch celku. Tedy alespoň tomu tak bylo a snad i je dodnes.

 I byli ve vsi páni starostové už za císaře pána a jejich úřad  i v té sebezapadlejší vísce byl vždy ve znamení vážnosti všech občanů. Letos tomu je jen něco málo přes sto pět let, kdy zastával úřad starosty ve Štěnovicích  mlynář Petr Pavlík. Ve Štěnovicích  ctěný pro rozvážnost v jednání, pro to, jak vždy obhajoval zájmy obce a pochopitelně si Štěnovičáci mlynáře Pavlíka  považovali i za to, jakým byl hospodářem na svém vzkvétajícím mlýně. K úřadu starostenskému bylo nutno přidat ještě respekt k zákonům monarchie a úctu k osobě mocnářově. To byl základní předpoklad toho, že se mohl dotyčný ucházet o starostenský úřad.
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 Císař pán, vědom si záslužné práce všech starostů v monarchii, se rozhodl, že jim za jejich snažení ve prospěch obce, a tím i císařství samotného, poděkuje. Jistě, že nemohl císař objíždět každou vesnici, aby potřásl pravicí panu starostovi a připnout mu na hruď metál.To by asi chudák mocnář nedělal nic jiného do konce svých dnů, než že by cestoval po zemích své koruny. Dali tedy ve vídeňském Hofburgu páni c.k. úředníci řeč a vymysleli kolektivní poděkování všem pánům starostům najednou. Bude vydán Almanach rakouských starostů.Vydání Almanachu mělo ještě jedno, a to velmi důležité, opodstatnění.  Císař pán totiž slavil jubilejní šedesáté výročí své vlády. Vždyť usedl na trůn, tehdy ještě pouze rakouský, již v roce 1848. No a šedesát let vlády už stojí za připomenutí.

 V době, kdy Almanach vyšel, ve Štěnovicích právě starostoval Petr Pavlík, a tak není divu, že i štěnovický starosta  se dostal na stránky Almanachu. K textu se jménem byla přiložena i fotografie důstojně vyhlížejícího štěnovického pana starosty. Byla to událost pro Štěnovice nevídaná, dokonce se o Almanachu jednalo i na jarní schůzi obecního zastupitelstva v roce 1909. Na závěr rozpravy se všichni shodli: „Usneseno jednomyslně Almanach rakouských starostů vydaný na památku šedesátiletého jubilea panování Jeho veličenstva, našeho mocnáře, pro obecní knihovnu zakoupiti.“ Otevřela se tudíž obecní kasa, do Vídně obec poslala 24 korun a zanedlouho doputoval skrze c.k. poštu slavný Almanach do Štěnovic.

 Cenná a teď už i historická památka odkazující k době  starostování  mlynáře Petra Pavlíka se dochovala  do dnešních dnů. Almanach je důkazem toho, že císař pán si starostů velmi považoval, vždyť v každé vísce jaksi zastupovali jeho císařský majestát.

                                                                                                           PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                           kronikářka obce

Štěnovické listy č.6/2013 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.   
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