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č. 12 prosinec  2014
Oznámení občanům
Máme novou obecní vládu. Na veřejném zasedání zastupitelů OÚ ve středu 5. listopadu byl zvolen s velkou převahou hlasů novým starostou pan Petr Slavík a stejně velkým počtem hlasů byl do funkce místostarosty zvolen pan Jan Polívka. Přejeme vedení obce a zastupitelům, aby se jim práce pro rozvoj  Štěnovic dařila, aby všechny problémy a překážky zdolali zdravým selským rozumem.
Ve středu 10. prosince 2014 se koná veřejné zasedání obecního zastupitelstva v obřadní síni obecního úřadu. Zveme všechny občany Štěnovic, kteří se zajímají o dění v obci.

Přichází zimní období a začalo se topit. Upozorňujeme všechny občany, že by si měli být vědomi toho, co používají jako palivo. Rozhodně to nemohou být plasty nebo materiály, jejichž spalováním je znečišťováno životní prostředí. Bezohledností některých občanů, jimž je lhostejno, co v kotli spálí, bývá občas nad Štěnovicemi „pěkně černo“. Všichni bychom měli dbát na to, aby kolem nás bylo čisto, a to i v ovzduší.

ZO ČSCH Štěnovice přijímá nové členy, kteří mají zájem o chov králíků, holubů, drůbeže, morčat. Zájemci se mohou přihlásit telefonicky: Josef Popule  776 045 768.
V prosinci  jubilea oslaví
Marie Divišová,  Jasanová                                    Helena Holmanová,  Čižická
Libuše Spillerová,  Zahradní                                 Eva Kilbergerová,  Na Šancích

Justina Greifová,  Třešňová                                   Miloslav Melichar,  Na Šancích

Václav Teřl,  Čižická                                             Eva Trojanová,  Buková

Běluše Jandová,  V Podlesí                                   Václav Knížek,  Losinská

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

Úspěchy štěnovické školy  V krajském kole Logické olympiády, která se konala 7. listopadu si úspěšně vedli žáci naší školy. V kategorii A /1.stupeň ZŠ/  bojovali žáci 3.A Kateřina Červená a Alex Staněk. Z 532 soutěžících se umístila K.Červená na 30. místě. V kategorii B /2. stupeň ZŠ/ se umístila Aneta Varáčková z 9.A na 36. místě z 1206 soutěžících. Gratulujeme!

Vítězství  Dne 23.10. 2014 se zúčastnily partnerské školy z Tiefenbachu a Štěnovic mezinárodní soutěže v Bobby Car závodech. Předkola se zúčastnilo 80 žáků z deseti partnerských škol na Zlaté cestě z Horní Falce. Obě školy – Tiefenbach a Štěnovice – postupují do finále, které se uskuteční v Plzni v roce 2015. Nyní žáci obou škol společně trénují na finálové závody.
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Štěnovické děti mají srdce na pravém místě. Děti přijaly účast v soutěži Srdce s láskou darované. Celostátní výtvarné a literární soutěže se zúčastnily tři žákovské kolektivy: třída 9.A, Debrujáři  a 1. stupeň ZŠ. Deváťáci vytvořili na výkresech srdce různých podob, barev a tvarů, protože láska a radost mají nekonečně mnoho podob. Přáli by si, aby každé srdce z lásky a radosti bylo možno zasít, sklidit a poslat jiným lidem, třeba i za hranice naší republiky. Vždyť Čechy jsou srdcem Evropy. Debrujáři – druhá skupina soutěžících – nechali své srdce růst láskou k mamince, člověku nejbližšímu, bez maminky si neumějí svůj život představit. Žáci 1. stupně vytvořili srdce ze sebe samých. Oblečeni v červených tričkách se poskládali do tvaru velkého srdce a fotografii poslali všem dětem v dětských domovech s přáním, aby našly novou rodinu. 
Všem dětem děkujeme za odvahu dát najevo lásku k lidem.

Kulturní události, zábavy a oslavy v prosinci
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Svatý Mikuláš a jeho pomocnice ze Štěnovic zvou všechny děti na MIKULÁŠSKOU BESÍDKU do Lidového domu v pátek 5. prosince 2014 od 16.00. Na děti čekají veselé soutěže, minidiskotéka, focení a samozřejmě rozdávání dárků, které přinese strejda Mikuláš. 
Děti a jejich rodiče srdečně zve Katka Staňková a její kamarádi.
A je to tady!!! Do naší vísky opět zavítají zasloužilí divadelní umělci ze spřátelené vsi za štěnovickými humny. Proto všichni občané hurá v sobotu 13. prosince 2014 do Liďáku! Přesně v 15.00 se zvedne opona a členové přední české divadelní scény Čižický nároďák zahrají Čertovskou pohádku. V adventní čas bude ve Štěnovicích čertovsky veselo. 
Program adventních oslav v prosinci 2014
Neděle 7. 12. od 16.30 v kostele sv. Prokopa vystoupí v adventním koncertu děti ze ZUŠ Chválenická ul. Plzeň.

Štědrý den 24. 12. Betlémské světlo si můžete odnést z kostela sv.Prokopa od 11.00. Půlnoční mše svatá začíná letos ve 22.00. 

Při všech adventních slavnostech bude připraveno malé občerstvení.
 Nezapomeňte navštívit další výstavu ANEŽKA PŘEMYSLOVNA !  Mezinárodní putovní výstava kreseb, fotografií a dokumentů o významné postavě českých dějin bude otevřena od pondělí 1.prosince 2014 do úterý 16. prosince v obřadní síni OÚ vždy v pracovní době obecního úřadu. Poté bude výstava přemístěna do vstupních prostorů štěnovické školy. Ve škole bude možno výstavu zhlédnout do konce ledna 2015. 
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Adventní oslavy ve štěnovické škole se konají ve čtvrtek 18. prosince od 15.30. Na návštěvníky čeká Vánoční jarmark, prohlídka prostorů školy, posezení ve školní jídelně a tradiční Zpívání na schodech. Výtěžek akce bude věnován žákům školy na nákup nové mobilní ozvučovaní aparatury. Srdečně zveme širokou veřejnost.

Vánoce u sousedů   Obecní úřad Útušice zve srdečně na tradiční Vánoční pořad , který se koná v pátek 19. prosince od 19.00 v sále útušického hostince. Hosté večera: msgre. František Radovský biskup plzeňský, manželé Kateřina a Mathew Emmonsovi, Václav Švík. Pořadem provází Petr Jančařík.
Předprodej vstupenek v pátek 12.12. v hostinci od 17.00 do 18.00, cena 120,- Kč, vstupenky na místě 140,- Kč. 
Školský zákon z roku 1864
 Už je tomu pěkných pár pátků, co člověk vylezl z jeskyně a zjistil, že doba pokročila a nezbývá, nežli žít civilizovaně. Jenomže ono se snadno řekne, bude se žít jinak. Co člověk, to názor, co názor, to konflikt. Tak aby nebylo konfliktů, byla vynalezena pravidla soužití a těm se dostalo označení zákony. Zákonů už bylo nepočítaně, v současnosti o ně zakopneme každou chvíli a jistě i v budoucnu, bude-li jaké, se nové zákony objeví. A tak jsme se prozákonovali až k roku 1864 a to byl významný rok vzhledem k zákonu, jež se hluboce dotkl školství v rakousko-uherské monarchii. Štěnovická škola samozřejmě  nebyla výjimkou.

V tomto roce vedl štěnovickou školu Josef Kudlič ml. , který nastoupil do funkce řídícího učitele po svém otci Josefu Kudličovi st. v roce 1850.  Všichni jeho učitelští předchůdci i on sám byli do učitelských míst vybráni a jmenováni církevními úřady. Znamenalo to, že církev měla absolutní pravomoc v rozhodování o chodu školy. Bez jejího výběru a souhlasu nemohl učitel předstoupit před žáky. Rozhodující slovo církve bylo konečně omezeno novým školským zákonem v roce 1864. Jím bylo zrušeno právo církevních úřadů vybírat z uchazečů o učitelství a toto právo přecházelo nyní na obce, kterým škola patřila. I nadále ale církev učitele v jejich místech potvrzovala. Přesto byl tento zákon vším učitelstvem přijat s nadšením. Pan řídící učitel Josef Kudlič ml. začal psát v roce 1870 školní kroniku a neopomněl zdůraznit význam nového zákona a do školní kroniky zapsal:

 „Náboženský fond byl až do roku 1864 patronem školy štěnovické, teprve následkem c.k. zákona od 13. září 1864 přešel patronát  školní na obec štěnovickou. Tudíž i Štěnovice a Útušice  obdržely právo volit si svého učitele, kteréhožto právo rokem 1865 počalo. Právo ale udělování dekretu ustavujícího ponecháno bylo doposud arcibiskupským nebo biskupským konzistořím.“

 Tedy obec již si sama mohla kantora vybrat a církevní orgány výběr potvrdily. Za další tři roky vyšla novela tohoto školského zákona, která odebrala konečně církvi i právo učitele v místě potvrzovat. Pan řídící učitel Josef Kudlič ml. o tom s nadšením zapsal do školní kroniky:

„Sejmutí okovů učitelům! Zákon dán dne 25. května 1868. Vydal základní pravidla o postavení školy k církvi a vyjmul veškeré učitelstvo z jařma a poddanství, sejmul učitelstvu černé okovy, učinil z něho svobodné státní občany, tj. zákon oddělil školu od církve.“

Radost pana řídícího učitele Kudliče a ostatních štěnovických kantorů nebrala konce. Jak by ne, vždyť on sám byl „co učitel obecním patronem stanoven“, aby vyučoval na štěnovické škole. Děti sice měly i nadále ve škole náboženství jako povinný vyučovací předmět, ale o škole samotné, o učitelích rozhodovala obec.

 Právě letos uplynulo 150 let od přijetí zákona, který výrazně změnil poměry každé školy v c.k. rakouské monarchii. 

                                                                                                             PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                            kronikářka obce

Stavení na návsi  

  Chalupy, domy, statky, pastouška, ba i zámek mají ve vsi svou historii tak, jako ji mají jejich obyvatelé, kterým slouží. Každé stavení žije svým životem podle účelu, který mu byl dán lidmi. V toku času ovšem často mění svou podobu, tu se něco přistaví nebo přestaví, občas také ubourá, někdy stavení projde takovou změnou, že úplně ztratí svou původní tvář. A občas také, jako vše, co přestane sloužit, dojde i stavení ke svému konci a je zbouráno. I ve Štěnovicích bychom mohli vzpomenout mnohých stavení, která už neexistují, na jejich místě vyrostl nový dům nebo byla plocha využita jinak.

 Mezi Štěnovičáky je dodnes hodně těch, kteří pamatují dům s číslem popisným 97. Však byl také nepřehlédnutelný. Stával na štěnovické návsi, dnes ovšem honosně nazývané náměstím, přímo proti bývalé školní budově. Začněme pěkně od počátku historie domu. A s tím počátkem je hned problém. Kdy byl dům postaven? O přesném datu můžeme jen spekulovat. Jisté je, že byl nejspíš postaven někdy v 60. až 70. letech 19. století, kdy štěnovický velkostatek měl ve vlastnictví Jan Antonín Starck /1851 – 1872 /. S trochou představivosti můžeme snad i nalézt stavení na staré mapě III. vojenského mapování. Patrový dům byl postaven na stráni, severní stěnou shlížel dolů k řece, na luka a na zámek, okna jižní stěny směřovala do prostoru k hlavní cestě obcí. Nutno si uvědomit, že v 70. letech 19. století ještě nebyla postavena budova obecné školy. Stavení čp. 97 bylo v majetku velkostatku přibližně dvacet let. Po dobu celé své existence se dům nepřestavoval, vnější vzhled zůstal téměř nezměněn až do zbourání domu v roce 1985. Původně měl dům dva vchody z jihu, mezi nimi bylo dvoukřídlé okno, v patře nad vchody byla také dvě okna. Podobně tomu bylo s okny i na straně západní a severní, ale s tím, že v přízemí obou stěn bylo vždy jedno okno slepé.  Jižní strana byla bez oken. V průběhu let byl ponechán jen jeden vchod vpravo, levý vchod byl částečně zazděn a přebudován na okno. Také v patře nad vchodem přibylo mezi dvě stávající okna třetí okno. K domu patřil malý dvorek u jižní stěny stavení, ze severu byl dům obklopen nevelkou zahradou.

 Dům čp. 97 stával v počátcích své existence sice na kraji obce, ale vzhledem k tomu, že v jeho bezprostřední blízkosti se nachází kostel, byla jeho poloha víc než výhodná, neboť do kostela a na faru chodila celá ves. O původním využití domu můžeme opět jen spekulovat. Pokud byl ve vlastnictví majitelů velkostatku, za Starcků a po nich Fritschů, byl nejspíš využíván k bydlení, také se mluvívalo o tom, že zde býval krátce hostinec, v letech 1872 až 1886 se zde nacházela stanice policie. První doložené informace o využití prostorů domu jsou z roku 1886. V souvislosti s tím, že c.k. zemská školní rada povolila  otevření třetí třídy při štěnovické obecní škole, bylo nutno zajistit další učebnu. V roce 1886 se v tomto domě již nacházela jedna učebna, leč dům patřil majiteli velkostatku JUDr. Ludvíku Fritschovi. Nakonec se situace se zřízením další učebny v domě čp.97 vyřešila: „Po mnohé úradě nabídl ochotně Slovutný Pán Dr. Ludvík Fritsch…svůj dům čp. 97 školní obci štěnovické, aby dům zakoupila za tu cenu, za kterou jej byl sám koupil, totiž za 3500 zlatých.“ Tolik úřední zápis.

 A tak se stal dům od 1. ledna 1887 majetkem školní rady štěnovické. V domě přibyla k existující učebně ještě jedna, ba dokonce byl připraven prostor pro budoucí třetí učebnu. Byly provedeny nutné stavební úpravy uvnitř domu a také zřízena na dvorku „letní tělocvična“. Když potom byla postavena nová školní budova, bylo rozhodnuto, aby dům čp. 97 byl převeden školní radou štěnovické obci. Dům byl totiž poté, co se učebny přestěhovaly do nové školní budovy , využíván jako obecní úřad, dále zde sídlila od roku 1902 do roku 1907 c.k. pošta, vzápětí zde byl zřízen byt a ordinace lékaře. Návrh vkladu vlastnického práva pro štěnovickou obec byl zdůvodněn: „…majetek ten /čp.97/ nenese školní radě žádného užitku. Vzhledem k tomu usnáší se místní školní rada na tom, aby budova čp.97 se zahradou byla bez úhrady předána v majetek obce Štěnovice…“ Převod domu byl uskutečněn v prosinci roku 1906. Na dlouhá léta se stalo stavení především sídlem obecního úřadu. Nepřetržitě zde úřad sídlil až do roku 1950. Po válce, od května 1945, se obecní úřad přejmenoval na místní národní výbor. Po dva roky, od roku 1950 do roku 1952, byla úřadovna MNV v hostinci U Hartmannů v čp.85, protože v domě čp.97 bylo nutno zřídit ordinaci lékaře. Když se v roce 1952 odstěhovala z domu paní Josefa Janovská, vdova po MUDr. Janovském, byla provedena celková vnitřní rekonstrukce a MNV se vrátil do dvou přízemních místností, zároveň byla v přízemí jedna učebna a v patře byt pro ředitele školy J.Vopata. Od roku 1953, když ředitel Vopat odešel do Litic, nastěhovala se do bytu rodina ředitele Václava Bočka. Kanceláře štěnovického MNV zde byly až do roku 1969.

 Dalo by se říci, že dům čp. 97 přihlížel štěnovickému dění více než 120 let. Kde jinde by se konala každoroční pouť, kudy jinudy by procházela církevní procesí a kde jinde by končily všechny prvomájové průvody, když ne na návsi před „radnicí“. K tomu ještě přidáme všechny ostatní slavnosti, jako byl Den matek, hasičské parády, zahajování a ukončení školního roku, lampiónové průvody a letní Večery pod lipami. 

 Dnes na místě domu najdeme budovu Domu s pečovatelskou službou. Dům s číslem popisným 97 nebyl sice významnou stavitelskou památkou, ale k obrazu zmizelých Štěnovic neodmyslitelně patří.

                                                                                                             PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                        kronikářka obce
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Poklidné prožití vánočních svátků,

mnoho zdraví, štěstí, osobní pohody

a elánu v novém roce 2015 

Vám přeje obecní úřad 

a zastupitelé obce Štěnovice.   

    P.F. 2015

Štěnovické listy č.12/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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