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č. 2 únor  2012
Oznámení občanům
Poplatky: začal nový kalendářní rok a s ním přišla i povinnost uhradit poplatky za psí miláčky a za svoz komunálního odpadu. 
Hledání
V letošním roce už uplyne 10 let od doby, kdy jsme bojovali s velkou povodní. SDH Štěnovice a kronikářka obce chtějí připomenout neblahé události ze srpna 2002 výstavou fotografií. Máte-li doma zajímavé fotografie, prosíme o jejich zapůjčení, po zhotovení kopie hned v pořádku vrátíme. 

Čistota a pořádek –

jsou pojmy mnohým obyvatelům  vsi cizí. Svědčí o tom vzhled našeho okolí. Ve vsi jsou na mnoha místech kontejnery na tříděný odpad, před domy máme popelnice, do sběrného dvora lze odvézt vše, co zbude po úklidu zahrady a domu, přesto máme často dojem, že na vycházce za vsí a v lese nebo i při procházení vsí jdeme skládkou odpadků. Milosrdná sněhová přikrývka nám letos nebyla nadělena, a tím více jsou vidět pohozené plastové lahve, poletující papíry, smetí všeho druhu, haldy odřezaných větví a zahradního odpadu, zbytky stavebního materiálu. Hlavně, že dbáme na to, aby naše vlastní zahrádky, dvorečky a domečky byly jako z cukrkandlu. Co je za plotem už nás nezajímá. Ale mělo by. A hodně!!
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Cesty za poznáním

Zveme na oblíbený pořad o cestování. Vydáme se do daleké Afriky do státu Tanzanie a to ve čtvrtek 2. února v 18.00 v aule ZŠ. Zajímavé vypravování o zemi, o Kilimandžáru, vše doplněno obrazovým materiálem pro milovníky cestování připravil pan Michal Gruber.
V únoru jubilea oslaví

Vladimír Kutka,  Lipová                                        Dobromila Racková,  Jasanová

Jarmila Pekárková,  V Potocích                             Ing. Mojmír Lindaur,  Štěnovická
Ing.Dobroslav Šťovíček,  Krátká                           MUDr.Vladimír Kulich,  Akátová
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Ježíšek u hasičů – a nejen u nich. Nadělil hasičům a tím i celé obci nová výjezdová vrata u garáží hasičské zbrojnice. Vrata se otevírají dálkovým ovládáním a v případě potřeby je tím výjezd vozů značně urychlen.  Hasiči mohou být u případů mnohem dříve. Cena celé zakázky činila 168 000,-Kč.

Taras zachráněn  -  V loňském roce se začal taras zahrady Lidového domu na jednom místě rychle rozpadat a hrozilo zřícení dalších částí. Můžeme jásat, oprava už byla v nedávných dnech dokončena, taras je opět scelený a pevný, Liďák nám „neujede“ do potoka.
Kultura v únoru
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Pozor, hóóóří! V sobotu 25. února 2012 v Lidovém domě ve 20.00 na sále vzplane oheň zábavy, tance a dobré muziky. Plesový oheň se chystají založit členové štěnovického Sboru dobrovolných hasičů. Přijďte v hojném počtu pomoci přikládat hasičům pod plameny veselí.

Do Útušic za muzikou! Již  třetí Obecní bál, jehož pořadatelem je OÚ v Útušicích, se koná v sobotu 4.února ve 20.00 v restauraci Na návsi. K tanci a poslechu hraje skupina Pelíšci, na hosty čeká bohatá tombola a půlnoční překvapení. Útušičtí zvou srdečně sousedy ze Štěnovic.

Na březen se připravuje: setkání při MDŽ, Obecní bál.
Mosty, můstky, lávky

 Jak by u nás ve Štěnovicích nebyly, když se vsí žene hned několik „veletoků“. Nejmohutnější z nich je řeka Úhlava, do ní se vlévá Losinský potok, z řeky do řeky se vrací mlýnská strouha. Tři vodní toky a pochopitelně se přes ně musíme dostat z jednoho jejich břehu na druhý. A jakým způsobem? No přece přes mosty, můstky a lávky.


 Pořádný most máme ve vsi jen jeden. Ten u bývalého pivovaru, ten, který byl postaven firmou Müller – Kapsa v roce 1905. Asi nám ještě nedošlo, jakým je technickým divem. Čím je starší a opotřebovanější, tím víc unese. Přesněji řečeno: na začátku 20.století, tedy před více než sto lety, unesl zátěž plně naložených žebřiňáků tažených koňským spřežením, dnes musí chudák most unést tíhu mnohatunových kamionů. Před štěnovickým mostem na okresní silnici  se chce v obdivu smeknout a držet palce, aby most sám vydržel zátěž dnešní dopravy.

 
Úhlavu lze přejít i po úzké lávce v oboře. Železná konstrukce s dřevěnými překlady je určena jen pro pěší. Ale i těch je už málo, protože dostat se na procházku do obory, projít se kolem řeky je téměř nemožné vzhledem k uzavření louky u zámku a vzhledem k silnici, která před pár desítkami let oboru rozdělila.

 
Rovná linka mlýnské strouhy od jezu řeky Úhlavy až do vsi ke mlýnu má dneska hned několik přejezdů a přechodů. Ale nebývalo tomu tak odjakživa. První lávka, kdysi jen dřevěná, byla zbudována u stavidel mezi řekou a strouhou těsně nad jezem. Po schodech Na Kukačce, z roku 1904, se sešlo  k chatrné dřevěné lávce a pokračovalo cestičkou přes luka k okresní silnici. V červenci roku 1914 se jednalo o její nutné rekonstrukci i na schůzi obecního zastupitelstva. „Chatrná dlažba na můstku přes strouhu nahradí se novou z borových silných prken…,“ tak hřímal radní MUDr.František Nový. To bylo na začátku 1. světové války a sotva bylo po válce, v roce 1919,  bylo jasné, že „…se už zase bude upravovat můstek přes mlýnskou strouhu“. Opravy lávky Na Kukačce nebraly konce. Martin Dolanský, ten to měl jako obecní radní ke strouze nejblíže, upozornil v dubnu 1923, že „… lávka přes mlýnskou strouhu je prolomena“. Zůstala prolomena asi hodně dlouho nebo byla opravována nekvalitně, protože  až v roce 1928 se štěnovičtí radní vzácně shodli na tom, že konečně dřevěnou lávku Na Kukačce nahradí betonovou. Každoročních oprav totiž měli zrovna dost. Dokonce kvůli téhle lávce navýšili i obecní rozpočet.

 
Nejdůležitějším překlenutím strouhy byl a stále zůstává můstek u čp. 177 /u Laštovků/. Co ten už zažil oprav! K těm zásadním došlo v roce 1923. Tehdy okresní správní komise požadovala na obci spoluúčast ve výši 15 000,- Kč. Měla být totiž rekonstruována okresní silnice a státní správa přislíbila financování oprav, když obec přispěje na opravu můstku přes strouhu. K poslední, doufejme, že poslední, opravě došlo po velké povodni v roce 2002. Vlastně se nejednalo o opravu, ale o stavbu nového můstku, který odpovídá dnešním požadavkům bezpečnosti a provozu.


 K časově nejmladším překlenutím strouhy patří lávka k restauraci u fotbalového hřiště, stejně tak i můstek u restaurace.

 
Největší počet přechodů a přejezdů má Losinský potok. V současné době je těch oficiálních celkem čtrnáct. Ne vždy jich ovšem bylo tolik. Ale co naděláme, už je tady 21. století a lidé už téměř nevědí, co je to chodit pěšky a bez auta se neobejdou.Proto jsou na potoce nejen lávky, ale i můstky a těch je dokonce většina. 


 Vydáme-li se po proudu potoka, první můstek přes Losinský potok je na samé hranici katastru naší obce s Losinou. Přes můstek vede okresní silnice ze Štěnovic. Potok se pod silnicí stáčí k Černému lesu. Tam narazíme na druhý betonový můstek. Potok tady v těch místech pod halami skladů už není zregulovaný a cesta od můstku končí v poli, na kterém rostou bohužel další haly místo obilí. Kdysi vedla cesta polem a lemovala potok po jeho pravém břehu až k Panské jámě. Třetí mostek, vybudovaný jako dva předchozí po velké povodni v roce 1975, je u Panské jámy. Mostek tvoří dvě betonové desky položené na stejně pevných pilířích. Ještě dlouho po 2. světové válce tady měl potok jen zpevněné dno pro přejezd povozů a pro pěší nechala obec zřídit v roce 1920 lávku, za níž zaplatila 170,- Kč. Když už jsme u přechodů a přejezdů v Černém lese a pod Rajčůrem, musíme si připomenout, že po povodni v roce 1975 se změnila trasa Losinského potoka. Potok se stáčel kdysi pod stráň k Rajčůru, nyní teče po pravé straně cesty do vsi pod chatami u Panské jámy. K chatám zajišťuje přístup čtvrtý můstek. Na dvou železných nosnících jsou položeny silné železné desky, mostek je také opatřen zábradlím z obou stran. Ve srovnání s ostatními můstky a lávkami není pátý můstek u čp. 154 /dříve Josef Korbel, dnes A.Loukotová/, tak starý. Byl postaven v roce 1975 po povodni, když se nově reguloval potok. Dříve zde býval jen mělký přejezd se zpevněným dnem pro povozy. Zajímavá je historie šestého můstku u čp. 127 /p.Novák/. V září 1973 byly zahájeny práce na přemostění potoka, ale i tento mostek byl povodní v roce 1975 stržen a znovu postaven při práci na regulaci potoka. V pořadí sedmý můstek po proudu potoka je postaven u čp.175. Svou dnešní podobu můstek dostal také až po povodni v 75. roce. Kdo by neznal osmý most u „ Zástavy“. Jen pro vysvětlení těm, kteří nevědí, co je míněno Zástavou. Pojmenování spadá do počátků 50. let minulého století. Tehdy štěnovičtí hasiči na potoce vybudovali požární nádrž a protože „zastavili“ potok, vzniklo pojmenování Zástava. Tedy přes most u čp.131 /paní J.Šebová/  přecházeli a přejížděli  všichni, kteří bydleli na pravém břehu potoka směrem k židovskému hřbitovu a k Rajčůru. A také tudy vedla cesta na všechna pole. Oprav kvůli hustému provozu bylo hodně, a ne vždy byly peníze v obecní kase. Když se konala schůze obecního zastupitelstva  6. června 1929, žádal panVáclav Nussbergr /dědeček paní J.Šebové a paní A.Rádlové/, aby „…se lávka opravila i s příjezdem od čp. 10 /p.Chaluš/ až k čp.44 /paní Stuchlíková/“. Zrovna v té době ale zela obecní pokladna prázdnotou, neb byla dána přednost jiným opravám. S opravou se začalo až v roce 1932. Tehdy bylo v obci hodně nezaměstnaných a obec se snažila pro ně zajistit práci, protože získala finanční podporu od ministerstva sociální péče. A tak byl postaven železobetonový můstek, oba břehy potoka i jeho dno byly zpevněny v délce 96 m a šíři 4 m. Práci dostalo při této úpravě 25 nezaměstnaných a celkové náklady činily 25 000,-Kč. Ministerstvo ale zaplatilo obci jen 3119,- Kč.

 
Devátý můstek přes Losinský potok je na cestě Na Šance u čp.91 /p. L.Knížek/. Té dnešní podoby se mu dostalo také až po povodni v 75. roce. Jeho historie je ale mnohem starší. Vždyť kdysi tudy vedla silnice spojující Štěnovice a Starý Plzenec. Nebyla to obyčejná dřevěná lávka, ale můstek se zděným zábradlím, překlady přes potok byly ze silných dřevěných trámů. Ale co naplat, i takový můstek chátral. V březnu roku 1914 navrhovali páni radní, aby „…zbytky zděného zábradlí byly odstraněny a zábradlí zřízeno ze železných kolejnic a žulových sloupků“. Pan starosta Jan Landkamr si ale myslel, že by stačilo zděné zábradlí jen opravit cementovou maltou.  K zásadním opravám asi nedošlo, protože v roce 1927 na návrh radního Karla Levého se můstek zase opravoval jen provizorně. Pak ale přišel rok 1929. Radní Josef Červenka se na schůzi přimlouval za okamžitou opravu mostu, protože provoz po něm je nebezpečný.  Páni zastupitelé si věděli rady a zapsali: „Poněvadž jest tento můstek přes cestu obecní od čp. 77 k čp. 91 zchátralý, a pro tento rok není na opravu téhož úhrady, bude dána k můstku výstražná tabulka s nápisem: Pro těžké náklady pouze na vlastní nebezpečí. Tím bude obec zbavena zodpovědnosti.“ Jak je vidět z rozhodnutí radních, do dnešních dnů se v naší republice jedná stejně. Nejlevnější investice do oprav spočívá v umístění výstražné tabulky. Pořádné změny se můstek dočkal až v roce 1936. Byl postaven nový železobetonový most s železným zábradlím po obou stranách, světlost mostu byla 8 metrů. Stavbu prováděli opět štěnovičtí nezaměstnaní. Povodní v roce 1975 byl ale hodně poničen, a tak byl celý přebudován a opraven do dnešní podoby.

 
Také můstek desátý vyrostl až po povodni v roce 1975. Najdeme ho u čp. 7 / kdysi pokrývač Adolf Albl/. Před rokem 1905 byl v těchto místech jen brod, ale štěnovičtí radní zde v roce 1905 nechali vybudovat alespoň úzkou dřevěnou lávku pro pěší. Úplně nový betonový můstek je ten jedenáctý u čp.148 /p. Jan Spiller/. Byl také postavený až po roce 1975. Původně u Spillerů bývala lávka dřevěná. A protože se musela neustále opravovat, byla nahrazena v roce 1932 lávkou železobetonovou s železným zábradlím na straně ke mlýnu. Lávka vedla přímo ke studánce vedle Mišterů /dnes Spillerů/. To přemostění pod dnešním Lidovým domem, v pořadí už dvanácté, mělo charakter lávky odjakživa. Bylo to dáno situací terénu. Lávka byla pokračováním schodiště od obecní pastoušky. Stavitel Václav Paur byl požádán na podzim roku 1929, aby prohlédl lávky u mlýna, pod pastouškou a u čp. 7 a aby připravil i rozpočet na opravy těchto tří lávek. Jenomže v pokladně byly peníze jen na opravy dvou lávek. A tak se tedy opravila jen lávka pod pastouškou a u mlýna. Betonová lávka pod pastouškou čp. 21 byla opatřena také železným zábradlím a vydržela od roku 1932 až do povodně v roce 1975. Dnešní lávka se zábradlím po obou stranách byla postavena před 30 lety. 


 Můstek u čp. 170 /p.Josef Popule/ byl pro obec velmi důležitý. Vždyť po něm přejížděly povozy do mlýna a do Trojanovy pekárny. Je to můstek třináctý, ale není zase až tak starý. Až do začátku 30. let přejížděly povozy potok brodem. Teprve v roce 1934 se začalo uvažovat o stavbě můstku pro povozy a o rok později byla zahájena stavba. Ta byla podmíněna schopností obce získat půjčku 10 000,- Kč, protože už měla zajištěn státní příspěvek z ministerstva sociální péče ve výši 5000,- Kč. Nakonec byl můstek přece jen postaven a vydržel až do povodně v roce 1975. Dnešní můstek je tedy nový. Posledním přemostěním potoka, čtrnáctým, je betonová  lávka u mlýna. Ještě dávno před 1. světovou válkou  však bývala dřevěná a jak jinak, musela se často opravovat. Dokonce na schůzi obecního zastupitelstva v lednu 1909 odhlasovali páni radní částku 30,- korun navíc do obecního rozpočtu k opravám lávky u mlýna. Suma se určitě hodila, jak o tom svědčí historické zápisy. Dokonce v prosinci 1917 byla dána přednost v opravách této lávce před ostatními. Až v roce 1932 byla konečně zbudována lávka železobetonová se zábradlím na straně k řece. Do dnešních dnů můžeme původní lávku používat, ba dokonce jsou zde patrné i zbytky železného zábradlí. 

 
A na závěr malé shrnutí. Řeka má na našem katastru 1 most a 1 lávku. Strouha: 3 můstky a 2 lávky. Na Losinském potoce najdeme 12 můstků a 2 lávky. Stojí za to připomenout, že při povodni v roce 2002 byl nenávratně zničen starý dřevěný most z roku 1800, který překlenoval Úhlavu za oborou V Zámostí.  Teď už nezbývá než se vydat na procházku po štěnovických mostech. Brody už ale nenajdeme.

                                                                                                                   PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                   kronikářka obce
.
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