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č. 2  únor   2014
Oznámení občanům
Rekonstrukce školy úspěšně pokračuje. Protože počasí opravám přeje, všechny práce jsou plněny podle časového harmonogramu, nikde není žádný časový skluz. Podstatná část oken už je vyměněna. Termín dokončení veškerých rekonstrukčních zásahů 30. září letošního roku bude jistě dodržen.

OÚ upozorňuje občany, aby dbali na dodržování pořádku kolem kontejnerů na tříděný odpad. Pokud je kontejner odpadem naplněný, nelze ponechat donesené odpadky vedle kontejneru. Zakládá se tím černá skládka a ti, kteří ji zakládají, mohou být stíháni.
Nehtová modeláž - objednávky na tel. 605 824 709. Po domluvě je možno provést úpravu nehtů i u vás doma.
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V únoru  jubilea oslaví
Vojtěch Mařík,   K Lomu

Vladimír Kutka,   Lipová

Jarmila Pekárková,   V Potocích

Dobroslav Šťovíček,   Krátká

Mojmír Lindaur,   Štěnovická

Vladimír Kulich,   Akátová
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Hasiči schůzovali     Na lednové Valné hromadě SDH ve Štěnovicích se sešlo členstvo štěnovického sboru i hosté z okolních SDH. Nejen, že se hodnotil uplynulý rok 2013, ale byly připomenuty i přípravy na letošní oslavy 120. výročí založení sboru dobrovolných hasičů u nás ve vsi. Oslavy se uskuteční v posledním červnovém týdnu letošního roku. 
Výstava   Podle zápisů v návštěvní knize a podle osobních sdělení Štěnovičáků výstava Zmizelé Štěnovice vzbudila nebývalý zájem.Výstavu navštívili nejen dnešní obyvatelé naší obce, ale i ti, kteří zde už dávno nežijí. Vzhledem k zájmu občanů bude z fotografií starých zmizelých Štěnovic sestaven další sborník o historii vsi. Pokud máte doma neznámé historické fotografie míst, která už nejsou, kontaktujte, prosím, kronikářku obce.

Noví žáčci prvňáčci  byli u zápisu. Celkem se jich přišlo zapsat do štěnovické školy 67. Všichni byli moc a moc šikovní a na to, že od září budou už školáci, se těší. Zřejmě tedy budou otevřeny dvě první třídy. Schůzka třídních učitelek s rodiči budoucích prvňáčků se  koná 27. května v budově ZŠ.
Významná návštěva  V sobotu 18. ledna vedl slavnostní mši v kostele sv. Prokopa plzeňský biskup  msgre.  František Radkovský. Zajímavé a přínosné bylo i setkání biskupa Radkovského v prostorách štěnovické fary. V pátek 17. 1. došlo i na velmi podnětné setkání plzeňského biskupa s představiteli obce na obecním úřadu.
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Kulturní události, zábavy a oslavy v únoru
Hurá do bálu    Hasičské bálování má ve Štěnovicích nejdelší tradici ze všech pořádaných zábav. Letos se koná v sobotu 22.února. Kapela Vrchovanka začne hrát k tanci i poslechu ve 20.00 v Lidovém domě ve Štěnovicích. Hasiči zvou Štěnovičáky i hosty z okolí na krásný večer plný hudby, písniček, tance a posezení s přáteli.

Členové SDH ve Štěnovicích přijdou v sobotu 15.února 2014 osobně  pozvat občany obce na připravovaný ples .
V sobotu 8.2. 2014 uvede občanské sdružení Pro obec promítání prvního dílu ze série dokumentů zachycujících naši obec v minulosti /např. Máje/ . K této příležitosti bude navařena speciální várka polotmavého piva Štěnovický Malvaz. Akce Tenkrát ve Štěnovicích proběhne v salonku restaurace Modrý klokan v 18.00. Vstupné dobrovolné.

Hospoda U Jandů
 Ves, která nemá hospodu, není pořádnou vsí. Toho si byli ve Štěnovicích naši předci vědomi, a proto měli hospod, a pořádných, hned několik. Taková hospoda bývala velmi často důležitější než ostatní bohulibé instituce v obci, ať už to byla škola, fara s kostelem nebo dokonce celé obecní zastupitelstvo se starostou v čele. Mužská část vsi se odjakživa řídila heslem: „Co se nevyřídí v hospodě, nevyřídí se nikde.“ Zřejmě proto lze dohledat existenci hospod u nás ve vsi téměř dobrých dvě stě let zpátky. Každá hospoda měla své zvláštnosti, své štamgasty, v každé hospodě se scházel jiný spolek, ba dokonce prý se v každé hospodě jinak čepovalo pivo. To ovšem bylo vždycky štěnovické, a to až do roku 1946. Hospoda bývala místem, kde se musela probrat úroda obilí a brambor, každá nově postavená stodola, kdo má lepší koně a tlustější prase, došlo i na politiku a daně, řeč se vedla o počasí i o stávce kameníků. Nakonec mlaskaly karty o stůl a v pozdní noci se často k mnohému stavení klátily stíny těch, kteří se dívali příliš často sklenici na dno. Tak to bývalo i v hospodě, kterou dodnes známe jako hospodu U Jandů. Ale to bychom začínali koncem historie známé hospody.

 Především je třeba vědět, že stavení čp.76 při silnici do Losiné nebylo vždycky hospodou. Jako u většiny chalup či výstavnějších stavení patřilo k čp.76 i pole a kus louky. Prozatím se dohledaly  zmínky o chalupě při silnici až z roku 1846, ale nejspíš byla ještě o pár let starší, ne však před rokem 1816. Tedy v půlce 40. let 19. století obýval stavení čp. 76 chalupník Vojtěch Lindaur a jeho žena Kateřina, rozená Civišová z Čižic. Tady se jim narodil syn Václav. Bývalo zvykem, že se do chalupy často brali „na byt“ nájemníci, a tak není divu, že se i v čp. 76 vystřídalo pár rodin. Bydlel tady v roce 1869 nádeník Jan Pech s dcerami Annou a Marií, o pár let později, v roce 1878, už je známo, že zde našla světnici rodina koláře Jana Kašpara ze Žákavy. Ten se oženil s Marií Vránkovou ze Štěnovic z čp. 10.

 Až teprve v 80. letech 19. století /1882 – 1883/ už je zmiňován Jan Hajšman. Postava velmi významná v historii naší obce. Jeho otcem byl sedlák Josef Hajšman z čp.20. Mladý Jan se oženil v roce 1882 s Annou Sušánkovou, dcerou rolníka z Hrobčic /Robčic/. Sice už sedlačil jako jeho otec, ale stále byl u c.k. úřadů veden jako záložník od c.k. dragounského pluku. Jan Hajšman nejspíš požíval velkou vážnost v obci, protože v letech 1910 až 1914 zastával úřad štěnovického starosty. Jistě byl i dobrým sedlákem a své hospodářství patřičně rozšiřoval. Svědčí o tom dochované stavební plány pro vybudování nových chlévů. Byly pečlivě nakresleny známým mistrem zednickým Vojtěchem Světlíkem. Pravděpodobně teprve na sklonku 19. století byla pro Štěnovičáky otevřena v čp.76 další hospoda ve vsi. Hospoda to musela být od samého počátku prosperující. Vždyť Jan Hajšman prodával pivo v lahvích označených svým jménem. Poté, co  ještě začal starostovat, návštěvníků hostince jen přibylo.

 Hostinec Jana Hajšmana měl samozřejmě pořádný výčep, k němu patřil malý sál s jevištěm, výčep byl spojen s kuchyní a za ní se nacházely další soukromé místnosti. Ve dvoře pak stála pořádná stodola a chlévy. Stodolou se procházelo do zahrady a dále na humna. Širokým vjezdem od  silnice vjížděly žebřiňáky do dvora. Jan Hajšman s manželkou Annou tedy sedlačil a zároveň vedl hostinec. 
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 Po smrti sedláka a hostinského Hajšmana v červnu  roku 1916 zůstala starost o hospodu na vdově Anně. Protože po 1. světové válce došlo k velkým společenským změnám a protože paní hostinské starostí a let přibývalo, rozhodla se hostinec prodat a na nového hostinského převést i živnostenskou koncesi. Novým majitelem se stal v březnu 1921 Václav Chlup. Obecní zastupitelstvo mělo ovšem poslední slovo, pokud šlo o koncesi hostinského: „Po přečtení přípisu … týkajícího se žádosti Václava Chlupa za udělení koncese hostinské a výčepnické pro dům čp. 76, které dosavadní  vlastník  Anna Hajšmanová ve prospěch žadatele  se vzdává, usneslo se obecní zastupitelstvo žádost ku příznivému vyřízení doporučiti.“ Podporu novému hostinskému zdůvodňovali páni zastupitelé tím, že: „Poloha domu jest výhodná, policejní dozor jest snadno vésti, se stanoviska bezpečnosti, mravnosti, zdravotnictví, požáru a dopravního není závad. Žadatel jest osobou zachovalou a spolehlivou a proti členům jeho rodiny, kteří s ním žijí, není též žádných závad.“ Nový hostinský Václav Chlup vydržel na hospodě pouhý rok. Již v květnu 1922 rozhodovalo obecní zastupitelstvo o novém majiteli hospody, který přišel do vsi až z Ameriky, kam odešel ještě před válkou. S hostinským ale začaly problémy, ještě než měl schválenou koncesi na provozování živnosti hostinské a výčepnické. Josef Fridrich, jak se hostinský jmenoval, nevzbuzoval příliš důvěru u obecního úřadu, jak o tom svědčí zápisy: „Ohledně toho, zda živnosti té nebylo by zneužíváno k podpoře zapovězené hry a opilství nutno pochybovati, ježto hned na počátku neoprávněného čepování Fridrichem bylo nutno proti výtržnostem v místnostech hostinských četnictvem zakročiti, ze kterých příčin nařízeno též okresní správou politickou místnosti ty zapečetiti.“ Tak tedy Josef Fridrich, „z Ameriky přistěhovalý“ , usedlost čp.76 sice koupil, ale hospodu provozovat nesměl. Reference, které si na něj obec vzala, to zapovídaly. Dotyčný majitel byl trestán a navíc hospodu provozoval bez koncese.

 Situace kolem hospody se v roce 1922 pěkně zamotala. S rodinou Fridrichovou přijela z Ameriky jejich známá paní Terezie Malinovská. Do Ameriky odjela ještě jako dítě s rodiči, kteří tam hledali práci. Do Čech se vrátila s Fridrichovými už jako rozvedená a protože paní Fridrichová byla její přítelkyně, žila v jejich rodině, než se v Čechách osamostatní. O koncesi na štěnovickou hospodu si mohl Fridrich nechat zdát, a tak o ni požádala Malinovská. Páni zastupitelé na štěnovickém úřadu zprvu váhali, zdali mají vyhovět, protože se obávali, že hospodu stejně povede Josef Fridrich a „že jest oprávněná domněnka, že by živnosti bylo zneužíváno k hazardu a opilství“. Takto smýšleli ve Štěnovicích ještě v červenci 1922. O pár měsíců pozdě, na konci září 1922, přece jen změnili názor: „Paní Terezie Malinovská… koupila od Fridrichových smlouvou z 18. září 1922 celou usedlost čp. 76 ve Štěnovicích.“ Opilec Fridrich se se svou ženou rozvedl a odešel ze vsi. Nehrozilo už nebezpečí, že hospoda bude plná výtržníků a opilců, a tudíž obecní zastupitelstvo dalo souhlas k provozování živnosti hostinské a výčepnické. Paní Terezie si ale zřejmě nevěděla rady s provozem hostince a sotva se rok s rokem sešel, už měl hostinec čp. 76 a k němu příslušné hospodářství nového majitele.

 Teprve červencem roku 1923 se začíná historie hospody, na kterou se ve vsi vzpomíná jako na hospodu U Jandů. František Janda koupil usedlost čp. 76 a vzápětí mu i obecní zastupitelstvo vyhovělo, když žádal o udělení koncese hostinské a výčepnické. Konečně se zase dalo mluvit o pořádné hospodě. František Janda byl dobrým hostinským a jeho podnik vzkvétal. V roce 1931 se rozhodl rozšířit prostory hostince. Byl zvětšen sál, výčep dal přestavět na dvě místnosti, vybudoval krytou verandu a nové sociální zařízení. Za stavbu odpovídal na slovo vzatý a ve Štěnovicích známý mistr zednický Karel Štika z Plzence.

 V hospodě se konaly schůze kameníků, pořádaly se bály a zábavy, také se tady před vypuknutím války na konci 30. let konala školení obyvatel v přípravě k civilní obraně. Zkrátka Jandova hospoda byla důstojným pokračovatelem kdysi známé hospody starosty Jana Hajšmana. Pak ovšem přišla válka a jako v jiných hospodách zábavy hodně ubylo. Sotva ale bylo pár měsíců po válce, na podzim roku 1945, už se v hospodě U Jandů konala Kateřinská zábava. Byla to vůbec první zábava po válce. Hospodu, jejímž majitelem byl František Janda, si připomínáme až do jara  1952. Tehdy, 21. dubna 1952, převzalo hostinec do své správy Západočeské konzumní družstvo, později přejmenované na Jednotu. A pan Janda se stal z majitele hospody pouhým vedoucím hostince. S hospodou to začalo jít z kopce. Sál využívala ke cvičení Tělocvičná jednota, ve výčepu se sice ještě scházeli hosté, ale dávnou slávu už měl podnik za sebou. Ještě v roce 1969 se pokusil, nikoliv už František, ale Václav Janda o určitou adaptaci hospody, k čemuž dostal hlavně souhlas okresního hygienika. Poslední pokus vylepšit vzhled stavení uskutečnil Václav Janda v roce 1971. Dopisem žádal MNV, aby mohl vyměnit okna v sálu směrem k silnici. Hospoda, které se od 60. let začalo říkat U Rybičky, definitivně skončila na začátku 70. let minulého století. Následujících pár let ještě stavení bylo Jednotou využíváno jako obchod. Definitivně vzala za své bývalá hospoda, stodola i chlévy v roce 1997. Vše zbouráno, prostor uklizen a postaven nový dům.

 Nedochovala se ani pořádná fotografie. Zbývá jen to pojmenování:  U Jandů.

                                                                                                             PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                              kronikářka obce  
Katastrofa na návsi
 Jedno je jisté. Na počasí a na vládu se nedá spolehnout. A to platí i pro naši ves. Upřesníme. Zatímco jednání vlády pravicové nebo levicové už nás nechává klidnými, neb se všichni zázračně shodneme na tom, že „holt“ už je to tak dáno odjakživa, že vláda je vždycky špatná, s rozmary počasí si stále nevíme rady. Kdysi se sice chtělo „poručit větru a dešti“, ale to dávno neplatí. Živly si s námi prostě dělají, co chtějí.
 I stalo se. U nás. Na vsi. Začněme otázkou: k čemu nebo komu má chlap láskyplný vztah? Nebývá to ani manželka, ani barák, snad by se dalo uvažovat o fotbalu nebo o zlatavém moku, ale určitě se nemýlíme, řekneme-li, že velkou láskou mužských jsou koně pod kapotou. Co by majitel pro svého miláčka o čtyřech kolech neudělal! Náš pan štěnovický řidič z návsi není výjimkou. No přeci nenechá své nablýskané přibližovalo před barákem napospas přírodním i lidským živlům. A tak postavil „bunkr“. Tedy přesněji přístřešek, rozměry tak akorát, aby se tam dalo vjet rovnou od silnice přes malý dvorek. Prkno sem a prkno tam a je hotovo. „No, tak teď mám vystaráno,“ pomyslel si pan řidič z návsi. K autu se žádný lapka nedostane, protože je dvorek od cesty oddělen plůtkem a auto může nepohodě počasí vzdorovat pod střechou. 

 Jo, jo, to ovšem pan řidič nepočítal se záludnostmi přírodních zákonů. Samozřejmě nelze připustit domněnku, že by byla udělána nějaká stavební chyba a podezírat pana řidiče a zároveň stavitele skorogaráže z nedodržení stavebních postupů. A přece došlo k neslýchané události! Něco neuvěřitelného a jistě i hodno zápisu do obecní kroniky, aby budoucí generace Štěnovičáků byly zpraveny o neobvyklém jevu. Že by přírodním? No, nevíme, ale jsou na to i očití svědci a těm překvapením poklesla čelist a ztratili řeč.  Zrovna když pan řidič z návsi dlel pod přístřeškem, láskyplně okukoval miláčka o čtyřech kolech a … dál se nedostal. Vtom to přišlo! To by nikdo nečekal, toho by se v celé vsi nikdo nenadál, tomu se nechce ani uvěřit. Nejspíš se v tom neblahém okamžiku, kdy přibližovalo a jeho majitel byli spolu  na jednom místě, tedy pod přístřeškem, nejspíš se vsí náhle prohnala vichřice, pod dvorkem se posunuly zemské desky ohlašující zemětřesení v Japonsku a na štěnovickém dvorku, taky se mohlo nad přístřeškem zatočit lokální tornádo, výsledek nemohl být jiný. Katastrofa. Přístřešek lehce zavzdychal, ozval se praskot, trochu se zaprášilo a stavební pýcha se  poroučela  k zemi. Přesněji na nablýskanou střechu auta a hlavu pana řidiče. Hle, spolumučedníci.
 Toť příklad toho, že přírodní živly jsou stále ještě nebezpečnější a zákeřnější nežli jakákoliv vláda. Statečný pan řidič z návsi samozřejmě nezoufá a příbytek navzdory všem živlům postaví znovu. Lze se nadít toho, že při stavbě bude nejspíš využito nejmodernějších technologií i materiálů, dobré by bylo osadit přístřešek pro auto čidly ohlašujícími případné zemětřesení a na dvorku ještě vybudovat domácí meteorologickou stanici, jejímž úkolem bude měřit směr a sílu vichřic. Pak teprve může být pan řidič z návsi bez starosti.
                                                                                                                                  AV

Štěnovické listy č.2/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
� EMBED PBrush  ���














1
4

_1205825043

