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Večerní besedování pod lipami
 Lípy by se ve vsi ještě našly, ba ani o teplé letní večery by nebyla nouze, co však je nenávratně zapadlé kdesi v zapomenutých koutech štěnovické historie, je besedování Štěnovičáků. Nechceme sentimentálně vzdychat nad tím, co bylo a není, chceme jen vzpomenout na události, které se nám kdysi zdály zajímavými a krásnými.  Před více než půl stoletím měli lidé ve vsi k sobě nějak blíž. Samozřejmě blízkost vzájemných vztahů lidí ve vsi, jako byly Štěnovice deset let po válce, tedy blízkost vztahů byla ovlivněna dobou. Jistě nepřeháníme v tvrzení, když řekneme, že tady znal každý každého, stále ještě nevyprchala děsivá vzpomínka na válku, přidal se obdiv ke všemu českému, jak to diktovala dobová propaganda a ještě dodáme, že se lidi těšili na zábavu. Nesmíme ale zapomenout, že žádná beseda na návsi by se neuskutečnila bez obrozeneckého nadšení několika štěnovických občanů, kteří se o kulturu ve vsi starali. Zdá se nám to neuvěřitelné, čím vším ves žila. Ochotnické divadlo, knihovna, výstavy obrazů a knih, ale i výstavy ovoce místních zahrádkářů, přednášky o všem možném, biograf, bály, tělocvičné akademie. A vždycky se lidi ve vsi těšili a vždycky byl sál Liďáku plný. Snad to bylo tím, že před Štěnovičáky předstupovali zase Štěnovičáci. Nevzpomínáme záměrně na oficiálně nařízené politické oslavy všeho možného a všech možných politických potentátů.
 Jedinečné byly letní Besedy na návsi, kterým se dostalo i pojmenování Besedy pod lipami. Bylo to tím, že většina besed se opravdu dála pod lipami a do teplých letních podvečerů se sladce táhla vůně jejich květů. Vsí s podvečerem už neprojel ani žebřiňák s krmením pro dobytek, natož nějaké auto, a tak mohli organizátoři vystoupit před posluchače a klidně předčítat úryvky z knih českých klasiků, aniž by měli po ruce mikrofon. Besedám ovšem předcházela patřičná příprava a organizování. Vzpomeňme na štěnovické občany, kteří byli těmi obětavými nadšenci: Josef Nechutný, Zdeněk Beneš a Jaroslav Trojan. Všichni tři měli blízko ke knihám, obrazům a divadlu, a proto se nemůžeme divit, že své zájmy zúročili tím, že připravovali pro spoluobčany přitažlivá letní setkání. Odměnou jim pak byl zájem lidí o vystoupení. Besedy na návsi se konaly po pět let , od roku 1955 do roku 1960. Byla vybrána čtyři místa ve vsi tak, aby vždy měli možnost přijít lidé určité čtvrti: V Podlesí u Husova pomníku, Na Šancích na prostranství před domem čp. 116, před kostelem u domu čp.97 – bývalý MNV, ve státním statku v bývalém zámeckém parku. Ať už si myslíme o vystoupeních cokoli, vždycky připomínala tak trochu buditelské úsilí českých vlastenců 19. století. To ovšem nebylo na závadu věci a každý takový večer se na vybraných místech vždycky scházely zástupy lidí. Obvykle se přihrnuly nejdříve děti, hledaly patřičné místo, aby dobře viděly na promítané filmy, proto občas posedávali kluci i ve větvích stromů. Za dětmi se trousily ženské, nesly si s sebou na sezení stoličky, židličky a štokrlátka, k ženským se pomalu a  trochu s furiantstvím přidávali mužští, neobešlo se to ani bez houfu mládeže.
 Začínalo se ještě za světla, protože besedy vždy začínaly četbou z knihy nějakého českého klasika.  Došlo na díla Aloise Jiráska, J.K.Tyla, Boženy Němcové nebo J.Š.Baara. Nutná daň době byla dána třeba i vzpomínkou na J.Fučíka. Když už konečně padla tma a na ztemnělé obloze se objevily hvězdy, začaly se promítat filmy. Na hřebík zatlučený do sloupu nebo do stromu se pověsilo plátno malých rozměrů, ve tmě vrčela promítačka a oči všech přítomných sledovaly obrázky filmu. Organizátoři vždy připravili jednotné téma, které mělo Štěnovičáky pobavit a zároveň i poučit. Proto byla jednotlivá besední pásma literatury a filmů pojmenována: Z husitské historie, Z pohádky do pohádky, Vesmír kolem nás, O vzniku plzeňského kraje, Historie obce Štěnovice, Cesta ke hvězdám, Život a dílo A.Jiráska. Během dvou letních prázdninových měsíců byly obvykle připraveny tři až čtyři besedy, na které se mohli Štěnovičáci těšit. Zvláště mládež většinou „obešla“ všechna čtyři besední místa a vůbec mladým nevadilo, že čtyřikrát navštíví stejný program. Dnes už si neumíme představit, jakými museli být organizátoři nadšenci, když po celé léto dávali dohromady program jednotlivých besed. 
 Poprvé se Besedy na návsi uskutečnily na přelomu června a července v roce 1955 a hned se lidem zalíbily. Podle dobových záznamů se prvních besed zúčastnilo celkem 1190 lidí. Zdá se to až neuvěřitelné. Při podvečerních sešlostech nešlo jen o literaturu či krátké filmy. Lidi se totiž sešli a jak to bývalo na vsi, probíralo se kdeco a kdekdo. Možná právě ta setkávání sousedů, dětí a mládeže vždy v určité čtvrti více upevňovalo vztahy lidí k sobě navzájem a taky ke vsi, jakožto místu, kde jsou doma. Často dnes říkáme, že je jiná doba, ale zapomínáme, že lidé jsou stále lidmi.
                                                                             PhDr.Alena Vlčková, kronikářka obce

Příběh sochy
Místo ve vsi, které nese pojmenování U Jána, zná každý Štěnovičák, ba dokonce i ti, kteří nežijí ve vsi zrovna věky. Kde jinde, než u řeky, stávala socha svatého Jana Nepomuckého. Nemohla stát nikde jinde, protože příběh Janův se váže vždycky k proudu vody. Jak by ne, když chudák Jan zemřel smrtí mučedníka, neboť byl roku 1397 svržen s Karlova mostu do Vltavy. V době vrcholného baroka byl tedy Johánek z Pomuka roku 1729 prohlášen v Římě za svatého. Na paměť jeho smrti ve Vltavě se vzápětí po jeho svatořečení začaly stavět po celých Čechách na mostech přes řeky a potoky a u brodů jeho sochy. Stalo se tak i ve Štěnovicích. Znovu zdůrazňujeme , že socha sv. Jana Nepomuckého, vzhledem k jeho osudu, patří k řece. Kdy byla socha sv. Jana postavena u nás, se zatím nepodařilo zjistit. Záznamy v kronikách farností, ale ani záznamy u památkářů neexistují. Lze soudit jen podle zbylého soklu po soše. Náš Johánek přišel po únoru 48 o hlavu, v době normalizačních 70. let potom zmizelo i torzo těla. Až teprve nedávno se neznámý autor rozhodl, že sokl po soše sv. Jana znovu osadí novým dílem. Snaha autorova je jistě chvályhodná, ne tak již samotná socha. Nechceme a ani nemůžeme soudit umělecké kvality díla. Ale na robustní sokl, na němž stávala socha sv. Jana Nepomuckého, patří zase jen sv. Jan. Rozhodně ne jakýsi pokus o sochu neoděné ženské postavy, byť by silně připomínala inspiraci u významného současného umělce Olbrama Zoubka. Vzhledem k tomu, že se jedná o veřejný prostor, bylo by na místě, aby se autor také obrátil na veřejné instituce  /OÚ, majitel pozemku, farnost/ dříve, než dílo umístí na sokl. A chtěl-li se autor ženského aktu představit veřejnosti, jistě by se našlo vhodnější místo.  Možná, že jednou sv. Jan Nepomucký učiní zázrak a místo chudáka hubené ženské, která obsadila Johánkovo místo u řeky, objeví se na soklu zase sv. Jeník v rozevláté sutaně. Přáli bychom to sobě, místu u řeky i svatému Janovi.
                                                                                                                            AV
