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č. 4  duben  2015
Oznámení a výzvy  občanům 
No jo, jaro je tady. A s ním problémy se zahradními odpady. Veškerý zahradní odpad po úklidu opečovávané zahrádky nelze ovšem likvidovat tím, že vše vyvezeme na obecní pozemky! Ve Štěnovicích existuje sběrný dvůr, kam mohou občané s trvalým bydlištěm v naší vsi veškerý zahradní i jiný odpad zdarma uložit. Uklízíme-li doma, nesmí náš domácí úklid být prováděn na úkor nepořádku v obci!!
Přednáška o poskytování první pomoci pořádaná zdravotnickými záchranáři pro štěnovickou veřejnost se koná v sobotu 18. 4. 2015 od 13.30 v aule základní školy ve Štěnovicích.  
Řidiči pozor!
 Předpokládáme, že ten, kdo řídí motorové vozidlo, vlastní řidičský průkaz. Ten získal poté, co složil řidičské zkoušky. Ty zahrnují mimo jiné i znalost dopravního značení. A tím jsme se dostali k jádru problému. Mnozí řidiči zřejmě nevědí, že vjíždíme-li do jednosměrné ulice, nelze ji opustit otáčením motorového vozidla a následným vyjížděním do protisměru, ale jen pokračováním v jízdě. Takovou ulicí je ve Štěnovicích ulice Spojová: od prodejny Jednoty dolů k Lidovému domu. Mnohokrát se stalo, že řidiči zastaví před prodejnou, nakoupí a vzápětí klidně otočí auto do Losinské ulice, místo aby pokračovali dolů k Liďáku. Tímto zásadně porušují dopravní předpis o jízdě v jednosměrné ulici. Po rozhovoru s Policií ČR je možno takového řidiče vyfotografovat a foto s datem zaslat na policejní oddělení. Lze také poslat krátký záznam telefonem, neboť i to poslouží jako důkaz porušení dopravních předpisů. Policie bude okamžitě takové přestupky řešit. Žádáme proto řidiče, aby se řídili dopravními značkami, jen tak je možno vyhnout se případným dopravním nehodám.

 Před prodejnou Jednoty musí řidiči parkovat jen na místech k parkování určených, tak jak je to jedině možné i na dalších místech v obci.

        AV                                 

                                                                                                 Petr Slavík, starosta obce
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V dubnu  jubilea oslaví
Václav Sedláček,  Jasanová                             Jaroslava Šloufová,  Farní

Günter Šporer,  Buková                                   Jarmila Berková,  Štěnovické nám.

Anna Rádlová,  Na Šancích                             Anna Bartovská,  Čižická

Václav Rataj,  Čižická                                     Miroslava Pavlíková,  Ke Mlýnu

Miloslava Tupá,  Jasanová                              Miroslav Šťastný,  Jasanová

Marie Rádlová,  Jasanová      
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

V Kopeckého sadech před Státní vědeckou knihovnou v Plzni byly vystaveny velkoplošné fotografie přírody našeho kraje. S potěšením můžeme oznámit, že mezi díly mladých fotografů byly zastoupeny tři fotografie štěnovické autorky Terezy Volfové. Zvláště fotografie zachycující ráno u Nového Dvora vzbudila mimořádnou pozornost. Tereze gratulujeme!

Modernizace pomůcek pro řečovou výchovu v mateřské škole  Mateřská škola Štěnovice získala v roce 2014 šesté místo v pořadí úspěšnosti propracovaných projektů na podporu logopedické prevence v mateřských školách v rámci České republiky. Celková částka na podporu jazykové výchovy dětí činila 145000,- Kč. Rozpočet byl poskytnut na úhradu nákupu pomůcek a vybavení pro mateřskou školu Štěnovice - pomůcek pro dechová cvičení, pro rozvoj sluchu, obrázků na rozvoj slovní zásoby apod.  Od ledna 2015 je tak ve školce vytvořeno atraktivnější a pestřejší prostředí pro práci předškolních pedagogů, které jistě povede ke zlepšení řečových dovedností dětí a rozvoje jejich jazyka.     Mgr.Jitka Adamová, ředitelka MŠ
Masopust v mateřské škole   Únor a březen je v MŠ ve Štěnovicích obdobím, kdy se vracíme k lidovým tradicím a zvykům, a to především díky masopustu. Čas, kdy se blíží probuzení přírody s příslibem nových plodů, a tím pro nás čas, veselení a radování. Ve vzdělávání dětí je naším cílem i oddělení času svátečního od času všedního. K tomu nám posloužil masopustní karneval. Děti si ve vzájemné spolupráci vyzdobily třídy, seznámily se s lidovou tradicí masopustu, i k němu se vážícími zvyklostmi (např. ochutnávkou masopustních koblih). Společně (do spolupráce se rádi zapojili i rodiče přípravou masek a kostýmů) si tak při hudbě, tanci a soutěžení, děti užily sváteční atmosféru.     Lucie Miškovičová, učitelka MŠ           
Posezení nad knihou

V letošním školním roce navštěvujeme s dětmi častěji místní knihovnu a čítárnu. Máme možnost seznamovat se s novými knihami, půjčovat si je a získávat tak nové čtenáře.

Knihy rovněž využíváme k výtvarným činnostem. V měsíci lednu jsme si připomněli pohádkové postavičky z večerníčků, který slavil 50 let svého působení na našich obrazovkách.

Po přečtení knížky “Princezna bílých tygrů“, měly děti za úkol nakreslit hlavní postavu – mládě bílého tygra – „Zorí“. Děti ve ŠD rády kreslí a malují, takže je „práce“ bavila. Také rády soutěží. Zde soutěžily o nejlépe nakreslený obrázek. Motivací jim byly sladké odměny v podobě čokoládových medailí a drobností.
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Porota sestavená ze starších dětí hodnotila a přidělovala body. Její úkol nebyl nikterak lehký, neboť všechny obrázky se povedly.

1. místo Julie Procházková – 16 bodů
2. místo Natálka Jaklová – 15 bodů
3. místo Ondra Hajšman – 14 bodů

Pozn. Zajímavá knížka je náš dobrý kamarád, proto více čteme!  O.Keslová a děti I.oddělení ŠD
Kulturní události, zábavy a oslavy v dubnu a květnu
Divadelní spolek Jezírko z Plzně zavítá do Štěnovic.  Amatérské divadlo pod patronací dr. J.Jánské vystoupí s komedií Záměna v sobotu 11.4.2015 v Lidovém domě od 18.00. Vstupné 75,- Kč, vstupenky budou slosovatelné a výherci získají zdarma občerstvení v Lidovém domě.   
Obecní úřad Útušice srdečně zve na zábavný večer  s Jiřím Bláhou a Uršulou Klukovou.

Uskuteční se 11. dubna 2015 od 19 hodin v sále hostince Útušice. 

V rámci programu se bude promítat anketa - natočená s útušickými občany - pod názvem   " Nikdo není dokonalý ". 

Deset statečných odpovídá na pět otázek z různých oblastí.

Předprodej vstupenek je v pátek 3.4.2015 od 17 - 18 hodin v hostinci, vstupné 120,- Kč.

OSZP Staroplzenecko, pořádá Jarní karafiátovou zábavu. Veselit se budeme 16. dubna 2015 od 16.00 v Lidovém domě ve Štěnovicích. Srdečně zveme všechny, kteří si chtějí poslechnout hudbu, zatancovat si, sejít se s přáteli. 
Povodeň v roce 1975  Výstava fotografií ke 40. výročí katastrofy ve Štěnovicích bude otevřena od pondělí 20. dubna 2015 do 4. května 2015 v obřadní síni OÚ v hodinách pracovní doby obecního úřadu.
Oslavy 70. výročí osvobození ve čtvrtek 7. května 2015 
16.30  Štěnovické nám. – příjezd vojenské techniky, prohlídka historických vozidel

17.00  pietní akt u pomníku padlých

17.15  občerstvení na náměstí – guláš z polní kuchyně, Štěnovický malvaz – speciální várka piva

18.00  westernové představení v lasování – mistr světa Leo Holzknecht, vystoupení pěveckého 
           souboru ze Švihova

18.30  aula ZŠ – komentované promítání historických snímků z let 1938 – 1945, kronikářka obce

Pozor – dne 17. května se opět budou konat Pivní štěnovické slavnosti. Program bude uveřejněn v květnovém čísle Štěnovických listů.
Proudy vody
 Normalizační Československo 70. let lze většinou charakterizovat jako šeď a nudu, strnulý rádobyoptimismus, neustálý boj s imperialismem a „něco jiného si říkáme doma a něco jiného na veřejnosti“. Tak se zase  mělo vyjít do ulic k povinnému slavení 1. máje,  na klandrech Tarasu se objevila patřičná hesla, zdobilo se kdeco, zavřely se hospody, aby průvod dělníků, rolníků a pracující inteligence nebyl narušen případnými opilci. Ve Štěnovicích jsme se připravovali na prvomájové oslavy stejně jako ve zbytku republiky. V předvečer oslav, 30. dubna 1975, už bylo vše vyčepeno. Mezi ploty to šustilo strom od stromu červeným krepovým papírem, kde to šlo, pleskaly ve větru rudé prapory, nechyběla politická hesla, zkrátka obec připravená na to, aby ukázala světu radostný a šťastný život socialistické vesnice.

 A pak to začalo. Ne 1. května, ale už 30. dubna kolem páté hodiny odpoledne. Jakási nadčasová síla si zřejmě řekla, že taky přispěje svou troškou do mlýna a k rudým praporům přidá černá mračna, ohňostroj blesků, „pocukruje“ kroupami ves a přilehlé okolí, taky dodá ohromnou sílu vody a k tomu spustí kanonádu hřmění. Když už jsou ty prvomájové oslavy, ať to za to stojí. Nejspíš se někde v nekonečnu nějaký věčný hybatel rozhodl dokázat lidským mravencům, jak neplatí heslo „Poručíme větru, dešti“. Ztemnělá obloha nad Radyní byla minutu od minuty děsivější, těžké černé mraky se v půlkruhu blížily ke vsi a nikdo už nepochyboval o tom, že asi „sprchne“ a že to nevypadá na májový deštíček. Najednou se chvátalo, rychle všechno pozavírat, zahnat slepice, zavřít pořádně králikárny, sundat pověšené prádlo, připravit svíčky a teď už musíme jen v obavách očekávat, co přinesou další okamžiky. Obavy lidí z průtrže mračen se víc než naplnily. Bohatě přetekly. A to doslova. 

 Přírodní živel začal „oslavovat“ 1. máj po svém. V setmělých chalupách blikala světýlka svíček, silnější povahy nadávaly a byly přesvědčeny o tom, že „holt venku leje a za chvíli se to vyprší“. Jiní už počítali škodu na prvomájové výzdobě. A tak pořád dokola. Nadávky a vztek, lítost a obavy a všichni dohromady si přáli, aby už bylo po lijáku a krupobití, aby se stačilo ještě uklidit do průvodu. Nikdo ovšem netušil, že se zase jednou bouře utrhla ze řetězu a lítá si krajem pod Radyní jako furie.. Každému se zdálo, že všechen ten hukot, kroupy, vichřice, že to všechno trvá věčnost, ve skutečnosti šlo o necelou slabou hodinku. Déšť ustával, ale nikdo netušil, že se na ves teprve teď řítí katastrofa.

 Štěnovice nemohly být překvapené zvednutou hladinou řeky Úhlavy, mnohokrát v historii byla luka pod vodou, ba dokonce existují zápisy o tom, že se řeka rozlévala v době, kdy se ještě v 19. století jmenovala  Švihovka. Prostě řeka je řeka, rozleje se a za pár hodin se poslušně vrátí zpět do svého koryta. Jenomže 30. dubna 1975 nešlo o řeku, ale o napůl vyschlý Losinský potok. Řeklo by se kalná nudlička, sem tam tůňka pod Rajčůrem,vody tak po kotníky, ani husy už se v 70. letech na potoce nekoupaly, no co si budeme říkat, rozhodně ne veletok a už vůbec ne hrozící nějakou povodní. 

 Už nepršelo, leda sem tam nějaká ta opožděná kapka, pod nohama lidí vycházejících z chalup křupaly zbytky krupobití, ale do podivného ticha po bouři už bylo slyšet zdáli od Losiné zvláštní hukot. Připomínal hluk valících se tanků. A pak to přišlo! Náhle, děsivou rychlostí, bez varování, žlutohnědý příval vody se dral strašlivou silou korytem potoka od Losiné.  Ničivá síla, kterou nemohl nikdo a nic zastavit, se valila od Rajčůru do Potoků. V proudu se v kotrmelcích obracely klády stromů, trámy, balvany, vyrvané keře, vrby a olše, divoký proud si jen pohrával se vším, co se mu postavilo do cesty, strhl všechny můstky a mosty po celé délce potoka od Černého lesa až ke mlýnu, vymlel si nové koryto a bezohledně ničil a ničil , jako by se nemohl nabažit zkázy , kterou za sebou nechával. Nápor vody ještě nedávno líného potůčku vyrazil železná vrata do dvora první chalupy pod Rajčůrem v čp. 185 / tehdy u Kepků/. Během okamžiku byl prostor pod židovským hřbitovem jedno velké jezero, v němž už se ztratilo původní koryto potoka. Voda se nespoutanou silou řítila kolem chalup při potoce, a protože jí byl prostor těsný, zaplavovala přízemí chalup a ohrožovala životy jejich obyvatel. Netrvalo dlouho a rozběsněný živel strhl čelní stěnu domu čp. 126 / u Havlíčků /. Paralelně s původním korytem potoka bylo proudem vymleto další koryto před domem čp. 43 / u Kunešů /. Velmi nebezpečná situace nastala v úzkém prostoru pod strání na Šance, dnešní Duhová ulice. Kalná voda se rozlévala po dvorcích, zaplavila přízemí chalup, obyvatelé sotva stačili před vodním přívalem utéci. Nákladní auto Jirky Landkamra, které stálo zaparkované u potoka, bylo proudem strženo a neseno jako dětská hračka pod můstek silnice vedoucí k Šancům. Auto se převrátilo, kabina byla doslova utržena, když voda unášela auto pod most, až se zbytky auta  nakonec zachytily o strom před čp. 7 /Albl pokrývač/. Pod mostem u čp.91 /L.Knížek/ se vzpříčily všechny klády a trámy,  most tak silný nápor nevydržel a zřítil se. Sílu vodního živlu dokazoval vyrvaný betonový sloup elektrického vedení před čp. 45 / u Rádlů /. Vír vody vzápětí vymlel kolem místa hlubokou tůň. V dobách klidu se potok pod strání silnice vedoucí na Šance klikatil jako užovka. Teď tady vzniklo další jezero, z něhož vzhůru trčely zbytky auta, stromy, kusy dřeva a vše, co voda před sebou valila od Rajčůru. Když dorazil vodní příval až k čp. 62 / babi Fajfrlíková/, začal ničit haldu složeného stavebního kamene, o haldách písku nemluvě. Všechen stavební materiál zde složený zmizel v proudu žlutohnědé vodní smršti. Ještě dlouho po povodni se vybíral a čistil zbylý stavební kámen, aby se alespoň něco málo zachránilo pro budoucí stavbu domu. S neztenčenou silou se voda valila přes betonový můstek pod Liďákem. Můstek jako zázrakem nebyl stržen, ale voda se přes něj převalila a rozlévala se do prostoru před bývalou židovskou školou. Spláchla jako malou krabičku osobní automobil /žigulík pana J.Brady/ a odnesla auto až k mostu ke mlýnu. Kalná záplava se stačila ještě rozlít doširoka před Trojanovic pekárnou, zaplavila celé přízemí domu včetně krámu a pekařské dílny, stejně jako už vyplavila celé přízemí u Bradů v čp.107. Konec řádění vodního živlu nastal teprve v okamžiku, kdy se Losinský potok spojil s vodami řeky Úhlavy pod mlýnem.

 I nastal den druhý, 1. květen, svátek práce. Poprvé v historii prvomájových oslav se slavilo prací. Nebylo snad ve vsi člověka, který by nešel na pomoc lidem z Potoků, jejichž domovy byly povodní poničeny. Až teprve po opadnutí vody se ukázalo dílo zkázy. Vyplavené domy, zničené jejich zařízení, místo cesty většinou vymleté koryto, nánosy bahna, větví, dřeva, hráze kamení, stržené roubení potoka a jeho mosty, zničená auta, vyrvané sloupy elektrického vedení. Je zvláštní, jak neštěstí dovede lidi stmelit. Jako by byli najednou všichni Štěnovičáci z Potoků a starosti lidí postižených povodní se staly starostmi celé vsi. Trvalo ještě hodně dnů, než se všechno uklidilo, umylo, vyčistilo a opravilo, v létě se začalo opravovat koryto potoka a za rok za dva už se na povodeň jenom vzpomínalo. Jen Losinský potok od roku 1975 má kus svého koryta jinde, už nemíří od Panské jámy pod severní stráň Rajčůru, ale líně se převaluje pod strání jižní, taky se postavily nové můstky a dno potoka bylo vyrovnáno dlažbou až pod židovský hřbitov. Hmotné škody byly nemalé, ale mnohem horší byly prožitky lidí, jejichž domovy povodeň zasáhla. Ještě i dnes, po čtyřiceti letech, mnozí nemohou na hrůzné zážitky zapomenout. Jak malí a často bezmocní jsou stále lidé proti přírodě. Raději bychom neměli chtít poroučet větru a dešti, ale měli bychom poručit sami sobě, abychom se chovali k přírodě s úctou, láskou a respektem.

                                                                                    PhDr.Alena Vlčková, kronikářka obce
Štěnovické listy č.4/2015 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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