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č.10  říjen   2012
Oznámení občanům
Volby, volby, volby

Volby do zastupitelstev krajů se uskuteční dne 12. října /pátek/ 2012 od 14.00 do 22.00 a dne 13. října /sobota/ 2012 od 8.00 do 14.00. Místem konání voleb je volební místnost v obřadní síni Obecního úřadu Štěnovice.
Humanitární sbírka – Občanské sdružení Diakonie Broumov společně se základní organizací Českého svazu žen ve Štěnovicích vyhlašuje veřejnou sbírku v říjnu a to :  
                     středa 3.10.   od 15.00 do 18.00

                     sobota 6.10.   od 9.00 do 12.00  a  od 13.00 do 16.00

                     neděle 7.10.   od 9.00 do 12.00  a  od 13.00 do 16.00

Možno darovat: oblečení, obuv, lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony, nádobí bílé i černé, skleničky, přikrývky, polštáře a deky.
Darované věci se budou vybírat v šatně Lidového domu. Všechny darované věci je nutno zabalit do pytlů nebo do krabic, aby se při transportu nepoškodily. Bližší informace na plakátech, na internetu  nebo u paní Javůrkové – telefon: 602 838 064 .

Slepice – už opět nabídka firmy Dráb. Nepromeškejte možnost doplnit houfy opeřenců.

Prodej:  pondělí 8. října 2012 , na návsi před prodejnou Jednota, cena 150 – 170 Kč za kus.
Bližší informace: telefon – 728 605 840,  728 165 166,  415 740 719

V září jubilea oslaví
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Miloslav Holoubek,  Liliová                                        Anna Kurcová,  Krátká

Ferdinand Balej,  Buková                                            Daniela Tomášková,  Akátová

Zdeňka Ebenstreitová,  V Podlesí                                Václav Bébr, Na Šancích

Jaruše Korbelová,  V Potocích                                     Libuše Vokrojová,  Ke Cvičišti

Jan Gross,  Farní                                                           Marie Kunešová,  V Podlesí

Karel Pecháček,  Buková                                             Emilie Polívková,  Příčná

Jiřina Hofhansová,  V Podlesí                                      Ing. Jiří Vlček,  V Podlesí
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Krásný kulturní zážitek – Haydnovy hudební slavnosti ve Štěnovicích se letos mimořádně vydařily, jen posluchačů od nás ze vsi by mělo být více. Zřejmě byli ovlivněni loňským nepříliš zdařilým koncertem, ale ti, co letos zaváhali, mohou jen litovat. V sobotu 15. září byl umělecký zážitek z provedení skladeb hudebního klasicismu jedinečný.

Mládí v Liďáku  - celý sál byl obsazen rodáky z blízka i daleka. Z pozvaných rodáků ročníků narozených 1921 až 1941 se jich sešlo 66. Ke Štěnovičákům se odpoledne přidali i jejich kamarádi z jiných končin nebo narození později. Nejstaršími účastníky byli pan Jaroslav Trojan /Rytíř/ * 1921 a paní Libuše Kuldová, roz. Nechutná *1929. Z nejvzdálenějšího místa přijel pan Zdeněk Vacek /*1941/, a to až z Bystrovan u Olomouce. I přes vyhlášenou prohibici bylo veselo od rána do pozdních odpoledních hodin.
Výsledky noční hasičské soutěže Memoriál Josefa Duchka konané dne 8.9.2012
Muži: 1. Nezvěstice                                       7. Lisov

           2. Štěnovický Borek  A                       8. Tymákov

           3. Robčice  A                                       9. Chlum

           4. Štěnovice                                        10. Robčice  B

           5. Letiny                                              11. Štěnovický Borek  C

           6. Štěnovický Borek  B                       12. Útušice

Ženy:  1.Štěnovický Borek                            4. Lisov

           2. Útušice                                            5. Letiny

           3. Chlum
Kulturní události, zábavy a oslavy v říjnu
Za zábavou k sousedům! OÚ Útušice zve všechny na vystoupení umělců z Prahy.
V sobotu 6. října 2012  od 14.30 v sále restaurace je pro děti a jejich doprovod připravena pohádka Čert a Káča, hrají Jan Přeučil a Eva Hrušková.
Večer v 19.00, také v sobotu 6. října, si přijdou na své dospělí při úspěšném zábavném pořadu Klobouky Jana Přeučila. Hostem večera bude Eva Hrušková.

Sborník o štěnovické historii č. 6  právě vyšel. Pro zájemce o pohled na historii naší vesnice je nový sborník připraven na OÚ. Obsah sborníku zahrnuje informace vztahující se ke štěnovickému kostelu sv. Prokopa, k  faře a ke hřbitovovu.
Travesti show – Zveme vás na večerní představení Travesti show Plzeň do Lidového domu Štěnovice dne 26. 10. 2012 od 20.00. Přijďte se podívat na slečnu Brigite von Cherry a tetu Miladu!!! Hraje DJ Harry, Welcome drink v ceně, vstup 120,- Kč.
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Upozornění s předstihem – Na 17.11.2012 připravuje Sbor dobrovolných hasičů Štěnovice tradiční lampiónový průvod. Začněte oprašovat loňské lampióny, pokud vám neshořely, se setměním se vyrazí na cestu vsí. 
Sokolíci
 „Lví silou, srdcem sokolím kupředu kráčejme a drahé vlasti v oběti své síly snášejme…“

Srdce plná sokolích ideálů a lví sílu je naplňovat jistě měli i štěnovičtí nadšenci, když se rozhodli ve vsi založit místní organizaci Sokola. Památný den – 13. říjen 1912. Tedy letos je to rovných 100 let, co byl ve Štěnovicích založen Sokol. Takové jubileum se samozřejmě musí připomenout, neboť zakladatelé Sokola byli kdysi přesvědčeni, že „ i v malých poměrech lze pracovati o duševní i tělesné povznesení národa“, což byla hlavní myšlenka Tyršova sokolského hnutí.

 Na začátku 20. století, těsně před vypuknutím 1. světové války, nebyly Štěnovice nevýznamnou obcí v tehdejším plzeňském okrese. Patřily mezi větší obce, žilo zde kolem 1200 obyvatel hlásících se k české národnosti. Jen nepatrný zlomek asi třiceti lidí se hlásil k národnosti německé. Obec byla známa především kamenickým průmyslem, ale i štěnovický pivovar přispíval ke slávě obce široko daleko. Stejně tak vzkvétající velkostatek měl svůj podíl na věhlasu Štěnovic. Jak už to bývá, lidé měli odjakživa snahy sdružovat se do různých spolků, hnutí, organizací či sdružení a takovéto snahy se nevyhnuly ani naší obci. Na přelomu 19. a 20. století působila ve Štěnovicích Občanská Beseda, sbor dobrovolných hasičů, vzdělávací spolek Havlíček, ale také už zde existovala Dělnická tělocvičná jednota, jejímiž členy byli především dělníci z kamenolomů a štěnovičtí dělníci zaměstnaní v plzeňské Škodovce.
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 „Myšlenka založiti sokolskou jednotu vznikla a živena byla několika členy spolku Havlíček, jehož duší byl František Mikšovský, dále několik úředníků a učitelů,“ jak nám sděluje sokolská kronika. Zakladatelé štěnovického Sokola patřili k sociální vrstvě úředníků a zaměstnanců pivovaru a velkostatku, jako byli Amandeus Skrzizsowski, František Mikšovský, Jaroslav Hasman, Vojtěch Kuna a Jan Lefner a také k nim patřili učitelé zdejší školy Josef Rašek a Matěj Roučka. A tak byla svolána ustavující valná hromada na neděli 13. října 1912. Páni nedělně oblečení, budoucí sokolíci, se sešli v deset hodin dopoledne v restauraci štěnovického pivovaru, aby zde probrali všechny důležité podmínky k založení organizace štěnovického Sokola. Celkem bylo přítomno 22 účastníků. Na schůzi byly přijaty stanovy organizace, jimiž se měla v budoucnu štěnovická sokolská jednota řídit. Stanovy byly hned po schůzi zaslány nadřízené organizaci do Plzně ke schválení. Velmi důležitá byla i volba prvních činovníků našeho Sokola. Za sokolského starostu byl zvolen ředitel velkostatku A. Skrzizsowski, jeho náměstkem se stal Jan Lefner, důchodní pivovaru a náčelníkem Sokola byl zvolen Jaroslav Hasman, vařič pivovaru.Výbor štěnovického Sokola ovšem doplňovali další pánové: Martin Dolanský, Jan Landkamr, Vojtěch Hák, Josef Rašek, Josef Kuna a Matěj Roučka. Důležitou podmínkou existence Sokola bylo stanovení, kde se sokolové budou scházet. Nemohlo být vybráno jiné 
místo nežli sál pivovarské restaurace. Zde se měla konat veškerá spolková činnost Sokola, ale hlavně měl sál sloužit ke cvičení.

 Tak tedy sál by sokolové měli, ještě jim ovšem chybělo nějaké to cvičební nářadí. Vzápětí po první valné hromadě oslovili štěnovičtí sokolové svou žádostí župu sokolskou a Českou obec sokolskou, aby bylo do Štěnovic na nějakou dobu cvičební nářadí zapůjčeno. Zároveň se sokolové obrátili na obecní úřad a na místní spolky s prosbou, aby je podpořily finančně i mravně a aby sokolům také pomohly získávat další členy. Protože Česká obec sokolská se neměla k tomu, aby zapůjčila cvičební nářadí, rozhodli se činovníci Sokola ve Štěnovicích, že si nářadí zakoupí sami. U firmy Vindyš v Radotíně u Prahy bylo 1. prosince 1912 zakoupeno pro štěnovické sokoly první cvičební nářadí. To bylo slávy, když sokolové poprvé představili: „bradla ocelí vystužená v ceně 275,- K, žíněnku za 50,- K, tři páry malých činek tříkilových a jednu velkou činku o váze 25 kg vše za cenu 23,- K a 20 haléřů“  . 
 Sokolové se dohodli, že budou cvičit dvakrát týdně, ve středu a v sobotu, vždy od 8 hodin večer. Vojtěch Kuna byl vyslán do župního cvičitelského kurzu v Plzni, aby mohl vést ve Štěnovicích ostatní cvičence. Také bylo nutno obstarat sokolské kroje. Vždyť co by to bylo za sokolskou jednotu, kdyby se k ní její příslušníci nehlásili  na veřejných vystoupeních v jednotném oblečení. O šití krojů se měl postarat krejčí Martin Dolanský, člen výboru štěnovického Sokola.

 Brzo se začaly scházet i první příspěvky nové jednotě.  Pivovar daroval štěnovickému Sokolu 1 hl piva, nový majitel velkostatku Josef Vykoukal přispěl 20 korunami, obecní zastupitelstvo odhlasovalo na své schůzi částku ve výši 10 korun, spolek Občanská Beseda věnoval také 10 korun. V sokolské kase bylo na konci roku 1912 , tedy za dva a půl měsíce existence Sokola, celkem 204 korun a 10 haléřů. Členskou základnu tvořilo 23 členů aktivních a 25 přispěvatelů.

 Začátky sokolské ve Štěnovicích byly jistě krušné, ale „přihlášení cvičenci horlivě a s nadšením navštěvovali cvičení členstva, i když scházelo dosud nejnutnější nářadí a na prostná původní sál skrovných rozměrů naprosto nevyhovoval“. Ale už za pár měsíců po ustavující schůzi Sokola, tedy na počátku roku 1913, měli štěnovičtí sokolové družstvo dorostu, družstvo starších a družstvo žactva. V únoru 1913 dokonce bylo ustaveno druhé družstvo starších cvičenců. Je třeba připomenout, že počáteční činnosti Sokola se účastnili jen muži. Jedinou ženou z necvičících, ale přispívajících, byla slečna poštmistrová Barbora Němejcová. 

 Sokolové sice měli k užívání sál Pivovarské restaurace, v době založení Sokola ještě bez jeviště, ale toužili i po „letním cvičišti“. Pomýšleli na to vybudovat cvičiště na zahradě Pivovarské restaurace. Konečně v květnu 1913 bylo cvičiště zřízeno, postavena zde byla hrazda a zavěšena šplhadla. Největší zásluhu na jeho vybudování měl Josef Vykoukal, majitel velkostatku a František Cajthaml, vrchní sládek štěnovického pivovaru. V průběhu roku 1913 získal Sokol další cvičební nářadí. „Jednota Sokol – Plzeň I darovala kruhy s příslušnými lany a kladkami“, místní štěnovická sokolská jednota zakoupila stojany a šňůru ke skoku vysokému, obecní úřad daroval Sokolu 50 korun „jednou pro vždy“, v červnu 1913 potom byla zakoupena „salonní hrazda a druhá žíněnka“. Sokolové vylepšovali svou finanční situaci i tím, že se rozhodli pořádat divadelní představení spolu s Občanskou Besedou. Čistý zisk z prvního divadelního představení činil 20 korun a 75 haléřů.

 Nežli se rok s rokem sešel, v listopadu 1913, už měl Sokol ve Štěnovicích 54 členů a v pokladně sokolské bylo 674 korun a 48 haléřů.  Na valné hromadě konané 4. ledna 1914 byli zvoleni noví činovníci sokolské jednoty:  starosta Jan Lefner, místostarosta Václav Albl, náčelník Jaroslav Hasman, pokladník Josef Rašek, jednatel František Mikšovský, archivář Matěj Roučka, knihovník Vojtěch Chalupský, novinář Vojtěch Hák, správce nářadí Jan Landkamr. Štěnovičtí sokolové si od samého začátku svého působení byli vědomi toho, že veškerá jejich činnost má provázet „touhu následovati krásných příkladů hrdinství našich předků a učinit z nich blanické rytíře, kteří nevídanými oběťmi a hrdinstvím vyvedli národ náš ze tmy poroby do zářného dne svobody“, jak lze číst v kronice štěnovických sokolů.

 Nepěstovat  jenom fyzickou stránku osobnosti člověka, ale starat se též o jeho duševno, to byl cíl sokolského snažení. Ve vzájemném prolínání těchto dvou veličin vychovat lidi hrdé na svůj národ a připravené národ kdykoli bránit. Krásné sokolské ideály byly dlouho živé. Byly. Zdá se bohužel, že už tomu dávno není, tedy alespoň u nás ve vsi. Škoda. Třeba se jednou sláva sokolská probudí a vrátí se v plné kráse do Štěnovic.

                                                                                                                PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                kronikářka obce

Poznámka: V době mezi světovými válkami existovaly ve Štěnovicích tři samostatné sportovní organizace. Nejstarší z nich byla Dělnická tělocvičná jednota, po ní následoval Sokol a v roce 1931 byl založen Sk Slavoj Štěnovice /fotbalový klub/.
Otrava
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Ó dokonalosti mateřského jazyka, buď pochválena. Těch skutečností vyjádřených jedním výrazem! Buď jde o obrazné označení charakteru člověka, nebo také o sdělení stavu lidské mysli či těla. Můžeme být otráveni něčím, třeba jedovatou bylinou rulíkem zlomocným nebo snad aktuálním metylalkoholem, nebo být otráveni někým, např. člověkem majícím potěšení ze zlomyslných kousků vůči svému okolí. Ale ať už je to bylina rulík zlomocný nebo člověk zlomyslný, po setkání s nimi se dostaví vždycky otrava. Obojí se nás dotkne. Zatímco o bylině nelze říci, že je otrava, o člověku ano. Hle, výjimečnost češtiny! Na otravu rulíkem zlomocným i na otravu člověkem jsou jistě protilátky, jen se nebát jich použít. Zvláště v případě kolektivní otravy. A kdo se zúčastnil zářijového veřejného zasedání, bude vědět, o čem je řeč. Dosud neotrávení Štěnovičáci a i ti, kdo už otravu překonali, přijďte na příští veřejné zasedání.        
                                                                                                                  AV
Štěnovické listy č.10/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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