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Oznámení občanům
Zveme všechny občany na veřejné zasedání OÚ Štěnovice. Kdo má zájem o dění v obci, může přijít ve středu 11. června v 18.00 do obřadní síně OÚ, kde se veřejné zasedání koná. 
Vzhledem k tomu, že rekonstrukce budov štěnovické základní školy musí být dokončena ke 30. září 2014, začínají dětem letní prázdniny o týden dříve. Škola bude uzavřena od 23. června 2014, ale dvě oddělení školní družiny a školní jídelna zůstávají otevřené.

Výsledky voleb do EU ve Štěnovicích 
Z celkového počtu 1475 oprávněných voličů se voleb zúčastnilo pouze 300 zodpovědných štěnovických občanů, platných hlasů bylo odevzdáno 296 a volilo se z 21 stran a hnutí.
Výsledky:   1. místo TOP 09 a STAN   71 hlasů

                    2. místo ANO                     55 hlasů

                    3. místo ČSSD                    40 hlasů

V červnu  jubilea oslaví
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Marie Janoušková,  Ke kukačce 

Antonie Červená,  Štěnovické nám.

Miloslav Ebenstreit,  V Podlesí                     Marie Stuchlíková,  V Potocích

Jaroslava Drymlová,  Buková                       Božena Melková,  Čižická

Alenka Holoubková,  Liliová                        Zuzana Pergerová,  Polní

Jaroslav Rádl,  Na Šancích                            Jan Medvec,  Čižická

Jaroslav Brož,  Buková                                  Karel Pekárek,  V Potocích
Alena Píclová,  Akátová                                Jiří Moravec,  Buková

Peter Šunk,  V Koutě                                     Jiřina Kepková,  V Podlesí

Milan Čech,  Buková                                     František Slavík,  Na Šancích

Josef Kovář,  Lipová                                      Ladislav Knížek,  Na Šancích

Anna Ličačenková,  Liliová                           Marie Kovářová, Lipová

Růžena Cinková, Čižická                               Jaroslav Kastner, Skalní                                
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Petice   Petici proti průjezdu těžkých nákladních automobilů a kamionů obcí Štěnovice připravilo občanské sdružení Občané Štěnovic za krásnější obec. Petici podpořili svým podpisem občané Štěnovic, Losiné, Čižic, Robčic, Útušic, Starého Plzence, Nebílov a Plzně. Celkem to bylo 205 podpisů. Očekávali jsme větší podporu občanů Štěnovic, ale i tak děkujeme za kladný přístup občanů, kteří petici podepsali. Petice byla předána 29. dubna 2014 na Krajský úřad Plzeňského kraje hejtmanovi Plzeňského kraje.
                                                                                                           Za občanské sdružení

                                                                                                            St. Menoušek

Hodně daleko je vidět krásná vysoká štěnovická májka. Je pěkné, že se ještě ve vsi udržuje stará tradice. Děkujeme všem, kdo se o postavení májky na Cvičišti zasloužili a budeme se těšit, že i v dalších letech uvidíme ozdobenou májku.
Kulturní události, zábavy a oslavy v červnu
Senioři, připravte si batohy a svačiny, jede se na výlet. V sobotu 7. června 2014 se koná zájezd do Mariánských Lázní a na zámek Kynžvart. Odjezd v 8.00 ze Štěnovického nám., návrat domů kolem 19.00. Oběd je zajištěn v restauraci U Bučků v Kynžvartu.  Příspěvek na dopravu 100,-Kč se vybírá při odjezdu autobusu.  Bližší informace na plakátu ve skříňce před OÚ nebo využijte kontakt: michalbrecht@seznam.cz, tel. 377 916 348
Budoucí nositelé ocenění THALIE zvou na své nové divadelní představení do Losiné.
Divadelní soubor Jirásek 2012 z Losiné nastudoval hru Nejkrásnější válka podle Aristofanovy Lysistraty. Představení se koná na venkovním jevišti Pod lesem v sobotu 7. června a v neděli 8. června , začátek představení vždy ve 20.00.
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Vstupenky je možno zakoupit na stadionu v Losiné v pondělí 2. června od 19.00 do 19.30 nebo na místě před začátkem představení. 
Vstupné:dospělí 120,- Kč, děti do 15 let 60,-Kč.

Divadelní aktovky Václava Havla
 Lidový dům ve Štěnovicích nabízí v pátek 13. června od 19.30 divadelní představení „Vaňku, člověče!“. Oslovením legendární postavy Ferdinanda Vaňka uvádí tvůrčí seskupení Druhé nástupiště vlastní kompozici tří aktovek V.Havla /Protestu, Chyby, Vernisáže/. Jde o činoherní inscenaci. V rámci inscenace se představí plzeňští tvůrci spojení s prací v alternativním prostoru Moving Station.

Představení se uskuteční díky podpoře obce Štěnovice a Nadace Život.
Oslavy Sboru dobrovolných hasičů ve Štěnovicích
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V letošním roce slaví SDH Štěnovice 120. výročí působení ve Štěnovicích. Oslavy tohoto významného výročí budou probíhat ve dvou dnech.

V sobotu 21.června 2014 se bude konat slavnostní schůze od 17.00 v Lidovém domě. Po skončení schůze od 19.00 pořádá SDH taneční zábavu, k tanci a poslechu bude hrát skupina Taxis.

Za týden, opět v sobotu, 28.června se konají hlavní oslavy určené široké veřejnosti.

Dopoledne od 9.00 do 11.00 bude možno navštívit hasičskou zbrojnici.
Odpoledne proběhnou oslavy na Štěnovickém náměstí, účast je přislíbena několika významnými složkami:  SDH okolních obcí i s hasičskou technikou

                  Hasičský záchranný sbor Plzeňského kraje – ukázka zásahu

                  Záchranný útvar Zbiroh

                  Policie České republiky – ukázka zásahu

                  Zdravotnická záchranná služba Plzeňského kraje

                  Horská služba

                  Vodní záchranná služba

                  Psovodi z Přeštic

                  Dětské hasičské družstvo ze Štěnovického Borku

                  Mažoretky ze Štěnovic

Přesný program sobotních oslav pro širokou veřejnost bude ještě upřesněn v polovině června. Štěnovičtí hasiči zvou srdečně veřejnost k oslavám mimořádného výročí sboru. 
Štěnovičáci, nezapomeňte, 15. června se koná tradiční svatotrojická pouť. Stánky s pouťovým i nepouťovým zbožím a samozřejmě  pouťové atrakce budou k vidění i k vyzkoušení  na Štěnovickém náměstí.  
Malá obecní statistika
 Každou obec tvoří lidé. Lidé ve vsi někde bydlí. /Tedy někdy také nemají kde./ Obydlím bývá zpravidla dům. Někdy a někde také třeba zámek nebo pastouška. Obojí jsme ve vsi měli. Lidé a jejich obydlí, dvě nejdůležitější skutečnosti, jejichž spojením vzniká obec  a o které se vždy statistika bude zajímat. A to nejenom v dnešní moderní době, jak by si mnozí mohli myslet. Vědět, kolik lidí ve vsi žije a kolik je ve vsi obydlí, bylo vždy a zůstává dosud důležitou informací, ze které lze vyčíst mnoho o životě v obci.

 K první ověřitelné statistické zprávě o Štěnovicích a jejich obyvatelích se dostaneme v dokumentu Soupis poddaných podle víry z roku 1651. Bylo tehdy pár let po skončení třicetileté války /1638/ a bylo třeba zjistit, jak je to v Čechách s přihlášením se ke katolické víře. V Soupisu poddaných podle víry se jedná o   „nejpodrobnější seznam obyvatel všech stavů“. Takže se dozvíme o panském stavu stejně jako o poddanském, o katolících stejně jako o židech. Do sčítání se ovšem nezapočítávaly děti mladší 12 let. V pozdějších sčítáních se věk dětí snížil na 10 let. 
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 Když tedy přišli císařští komisaři  do Štěnovic, aby provedli soupis všech osob, začínali u majitelů panství . V roce 1651 byli vlastníky štěnovického panství synové zemřelého Jana Václava Hanigara ze Žeberka /nebo taky ze Seeberka nebo z Eberka/. Nejstarším byl Jan Vilém /19 let/, pak následovali Adam František /17 let/ a Albrecht Vojtěch /14 let/. Panskou čeládku, tedy ty, kteří byli ve službě přímo v sídle Hanigarů na štěnovické tvrzi, tvořilo celkem 18 lidí ve věku od 12 do 39 let. V samotné vsi Štěnovice bylo spočítáno 66 poddaných, jednalo se chalupníky, pohůnky, pacholky, podruhy a podruhyně, slouhy a skotáky. Samostatnou skupinu pěti lidí tvořila čeládka pana Adama Kryštofa Sudy, jemuž byla svěřena císařským patentem správa „na statku štěnovickém“. Zvláštní postavení měl mlynář a jeho rodina. V roce 1651 zde působil mlynář Bartoloměj Vodrážka a jeho žena Markyta, na mlýně s nimi ještě žila děvečka Anna. Tedy tři osoby. Po sečtení všech obyvatel Štěnovic  dospěl komisař k číslu 95 obyvatel. To také bylo císařským komisařem Adamem Kryštofem Sudou potvrzeno dne 25. května 1651. Soupis poddaných podle víry nám sice předkládá jmenný seznam a věk obyvatel, ale ještě nezahrnuje  informaci o obydlí. Ze Soupisu pouze vyčteme, že zde existovalo panské sídlo, mlýn a obydlí pro panskou čeládku, ale informace o tom, kde žili poddaní pánů Hanigarů chybí. Zato je ze Soupisu patrno, že  zde byli usedlí samí katolíci a žádní židé. 
 Jen o pár let později, v roce 1655, byla sepsána v Čechách berní rula, která měla zdokumentovat veškerý majetek jednotlivých panství, aby bylo možno vybírat patřičné daně, tedy berně. Zároveň byla v berní rule zmíněna  i jména majitelů obydlí, půdy a dobytka. Nejednalo se ale o seznam všech obyvatel obce. Takže i ve Štěnovicích byly sepsány rodiny sedláků, chalupníků, zahradníků i těch, kteří o majetek přišli během třicetileté války. Celkem bylo zapsáno v berní rule pro panství Štěnovice 32 jmen. Uvádělo se ovšem jenom jméno hospodáře, nikoliv všech členů rodiny. Můžeme předpokládat, že zde žilo kolem 100 až 120 lidí včetně majitele panství a jeho rodiny. O počtu domů a jejich označení se pochopitelně berní rula ještě nezmiňuje.

 Vůbec první oficiální sčítání obyvatel habsburské říše bylo provedeno v roce 1702. Sčítání veškerého obyvatelstva bylo vykonáno v souvislosti s prosazovaným solním monopolem státu. Císařská pokladna bývala stále prázdná, a tak měli obyvatelé říše přispět k jejímu naplnění skrze solní daň. Tu měl platit každý člověk. A protože se bez soli nikdo neobejde, sliboval si císař pán, že vybere hodně zlatek. K tomu ovšem potřeboval vědět, kolik obyvatel patří k jednotlivým panstvím. Proto vznikl Soupis konzumentů soli a z něj lze vyčíst, kolik lidí kde žilo. Soupis  celkový počet obyvatel panství rozděloval podle vyznání na křesťany a židy. O Štěnovicích se v Soupisu podává informace, že zde v roce 1702 žilo 160 křesťanů a 5 židů.
 Tak, jak se obce rozrůstaly, narůstal i problém s orientací a čím dál víc bylo zapotřebí jednotlivá obydlí nějak označit. Značení domů mělo také přispět k lepšímu výběru daní z majetku vlastníků. K zásadnímu činu došlo v roce 1770, kdy císařovna Marie Terezie nařídila povinné značení domů. Číslování jednotlivých stavení v obcích prováděli vojáci, jednoduše napsali číslo domu křídou na vrata a řídili se jediným pravidlem, museli  popisovat obydlí podle toho, jak byli lidé zvyklí chodit po vsi. Nutno si uvědomit, že ves 18. století  měla jinou podobu. I ve Štěnovicích stály grunty movitějších obyvatel při hlavní silnici, na okraji vsi se nacházely chalupy a stavení těch chudších a kdesi v poli nebo u lesa byly postaveny samoty, jako byly hájovny, poplužní dvory nebo také rasovny. S prvním číslováním domů ve Štěnovicích se lze setkat v gruntovních knihách štěnovického panství, jsou zde ale připomenuta jen některá obydlí a to již od roku 1787. Mnohem více informací poskytuje Popis duší pro štěnovickou farnost vypracovaný P. Jakubem Langem. Páter Jakub Lang zpracoval seznam všech čísel popisných a obyvatel v nich bydlících. Čísel už bylo v roce 1816 celkem 51. Farář Lang ovšem nezaznamenal stavení židovská, která byla označena čísly římskými. Sice se nejednalo o oficiální statistiku obyvatel Štěnovic, ale kolem roku 1816 žilo ve vsi přibližně 380 lidí katolického vyznání. Byly zapsány všechny osoby pokřtěné, tedy i nemluvňata. Je také známo, že na začátku 19. století žilo ve vsi 18 židovských rodin. Lze  předpokládat, že počet obyvatel židovského vyznání byl kolem 90 lidí. Sečteme-li katolíky a židy, měla obec v roce 1816 přibližně kolem 500 obyvatel.

 Již přesnější informace získáme z díla Františka Palackého Popis království českého z roku 1848. Palacký uvádí, že ve Štěnovicích je 97 domů a 703 obyvatel. O padesát let později, když se psal rok 1895, už měla obec 128 domů a 927 obyvatel, jak se lze dočíst v Úplném místopisném slovníku království českého od Václava Kotyšky.

 Jak ve Štěnovicích přibývalo pracovních příležitostí v lomech, v pivovaru a ve velkostatku, přibývalo i domů a obyvatel. Před první světovou válkou, v roce 1910, bylo zdokumentováno 164 čísel popisných a 1190 obyvatel. Když se potom provádělo po skončení války v roce 1921 další statistické dokumentování, vzrostl počet obyvatel na 1227 a domů už bylo 175. Jen o málo se změnily počty obyvatel i domů do konce 20. let. Při sčítání v roce 1930 bylo zapsáno 1294 lidí a 201 domů. Obecní úřad vypracoval v roce 1936 pro potřebu obce seznam všech popisných čísel ve Štěnovicích a bylo napočítáno celkem 262 čísel popisných. Na podzim roku 1938, když republika přišla o pohraniční území, se přechodně zvýšil počet obyvatel ve Štěnovicích přibližně o 200 lidí.

 Z poválečných statistických záznamů vyplývá, že vzrostl počet domů, ale mírně se snížil počet obyvatel. Ve Štěnovicích žilo v roce 1950 celkem 1165 obyvatel a čísel popisných už bylo 279. Při sčítání lidí o deset let později, v roce 1961, se počet lidí zvýšil na 1290, ale zase klesl počet popisných čísel na 259. S počátkem 21.století, v roce 2001, žilo ve Štěnovicích 1331 obyvatel a ves měla 406 čísel popisných. Abychom dokončili statistiku, k prosinci loňského roku /2013/ už žije v naší obci 1863  obyvatel a je zaznamenáno 718  čísel popisných. Je nutno ovšem připomenout i jeden závažný fakt dneška. Rozdíl mezi bydlícími a žijícími. Jen občan ve vsi žijící je skutečný občan vsi, tedy Štěnovičák.Ti, kteří ve Štěnovicích pouze bydlí, samozřejmě občany Štěnovic nejsou a kdyby tito občané ve Štěnovicích žili, nejspíš by se  zvýšil i celkový počet občanů Štěnovic. Je to jako v té pohádce o chytré horákyni. Bydlí a nejsou občany. Jenom v té pohádce byla horákyně chytřejší. 

                                                                                                              PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                               kronikářka obce
Štěnovické listy č.6/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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