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č. 7  červenec  2010
     Veřejné zasedání zastupitelstva se konalo dne 23.6. Zastupitelé rozhodli o počtu zastupitelů v příštím volebním období – bude jich stejně jako dosud 11.  Seznámili se s auditem hospodaření. Auditor neshledal žádné chyby nebo nedostatky v hospodaření obce. Obci byla přidělena Krajským úřadem plzeňského kraje dotace na rekonstrukci podlahy malé tělocvičny ZŠ ve výši 300 000,-Kč. 

V červenci jubilea oslaví : 

Antonie Šifnerová, Ve Statku   


                   Ladislav Cink, Lipová
Libuše Trojanová, Příčná 



      Stanislav Hofhans, V Podlesí

Božena Alblová, Na Šancích



      Dáša Hyťhová, Plzeňská 

Ing. Lubomír Štros, Čižická



      Ladislav Hubač, Čižická

Josef Hodek, Akátová




      Hana Rádlová, V Koutě

Božena Voláková, V Koutě
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti 

Kulturní a společenské akce 

V sobotu 17. července od 18.00 v Lidovém domě vystoupí známí harmonikáři, duo Renata a Josef Pospíšilovi. 

Rojily se včely
       Letos díky studenému počasí v květnu se včely rojily více než jindy. Rojení je přirozený způsob rozmnožování včel. Roj působí skutečně hrozivě, ale pokud včely neobtěžujeme, oplatí nám to stejně. V roji mají jiné starosti – hledají si s mladou matkou nový domov a to jsou i u včel nějaké starosti ! Nemají chuť ani čas se s námi lidmi zabývat. Tedy pokud je nedráždíme....  Tak občas můžete jako kuriozitu vidět, jak se roj někomu usadil na ruce nebo ve vousech a dotyčný se dokonce směje !  Pokud roj  není v nějaké dutině nebo uzavřeném prostoru, kde by se chtěl usadit na trvalo, určitě se přesune někam jinam. Ale co dělat, když se nám roj usadí třeba mezi oknem a okenicí, v poštovní schránce, zkrátka tam, kde nám překáží nebo nás skutečně ohrožuje ?  Máme v podstatě dvě možnosti – první možností je požádat o pomoc včelaře, který má vybavení na sundání roje a často bude i vědět, komu roj patří. Pokud sám nepomůže, určitě poradí. Druhou možností je zavolat hasiče a ti,  pokud jsou vybaveni patřičnou technikou, včely zlikvidují. Ale musíme počítat s možností, že vyhodnotí situaci jako takovou, která bezprostředně neohrožuje životy ani majetky osob a budou po nás požadovat úhradu nákladů spojených v výjezdem zasahující jednotky. 
                                                                                                                                         OÚ
Vzpomínka stále živá
 Letos už by oslavil sto let života. Zatím nebylo dáno lidem, aby se běžně dožívali takového věku, ale jsou tací, kteří, byť už by tady na zemi nebyli s námi, jsou stále živí svými skutky. Takovým člověkem byl pan Josef  Nechutný, štěnovický rodák, jehož sté výročí narození si v letošním roce připomínáme. Zmínil-li někdo ve vsi knihovnu, sochy a obrazy a hlavně divadlo,  hned se muselo dodat: „ Jo, Pepík Nechutný“.

 Kamenosochař Josef Nechutný nám ve vsi zanechal několik významných děl. V přízemí dnešního OÚ Štěnovice  je pamětní deska se jmény štěnovických občanů, jejichž osud poznamenala 2. světová válka. Pamětní desku odhalili ve Štěnovicích v roce 1946, tehdy budova dnešního OÚ bývala školou.

 Na pomníku před OÚ bylo po 1. světové válce vzpomenuto 40 štěnovických mužů, kteří se z války nevrátili. V roce 1945 pan Nechutný upravil pomník padlých tak, aby na něm byla i jména obětí války druhé.

 V předsálí Lidového domu je reliéfní portrét občana Václava Rádla, který zahynul v koncentračním táboře Buchenwald. I tento reliéf je z dílny J.Nechutného.

 Když se v roce 1949 otevřely nové prostory štěnovické mateřské školy v čp. 128 v dnešní Štěnovické ulici,  vytvořil J.Nechutný pro budovu školky rozměrný reliéf, na němž byla sedící žena s knihou a proti ní pozorně naslouchající dítě. Dnes je deska reliéfu zabudována do nevysoké zídky před vchodem do nové budovy mateřské školy.

 Kolikrát jenom jsme byli účastníky vernisáží výstav obrazů Josefa Nechutného. Nejčastějšími náměty byly pohledy na krajinu v okolí Štěnovic a květinová zátiší. Oleje, akvarely, kresby a vždy velký umělecký zážitek. Vždyť do obrazů se promítala  láska ke kraji, kde malíř vyrůstal. Kdybychom prošli štěnovickými domy, v mnohých bychom obrazy pana Nechutného objevili.

 Od 60. let minulého století sedával každý čtvrtek v knihovně, aby půjčoval knihy čtenářům všech věkových  generací. Nikdy mu nebylo zatěžko poradit, jakou vybrat knihu, s každým našel to správné téma hovoru.

 Nakonec láska největší – divadlo. Kdybychom chtěli vypsat všechny tituly her nastudovaných díky panu Nechutnému, museli bychom do Listů vložit zvláštní přílohu, co her to bylo. Nadšením pro prkna, která znamenají svět, dovedl získat celou ves. Od dětí, přes jejich rodiče až po babičky a dědy. Jak bychom mohli zapomenout na Lucernu, Zlého jelena nebo Jánošíka. Louka pod svahem obory v zákrutu řeky Úhlavy, letní večery s oblohou plnou hvězd a příběh převedený do řeči divadla, to vše se jistě navždy zapsalo do srdcí Štěnováků.

 Přidáme-li ještě organizování ostatních kulturních událostí ve vsi,  jako byly máje, Silvestry, letní Večery pod lipami,výroba plakátů a ilustrace obecní kroniky, musíme před panem Josefem Nechutným smeknout. A to vše dělal pro celou ves léta naprosto nezištně. Věnoval kulturnímu dění u nás všechen svůj volný čas včetně dovolených, věděl si rady se vším kolem knih, obrazů, muziky a divadla. Jeho neutuchající elán a energie, laskavé slovo, humor a vždy podaná ruka, aby pomohla druhým, to byl náš rodák Josef Nechutný.

 Pane Nechutný, tam někde nahoře teď možná pokuřujete svou nebeskou cigaretku, díváte se na to štěnovické hemžení a určitě si říkáte, že by to chtělo ve vsi víc kultury. No jo, ale kde přijít k takovému člověku, jakým jste byl Vy. My všichni dole Vám z našeho světa vzkazujeme, že vzpomínka na Vás nevybledne.

                                                                                                       PhDr.Alena Vlčková
Staronová tradice
Jen opatrně a tak nějak nesměle byla u nás ve vsi obnovena téměř zapomenutá zvyklost, na kterou si už mnoho štěnovických občanů nepamatuje. Procesí. Stane-li se procesí každoroční událostí, budeme už moci mluvit o znovuobnovené tradici. Zatím se konala slavnost procesí pouze dvakrát a teprve budoucnost ukáže, zdali se slavnost stane samozřejmostí.

 Samotný výraz  „procesí“ je odvozen z latinského „processio“, což je možno přeložit jako postupování. Vždyť taky průvod lidí „postupoval“, kráčel z nějakého důvodu k nějakému cíli. V lidové nebo nářeční češtině se kdysi zkomoleně říkalo „prosecí“ místo procesí. Bylo tomu tak proto, že vskutku šlo o průvod prosebníků.

 Pomineme-li loňský a letošní rok, průvod procesí prošel Štěnovicemi před více než padesáti lety, bylo to někdy v roce 1953 nebo 1954. Pak už následovaly  jen průvody prvomájové a průvody oslavující jednu revoluci v Rusku. Popravdě řečeno, šlo vlastně také o jakási procesí, jen v čele průvodu byly neseny portréty státníků-nestátníků místo církevních korouhví a místo monstrance. 

 A teď tedy k našemu církevnímu procesí. Je jím oslaven svátek Božího Těla a to vždy po svátku svatotrojickém. Ten si ve Štěnovicích připomínáme tradiční poutí, protože náš kostel byl nejdříve zasvěcen svaté Trojici a poté sv. Prokopu. Tak tedy týden po štěnovické pouti se konalo a snad  se i bude konat v letech následujících procesí. Jak už bylo řečeno, procesí je vždycky svátek. A svátek Božího Těla znamená oslavu Těla a Krve Kristovy tak, jak se také připomíná při každé mši v části nazývané bohoslužba oběti.

 Církevní procesí byla v Čechách odedávna ve velké oblibě, zvláště pak v době barokní. Procesí svátku Božího Těla bylo oficiálně zavedeno v Římě roku 1264. Když se v severoitalském městě Trento konal v letech 1545-1563 sněm římsko-katolické církve, na němž byly mnohé církevní svátky a slavnosti zrušeny, svátek  procesí Božího Těla zůstal zachován. Patří dnes k nejstarším liturgickým /bohoslužebným/ formám a procesí mají i dnes symbolicky vyjadřovat putování lidu Božího. Během procesí se čtené texty nezaměřují jen  na oslavu, ale jejich obsah  vyjadřuje i  poděkování, úctu  a chválu Boha. Věřící, kteří jdou procesím, prosí o požehnání pro všechny.

 Dnešní procesí a ta před padesáti lety se příliš neliší po stránce formální. Kdysi procesí vycházelo z kostela, prošlo celou vsí ke „křížku“, pokračovalo po silnici dolů k řece až k zámku a poté se průvod obrátil a po stejné cestě se vracel zpět ke kostelu. V průvodu nesměly chybět družičky. Děvčata byla  oblečena v bílých šatech, každá měla malý proutěný košíček naplněný drobnými lístky květin. Lístečky květin potom dívky rozhazovaly, „trousily“ během cesty. Průvod se po cestě několikrát zastavil u ozdobených oltářů, kde pan farář přednesl prosebné nebo oslavné modlitby. Nesměli chybět ani muzikanti, případně i předzpěváci. V čele procesí vždy kráčel pod baldachýnem kněz a byly neseny slavnostní prapory a korouhve.

 Dneska se změnila trasa procesí, chybí muzikanti i družičky. Vychází se po mši z kostela, prochází se Štěnovickou ulicí, projde se po silnici alejí jírovců až do zámku, kde procesí končí u posledního oltáře. S dobou se ovšem nejvíce změnili ti, kteří se procesí zúčastňují. Zatímco za císaře pána znamenalo konání procesí velikou a mimořádnou událost pro ves a ti, kteří šli průvodem,  byli přesvědčenými věřícími, v letech následujících, tedy mezi válkami, už šlo často vedle skutečných oslav Božího Těla i o jakousi kulturní událost a zajímavou podívanou. Poslední procesí po 2. světové válce, na přelomu 40. a 50. let minulého století,  už zdaleka neměla ten lesk a slávu doby monarchie, spíše už šlo o zachování tradice. Co přinesla desetiletí následující, snad ani není třeba připomínat. Konají-li se dneska ve Štěnovicích církevní procesí k oslavě Božího Těla, je to jistě záslužné a nemusíme být ani věřícími, jdeme-li v průvodu procesí. Na pouť také chvátáme, a rádi, a přitom si ani neuvědomujeme, že poutě mají svůj původ právě v křesťanských svátcích. A tak je to i s naším procesím. Přejme si jen, aby se procesí k oslavě Božího Těla konala i v letech příštích a my jsme ve vsi mohli mluvit o tradici.

                                                                                                            PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                             kronikářka obce

Zázrak

 Už je to tak, opravdu se stal zázrak. A u nás ve vsi. Podle různosti hodnot, jež vyznáváme, může jít o tyto zázraky: naleziště zlata v Černém lese, dva roky prázdnin pro dítka školou povinná, zákaz jízdy náklaďáků přes ves, ve štěnovických hospodách se čepuje zdarma pivo. To by bylo zázraků, co?! Ale nic takového. Začněme pěkně od začátku.

 Velmi obvyklou, u mužské části obyvatelstva dokonce velmi oblíbenou, vlastností je pohodlnost. No a ta právě zadělala na dotyčný zázrak.

 Jednou za čas, za dost dlouhý čas, si musí pan Jiří vyzvednout u ošetřujícího lékaře recept na prášky na tlak. Protože je to k doktorovi trochu z ruky, jede na kole. Po pravdě řečeno,  to přibližovadlo sice funguje jako bicykl, ale k dopravnímu prostředku podle platné vyhlášky silničního provozu má hodně daleko. Zkrátka tahle „bíza“ je stará skládačka z přelomu 60. a 70. let. Jo, tenkrát bývala hitem. Ale dnes? Zadní pneumatika má bílý plášť, přední se pyšní černým, blatníky silně pomačkané drží silou vůle, zvonek nezvoní, oko stopky už je dávno slepé, sedlo se drolí a v zatáčce se samo otáčí do protisměru. Snad jen ten rám je stále tak pevný, jako bývala pevná hráz socialismu a míru. Čtenář si jistě už udělal obrázek o kole, o něž by pomalu mohlo mít zájem nějaké technické muzeum. Ale abychom se vrátili k příběhu. Než pan Jirka vyjede od baráku, je obvykle poučen manželkou o tom, že má zachovávat alespoň pravidla silničního provozu, když už by  to přibližovadlo neprošlo technickou kontrolou. Pokyny manželčiny se týkají nejen rychlé jízdy, nejen upozornění, že ne všechny silnice jsou hlavní, ale že existují i vedlejší, že je nutno dávat přednost zprava, ale pokyny se týkají i toho, aby raději slezl z kola, až přijede na Štěnovické náměstí a ten kousek dolů k doktorovi kolo vedl. Hrozí totiž nebezpečí, že brzdy historického kola by mohly selhat a kolo i s majitelem se bude závratnou rychlostí řítit dolů z Kukačky až do strouhy. V tom případě by prášky na tlak byly k ničemu, spíš by je pak potřebovala manželka.

 Pan Jirka dbalý příkazů tedy slezl z kola před sešupem z Kukačky dolů ale – a teď je tady ta pohodlnost – nesvede kolo těch pár metrů k ordinaci, aby je tam opřel o zeď. Vědom si toho, že takhle oškubané kolo neláká zloděje, klidně je opře nahoře na náměstí o strom před domem u Kunů. To ovšem neměl dělat. Zapomněl, že Česko je rájem lapků a zlodějů a že se jim hodí všechno. Když se milý pan Jiří vracel od doktora, kolo nikde.

 „To zas bude doma řečí,“ pomyslel si. V duchu trochu kola litoval. Asi tak, jako litujeme něčeho, co sice už nemá valnou cenu, ale na co jsme zvyklí. Nemýlil se. Doma byly řeči. Ani ne tak kvůli krádeži kola, jako kvůli prokázané mužské pohodlnosti. Teď se potvrdila. No co, alespoň se koupí pořádné kolo se vším, co k němu patří a s řetězem navíc na uvazování. Tím ovšem příběh nekončí. Stále tady není ten zmiňovaný zázrak. Ale bude.

 O tom, že se ztratilo kolo, už věděl kdekdo. Dokonce to vypadalo, že se z místního rozhlasu ozve varovné hlášení pro chudáka zloděje, aby na kole raději nejezdil, protože nezná všechny fígle jeho používání a mohl by přijít k úrazu. A teď jsme u toho. K večeru zazvonil telefon a jedna dobrá duše  sdělovala, že kolo, které svým vzhledem kandiduje na to, aby je převzalo buď technické muzeum nebo sběrný dvůr, se našlo. V Potocích v Duhové ulici. Nejspíš se lapka chtěl povozit a samospádem po Štěnovické ulici ujížděl dolů na stopku u Laštovků, kde určitě nemohl „bízu“ zastavit, šmejknul to smykem ke mlýnu, odrazil se před bývalou synagogou a dojel až do Duhové ulice. Tam zřejmě spadl  a utíkal do dáli ve tváři strachem duhově zbarvený. A zázrak? No přeci to, že ve Štěnovicích máme poctivého zloděje.

 Dodatek na závěr. Kolo je majitelem tak obdivováno, že o koupi nového už zase neuvažuje. Ale určitě ani neuvažuje o tom, že to je z jeho pohodlnosti. Tak velký zázrak, že by se mužský zbavil své pohodlnosti, neexistuje.

                                                                                                                                               AV
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