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Hranice vzplála…

 Kdo by neznal pokračování vlastenecké písně, jejímž autorem byl údajně bouřlivácký  novinář a spisovatel Karel Tůma. Snad prý měla být píseň dokonce napsána ve vězení, kam se dotyčný Tůma dostal v roce 1869 kvůli svému protihabsburskému vystupování.

 Tak tedy hranice vzplála v roce 1415, nikoliv na břehu Úhlavy, nýbrž na březích Rýna a na hranici zemřel mučednickou smrtí Mistr Jan. Jeho smrt dokázala ovšem pěkně pohnout dějinami nejen doma v Čechách. Je známou pravdou, že člověka lze připravit o život, ale zkuste zabít jeho myšlenky. Na tuto pravdu zřejmě koncil v Kostnici pozapomněl, a proto Jan Hus nemůže být nikdy zapomenut, i když se k jeho jménu, a tím i k jeho názorům, vzhlíželo v různých historických dobách v různých zemích různě. Jistě není přehnané tvrzení, že v Čechách byla , zvláště po Husově smrti, zasažena husitstvím snad každá ves. A tak i Štěnovice.

 Celá řada bohatých plzeňských měšťanů měla na počátku 15. století ve vlastnictví statky okolních vsí. Štěnovické panství náleželo plzeňské měšťanské rodině Pabiánků, kteří vešli ve známost zvláště kvůli obdivu k Husovým názorům ještě dávno před jeho upálením. Není se čemu divit, že i obyvatelé štěnovické tvrze patřící Pabiánkům stáli na straně husitské. Na začátku husitských válek, šest let po Husově smrti, lehla tvrz popelem a všichni její obyvatelé zaplatili životem za své husitství. A to bylo první historicky potvrzené spojení naší vsi a husitství.
 Uběhlo pár století, ale na Jana Husa se v Čechách nezapomnělo, byť po nešťastné Bílé hoře usiloval habsburský panovnický rod  o „obrácení svých poddaných na víru pravou nereformovanou“. Znovuzrození Husova morálního vzoru začalo opět až v 19. století v souvislosti se sílícím vlasteneckým úsilím českého národa.
 Příležitostí připomenout si  Husovu osobnost se stalo 500. výročí jeho upálení. Právě tehdy, v roce 1915, bylo v Čechách odhaleno Mistru Janovi mnoho pomníků na znamení obdivu a úcty, kterou chová národ ke svému vzoru. Štěnovice nebyly výjimkou.  Zajímavé je, že výročí Husovy smrti se připomínalo v druhém roce 1. světové války a že v Čechách nabývalo mimořádného významu.  Válečný rok 1915 byl pro naši ves dosti tragickým. Smrt, těžká zranění, zajetí, tomu neunikli ani štěnovičtí vojáci. To vše pro monarchii, kterou neměli zrovna v lásce. Můžeme tedy i soudit, že pomníky postavené k připomenutí Jana Husa byly jakousi  formou vzdoru  a odporu k rakousko-uherské monarchii. 
 V době války se schůze štěnovického obecního zastupitelstva obvykle soustřeďovaly na problémy se zásobováním, s válečnými půjčkami a smutnými zprávami o padlých a nezvěstných štěnovických vojácích. Již v březnu 1915 se ale sešli zástupci všech spolků ve Štěnovicích se členy obecního zastupitelstva, aby všichni společně probrali návrh Osvětového svazu v Plzni, který se týkal oslav Husova výročí. Na schůzi 5. dubna 1915 bylo na programu i „pořádání Husovy stromkové slavnosti a ustanovení místa ke zasázení Husových lip“. Páni zastupitelé v čele se starostou Janem Landkamrem probrali do všech podrobností, jak důstojně vzpomenout  v obci 500. výročí Husova upálení.
 Dne 11. dubna 1915 o půl druhé odpoledne začala slavnost sázení Husových lip. Sešly se celé Štěnovice. Tři lípy byly obci darovány Okresním výborem v Plzni. Štěnovičtí již předem vybrali z obecních pozemků místo pro zasazení stromů.  Nejvhodnějším místem se jevila malá rovná plocha, která přecházela ve stráň spadající k potoku. Lípy měly být zasazeny na konci vesnice právě na rovné ploše vlevo u silnice směrem na Losinou. Časem měla být upravena i samotná stráň. Počítalo se s tím, že zde obec vysází ovocné stromy a místo ponese název Husův sad.
 Úderem druhé hodiny se pohnul průvod Štěnovičáků od obecního úřadu na návsi u kostela. Všechny štěnovické spolky, zastupitelstvo obce, hosté z Plzně, všichni prošli ve slavnostním průvodu celou ves až k místu, které dnes známe jako Rajčůr. Tam už bylo u okresní silnice připraveno řečniště, které postavil truhlář Adolf Smolek.  Pan starosta Landkamr přivítal z řečniště ověšeného chvojím všechny přítomné občany a hlavně řečníka, jenž vystoupil s oslavným projevem. Hned poté byly s velkou parádou zasazeny tři lípy celé ověšené barevnými fábory. Mezi ně pak byl umístěn pamětní kámen s datem „1415 – 1915“ a s textem
„Husově památce“. Tím ovšem slavnost nekončila. Zástupci obecního úřadu a členové všech spolků se sešli v hostinci Jana Hajšmana čp. 75 /později hospoda U Jandů/ , kde se ještě konala přednáška o Janu Husovi.

 Na štěnovickém obecním úřadu bylo rozhodnuto, „aby projektovaný Husův sad se nezmenšoval a také, poněvadž poloha půdy méně na stavby se hodí, usneseno jednomyslně, aby z pozemku toho nikdy žádného místa na stavbu se neprodávalo“.

 A tak měly Štěnovice od 11. dubna 1915 pamětní kámen s Husovým jménem. O pár dní později, 15. dubna 1915, se páni zastupitelé k Husovu sadu opět vrátili. Usnesli se, že pamětní kámen bude nahrazen velkým pomníkem, k jehož vytvoření se použije žula z obecního lomu. Cena by neměla přesahovat 50 korun. Provedení pomníku mělo být  zadáno akademickému sochaři Vojtěchu Šípovi. Pomníku od akademického sochaře se obec nikdy nedočkala.  Nejspíš měli za války ve vsi úplně jiné starosti, nehledě k tomu, že po válce byla ves velmi zadlužena válečnými půjčkami, které poskytla c.k. monarchii. Podle ústního svědectví je Husův pamětní kámen, tedy pomník, dílem kameníků z Hejretova lomu.

 Husův sad vzal časem za své a pomník byl v roce 1935 přemístěn blíže do obce. Dnes tedy stojí mezi dvěma lipami na rozcestí ulic K Hájovně a Losinské. Kolem pomníku byl rozložen malý travnatý palouk. V 70. letech minulého století byla snaha „zkrášlit“ místo, a tak byly lípy s pomníkem obehnány nepěknou plechovou hradbou. Teprve v letošním roce, kdy vzpomínáme 600. výročí Husova upálení a 100. výročí postavení pomníku, se prostor nově upravuje.
 Chce se říci, že naší vsi, a nejen jí, by mělo více jít o zachování myšlenek Husových Tím nejcennějším v Husově učení bylo jeho přesvědčení o vítězství pravdy a lásky v naší společnosti. Jak to tak v Čechách vypadá, budeme si muset na naplnění Husových myšlenek ještě počkat. Dočkáme-li se vůbec. Zatím se spokojíme s tím, že máme ve vsi Husův pomník, který by neměl být jen kamenem, kolem něhož mnohokrát projdeme, ale měl by nám připomínat i Husův odkaz.
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