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č. 9  září  2014
Oznámení občanům
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Všem školákům základní školy ve Štěnovicích oznamujeme, aby nezapomněli, že v letošním školním roce se poprvé ozve zvonek ve škole v pondělí 8. září 2014! Aktovky s učením, svačinu a chuť vzdělávat se vezměte s sebou. Prvňáci vezmou s sebou i pány rodiče. 
Sborník o štěnovické historii č. 9 Zmizelé Štěnovice je pro zájemce k dostání v novinovém stánku a na OÚ od pondělí 15. září 2014.

Zahrada při faře a kostele sv. Prokopa je pozemkem, jehož vlastníkem je římsko-katolická církev, konkrétně farnost Bory. Není tedy prostorem, který patří obci Štěnovice. Zahrada tudíž není v žádném případě volně přístupna veřejnosti. Jen výjimečně, po vzájemné domluvě farního úřadu a štěnovického obecního úřadu, jsou částečně prostory zahrady propůjčeny při pořádání veřejných akcí, jako tomu bylo při oslavách 120. výročí SDH Štěnovice. 
Výuka cizích jazyků – angličtina, němčina, španělština

 Mgr. Martina Vintrová Šímová, kontakt na vyučující: Třešňová 557, tel. 605 790 174

                                                     simova75@centrum.cz
V září jubilea oslaví
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Emilie Tomšová,  Čižická                           Anna Teřlová,  Čižická

Jaromír Šimr,  Akátová                               Václav Perger,  Polní

Jan Spiller,  Zahradní                                   Helena Lindaurová,  Štěnovická

Věroslava Hecová,  Krátká                          Stanislav Suchý,  Jasanová

Jaroslav Kovář,  Lipová                               Ludmila Pešková,  Štěnovická

Marie Balejová,  Buková                             Alena Vargasová,  Štěnovické nám.

Marie Machovská,  Liliová                          Eva Hájková,  Čižická

Karel Kuna,  Čižická

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

Stálou aktuální událostí je budování nové hlavní komunikace v obci. Nelze než se smířit s omezením v dopravě, ale je víc než nutno dodržovat určitá pravidla bezpečnosti zvláště při průjezdu Štěnovickou ulicí. Především musí řidiči zmírnit rychlost, protože prostor v zatáčce u lékařských ordinací je velmi nebezpečný. OÚ všem ohleduplným řidičům děkuje.
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Kulturní události, zábavy a oslavy v září
Nezapomeňte !!! V sobotu 6. září je ve 13.30  sraz u řeky /u „plyňáku“ /, začíná slavná REGATA NA ÚHLAVĚ. K závodu se mohou přihlásit plavidla všeho druhu včetně ponorek, ledoborců, vhodným plavidlem mohou být i necky. Záchranná služba, rum a pivo připraveny. Přihlášky na OÚ u paní Mirky Staňkové. 
Jak už je dávno známo, koná se v sobotu 13. září 2014 setkání štěnovických rodáků, ročníků narození 1940 až 1950. Prezence rodáků proběhne od 7.30 do 8.30.  Protože se tradičně počítá s vyfocením rodáků podle jednotlivých ročníků, prosíme všechny pozvané, aby se sešli v Lidovém domě do 9.00. 
Zámek Lužany bude mimořádně otevřen pro veřejnost v sobotu 13. září a v neděli 14. září od 9.00 do 16.00. Vstup 50,- Kč, důchodci a studenti 30,- Kč.
Haydnovy hudební slavnosti – v programu letošního ročníku se koná koncert v kostele sv.Prokopa ve Štěnovicích v sobotu 13. září od 18.00. Vystoupí soubor Musica figuralis, jehož členové interpretují především hudbu autorů pozdního baroka a raného klasicismu. V programu jejich vystoupení zazní hudba autorů A. Neumanna, J.Puschmanna a C.Ditterse von Dittersdorff.
Byla válka
  A velká. Dostalo se jí pojmenování První světová. Ale která válka není velká a která válka není krutá, když smrt má své žně.Tak tedy ta, kterou novodobí historikové označují jako První, začala před sto lety a dotkla se osudů lidí i v těch nejzapadlejších koutech světa, zvláště pak v Evropě. Ani naše víska nezůstala doteků války ušetřena.

 O sarajevském atentátu a smrti následníka trůnu Ferdinanda se pochopitelně mluvilo v nejvyšších politických patrech, ale také v každé vesnické hospodě, Štěnovice nevyjímaje. Leč po 28.červnu 1914, kdy byl atentát spáchán, nikoho z poddaných císaře pána nenapadlo, že by snad „malá válka“ mezi monarchií a Srbskem mohla přerůst ve válku světovou. A u nás ve vsi? 

 Den po atentátu, 29. června 1914, se konala schůze  obecního zastupitelstva a při jednání pánů zastupitelů se neobjevila ani sebemenší zmínka o tom, že je válka na spadnutí. Schůzi vedl nově zvolený starosta Jan Landkamr a na pořadu bylo schvalování chudinských dávek pro nemajetné v obci, nový hřbitovní řád, protest proti odmítnutí slíbeného peněžního příspěvku od okresního úřadu na opravu cesty k Plzenci a také se musela vyřídit žádost Dělnické tělocvičné jednoty na propůjčení školních místností a nakonec se páni zastupitelé ještě shodli na tom, že je třeba zřídit nové zábradlí u lávek přes potok. Ani zmínka o atentátu, monarchii nebo snad válce.

 Ale za měsíc už bylo všechno jinak. Na svátek svaté Anny, 26. července 1914, začala válka. Sice se všeobecně tvrdilo, že „do švestek jsme doma“, ale jaksi se zapomnělo dodat, do kterého roku to bude. Když se tedy zástupci obce sešli 23. srpna 1914 na obecním úřadu k další schůzi, nejednalo se o ničem jiném než o tom, jak splnit všechny příkazy a všechna nařízení okresního výboru vzhledem k válečné situaci. V každé chalupě pocítili, že se jich válka dotýká. První , co vedení obce v srpnu 1914 učinilo, aby dostálo všem pokynům okresního výboru, bylo ustavení komise. V Čechách to snad bez komise nejde.  I byla ve vsi komise, „jež působila k tomu , aby polní práce  pravidelně postupovaly a to zejména půjčováním koní ke sklizni“. Válka si totiž vyžádala i koně. V Plzni začalo fungovat „c.k. velitelství shromaždiště koní“ a zde si museli hospodáři zažádat o propůjčení koní, chtěli-li sklízet s jejich pomocí úrodu. MUDr.František Nový, člen štěnovického zastupitelstva, měl zařídit, aby byli koně hospodářům „propůjčeni…na delší dobu as na tři dni“. Ve žních chyběly nejen koňské potahy, ale chyběli zejména mnozí hospodáři, kteří museli narukovat na frontu.

 Mnoho rodin ve vsi bylo existenčně ohroženo, protože se zastavila práce v lomech. Dobové dokumenty uvádějí, že „následkem zvláštních poměrů zdejší kamenické závody byly nuceny podniky své buď zcela zastaviti neb značně omeziti“. Válka byla v létě roku 1914 ještě eufemisticky nazývána „zvláštními poměry“. Lomy byly zavřeny z toho důvodu, že spořitelny přestaly vyplácet majitelům lomů peněžní vklady, ale také proto, že mnoho kameníků se nevyhnulo nástupu na frontu. Rodiny bez živitele se tak rázem ocitly bez prostředků na živobytí.
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 Obecní úřad se rozhodl zřídit Všeobecnou ochrannou pomocnou komisi. Byli v ní zastoupeni: starosta obce Jan Landkamr, farář Ferdinand Bořický, řídící učitel Josef Fiala, MUDr. František Nový, Václav Albl, správce velkostatku Antonín Veltrubský, mistr truhlářský Adolf Smolek, hostinský Václav Švábek. Činnost komise směřovala „ k udílení rad a pokynů rodinám osob k vojenské službě povolaných a k vykonávání všech v to spadajících prací, jako je psaní přihlášek na vojenské podpory a různých žádostí“. Komise také měla zprostředkovávat práci dělníkům, jejichž zaměstnavatel svůj závod uzavřel. Členové se obrátili i na štěnovický pivovar, aby nezaměstnaným štěnovickým občanům dal práci. Jiným zase nabídl práci v lese velkostatek a několik jich dokonce odešlo česat chmel. Komise pochopitelně zajišťovala zdravotní službu. Byť se válka nazývala „dobou zvláštních poměrů“, bylo jasné, že s válkou jdou ranění, nemocní a bohužel i mrtví. Proto se ve Štěnovicích začalo uvažovat o zřízení vojenského lazaretu. Tedy přesněji, spíše šlo o zajištění jedné nebo dvou místností pro zraněné a nemocné. Tehdy nový majitel velkostatku Josef Vykoukal nabídl „ve své vile místnosti se 14 postelemi pro raněné důstojníky“. Na faře měl být zřízen lazaret pro vojáky. Dokonce se pamatovalo i na infekční onemocnění. „Pro případ vypuknutí nakažlivých nemocí vzpomenuto téměř neobydleného Nového Dvora, jenž …dobře by se hodil ku zřízení isolačních místností.“ Nakonec se řešila i otázka zřízení „umrlčí komory“. Ve vsi nebyla žádná márnice, i bylo rozhodnuto požádat pana faráře, zdali by nemohla za márnici posloužit kůlna za kostelem. Brancům, kteří měli ze vsi narukovat, se připravil obecní úřad vyplatit z obecní pokladny po 1 koruně. Pro Červený kříž poslaly Štěnovice na c.k. okresní hejtmanství obnos ve výši 50 korun a stejnou částkou přispěla také štěnovická židovská obec. V rozpočtu obce už se také počítalo s peněžními příspěvky pro rodiny po padlých vojácích. Pomalu se začala obec připravovat i na to, že bude muset upisovat i válečné půjčky. Důležité bylo zabezpečit základní potraviny pro štěnovické občany. Zvláště se začal projevovat nedostatek brambor a mouky. Starosta Landkamr z pozice své funkce marně sháněl brambory v okolních vsích, ba dokonce se obecní zastupitelstvo obrátilo se žádostí o zaslání dvou vagonů brambor do okresu Německý Brod, ale nedočkalo se ani odpovědi natož brambor. Přebytky, které jednotlivci doma měli, často prodávali za hodně vysokou cenu lidem, kteří v obci nikdy nenakupovali. Nakonec bylo usneseno, na základě císařského nařízení, „aby všem obchodníkům a rolníkům, jakož i pekaři a mlynáři v místě bylo oznámeno, že nesmí ze svých zásob ničeho bez povolení obecního úřadu ani odvážeti ani osadníkům cizích obcí prodávati…“ .

 Dávno bylo „po švestkách“, psal se 17. listopad 1914 a na dalším jednání obecních radních už bylo jisto, že „doba zvláštních poměrů“, tedy válka, hned tak neskončí. Člen Všeobecné ochranné pomocné komise MUDr. Nový narukoval, z obecní pokladny bylo posláno 20 korun na vánoční dárky pro vojáky, izolační místnosti pro nemocné byly upraveny ve fořtovně. Nebylo rodiny, kam by se nezačal vkrádat nedostatek potravin a co horšího, strach a obavy o život mužů, otců a synů na frontě. Než skončil kalendářní rok 1914, měly už Štěnovice i své mrtvé. Pět štěnovických vojáků už se do vsi nevrátilo: Vojtěch Chalupský + 27.7.1914, Bohumil Nechutný + 30.8.1914, Josef Lavička + 2.9.1914, Vojtěch Kolena + 25.9.1914, Vojtěch Hajšman +3.12.1914. Když válka v roce 1918 byla ukončena, přibylo k pěti jménům dalších třicet pět jmen mrtvých a nezvěstných štěnovických mužů.

 Válka opravdu vzala za své do švestek, ale až s podzimem roku 1918. Vrátili se ti, co měli to štěstí a přežili, i když mnozí s trvalými zdravotními následky, ještě pár let po válce se pátralo po nezvěstných, oplakávali se mrtví, v roce 1922 byl odhalen pomník štěnovickým obětem války. Rozpadla se monarchie, vznikla republika a děti se ve škole učily zpívat novou národní hymnu. Byla válka. Byla válka? Byla válka!

                                                                                                              PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                              kronikářka obce

Váleční uprchlíci před sto lety
 Dávno už nežijí ve vsi žádní pamětníci událostí První války, ale dochovala se mnohá svědectví v archivních materiálech o událostech ve Štěnovicích . Svědectví o tom, že válka si vybírala své oběti nejen v zákopech.

 I Štěnovice poznaly, jak postupuje fronta. Do naší vsi, tedy do zázemí, prchali nebo byli odsunuti civilní obyvatelé těch území monarchie, která se proměnila na válečnou zónu. A tak se k nám dostali obyvatelé Haliče nebo Itálie. Jen pro upřesnění musíme dodat, že po válce se podstatně změnila mapa Evropy. Haličí bylo před válkou označováno území jihovýchodního Polska a západní Ukrajiny. Také mnozí z italských běženců uváděli národnost slovinskou, byť Slovinsko územně vzniklo až po válce. Do Štěnovic dorazili první váleční uprchlíci ze severní Itálie 9. srpna 1915. Celkem pobývalo ve vsi 53 italských a slovinských běženců a jednalo se o ženy, děti a staré lidi. Zůstali zde téměř čtyři roky, poslední odešli po převratu v roce 1918. Kolik bylo uprchlíků z Haliče bohužel není známo, ale jisté je, že to byli Židé. Z dokumentů lze potvrdit rodinu obchodníka Mosese Bernsteina a jeho děti, syna Salomona a dceru Loricii. Dále je potvrzeno jméno Moses Inger, který ve Štěnovicích zemřel v září roku 1917 ve věku 73 let a je pohřben na našem židovském hřbitově.

 Válka přinášela útrapy všem štěnovickým občanům, ale mnohonásobně větší bylo utrpení válečných uprchlíků. Ocitli se daleko od domova, bez jakýchkoli prostředků k existenci, v cizí zemi, jejíž jazyk neznali, bez kontaktu s muži, kteří byli  jako vojáci na frontě. Nezbývalo jim než spoléhat na milosrdenství místních a na pomoc úřadů z Plzně. Uprchlíci bydleli např. v čp. 3, ve fořtovně a v domech Na Tarase. Děti navštěvovaly štěnovickou obecnou školu, a to i děti židovského obchodníka Bernsteina.

 Válečné útrapy nepřežilo sedm dětí, zemřely většinou na zánět plic v rozmezí od srpna 1915 do března 1916. Nejstarší z nich byla šestiletá Marie, ostatní děti byly ve věku od jednoho roku do tří let. Děti byly křesťansky pohřbeny na našem hřbitově. Jejich hroby byly umístěny v tzv. dětské řadě, obráceny směrem k zahradě fary. Dnes už bychom hroby marně hledali, v průběhu let mezi dvěma válkami zanikly a na jejich místě jsou již hroby novější.

 Abychom si stále připomínali utrpení všech válečných uprchlíků, bude dětem, které už se domů nikdy nevrátily, postaven v září 2014 na hřbitově ve Štěnovicích malý symbolický pomník s jejich jmény. Děti byly nejtragičtější obětí války a nelze na to ani po sto letech zapomenout.

                                                                                                                   PhDr. Alena Vlčková

                                                                                                                   kronikářka obce
Štěnovické listy č.9/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 

� EMBED PBrush  ���














1
4

_1205825043

