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č. 2  únor  2015
Oznámení a výzvy  občanům 
 Kurzy kreativního tvoření pro zájemce o ruční práce se konají v únoru až květnu v Polní 509. Bližší informace na plakátu vyvěšeném v přízemí OÚ.  Kontakt:  tel.  776 651 242 ,    sarkar@tiscali.cz
Máme kliku, tedy štěstí, že ve Štěnovicích jsou ještě ochotní a šikovní občané. Děkujeme Vlastovi Šestákovi ml. , který udělal krásnou novou kliku u hřbitovních vrátek a opravil to, co jiní zlomyslně zničili. Nezůstalo ale jen u oprav vrátek, také znovu postavil povalený ukazatel „významného místa U Tomáškovo hnoje“. Vlastíku, díky.
Stále ještě pokračují práce na opravě objízdných komunikací, které byly poničeny při rekonstrukci průtahu obcí. Kolem opravených komunikací se též upravují plochy určené k zatravnění.

Z obecního rozpočtu nám všem ubývají peníze kvůli vandalům a případně pohodlným občanům, kteří ničí plastové odpadkové koše umístěné na veřejných prostranstvích. Do košů se odkládají objemné odpady, které je nutno odvézt do sběrného dvora nebo do kontejnerů na tříděný odpad. Slabomyslní jedinci občas neváhají vynaložit energii na to, aby koš zapálili. Koupit nový koš není laciné.
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V únoru  jubilea oslaví
Vojtěch Mařík,  K Lomu          
Ing.Dobroslav Šťovíček,  Krátká
Vladimír Kutka,  Lipová                   
Ing. Mojmír Lindaur,  Štěnovická

Jarmila Pekárková,  V Potocích  
MUDr. Vladimír Kulich,  Akátová
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

Vážení spoluobčané,

dovolte, abych touto cestou poděkoval Davidu Sedláčkovi, Ondřeji Pecháčkovi a Lukáši Bradovi. Dne 23.12.2014 našli v prostoru u Bowlingu peněženku, ve které byla nemalá finanční částka v hotovosti a větší počet platebních karet. Chlapci nezaváhali a peněženku odevzdali na obecní úřad. Podařilo se nám vzápětí najít majitele a ten si peněženku převzal. Rád bych napsal, že je normální a samozřejmé nalezenou věc odevzdat. Bohužel v současnosti je v naší společnosti jen málo těch, kteří jsou poctiví a nenechají se zlákat možností ponechat si nalezenou věc. O to větší dík patří všem jmenovaným chlapcům, kteří se zachovali správně a bez váhání nalezenou peněženku odevzdali.
                                                                                                       Petr Slavík, starosta obce

Veřejnost o štěnovické škole
Vážený pane řediteli!

 Jmenuji se Josef Větrovský a před půl rokem jsem se s rodinou přestěhoval z Ústeckého kraje do Předenic. Do vaší školy, do druhé třídy, chodí moje pravnučka. Proto jsem se včera večer zúčastnil předvánoční besídky ve vaší škole.

 Byl jsem nadšený, jak celá škola, děti, učitelé i rodiče se zapojili do zorganizování této besídky. S obdivem /i v profesionálním zájmu/ jsem si prohlédl vaši krásnou školu, blýskající se čistotou. Máte i slušně vychované děti, které na potkání každého pozdraví.
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 Protože jsem před svým odchodem do důchodu pracoval ve funkci ředitele na jedné velké děčínské škole, o to víc chápu, co dá práce takovou megaakci zorganizovat, zapojit všechny děti a hlavně všechny pracovníky školy včetně řady rodičů – dobrovolníků. Na Severu jsou asi jiné podmínky, snahu nikdo neocení, nezájem rodičů atd. , jiné složení populace, práce školy pak často je bez výsledného efektu.

 Za to všechno Vám i Vašim spolupracovníkům patří můj velký dík.

                                                                              Mgr. Josef Větrovský, Přednice 97
Dobrý den, pane Větrovský, děkuji Vám za Váš dopis a uznání, které profesně potěší. Ani u nás není zvykem, že by si někdo v dnešní době vzpomněl a uznal to, o čem píšete ve svém dopise. Ještě jednou Vám děkuji jménem svým i jménem kolegů ZŠ Štěnovice. Přeji Vám v novém roce hodně zdraví, pohody a spokojeného žití v Přednicích.

S pozdravem Petr Liška

Zápis do 1. třídy  K zápisu se dostavilo 80 dětí, předvedly, co vše umějí, aby se z nich stali školáci. Děti zpívaly, recitovaly, kreslily. I když někteří rodiče uvažují o odkladu školní docházky, je možné, že v novém školním roce budou otevřeny tři první třídy.

                                                                             Mgr. Lenka Kašparová, zástupce ředitele školy
Mateřská škola ve Štěnovicích se účastní projektu TECHMANIA - NOVÁ DIMENZE polytechnického vzdělávání  Naše mateřská škola se od června 2014 zapojila do projektu TECHMANIA – NOVÁ DIMENZE polytechnického vzdělávání pro učitele a ředitele mateřských škol. Jeho cílem je podpořit profesní rozvoj pedagogických pracovníků mateřských škol a školských zařízení v oblasti polytechnického vzdělávání, představit možnosti polytechnického vzdělávání v raném věku dítěte a nabídnout moderní, atraktivní a metodicky efektivní nástroje a postupy prakticky využitelné ve vzdělávacích programech mateřských škol. Tento program je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky. Mateřská škola Štěnovice, okres Plzeň - jih se stala pilotní školou pro ověřování vzdělávacích programů akreditovaných v systému DVPP a hostitelským pracovištěm pro realizaci stáže. Ředitelka školy k těmto programům zpracovala oponentské posudky. V roce 2015 vznikne soubor 5 vzdělávacích programů pro učitele mateřských škol spolu se studijními materiály, metodikami a dalšími studijními oporami. Zároveň bude také sestavena popularizačně-vzdělávací publikace, která bude distribuována všem MŠ v území dopadu projektu (Plzeňský, Karlovarský, část Středočeského a část Jihočeského kraje – cca 400 MŠ). Vzdělávacích programů se zúčastní 210 pracovníků MŠ.

                                                                               Mgr. Jitka Adamová
Kulturní události, zábavy a oslavy v únoru a březnu
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Sbor dobrovolných hasičů ve Štěnovicích pořádá tradiční ples v sobotu 21. února 2015 v Lidovém domě od 20.00, k tanci a poslechu hraje kapela Vrchovanka.
8.Tradiční obecní ples 2015: K poslechu a tanci hraje Taneční orchestr Ozvěny pod vedením kapelníka pana Václava Zemana, který provede skladbami let současných i nedávných. Na úvod vystoupí Mažoretky Štěnovice /Koloseum Dance Team/. Okolo desáté rozproudí sál kankánem Diamonds Dance group  /pod vedením Dominiky Staré/. Všechny tanečnice a tanečníky srdečně zveme do sálu Lidového domu v sobotu 14. března od 20.00. Předprodej vstupenek v sobotu 7.3. v salonku Lidového domu od 10.00 do 12.00.  Za OÚ zdraví Jiří Albrecht, předseda KK

Zájezd do divadla pro seniory  Představení: Sugar aneb Někdo to rád horké. Kdy: Ve čtvrtek 26. března odjezd v 18.00 od OÚ. Kde: Nová scéna DJKT v Plzni. Příspěvek: 150,- Kč se vybírá při odjezdu. Přihlášky: schránka Albrecht, Čižická 458, večer 377916348, mail  michalbrecht@seznam.cz
Větší chalupy čili vily
 Není nám známo, že by snad u větší chalupy čili vily víly vily věnce a případně jim k tomu vyli šakali. Zatím se v bohaté historii Štěnovic, ba ani v jejich současnosti neobjevily víly ani věnce. V minulosti nebylo vidno u žádné vily ani šakalů. „Šakali“ se nám mohou ale vyskytnout ve vsi sem tam v naší současnosti. Jisté jsou tedy jen ty vily, které nás zajímají.

 Pojmenování vila je z latinské podoby výrazu villa, čímž bylo označováno stavení na venkově. Významový slovník ještě dodává k charakteristice, že vila je: „…u starých Římanů venkovský obytný dům, v renesanci nákladně upravené venkovské sídlo italských šlechticů a počínaje 19. stoletím větší nákladný obytný dům v zahradě pro jednu rodinu…“ I ve Štěnovicích bychom našli obydlí takto charakterizovaná.

 Jediným stavením, kterému se u nás ve vsi vždy říkalo vila, bylo čp. 157, tedy vila vedle zámku. Bohužel dnes už jen byla vila. Ještě smutnější je, že se nedochovala žádná dokumentace stavební, žádné plány, žádné fotografie kromě několika zobrazení vily na pohlednicích. Vila byla pravděpodobně postavena v době, kdy štěnovický velkostatek vlastnil Šebestián Klička /1899 – 1910/. Stavební prvky odpovídaly přelomu 19. a 20. století. Tato doba přinesla do architektury napodobeniny historických slohů, jako byla gotika, baroko či renesance. Právě štěnovická vila u zámku byla takovou novorenesanční stavbou. Na fasádě byla bohatá štuková výzdoba, rohové balkony se sloupky, zdobené římsy, vikýře s věžičkami. Vila sloužila k bydlení rodiny majitele velkostatku. Pomineme její smutnou historii v letech poválečných, leč ani konec „stařenky“ vily nebyl pěkný. Po povodni v roce 2002 byly základy stavby tak poničené, že nezbývalo firmě Streicher nic jiného nežli vilu zbourat. Smutné je, že před jejím zbouráním nebyla pořízena žádná fotodokumentace. 

 V pořadí další stavbou, kterou bychom vzhledem k době, kdy byla postavena, mohli označit za vilu, byl a je dům čp. 127. Na začátku 20. století patřil dům staviteli Václavu Pauerovi. Neměl ovšem dnešní podobu. Původně se jednalo jen o přízemní dům. Při troše fantazie můžeme stavení nazývat vilou od roku 1909, kdy bylo přistavěno patro a nezapomnělo se ani na dobovou zvyklost vilu pojmenovat. Takže dodnes lze na fasádě přečíst jméno Božena a letopočet 1909.

 To mistr kamenický Josef Hejret už při žádosti o povolení stavby v roce 1910 uváděl, že hodlá postavit vilu. Obec neměla proti stavbě vily námitek, a tak se hned začalo stavět. V protokolu je zapsáno: „…stavení toto bude o třech sklepích, v přízemí budou tři obytné místnosti, chodba, schodiště, na straně západní veranda, v podkroví tři sýpky a chodba…“ Již za rok od započetí stavby byl obecním úřadem vydán souhlas k bydlení. Vila dostala jméno Marie a přidal se i  štukový letopočet 1911.

 Po skončení 1. světové války, na začátku 20. let, se rozhodl Václav Pauer ml. , že postaví nový dům v blízkosti domu čp. 127, kterýžto dům vlastnil jeho otec. Ještě nežli se začalo stavět , bylo nutno odkoupit od obce pozemek, který navazoval na pozemek ve vlastnictví Pauerovy rodiny. Václav Pauer ml. byl stavitelem v Horní Bříze a jeho žádosti o koupi pozemku bylo štěnovickým obecním úřadem vyhověno, a tak stráň od potoka vzhůru k silnici na Losinou patřila stavitelům Pauerovým. Nový velký dům začal Václav Pauer ml. stavět 15. března  1921. Už 15. srpna 1922 byla stavba kolaudační komisí schválena a v protokolu bylo uvedeno, že je v domě: „…5 sklepů, v přízemí 2 byty každý o kuchyni a pokoji a 1 byt o jedné světnici a předsíni, v poschodí totéž jako v přízemí, v podkroví půda…“  Z počtu bytů ovšem vyplývalo, že spíše než o vilu pro jednu rodinu se jedná o nájemní dům.

 Podobného charakteru byl dům čp. 177 nad mlýnskou strouhou při okresní silnici. Mlékař Josef Kympergr z Černic požádal v květnu 1924 obecní úřad o povolení ke stavbě domu, v němž by byly čtyři obytné místnosti, obchod, předsíň a schodiště na půdu, v suterénu potom lednice a sklepy. Protože obecní úřad souhlasil, pan Kympergr hned začal stavět. Dům byl zkolaudován v červnu 1927. Komise ovšem zapsala, že „… podmínkám, za kterých stavba začala, nebylo zcela vyhověno.“  V podkroví totiž vznikly tři samostatné mansardové místnosti. K podstatným stavebním změnám došlo v roce 1940. K domu bylo přistavěno patro a podkroví, takže vznikly další obytné prostory. Na domě také přibylo poetické jméno: Jitřenka nad Úhlavou. Stavení veliké a výstavní, ale spíše než o vilu šlo opět o činžovní dům.

 Zatímco stavitel Václav Pauer ml. stavěl dům čp. 175 se záměrem pronajímat byty, další stavbu rodinného domu – vily už stavěl pro sebe. Václav a Marie Pauerovi podali u obecního úřadu v srpnu 1932 žádost, v níž uvádějí, že na parcele na severním svahu nad potokem chtějí postavit další dům. Jednalo se o jednopatrový dům – vilu se sklepy v suterénu, v přízemí se nacházela kuchyně, dva pokoje, schodiště a hlavně velká zasklená terasa, v patře pak měly být dva pokoje, veranda otevřená do prostoru a schodiště na půdu. Úřad neměl proti stavbě námitek, a tak žadatel a stavebník v jedné osobě, stavitel Václav Pauer z Horní Břízy, začal stavět a následující rok, 1933, už byl dům zkolaudován a dostal číslo popisné 219.

 Vskutku krásným stavením, které si zaslouží označení vila, je dům čp. 252. Není Štěnovičáka, aby neznal dům pana řídícího Matěje Roučky. Vila byla postaven velmi rychle. Povolení stavět bylo vydáno v dubnu 1939 a kolaudace proběhla v prosinci téhož roku.  Stavbu provedla stavitelská firma Jana Krafta z Plzence. Na vile jsou patrné stavitelské prvky meziválečné moderní architektury. Prosklená kruhová veranda, lehké trubkové zábradlí, žádné zbytečné štukové ozdoby, na první pohled funkčnost a pohodlné bydlení. Kolem rozsáhlá zahrada táhnoucí se až k mlýnské strouze. 

 V podobném duchu byla postavena i vila, která dostala jméno Zdeňka. Plzenecký stavitel Karel Štika ji navrhl pro Bedřicha Landkamra. Vila se začala stavět za války v roce 1940 a za rok, v roce 1941, byla zkolaudována. Ve vile se nacházely dva byty: ve zvýšeném přízemí větší byt o kuchyni a dvou pokojích, zároveň zde byla velká půlkruhová prosklená  veranda, která nabízela krásný pohled daleko do kraje. V patře pak byl malý byt o kuchyňce a pokoji, půlkruhová otevřená veranda. I zde byla vila obklopena velikou zahradou.

 Tím posledním domem, který má charakter vily, je dům čp. 291. Postavil ho druhý syn stavitele Václava Pauera st. Josef. O stavbu požádal na úřadu v roce 1939, ale sama stavba se poněkud protáhla, zřejmě kvůli válečným událostem, takže dokončena byla až v roce 1946. Stavitelem byl Ondřej Baxa z Plzně. Dům má překrásnou polohu na jižním svahu nad Losinským potokem.

 Stavitelské úsilí Václava Pauera ml. je spojeno také se stavbou domů čp. 201 a čp. 203. Domy byly postaveny v letech 1930 až 1931 s tím, že budou pronajímány.

 I když se nejedná o stavby mimořádného architektonického charakteru, nebo snad i stavby udivující svým nákladným přepychem, mají pro naši obec opodstatněný význam. Přispívají k různorodosti staveb ve vsi, jejich existence přibližuje zcela konkrétně dobu přelomu století 19. a 20. a celé období let meziválečných.

                                                                                PhDr. Alena Vlčková, kronikářka obce
Dodatek informací k historii mlýna ve Štěnovicích

Jen pro upřesnění dodáváme podrobnější přehled majitelů mlýna od 90. let. Mlýn byl prodán původními majiteli z rodiny Pavlíků ještě v létě roku 1989. Nový majitel ovšem na mlýně nepobyl dlouho a po třech letech byl mlýn opět prodán. Ani další nový majitel se na mlýně neusadil a po čase už se opět jednalo o prodeji. Tentokrát mlýn koupila firma Streicher, která si ale pro své podnikatelské záměry ponechala ve vlastnictví mlýnskou strouhu a stavení mlýna bezúplatně přenechala obci. Štěnovice tak přišly zdarma ke zdevastovanému stavení. Uvažovalo se o tom, že by se případně mohlo přebudovat na Dům s pečovatelskou službou. Nakonec se od tohoto záměru upustilo, protože by obec na stavbu nedostala dotace. Pak přišla zářijová vichřice v roce 2007 a o nějakém smysluplném využití objektu už nemohla být řeč. To, co zbylo z mýnského stavení, bylo prodáno obcí štěnovickému občanovi. 
                                                                                                      PhDr.Alena Vlčková

Štěnovické listy č.2/2015 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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