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č. 11  listopad  2014
Oznámení občanům
Firma Streicher zve na akci „Rodinný den“ žáky 8. a 9. ročníků ZŠ a jejich rodiče. Setkání se uskuteční v areálu firmy Streicher K Lomu 426 ve Štěnovicích v pátek 21. listopadu od 14.00 do 18.00. Návštěva na akci je zdarma, vzhledem k omezenému počtu míst je třeba se předem registrovat na e-mailové adrese plzen@czechinvest.org nebo na tel. 378 056 631. Akce se koná na podporu technického vzdělání. Program: exkurze v prostorách firmy, prezentace firmy, informace o provozování odborného střediska praktické výuky firmy Streicher od roku 1996. Činnost střediska popíše ředitel Střední průmyslové školy strojní a Střední odborné školy prof. Švejcara v Plzni.

Veřejné zasedání OÚ Štěnovice se koná ve středu 5. listopadu 2014 v 18.00 v obřadní síni OÚ. Zveme všechny občany.
Upozornění    Na štěnovickém hřbitově je nutno dodržovat pořádek. Obaly od vyhořelých svíček a zelený odpad patří do kontejneru. Nelze nechávat odpadky na prahu opravovaného stavení u vchodu na hřbitov.
V listopadu jubilea oslaví
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Ladislav Lavrikov,  Habrová                             Ludmila Doubková,  Šeříková 
Jindřiška Šimrová,  Akátová                              Margita Krejčová,  Buková

Jaroslav Kalat,  Lipová                                       Irena Nováková,  Luční

Anna Šťovíčková,  Krátká                                  Stanislav Menoušek,  Losinská

Václav Volín,  Štěnovické nám.                         Václav Chaluš,  V Potocích

Vlasta Kašparová,  Akátová                               Zdeněk Hajšman,  K Hájovně

Jitka Nohovcová,  Habrová                                 Karel Herink,  Habrová

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

I letos se našlo ve vsi dost lidí, kteří chtějí pomoci jiným. Ve třech dnech humanitární sbírky pro Diakonii Broumov přinesli štěnovičtí občané spoustu věcí, které pomohou lidem v nouzi. Všem, kteří do sbírky přispěli, mnohokrát děkujeme. Velký dík patří také organizátorkám sbírky ČSŽ ve Štěnovicích.
Kulturní události, zábavy a oslavy v listopadu
Mobilizace k přípravě obyvatelstva vsi na tradiční LAMPIOŇÁK .Co nejrychleji začněte připravovat lampiony, protože v sobotu 8. listopadu v 17.00 vyrazíme za tmy do štěnovických ulic. Trasa průvodu povede ze Štěnovického náměstí přes ves do čtvrti v Podlesí, projdeme Potoky a skončíme na prostranství pod Liďákem. Tam už budou organizátoři lampioňáku, štěnovičtí hasiči, připraveni u ohně, aby si každý mohl opéci pořádný špekáček. Na závěr čeká všechny podívaná, z Tarasu budou létat rachejtle ohňostroje. Těšte se i na skvělou revoluční píseň Kaťuša, kterou nám jistě nezapomene pustit do vysílání místního rozhlasu paní Staňková.
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 Výstava o přírodě  Živočichové kolem Úhlavy    Pro všechny, kteří se zajímají o dění kolem vody, zvláště pak o život bobrů, bude připravena zajímavá výstava v obřadní síni OÚ ve Štěnovicích. Výstava bude zahájena ve středu 12. listopadu v 9.00 a potrvá do pondělí 24. listopadu 2014. Otevřeno denně v pracovní době obecního úřadu. 
Všechny příznivce svatého Huberta, patrona myslivců, zve Myslivecké sdružení Štěnovice na Hubertskou zábavu. „Už troubějí, už troubějí …“ začíná ve 20.00 v sále Lidového domu ve Štěnovicích v sobotu 15. listopadu 2014. K tanci a poslechu hraje skupina Asfalt.

Advent začíná na konci listopadu. Letošní oslavy tradičně pořádá OÚ Štěnovice společně s ŘKF  Plzeň – Bory a se ZUŠ J.S.Bacha v Dobřanech a ZUŠ Chválenická ul. Plzeň.
Program adventních oslav:  listopad 2014

Sobota  29.11. se koná adventní koncert od 16.00 v kostele sv. Prokopa, vystoupí Duo Angelorum -  Kateřina Ševčíková /harfa/, Vítězslava Pojerová /zpěv, housle/.
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Neděle 30.11. bude rozsvícení vánočního stromu na Štěnovickém nám. v 17.00, vystoupí děti ZŠ a Pilsen Brass pod vedením Ondřeje Michalce, na závěr krásný ohňostroj.

Program oslav v prosinci 2014
Neděle 7. 12. od 16.30 v kostele sv. Prokopa vystoupí v adventním koncertu děti ze ZUŠ Chválenická ul. Plzeň. 
Štědrý den 24. 12. Betlémské světlo si můžete odnést z kostela sv.Prokopa od 11.00. Půlnoční mše svatá začíná letos ve 22.00. 

Při všech adventních slavnostech bude připraveno malé občerstvení.
Nic nového pod sluncem
 Kdysi, kdesi, kdosi pronesl jedno moudro: všechno se opakuje, jen doba, lidi a místo se mění. A to samozřejmě platí i o naší vsi, o událostech a o Štěnovičácích. Není ve vsi jediného občana, který by si dnes nevšiml, že se na hlavní komunikaci bagruje, kope, asfaltuje, přehazují se dlažební kostky, úpí tlumiče aut po výmolech, do toho patřičně zaprší, zkrátka dopravní situace je občas pro všechny k nevydýchání a zachraňuje  nás jen vědomí, že ano, bude líp. Tedy přesněji, budeme mít ve vsi lepší silnici, pod ní opravenou kanalizaci, pořádné chodníky, snad i na novou zeleň dojde. Jo, to bude konečně  ráj pozemních komunikací pro řidiče i pro chodce. Ale opravou a úpravou cest, silnic a chodníků žily Štěnovice i před desítkami let. Alespoň o tom svědčí zažloutlé stránky úřední obecní korespondence.

 I přistál jednou v dubnu roku 1938 na stole starosty Racka dopis. Autory dopisu byli „občané a poplatníci“ obce Štěnovice, jejichž domy tvořily ulici Tyršovu. Ulice to byla, co do stáří, mladá ve srovnání s jinými částmi vsi. Na západním konci stál dům čp. 129 patřící vdově po vrchním četnickém strážmistru Karlu Schusterovi a na druhém, východním konci, byla nepřehlédnutelná vila čp. 177 Jitřenka nad Úhlavou. No ano, jak jinak, jedná se o dnešní Štěnovickou ulici. Spodní část ulice Tyršovy začínala nad mlýnskou strouhou domem Josefa Kympergra, proti němu se zvedal do výšky dům čp. 102 Na Tarase. Řada domů nad Kympergrovou vilou byla postavena až v době mezi válkami. Stráň k mlýnské strouze byla původně polem, které patřilo štěnovickému panství, později velkostatku. Dokonce v roce 1904, kdy se začalo se stavbou schodiště Na Kukačce, musela obec koupit část pozemku od velkostatkáře Šebestiána Kličky. Leč ve 30. letech už měla Tyršova ulice  téměř stejnou podobu jako dnešní ulice Štěnovická. Vozovka, chodníky oddělené od ní travnatým pruhem, v němž byly vysázeny akáty. Pochopitelně povrch vozovky nebyl dlážděný žulovými kostkami ze štěnovických lomů natož asfaltový, ale byl tvořen uválcovaným štěrkem. Stejně to vypadalo i s chodníky.Před některými domy si majitelé sami nechali chodník vydláždit, někde byly zapuštěny do země jen žulové obrubníky. Vzhledem k tomu, že o nějakém hustém provozu v ulici Tyršově nemohlo být řeči, chodili Štěnovičáci po ulici samotné. O vozovku ale „občanům a poplatníkům“ vůbec nešlo. Jejich výhrady směřovaly k zeleni, která měla ulici zkrášlovat a druhým problémem bylo osvětlení ulice. 
 V dopisu zaslaném na štěnovický obecní úřad jsou uvedeny důvody stížnosti, ale také návrhy,  jak je řešit. Obyvatelé ulice Tyršovy uvádějí: „V plné úctě podepsaní občané a poplatníci ve Štěnovicích dovolují si podati zdvořilou žádost o povolení a zřízení jedné pouliční svítilny ve Štěnovicích a sice  v místech mezi domem pana Františka Sušanky a mezi domem pana Josefa Kympergra.“ Žádost byla vysvětlována tím, že v těchto místech je veřejné osvětlení nedostatečné a „nebezpečí číhající na chodce i vozidla v ohbí ulice…v době večerní i noční“ lze odstranit jen novou pouliční svítilnou. To by nebyl pro obec až tak velký problém, aby zařídila osvětlení. Záleželo to ale na tom, jestli majitelé nemovitostí dají souhlas k umístění „upevňovacího  zařízení“ pro zavěšení lampy. O tom, že by obec postavila samostatný sloup, se vůbec neuvažovalo.

 Mnohem složitější byl ale druhý požadavek občanů. Důrazně žádali obecní úřad, aby „stromořadí /akáty/ na obecní cestě od okresní silnice ke Kukačce byly vykáceny a nahrazeny stromořadím lipovým“. Ve Štěnovicích bylo od nepaměti zvykem vysazovat jako zkrášlovací dřevinu akáty. Zvláště si na ně potrpěl na začátku století pan řídící učitel Josef Fiala. A tak byly akáty všude podél veřejných cest uvnitř obce. Podél cest a silnice mimo obec  se pochopitelně musely vysadit ovocné stromy, protože přinášely obci nějakou tu korunu do věčně prázdné obecní kasy. Tak tedy Štěnovičáci v Tyršově ulici se ve 30. letech chtěli zbavit  akátů a nahradit je lipami. Patřičně svou žádost také zdůvodnili: „…stromořadí je nevzhledné, stojí téměř ve středu cesty, je plemeništěm ovocnému stromoví škodlivého hmyzu“.
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 Jak vyplývá z korespondence z let předchozích, hned po válce, byly v Tyršově ulici „zřízeny … základy pro budoucí chodníky“ a ulice se měla rozšířit. Jenomže akáty byly vysazeny od chodníků příliš daleko, takže mezi dřevinami a okrajem chodníku vznikl nevyužitý prostor. Mezitím se akáty tak rozrostly, že příliš zasahovaly do vozovky a zabraňovaly provozu. Podle „občanů a poplatníků“ z Tyršovy ulice měly také akáty „neblahý vliv na ovocné stromoví“. Dokonce tvrdili, že hmyz z akátů neohrožuje pouze nejbližší zahrady, ale z Tyršovy ulice se šíří mnohem dál a „stává se nebezpečím pro celou obec“. 
 Velmi zajímavý je návrh na závěr dopisu. Občané nechtějí jen kritizovat stav věcí a žádat okamžitou nápravu, ale sami se chtějí na úpravě podílet. Sdělují tedy panu starostovi a celému obecnímu zastupitelstvu že: „Naše spolupráce… nebyla by snad žádoucí a opravdová, kdybychom nepředložili návrh na úhradu nákladu spojeného se žádoucí úpravou, proto občané se zavazují svým podpisem, že: „… obstarají na svůj náklad vykopání akátů a vysázení stromořadí nového /lípy/ pod podmínkou, že bude jim vykácené dřevo ponecháno.“ Dopis podepsalo sedm majitelů nemovitostí z Tyršovy ulice.

 Obecní úřad občanům vzápětí odpověděl, že veřejné osvětlení bude zavedeno hned, jak získají souhlas  majitelů domů, aby se na domě vybudovalo závěsné zařízení.  Jen s tím kácením akátů se musí počkat na pozdější dobu, protože je květen a „stromořadí je v plné míze“.  

 Na nové osvětlení a lipové stromoví nakonec došlo, jen se nikde nezachoval žádný dokument, kdy tomu tak bylo. Blížila se válka a v obci začali mít jiné starosti. Dnes už Tyršova /Štěnovická/ ulice dávno změnila vzhled. Osvětlena je téměř celá ulice, ale po stromech ani vidu. Doba pokročila, ale na obecních komunikacích je stále co měnit a opravovat. Přejme si, aby to bylo vždy jen k lepšímu, protože se staráme o náš společný obecní majetek. Naši předkové to krásně sdělili ve svém dopise a pro nás by mělo být jejich sdělení závazné.

 „Podepsaní poplatníci a občané ve Štěnovicích chtějí podporovati snahu vedoucích činitelů naší milované obce, aby Štěnovice působily vzhledným dojmem na každého návštěvníka z jiných míst a chtějí pomáhati, by  Štěnovice se staly pro každého občana krásným a radostným prostředím.“

 Co více bychom si měli přát i my, dnešní Štěnovičáci, nežli to, abychom naplnili přání našich předků.

                                                                                                            PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                            kronikářka obce

Johann Anton Starck
/ z galerie významných osobností spjatých se Štěnovicemi /

Již několikrát byla v Listech připomenuta jména zajímavých a významných lidí, jejichž osudy byly spjaty s naší vsí. Zastavme se krátce opět u jedné takové historické postavy.

 Johann Anton Starck. V souvislosti s tímto jménem si nejspíš jen pár lidí vzpomene, že měl dvě desítky let v majetku štěnovické panství. Přesněji, štěnovický velkostatek patřil do majetku J.A.Starckla v letech 1851 až 1872. Ale tím, že mu Štěnovice patřily, by ještě J.A.Starck nebyl tak mimořádně významnou osobností. Je nutno zastavit se  v krátkosti u Starckovy rodiny. Jeho dědeček pocházel z velmi skromných poměrů a živil se jako pekař a kramář v Kraslicích v druhé polovině 18. století. Až teprve pekařův syn Johann David Starck společensky hodně postoupil. Usilovnou prací začal kolem roku 1792 s výrobou vitriolového oleje. K výrobě bylo třeba velkého množství dřeva na vytápění pecí. Protože dřeva bylo na Sokolovsku brzo nedostatek, přivedla tato okolnost Johanna Davida k těžbě uhlí. Ve své práci byl natolik úspěšný, že byl císařem v roce 1837 povýšen do šlechtického stavu a on i jeho potomci měli právo užívat titul Edler von Starck.

 Ve šlépějích svého otce Johanna Davida šel i syn Johann Anton. Na rozdíl od svého otce už měl mladý Anton patřičné vzdělání. Maturoval na plzeňském gymnáziu, pokračoval na vysoké škole technické v Praze, dále si prohluboval odborné vědomosti na studiích v Lipsku a v Berlíně. Johann Anton Starck se ujal vedení rodinných podniků na výrobu olea a všech uhelných dolů patřících firmě již ve svých 24 letech v roce 1832.  Starckové si byli vědomi i toho, že je nutno investovat do výstavby nových silnic a do modernizace silnic současných. Proto také věnovali nemalé prostředky na zlepšení stavu silniční sítě, vybudovali silnice mezi Plzní a Prahou a mezi Chebem a Prahou. Přispěli tím k lepší přepravě surovin a výrobků, čímž nesmírně prospěli firmě Starck.

 Johann Antonín Starck vlastnil vedle Štěnovic ještě Čemíny a Újezd. Ve Štěnovicích začal J.A.Starck poprvé s geologickým průzkumem a dá se říci, že právě s jeho „kutáním“ na pozemcích štěnovického velkostatku se začala psát slavná historie kamenického průmyslu ve vsi. Starck ovšem nejspíš doufal, že objeví ložiska uhlí nebo snad suroviny vhodné k výrobě vitriolového oleje. To sice J.A. Starck při svých dobývacích pokusech neobjevil, ale zcela určitě dal svými pokusy podnět k další dobývací činnosti. Nemohl tušit, že se kámen ze štěnovických lomů stane v budoucnu tak známou surovinou a že se zde bude těžit více než sto let. Musíme připomenout, že Johann Anton Starck, po dvacet let majitel štěnovického velkostatku, získal ke svému jménu Edler von Starck i titul barona. Štěnovice se v letech 1851 až 1872 mohly pyšnit prosperujícím hospodářstvím velkostatku a počátkem těžební činnosti, o což se zasloužil Svobodný pán Johann Anton Edler von Starck.

                                                                                                       PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                        kronikářka obce

Štěnovické listy č.11/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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