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č. 4   duben   2014
Oznámení občanům
V pátek 4. dubna 2014 bude přerušena dodávka elektřiny v celé vsi kromě části vsi od hasičské zbrojnice směrem na Losinou a okolí ulice K Hájovně.
Výzva   OÚ vyzývá všechny občany Štěnovic, aby při jarním úklidu  vyváželi veškerý odpad jen do Sběrného dvora . Nelze vyvážet odpad ze zahrady, stavební odpad nebo dokonce komunální odpad do okolí obce. Zakládají se tak černé skládky v lese, u obory, v Černém lese, v Panské jámě a na dalších místech. Takové počínání je nepřípustné. Je zarážející, že štěnovičtí občané, byť mají bezplatnou možnost uložení odpadu ve Sběrném dvoře, raději vozí odpad do přírody, která ubývá a je čím dál víc ohrožena. A proto, ořežete-li větve stromů, ostříháte-li živý plot nebo máte-li staré cihly, vše vozit do Sběrného dvora.
Upozornění občanům   Blíží se plánovaná oprava okresní silnice. Průtah obcí se týká úseku silnice od hřbitova ke strouze a ve směru na Losinou k čp. 18. Před započetím stavby je nutno provést přípojky sítí u těch domů, kde dosud připojení  chybí. Jakmile se začne s opravou silnice, bude vyhlášena stavební uzávěra. Žádáme občany, aby toto upozornění vzali na vědomí a případné přípojky udělali včas.
Od 1.4.2014 přebírá zubařskou praxi po MUDr. Žďárské MDDr. Eduard Kasal. Paní doktorce právem náleží poděkování za její dlouholetou péči nejen od jejích pacientů.
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Zápis do mateřské školy pro školní rok  2014/2015  se bude konat ve středu 2. dubna od 8.00 do 12.00 a odpoledne od 14.00 do 18.00. K předškolnímu vzdělávání se přednostně přijímají děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky.

Bonsai Merklín 2014   S předstihem oznamujeme, že se bude konat tradiční mezinárodní výstava bonsají a suiseki na zámku v Merklíně u Přeštic ve dnech 24. a 25. května 2014.
V dubnu  jubilea oslaví
Václav Sedláček,  Jasanová

Marie Rádlová,  Jasanová

Günter Šporer,  Buková                    
Jaroslava Šloufová,  Farní

Václav Rataj,  Jetelová                     
Jarmila Berková,  Štěnovické nám.            

Miloslava Tupá,  Jasanová               
Miroslava Pavlíková,  Ke Mlýnu

Jiří Schut,  V Potocích                      
Miroslav Šťastný,  Jasanová 
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Rekonstrukce školy pokračuje přesně podle časového plánu. Je dokončena výměna oken a začaly práce na zateplování budov. Byla již vybrána a schválena barva omítky. 

Sedmička je šťastné číslo   Na sedmém obecním plese vystoupily nejen krásné kankánové tanečnice z Diamonds Dance Group, ale hlavně veselé a krásně oblečené štěnovické mažoretky. Vystoupení se velmi líbila. Tímto bych chtěl trenérkám a mámám okolo vyjádřit poděkování a přání: „Příští rok ve stejnou dobu na viděnou.“

                                                                                    za  KK OÚ  Jiří Albrecht

Kulturní události, zábavy a oslavy v dubnu
Výstava – v pátek 25.4.2014 od 17:00 v Lidovém domě bude zahájena výstava fotografií aktů od Romana Blaška. Pořádá sdružení Pro obec. Výstava bude otevřena do 30.4.2014.

Chcete-li se pobavit při poslechu pěkné hudby a taky si zatančit, jste srdečně zváni na Jarní  zábavu, kterou pořádá OSZP  Staroplzenecko  ve čtvrtek 10. dubna od 16.00 ve štěnovickém Lidovém domě.
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Senioři, pojede se do divadla.  V neděli 4. května se koná zájezd do Velkého divadla na operetu Polská krev. Informace a objednávky na: michalbrecht@seznam.cz,  Čižická 458, tel. 377 916 348.
Snowparty no.II startuje 18.4.2014 v Lidovém domě ve 20:00 za doprovodu DJ Drakea, působícího na rádiu KissProton. Podmínkou vstupu je bílé oblečení.
Mičurinské pole
V současnosti téměř exotické pojmenování pro dnešní mladé Štěnovičáky. Samotný termín „pole“ budeme hnedle hledat ve slovníku cizích slov, protože, byť žijeme na vesnici, častěji slyšíme termín „stavební parcela“. Nechceme  být škarohlídy, víme, že čas nelze zastavit a ten nutně musí přinášet změny. Otázkou je, zdali jsou to změny k lepšímu. Ale zpět k původnímu pojmenování složenému ze dvou slov. Tak tedy „pole“ bychom snad i vysvětlili. Je to pozemek určený k rostlinné výrobě. Co ovšem s tím přívlastkem „mičurinské“? Snadná odpověď: adjektivum odvozené od jména vlastního. Žil byl jeden Mičurin. Ivan Vladimirovič  /1855 – 1935/ v Rjazaňské gubernii. Jedna pradávná encyklopedie uvádí, že to byl „ruský šlechtitel a ovocnář, dvojnásobný nositel Leninovy ceny“. Stromům mohl rozumět, ale v 50. letech minulého století se stal v „bratrských lidových demokraciích“ populární spíše pro ta leninská ocenění. Budiž, byla jiná doba, jiné zvyklosti, jiní hrdinové. Vzhledem k tomu, že Mičurin byl sovětským hrdinou ovocnářem, nutně se muselo dát světu na vědomí, že je naším vzorem. Kdepak nějaké Mendelovo pole! Johann Georg Mendel byl moravský kněz a přírodovědec. Naše ves šla vždy s dobou a hold Mičurinovi byl vzdán právě tím, že i naše škola měla Mičurinské pole.

 Ti, kteří už ve vsi leccos pamatují, vědí, kde se dotyčný pozemek rozkládal, protože na něm propotili nejednu košili. Ba dokonce to vědí i mladí a nejmladší, těm ale pojmenování nic neříká, leda to, že je spojováno s hospodou. Jedná se o pozemek za kostelem, uprostřed něhož trůní restaurace, jež má v názvu pojmenování, bůhví proč,  australského zvířete. Obraťme ale pohled o desítky let zpět.

Na začátku minulého století, tedy někdy kolem roku 1900, stával kostel sv. Prokopa na samém severozápadním okraji vesnice. Za kostelem býval krásný obecní sad, o který obec vzorně pečovala, protože přinášel pěkných pár korun do obecní kasy. Cesta, po níž dnes jezdí auta až dolů k řece, samozřejmě neexistovala. Nad sadem se táhlo ke hřbitovu pole a v místech u kamenné zdi farní zahrady byl dostatečný prostor  pro obecní ovocnou školku. Zde si obec, hlavně za přispění pánů učitelů, pěstovala stromky pro novou výsadbu kolem obecních cest a na obecní pozemky.  Pole bývalo částečně využíváno kostelníkem Václavem Pavlíkem jako odměna za jeho službu pro štěnovický kostel. Taky se pan Pavlík nemálo durdil, když mu po 1. světové  válce obec vypověděla nájem. Přispělo k tomu hlavně to, že obec a farnost se staly samostatnými subjekty a došlo k podstatné změně  ve vztahu k víře. Leč pole, sad i školka byly i se vznikem republiky zachovány. A tak to zůstalo téměř beze změn, kromě vybudování nové cesty k jezu, až do počátku 50. let minulého století. 

 Bylo po válce, pár let po vítězném únoru, „plnily se úkoly jakési budovatelské pětiletky“ a všechna tato fakta také přispěla k tomu, jak lidé ve vsi vnímali svoji práci ve prospěch celku, tedy obce. Dneska nám zní téměř hanlivě výraz „brigáda“ a není divu. To, co bylo v prvních letech po válce ve vsi odpracováno, bylo činěno ve většině případů opravdu proto, aby bylo pomoženo obci, škole, spolkům, občanům. Lidé dobrovolně a bez nároku na jakoukoli finanční odměnu věnovali svůj volný čas i pracovní úsilí. Bohužel taková práce dostávala časem ideologickou nálepku povinné práce a čím dál víc začali lidé pracovat spíš proto, že museli.  Ubývalo  těch, kteří pracovali dobrovolně a jen z toho důvodu, že chtějí pomoci druhým. Tak to vypadalo i s prací na úpravě obecního pozemku, který se měl přeměnit na hřiště, v zimě potom na kluziště, dílem měl být využit pro pěstování ovoce a zeleniny a také zde měly stát dílny pro výuku nového předmětu. Zkrátka úkol, který sice obec mohla částečně financovat v zajištění materiálu a odborné práce, ale zároveň bylo počítáno i s dobrovolnou prací občanů vsi.

 S přeměnou pozemku se začalo už v roce 1954, ale hlavní práce byly spojeny s rokem 1955. Na organizaci a zajištění všech potřebných kroků se podílelo Sdružení rodičů a přátel školy, MNV Štěnovice a také TJ Sokol. Nejdůležitější osobou byl ředitel tehdejší osmiletky Václav Boček. Nebýt jeho velké obětavosti, nekonečného schůzování, navštěvování úřadů a institucí, shánění materiálu, všech možných souhlasů a přesvědčování lidí, nikdy by se na obecním pozemku nic nevybudovalo.  Do začátku září 1955 už bylo mnohé hotovo, školní děti už mohly začít alespoň na části pozemku pěstovat zeleninu, hřiště bylo připraveno na využití v hodinách tělocviku. Stále ale ještě zbývalo hodně práce a starostí, jak dotáhnout záměr k cíli. Je skoro neuvěřitelné, jaká byla cena. Když požádala škola tehdejší radu MNV o souhlas, vyčíslila náklady. V dopise ze září 1955 je uvedeno:

„ Nabarvení pletiva kolem pole – barva 300,- Kčs, z rozpočtu školy. Práce bude provedena bezplatně brigádnicky.

Zavedení vodovodu … čerpadlo asi 1200,- Kčs, bude zaplaceno z výtěžku místní spartakiády.

Roury 1500 – 1800,- Kčs zaplatí školský odbor okresu. Veškeré práce budou provedeny bezplatně brigádnicky.“

Samozřejmě že vše bylo na MNV schváleno, a proto bylo hřiště do zimy dokončeno a v zimě už se mohlo změnit na kluziště.

 V následujících letech 1956 – 1957 se pokračovalo s dalšími úpravami a stavbami. Na hřišti bylo možno provozovat lehkoatletické disciplíny, také zde vyrostla kovová konstrukce s hrazdou a tyčemi na šplh, na hřišti byly osazeny koše na košíkovou a stojany k natažení sítě na odbíjenou. Začalo se budovat i „ polytechnické zařízení pro osmiletou střední školu“. Teprve až v červnu 1960 bylo vydáno „rozhodnutí o užívání stavby“. Stavba všech zařízení zahrnovala: truhlářskou dílnu, fotokomoru, dva sklady, umývárnu, elektrotechnickou a zámečnickou dílnu, dvě šatny, sklad nářadí, dřevník, místnost pro rozhlas. Škola tudíž mohla naplňovat vyučovací  předmět „práce v dílnách a na pozemcích“ v prostoru, který už od počátku byl nazýván Mičurinské pole. Hřiště i jeho zimní užívání coby kluziště už sloužilo před rokem 1960, v nově postavených zařízeních se časem umístily i učebny, odpoledne byly místnosti využívány též jako prostory družiny mládeže.

 Do dnešních dnů zůstává z bývalého školního areálu už jen pár ne zrovna pěkně vyhlížejících baráčků, které obci slouží jako dílny a skladiště věcí pro úklid ve vsi. Pět zrezivělých sloupů z osvětlení kolem prostoru bývalého sportovního areálu je jen smutnou připomínkou slavnější minulosti místa.  Hřiště zmizelo, na jeho místě stojí hospoda nesoucí jméno australského vačnatce a tam, kde kdysi děti pěstovaly ředkvičky, se šplhají do nebe dva paneláky přesahující svou výškou i kostel. A ještě něco zůstalo: vzpomínky na cvičení na hřišti, na krásnou plochu kluziště plného dětí. To všechno díky „brigádám“. Stále bude platit, že se nemáme jenom ptát, co pro nás udělala obec, ale měli bychom si položit otázku, co my sami jsme pro obec udělali.

                                                                                                         PhDr.Alena Vlčková                                                                                                                                               
                                                                                                         kronikářka obce
A postřeh na konec:  Za práci pro obec a občany není možno považovat jen veřejné sdělování nápadů  /někdy i scestných/. Taková vystoupení jsou jen pro to, aby si okolí všimlo, že dotyčný existuje. Užitek to ovšem nepřinese obci leda vystupujícímu a jedině o to v takovém vystoupení jde.
Via dolorosa
 Tak v letošním dubnu budou zase kraslice, pomlázka, nádivka a bochánky a doufejme, že i pěkné počasí, když už budeme mít Velikonoce. Největší křesťanský svátek. Přesto, že Čechy jsou označovány za nejateističtější zemi Evropy, jestli ne světa, měli bychom vědět o těchto svátcích víc, jak to odpovídá jejich historickému významu. Kdyby totiž Velikonoce nebyly tak důležitými svátky, dávno by se na ně zapomnělo. Příběh jednoho rebela proti kruté zvůli mocných světa před dvěma tisíci lety je živý dodnes a v mnohém nám připomíná i nejsoučasnější události násilné okupace a bezpráví páchanému na jednom národu civilizované Evropy.
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 Tak tedy via dolorosa. V doslovném překladu cesta bolestná, ale častěji se užívá pojmenování křížová cesta. Od pradávna to byl častý námět malířů, sochařů, hudebníků i spisovatelů, kteří chtěli vyjádřit utrpení a oběť člověka. Obsahem křížové cesty je vyobrazení čtrnácti zastavení Ježíše od jeho odsouzení k smrti až po uložení do hrobu. Přesná trasa cesty z pevnosti, kde byl odsouzen, až na Golgotu, kde byl ukřižován, není známa. Historikové vycházejí z tradiční trasy, která byla určena v Jeruzalémě ještě v dobách křižáckých výprav. 

 První zastavení je v pevnosti Antonia, zde si Ježíš vyslechl ortel smrti. Kříž na sebe bere v druhém zastavení, ve třetím zastavení pod tíhou kříže poprvé padá k zemi. Se svou matkou Marií se setkává ve čtvrtém zastavení. S křížem mu pomáhá v pátém zastavení Šimon z Kyrény. Asi nejznámější je zastavení šesté, v němž Veronika podává Ježíši roušku, aby si osušil obličej. Sedmé zastavení zachycuje Ježíše, jak opět klesá pod tíhou kříže a v osmém Ježíš potkává jeruzalémské ženy. Obsahem devátého zastavení je příchod Ježíše na Golgotu a zde klesá k zemi potřetí. Nejdramatičtější je desáté a jedenácté zastavení. Ježíš je svlečen a vzápětí ukřižován. Ježíšova smrt je znázorněna ve dvanáctém zastavení. Po smrti je sňat z kříže, jak to dokládá výjev třináctého zastavení. V závěrečném čtrnáctém zastavení je uložen do hrobu.

 I štěnovický kostel sv. Prokopa má obrazové vyjádření čtrnácti zastavení křížové cesty. Zajímavá ovšem byla historie získání těchto obrazů. Původně se ve farnosti uvažovalo o tom, že soubor obrazů křížové cesty bude zadán k vytvoření do Rakouska k významné firmě, která se zabývala uměleckou výzdobou chrámů. To také bylo v roce 1894 učiněno, objednávka křížové cesty putovala k firmě Miller do Innsbrucku. Když ale firma oznámila na štěnovickou faru předběžnou cenu za obrazy, musel se štěnovický pan farář svého záměru vzdát. Požadovaná částka převyšovala finanční možnosti štěnovické farnosti. Přesto ale kostel o křížovou cestu nepřišel. Nebyla sice tak honosná, ale své poslání splnila a plní dodnes. Soubor 14 obrazů křížové cesty získal kostel v roce 1898 jako dar od manželky štěnovického vrchního sládka Anny Mayerové. Dar byl míněn jako poděkování za uzdravení z těžké nemoci. A tak tedy máme v kostele sv. Prokopa via dolorosu, křížovou cestu, a i když se nejedná o cennou uměleckou památku, příběh hrdiny starověku umí vyjádřit stejně poutavě jako díla proslulých umělců.

 Je zvykem, že křesťané procházejí křížovou cestu, tedy zastavují se pod jednotlivými obrazy, vždy na Velký pátek, ve výroční den Ježíšovy smrti. Nemusíme být věřícími, abychom pochopili velikost oběti člověka, nikoliv boha, za ty, kteří jsou chudí, trpící a ponižovaní.
                                                                                                       PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                       kronikářka obce

Štěnovické listy č4/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
� EMBED PBrush  ���














1
4

_1205825043

