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Zrcadla v krajině
 Začněme slovy básníka Františka Hrubína:

                           Tak slunný, rozlehlý život před sebou mít

                           jako tvá hladina, na níž prostíráš klid

                           oblohy slavnostně vzduté, blankytu plný.

                           Šum borů jako by rozlil němé tvé vlny

                           až k srdci hájoven, veslem zdvižený hlas
                           tvé hloubky zamlklé hned se navěky ztiší,

                           jako je bez ozvěn ševel vlaštovčích výší.          /F.Hrubín: Rybník Hejtman/
Jaká kdysi bývala v Čechách pěkná krajina, kam jen oko dohlédlo. Hodně se změnilo od té doby, kdy básník Hrubín , okouzlen jihočeskými rybníky, zachytil jejich krásu v básni. 

 Obraťme ale pozornost k historickým faktům vzhledem k rybníkům ve Štěnovicích. O nějakých mnohahektarových rybnících  samozřejmě nemůže být řeč. Jihočeská krajina a západ Čech se značně liší, a tak bychom v našem nejbližším okolí marně hledali rybníky, jako je Rožmberský, Svět nebo básníkův Hejtman. Ale bez lesklé hladiny rybníka Štěnovice nebyly a nejsou, i když bývaly doby, kdy se na štěnovickém panství odrážela obloha hned v několika rybnících. Snad to ani v minulosti nebylo možné, aby vrchnost neměla na svém panství rybník. Jistě ne k romantickým procházkám po jeho hrázi, ale rybník přinášel nezanedbatelný užitek. Kdejaká vodní havěť obohatila panskou kuchyni, hodil se i rákos a takový lov na kachny byl dobrou zábavou s užitečným koncem, pokud se střelci trefili. Obraz českého venkova bez rybníka už si ani neumíme představit. Pevná hráz porostlá vrbami, olšemi, lipami nebo duby, dřevěná stavidla s výpustí, šustící rákosí a houpavý pohyb zčeřené hladiny, to vše splývá v jeden krásný obraz. Někdy se ovšem vesnický rybník nacházel přímo na návsi. Sice tím ubylo zádumčivé poetičnosti, ale zato se měly kde koupat husy a občas i děti.
 První zmínka o rybníku v naší vsi pochází z roku 1620. Tehdy z 12. na 13. října se ve Štěnovicích zastavilo vojsko bavorského vévody Maxmiliána, který táhl ku Praze, aby pomohl císaři Ferdinandu II. v boji s rebelujícími Čechy. S Maxmiliánovým vojskem šel i bosý karmelitán Dominik. Ten popsal ve své zprávě zastavení na vydrancovaném štěnovickém panském sídle. Panství Štěnovice patřilo v roce bitvy na Bílé hoře /1620/ do majetku drobné šlechty rodu Henigarů. Panský dvůr snad stával v místech dnešní fary. Bosý karmelitán Dominik píše:
„Zámeček ve Štěnovicích se nachází mezi kopci na břehu malého rybníka, při jehož jedné straně jsou domy poddaných a uprostřed velký dvůr.“

Dnes už nelze dokázat, zdali karmelitán Dominik měl skutečně na mysli panské sídlo s rybníčkem na návsi. Z vypravování o pár století mladších se traduje, že vskutku přibližně v místech, kde byla postavena budova obecné školy /1896/, býval rybníček. Zatím se ale nepodařilo získat žádný dokument písemný, mapový nebo dokonce fotografický, který by existenci rybníka na návsi potvrdil.
 Zcela přesné a nezpochybnitelné jsou informace, které nám poskytuje tereziánský katastr- dominikál. Je to dokument vytvořený v roce 1757 na příkaz císařovny Marie Terezie. Tereziánský katastr – dominikál je soupisem veškeré půdy a ploch v majetku panství. Tak  byly v polovině 18. století zapsány podle pojmenování všechny  rybníky na štěnovickém panství, které  bylo v držení rodu hraběnky Terezie  Pöttingové. Ke štěnovickému panství patřily i Čižice a Štěnovický Borek. V dokumentu jsou tedy rybníky:
„Horní, Prostřední, U Losiné, U Čižic mezi poli, Kortan, Kotra, Volšový, Pod poli, U dvora pod okny, U fortny, Nad stodolou, Malý na přezimování rybího plodu.“

Jedno panství tvořily v roce 1757 tři vsi a v nich bylo celkem 12 rybníků. Kde se rybníky nacházely, se dnes už můžeme jen domnívat, případně můžeme jejich polohu odvozovat ze zapsaného pojmenování.  Možná, že rybník U Losiné býval právě tam, kde se i dnes nachází rybník,  U fortny zase mohl být ten, který je uváděn v Dominikově zápisu z roku 1620. 

 Další významná informace o rybnících ve Štěnovicích je z dokumentu Místopis slovníku království českého z roku 1895. Zde nejsou rybníky pojmenovány, zpráva se omezuje na pouhé stručné sdělení, že ve vsi je „4,6 ha rybníků“. Kde se nacházely a kolik jich bylo, se bohužel nedozvíme.
 V Parcelních protokolech sepsaných na začátku 20. století pro c.k. okresní hejtmanství v Plzni byly zdokumentovány vlastnické vztahy k pozemkům na štěnovickém katastru. I zde jsou zaznamenány informace o rybnících ve vsi. Dokonce už je u každé položky zaznamenáno parcelní číslo, jméno vlastníka a velikost plochy. Od roku 1899 už byl majitelem štěnovického velkostatku Šebestián Klička, a proto se také uvádí jako vlastník dvou rybníků v prostoru pod názvem „K Novému dvoru“. Jeden z rybníků měl rozlohu 75 arů a druhý pouze 5 arů. 

 Nesmíme zapomínat, že rybník je uměle vytvořené dílo. Vedle uměle založených rybníků bývala v polích tzv. „boží oka“. Byly to malé vodní plochy, obvykle mezi poli, někdy dokonce přímo uprostřed pole nebo louky. Buď že se voda zachytila v mírných terénních proláklinách, nebo vyvěral v místě pramen. Jedno takové „boží oko“ bývalo na louce sedláka Vojtěcha Pecha. Louka se táhla od lesa u Šípova lomu směrem k okresní silnici.V Parcelních protokolech je tato vodní plocha zaznamenána jako „louže“ o velikosti 2 arů.
  V prvním desetiletích 20. století byl vybudován v Zámostí rybník , který patřil pivovaru. Ani ne tak kvůli rybám, ale kvůli ledu, jehož bylo v pivovaru zapotřebí.

 Od začátku 20. století do dnešních dnů jsou ve Štěnovicích tři rybníky, i když do poloviny 70. let bývaly rybníky čtyři, včetně pivovarského. Největší je ten nazývaný Losinský. Leží na samé hranici štěnovického katastru. Chaty postavené na jeho východním břehu už patří do katastru Losiné. Nad tímto velkým rybníkem je malý lesní rybníček. Třetím malým rybníkem býval ten u západní zdi Nového dvora. Ještě na začátku 70. let sloužil rybářům. Teď už je rybníček pár desítek let vyschlý a hustě zarostlý náletem. Bezpečně lze poznat hráz se stavidly a kamenné zídky ohraničující pravidelný čtyřúhelníkový prostor rybníčku.
 Jen málokdo ví, že v Černém lese můžeme objevit zbytky hráze kdysi jistě velkého rybníka. Hráz je kolmá k Losinskému potoku protékajícímu Černým lesem. Směrem od potoka do pole se hráz snižuje a kdysi kolem vedla polní cesta, po níž se dal obejít Černý les a vyjít až na okresní silnici do Losiné. Dolní část hráze, ta v blízkosti potoka, je dosti prudká a podle její výšky se dá s trochou fantazie představit hloubka a rozloha rybníka. Celý zbytek hráze je dnes porostlý duby, šípkovými a trnkovými keři, před lety zde rostla košatá planá hruška. Snad tady mohl být rybník ještě v polovině 19. století. Na starých mapách je místo pojmenováno „V Rybníkách“, ale na toto místní pojmenování už se téměř zapomnělo.

 Nechceme být škarohlídy vzhledem k tomu, jak dnes vypadá krajina v nejbližším okolí vsi. Jistě bývala krásnější, jistě i rybníky bývaly tak pěkné, jako jsou ty v Hrubínových verších. Čas nezastavíme a změny, které přicházejí, jsou v jiných souvislostech k lepšímu. Určitě se to ale netýká změn přírodního prostředí v okolí Štěnovic. Zatím nám stále ještě zbývají tři rybníky. Pořád se v nich odráží blankyt oblohy a na jejich hrázích rostou olše a vrby, divoké kachny si staví hnízda v rákosí a vlny a vlnky se vesele vlní k valům hráze. Jak dlouho ještě.                                                                               
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