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č. 5 květen  2012
Oznámení občanům
Pracovní příležitost
Firma Eurosoft – Control s.r.o., provozovna výroby rozvaděčů ve Štěnovicích,  hledá spolupracovníky pro občasnou výpomoc ve výrobě. Dobrá fyzická kondice nutností. Vhodné zejména pro elektrikáře nebo zámečníky v důchodu.

Telefon: 773 996 933 , e-mail  m.chmelikova@eurosoft-control.cz
Sběrný dvůr Štěnovice
 Občané Štěnovic i okolních obcí vědí, že je ve Štěnovicích sběrný dvůr, který byl otevřen v prosinci 2006. Někteří občané ale nevědí, že je to sběrný dvůr tříděného odpadu. Často se stává, že do sběrného dvora přijedou občané a mají v autě nebo v přívěsném vozíku 3 až 6 plných pytlů odpadu. Na dotaz, co v pytlích je, odpoví, že všechno možné. Velmi se diví, proč to mají třídit. V pytlích je opravdu všechno možné: plasty, hadry, plechovky, dříví, tráva, použité dětské pleny. To se obsluha diví, ale majitelé odpadu také, když to, co přivezli, mají ve sběrném dvoře třídit. Ptají se, proč zde není kontejner na komunální odpad, protože oni nemají popelnici a kam by různý domácí odpad dávali. Domácí odpad, jako jsou třeba zbytky jídla, do sběrného dvora nepatří! Žasneme, jaké názory mají někteří občané Štěnovic. Což takhle opatřit si popelnici!
 Dost často vozí občané dřevěný nábytek. Aby se kontejner rovnoměrně naplnil, musí se dovezený nábytek rozebrat. Bylo by dobré, aby byl rozebrán dříve, než je přivezen do sběrného dvora. Když přivezl jeden občan dvě skříně, dvě válendy, noční stolky a další nábytek, byl překvapen, když byl požádán, aby nábytek rozebral a ptal se, proč to všechno nemůže dát do kontejneru bez rozebrání. Může, ale v tom okamžiku bude kontejner plný a bude muset zaplatit za jeho odvoz 4 000,-Kč. Raději tedy nábytek rozebral, ale co všechno musela obsluha vyslechnout. 
 Dalším problémem jsou větve stromu. I větve musí být rozřezány na menší kousky, protože nerozřezané větve zaberou v kontejneru hodně místa a odváží se víc vzduchu než zaplněného prostoru kontejneru. A vzduch poloprázdného kontejneru je pro obec velmi drahý.

 Stává se,že kontejnery na stavební suť a na hadry jsou plné a jiné prázdné zrovna nejsou připravené. Zbytečně se občané pro toto rozčilují. Tak třeba v pátek odpoledne plné kontejnery odvezou, ale nové jsou do nedělního dopoledne zase plné.Jenomže v neděli  není možno plné kontejnery vyvézt, musí se počkat až do pracovního dne. Z deseti lidí situaci pochopí asi osm, ale zbylí se hádají a trvají na tom, že přivezený odpad jim musíme ve sběrném dvoře vzít. Tato situace není pro obsluhu ani pro druhou stranu příjemná.

 Při této příležitosti je třeba položit si otázku, kam se asi vozily odpady, když nebyl sběrný dvůr. Buďme tedy rádi, že se obec zasloužila o jeho vybudování, ale používat služeb sběrného dvora znamená dodržovat určitá pravidla. Poplatky, které musí obec uhradit:
Odvoz bio – za 1 tunu 400,-Kč, manipulace 90,- Kč, za 1km 29,-Kč, DPH 14

Svoz objemu – za 1 tunu 1100,-Kč, manipulace 90,- Kč, za 1km 29,-Kč, DPH 14

 Obsluha sběrného dvora děkuje všem občanům, kteří taková pravidla pochopí.

                                                                                                     Josef Janoušek

Veřejné zasedání 
Oznamujeme občanům, že 9. května se koná veřejné zasedání obecního zastupitelstva v obřadní síni OÚ v 18.00. Občané, zbavte se vlastní pohodlnosti a přijďte v hojném počtu.
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Pozor, pozor, důležitá výzva 
Hledáme další účastníky červnové plavby netradičních plavidel. Tradiční závod Štěnovické regaty se blíží. Přihlášky podávejte na OÚ u paní Mirky Staňkové.

Cukrárna Helen nabízí
Možnost objednat  zboží od firmy Špilar- ryby, drůbež, maso chlazené i mražené. Příjem objednávek pondělí – středa, vyzvednutí: pátek 13.00 – 17.00.

Možnost objednat řezané květiny a různé květinové vazby.
V květnu jubilea oslaví
Pravoslava Kulichová,  Akátová                     Vlasta Bendová,  Jasanová
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Zdeňka Olivková,  Duhová                             Květuše Benešová,  Smrková

Václav Liška,  Akátová                                   Jiří Schütz,  Akátová

Jaroslava Kubánková,  K Pile                         Markéta Kalatová,  Lipová

Miloslava Bébrová,  Na Šancích                     Emilie Suchá,  Jasanová

Marie Mitvalská,  Jasanová                             Marie Černá,  Jasanová

Marie Poláková,  Štěnovické nám.                  Věra Honzová,  Štěnovické nám.

Miroslav Veselka,  Čižická                              Jan Kašpar,  Ke Cvičišti
Marie Chudáčková,  Ke Cvičišti                      Eliška Martínková,  Na Šancích

Jaroslav Kubánek,  K Pile                                Vlasta Štrosová,  Čižická

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti. 
Stalo se, ohlasy na události

Úklid

 Naši hasiči vzali jaro vážně a dali se do práce. Nehasili, nezachraňovali, uklízeli. Všimli jste si, lidi! Prostor kolem hasičárny je k nepoznání. Ostříhané keře, zameteno, odvezen zimní nepořádek. A nakonec – oslava: pořádně upečené prase a dobře vychlazené pivo. Hasičům díky a sláva!!!

Poděkování
 Děkujeme obecnímu úřadu za poskytnutí sálu Lidového domu, kde se konala 19.4.2012 zábava. Mimo jiné vystoupili „Včelí medvídci“ z APSV DIOSS Nýřany pod vedením Zdeny Cinkové. Děti s maminkami sklidily velký aplaus a ani jedno oko nezůstalo suché.

                           Za OSZP Anna Klokanová a Jan Klokan, úsekáři Štěnovice
Kulturní události v květnu
Výstava

  Obrazy a porcelán  ak. malířky Mgr. Dany Raunerové na výstavě, která bude otevřena vernisáží v pátek 11. května v 16.00 v obřadní síni OÚ. V sobotu 12. 5.  bude otevřeno dopoledne od 9.00 do 11.00 a odpoledne od 14.00 do 16.00. Výstava je přístupna i v pondělí 14.5. a v úterý 15.5. v úředních hodinách OÚ.
Koncert dětí ZUŠ
Srdečně Vás všechny zveme po roce společně s římskokatolickou farností Plzeň-Bory na Májový koncert dětí  ZUŠ J.S.Bacha spojený s výstavou výtvarných prací. Kde? Ve sv.Prokopu ve Štěnovicích. Kdy? V sobotu  12.5. od 16.00. Vystavené dětské práce budou opět soutěžit o ceny. Pro všechny je připraveno malé pohoštění. Při této příležitosti bych rád zmínil postupující rekonstrukci objektu sv.Prokopa, která již probíhá pátým  rokem. S podporou odboru školství, kultury a památkové péče okresního úřadu, krajského úřadu, obecního úřadu a spoluobčanů se již podařilo částečně opravit interiéry, střechu a zahradu. Na generální rekonstrukci čeká barokní portál, který již není schopen unést nová těžká vrata. Rovněž zbylá část střechy volá po krytině, aby nepršelo na půdu. Proto na závěr přidávám číslo konta farního úřadu, kam lze zaslat finanční pomoc na urychlení renovace. Číslo konta: 216969478/0300. Konstantní symbol: 0379. Variabilní symbol pro Štěnovice: 033. Kulturní komise OÚ připravuje na červen: V pátek 8.6. organizujeme zájezd pro seniory do plzeňského Komorního divadla. Tentokrát zhlédneme představení Adéla ještě nevečeřela. Podrobnosti o odjezdu a přihlášce bude zveřejněno včas na plakátech.
                                                                                      Za KKOÚ zdraví J.Albrecht
Věrka
Párkrát už jsme psali o lidech, jejichž životní osudy byly něčím mimořádné a kteří měli nebo stále ještě mají vztah k naší obci. Byli to lidé významní ve své profesi nebo třeba talentovaní umělci. Dnešní zamyšlení se týká osudu ženy, která se sice ve Štěnovicích nenarodila, ale přesto byly Štěnovice s jejím životem spjaty. Ing. Věra Poláková, rozená Gansová.  U nás ve vsi měla své velmi blízké příbuzné: strýčka Emila Roubíčka, tetu Reginu Roubíčkovou, rozenou Kleinovou a bratrance Jirku. Teta Regina pocházela z Přeštic a byla sestrou Věrčiny maminky Idy. Jirka Roubíček /*1927/ byl jen o málo starší nežli jeho sestřenice Věra /*1930/. Obě rodiny, Roubíčkovi ze Štěnovic a Gansovi z Prahy, se znaly a stýkaly už před válkou. Bohužel jim nebylo dopřáno, aby se všichni zase setkali po válce. Emil Roubíček a jeho žena Regina zahynuli v Osvětimi. Jirka přežil a když se vrátil, rodina jeho tety Idy a strýce Lea mu byla ještě bližší.

 Věra se narodila v roce 1930. Oba rodiče pocházeli z židovských rodin, ale nějak své židovství nevnímali, doma mluvili samozřejmě česky, žili jako všichni jejich nežidovští sousedé včetně toho, že slavili křesťanské Vánoce. To, že jsou Židé, jim připomněl až fašismus, a nikoliv jen německý! Malá Věrka stačila navštěvovat ještě třetí třídu obecné školy v Praze, když jí byl, jako Židovce, od roku 1940 přístup ke vzdělání zakázán. Tatínek byl komerčním inženýrem a maminka pracovala jako sekretářka. Oba velmi vzdělaní rodiče si byli vědomi toho, že situace židovského obyvatelstva v Protektorátu spěje k tragédii. Už v roce 1940 byl ing. Leo Gans zatčen gestapem, odvezen do Pečkárny, kde ho vyslýchal nechvalně známý komisař Böhm. Po několika měsících byl sice propuštěn, ale vzápětí, tři dny po propuštění, nastoupila celá rodina Gansova do transportu do Terezína. Byl studený prosinec 1941.

 Nikdo, kdo neprošel koncentračním táborem jako vězeň, si neumí představit, co to muselo být za hrůzu. Ani sebedokonalejší popis a barvité vypravování nemohou sdělit, co vězni vnímali. Krutost koncentračních táborů je nesdělitelná. Zima, hlad, ponižování a čekání na smrt.

 Paní Ida Gansová pracovala v terezínské továrně se slídou. Byl to provoz, který měl mimořádnou důležitost v německém letectví. Vězni, kteří zde pracovali, měli větší šanci na přežití, nehrozilo jim zařazení do transportů směřujících na východ. Zde čekala vězně jistá smrt v plynových komorách koncentračních táborů Osvětim, Treblinka, Majdanek, Zamosc, Sobibor. Ing. Leo Gans takové štěstí jako jeho žena neměl. Byl zařazen do transportu do Osvětimi na podzim roku 1944. Věrka zůstala v Terezíně sama a její maminka se pochopitelně obávala, že bude poslána také na východ. Nakonec se paní Gansové podařilo získat pro Věrku práci v továrně a obě měly tedy naději, že snad zůstanou. Začalo jaro 1945. I v Terezíně už bylo poznat, že se blíží konec války, protože věznitelé a mučitelé začali zahlazovat stopy svých nelidských činů.

 Věrka s maminkou se dočkaly osvobození Terezína, kam se začaly vracet vlaky z východu s vězni, kteří přežili. Ve vlacích měli být lidé, ale místo nich se objevovaly stíny, lidské trosky, bytosti z apokalypsy. Peklo, kterým všichni prošli,  bylo z jejich vzezření přímo hmatatelné. Marně Věrka s maminkou hledaly mezi těmi z Osvětimi. Ing. Leo Gans  mezi vězni nebyl. Navíc se v Terezíně začal šířit tyfus a byla vyhlášena karanténa. Věrce se ještě podařilo Terezín opustit, ale její maminka se stala opět „vězněm“. Přísná nařízení jí nedovolila opustit Terezín, i když tyfem neonemocněla. 
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 Vysílená, na kost vyhublá Věrka se vrátila do Prahy sama. Domů. Co to ale bylo za domov bez rodičů ve vydrancovaném a rozstříleném bytě. Žádní přátelé ani známí, neskutečný chaos po povstání, zbytky skrývajících se Němců, střílení a umírání. K tomu je nutno přidat ještě příliš živou hrůzu koncentráku. Uprostřed toho všeho opuštěná malá Věrka, co všechno osud naložil na útlá ramena drobounké dívky.

 Ač se to ještě i dnes , téměř po 70 letech, zdá neuvěřitelné, stal se velikánský zázrak. Věrka v Praze dostala zprávu, že její tatínek  přežil, vrátil se a je u známých lidí. Radost k neunesení. Tatínek žije. Vážil 37 kilo, tělo měl pokryté vředy, těžce zraněn na ruce, kterou mu přerazil esesácký dozorce. Zraněný, nemocný, víc přízrak nežli člověk, ale živý. Jen maminka ještě chyběla, nemohla opustit Terezín. Nakonec i ji potkalo malé štěstí, neznámí lidé, kteří v Terezíně hledali své blízké, ji tajně z Terezína vyvezli. A shledání! Všichni zase spolu. Maminka Ida, táta Leo a malá Věrka. Celá rodina přežila. Dodnes se nechce věřit. 
 Ano, bylo po válce, byl mír, ale těžkosti života pro Věrku nekončily. Bylo jí patnáct a veškeré její vzdělání se opíralo o tři třídy obecné školy. Všechno musela rychle dohnat, aby mohla jít do gymnázia. Jaké to muselo být kruté pro nemocnou a slabou dívku, která strávila bezmála čtyři roky v koncentráku, když jí ve škole jedna profesorka označila za zvlčilou koncentráčnici a ještě dodala, že se z koncentráku neměla ani vrátit. Fašizmus v myšlení přežíval i po válce a bohužel opět zvedá hlavu. K tomu všemu dopadly na rodinu poúnorové zákony, podle nichž byl ing. Leo Gans označen za představitele buržoazie a přišel o místo ve své kanceláři. Po maturitě začala Věra studovat na přírodovědecké fakultě, ale po čtyřech semestrech musela fakultu opustit, protože měla v kádrovém posudku poznámku, že je buržoazního původu a ze studentky se rázem stala dělnice. V 50. letech být židovkou, mít rodiče intelektuály a navíc „přežít“ koncentrák, to bylo pro tehdejší režim neodpustitelné. Touha po vzdělání ale byla příliš silná, aby se Věra vzdala. Pokusila se studovat při zaměstnání, ale i to jí bylo brzo zakázáno. Popsala stohy proseb, odvolání , stížností a žádostí, aby mohla studovat. Teprve v roce 1968 byla rehabilitační komisí zproštěna všech útoků a bezpráví, jimž musela ona a její rodina dlouhá léta čelit. Dokonce jí bylo umožněno, aby opět začala studovat. Na Vysoké škole chemicko technologické jí uznali některé zkoušky, takže Věra nakonec dostudovala v roce 1975. Tedy třicet let po návratu z koncentračního tábora studia dokončila s titulem inženýrka chemie. Studovat dálkově, starat se o nemocné rodiče, vychovávat sama malého synka, to chce jistě hodně síly a pevnou vůli. Kdo by to v té křehké ženě hledal. Ale Věra všem ranám osudu uměla vzdorovat a to i tehdy, když už si její okolí myslelo, že se vzdá. Sama vychovala velmi nadaného syna, dnes již dávno uznávaného lékaře.

  Paní Věra oslavila nedávno své 82. narozeniny. Na Štěnovice, které se jí připomínaly skrze tetu Reginu, strýce Emila a bratrance Jirku, stále vzpomíná. 

 Jak nesmírně těžký, ale přesto naplněný život. Jakým vzorem odvahy, pracovitosti, odříkání a touhy uhájit právo na důstojný život je dodnes drobná, křehká paní Věra i ve svém pokročilém věku.

                                                                                                              PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                              kronikářka obce
 Štěnovické listy č.5/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.                                                                                                                        
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