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Oznámení občanům
Výlet do Plzeňského Prazdroje
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V sobotu 21. května pojedou senioři na výlet do pivovaru v Plzni. Odjezd autobusu ve 12.30 ze zastávky u obecního úřadu. Návrat kolem 15.30. Program: návštěvnické centrum, stáčírna, nová expozice Pilsner Urquell, varna, hala slávy, sklepy, ochutnávka piva. /Teplý svetr do sklepa./

Přihlášky a 50,- Kč u paní Milady Skalové, ul.K Hájovně 199 nebo u paní Aleny Vlčkové, ul. V Podlesí 272.
Pozvánka na Sluníčkové odpoledne,
které se koná v Lidovém domě ve Štěnovicích 14. května od 14.00. Děti čeká spousta zábavy při malování sluníček na podporu hematoonkologických pacientů.
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Výstava bonsají a suiseki
Pod záštitou hejtmana plzeňského kraje Milana Chovance se výstava koná ve dnech 28.5. a 29.5.  2011 na zámku v Merklíně u Přeštic. Pěstitelé a sběratelé z celé ČR budou vystavovat 110 bonsají a 80 suiseki. Bližší informace: Karel Vošahlík,   bonsaimerklin@seznam.cz .
Tel. 606 237 879
Poplatky za pronájem hrobového místa
Od měsíce května 2011 bude Obecní úřad Štěnovice vybírat poplatky za pronájem hrobového místa na hřbitově ve Štěnovicích. Prosíme nájemce hrobového místa, aby si předem ověřili číslo hrobu, popřípadě předložili původní nájemní smlouvu z roku 2006. Tento údaj je nutný pro přesné určení hrobového místa.

Autobusová linka
Od 4.4.2011 je zavedena nová autobusová linka, která podstatně zkracuje interval mezi dopoledními autobusy do Plzně. Doufám, že ji budete rádi využívat! Autobus jezdí v prac. dny ze Slovan – zastávka „U Školky“ v 10.40, ve Štěnovicích je v 10.55 – otáčí se a ihned se vrací zpět. Za rychlé a vstřícné jednání chci poděkovat nové firmě Poved, která má nyní na starosti příměstskou dopravu a zastupitelstvu obce, které můj návrh podpořilo.

                                                                                                         Zuzana Rampichová
Důležité upozornění 
 Vyzýváme občany, kteří ještě neuhradili poplatek za psa, aby tak učinili co nejdříve!!!  Poplatek je stanoven veřejnou vyhláškou obce.
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Dětský den
Jako každý rok, tak i letos budou děti skotačit, soutěžit a mlsat na hřišti U Jezu dne 28. května 2011. O zajímavý program se postarají hlavně naši hasiči, celým odpolednem bude provázet tradičně vrchní organizátorka Dne paní Mirka Staňková. 
V květnu jubilea oslaví:
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Pravoslava Kulichová,  Akátová          Jaroslava Havlíčková,  V Potocích

Jaroslav Vildman,  V Podlesí               Marie Černá,  Jasanová

Marie Poláková,  Štěnovické nám.       Věra Honzová,  Štěnovické nám.
Miroslav Veselka,  Čižická                  Jan Kašpar,  Ke Cvičišti

Marie Chudáčková, Ke Cvičišti            Marie Beková,  Jasanová

Květuše Benešová,  Smrková                Eliška Martínková,  Na Šancích

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.

Kulturní události v květnu

Výstava fotografií
Jak se slavil ve vsi 1. máj v obřadní síni OÚ Štěnovice je  otevřena denně do 12. května v pracovní době OÚ. Přijďte se podívat na sebe, své známé, spolužáky a kamarády v prvomájových průvodech, které byly zachyceny na fotkách od roku 1946.
Pozor, pozor, škola volá
Všichni, kteří navštěvovali a navštěvují štěnovickou školu, se dostaví v sobotu 4. června 2011 do areálu štěnovické základní školy.  První zvonění je ve 13.30. Ten, kdo se do školy 4. června nedostaví, musí být  řádně omluven nebo bude zapsán do třídní knihy. Slavíme 222. výročí existence naší školy. Na návštěvníky čeká zábava i zajímavé informace z dlouhé školní historie.
Dětské koncerty v kostele sv. Prokopa
V neděli 8.května od 17.00 se koná koncert dětí ZUŠ J.S.Bacha. Zároveň je v prostorách fary otevřena výstava dětských výtvarných prací.

V neděli 22. května vystoupí od 16.00 děti ze ZUŠ Chválenická Plzeň. Po koncertech jsou všichni zváni na tradiční občerstvení.
Nebe na zemi
„Když já vám povídám,

že je nebe na zemi,

pravdu mám, věřte mi.“

Kdo by neznal populární písničku z dílny Voskovce a Wericha napsanou dávno před osmdesáti lety. To ještě pánové V+W nemohli tušit, že nebe na zemi si udělá ve své vísce parta Štěnovičáků. Nevěříte? Jsou na to svědci a není to žádný apríl, byť se událost vskutku jedinečná a pohádkově nebeská stala právě na 2. apríla. K nebi ovšem vede cesta samá zatáčka. Tak tedy od začátku.

 Ve vsi je všeobecně známo, že se nejvíc událostí semele v hospodě. Žádná televize, žádné rádio, žádné noviny a dnes už dlouho ani žádná „štvavá vysílačka“ vám neposkytne tolik zpráv, úvah, rozhodnutí, rad do života a zábavy jako pořádná hospoda. Naštěstí máme ve vsi hospod hned několik, takže o divy a dění je postaráno. I stalo se jednoho dne, že se jako obvykle sešlo pár kamarádů na kus řeči a na pár piv, aby touto užitečnou činností vyvážili všednost každodenního života, posílili imunitní systém své tělesné schránky a provětrali mozkové závity. S počtem sklenic zlatavého piva samozřejmě roste odvaha k neobvyklým činům a také sázkám. Máme-li dost odvahy, můžeme se sázet téměř o cokoli. Třeba o to, jak dopadnou místní volby, jestli budou hrát štěnovičtí fotbalisté první ligu, kolik sníme knedlíků u nedělního oběda nebo o to, že se staneme do tří neděl milionářem. Na druhu sázky nezáleží, jde o to, že sázka se musí vyhrát a tím bude potvrzena naše pravda. Soupeř bude poražen a za porážku se pěkně zaplatí. Ani to nemusí být ve zlatkách, nedůležitější je, aby vítěz dal svou výhru patřičně hlasitě najevo. 

 V prostorách hospody U Klokana se sešli dva, Péťa a Vláďa. Jejich vášnivá diskuse končila sázkou. A že v sázce bylo hodně. Ten, který prohraje, musí potěšit vítěze klasickými zabijačkovými jitrnicemi. To ovšem nebylo všechno. Taková zabijačková jitrnice si zaslouží, aby byla už z dálky vidět. Tudíž vítěz sázky ještě požadoval, aby jitrnice visely jak vánoční ozdoby na stromě před chalupou. Jo, tak to už bylo na pováženou, jestli do sázky jít. Ale znáte to, tvrdohlavé palice chasníků na sázce trvaly a kamarádi kolem nich už se začali těšit na pořádnou baštu. Těm nevadilo, jestli jitrnice vyrostou na stromě u Vládi nebo u Péti. Jisté bylo, že budou, protože slovo v sázce je slovo a to se musí dodržet.
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 Umíte si přestavit to napětí, jak sázka dopadne, zdali opravdu poražený vykouzlí jitrnice na stromě? V sázce obvykle může vyhrát jen jeden, který to bude? Péťa nebo Vláďa? Nebudeme čtenáře napínat. Výsledek sázky byl neobvykle zajímavý. Vyhráli i prohráli zároveň oba. Teď už nešlo o sázku, ale o její naplnění, tedy o jitrnice, protože kamarádi kolem přece nemohou být zklamáni. Předem ohlášený div přírody, tj. strom jitrničák, přece musí vyrůst, jde o hodně. V pravdě o historickou událost, která bude jistě zapsána do kroniky obce. Vždyť v předlouhé historii naší vísky se takový strom neobjevil. Jen v pohádce pan spisovatel Jan Drda dovolil Dařbujánovi a Pandrholovi, aby jim z větví stromu mávaly jitrnice. My jsme ovšem ve Štěnovicích, už máme 21. století, na pohádky nevěříme a v přírodě kolem nás je to samá divizna, sem tam ještě tak rulík zlomocný, na mezích nějaký ten keřík, ale strom jitrničák jsme ve vsi ještě nenašli. Jenomže Štěnovice jsou obec mimořádného významu,  a tak se nelze divit, že je to tu samý zázrak. 
 Bylo krásné sobotní ráno. Obloha jako vymetená, pupeny na stromech k prasknutí, trávu už jaro natřelo na zeleno a ozdobilo puntíky sedmikrásek, zkrátka jaro si dává záležet. Chce se říci, máme nebe na zemi. Jenomže k nebi patří ty zázraky. „No a ?“ řeknou si kdesi nad námi v božských sférách. „Štěnovičáci, chcete zázrak, máte ho mít!“ Než jsme se stačili rozkoukat a dovzdychali nad krásou jara, ztratili jsme řeč. Před domem nade vsí rozkládá majestátně své větve rozčepýřená borovice a na ní – žádné šišky – visí na ní dvě stovky jitrnic. Nechce se věřit a osoba, jejíž slovní zásoba se většinou jeví jako nevyčerpatelná, oněměla. Kam kouknete, samá jitrnice. Zvláštnost přírodního úkazu vedla dokonce k tomu, že se zapomnělo i na to,že jitrnice jsou pokrm krajně nezdravý a mají být na okraji našeho zájmu. 

 Nebe je nebe a ve Štěnovicích k nebi patří Vláďa a Péťa a jejich kamarádi, kteří ten zázrak mají na svědomí. A teď už jen rychle strom jitrničák z nebe zdokumentovat, aby budoucí generace štěnovických občanů byly patřičně hrdé na zázraky ve vsi.

                                                                                                                                         AV

Váha
 Tedy vážit se dá leccos. Včetně slova. My ale budeme sledovat vážnou debatu obecního zastupitelstva, v kteréžto rozpravě šlo o zvážení návrhu opatřit pro obec novou mostní váhu. Páni zastupitelé jednali od února 1912 rozvážně, aby nepochybili při zvažování argumentů ohledně koupě obecní mostní váhy. Však to také nebyla laciná záležitost, taková váha. Obec nikdy neměla peněz nazbyt a právě v začátku roku 1912 se v obecní kase hledaly zlatky dost obtížně. Není divu, že to na „obci“ mezi pány zastupiteli při schůzi dne 16. února 1912 hodně vřelo a páni jeden přes druhého přicházeli s různými návrhy. Celou debatu o váze spustil svou poznámkou MUDr. František Nový, štěnovický obvodní lékař. Tedy pan doktor sděloval ostatním přítomným pánům, že „jest na prodej mostní váha v ceně 525,-K po jistém inženýru v Lobzích a že táž se nalézá u železníka Klaubera“. Již použitá váha byla postoupena obchodní firmě Klauber a ta ji se slevou prodávala. Vrchní sládek František Cajthaml nevěřil nízké ceně váhy, neb „taková váha s celým zařízením a postavením státi může nejméně 1000 korun, kterých obec nemá“. Sedlák Jan Blahovec ale namítl, že cena by přece jen neměla být pro obec problémem. Pan doktor Nový měl kdesi u Kyšic bratra, a tudíž věděl, co za váhu tam zaplatili a co teď váha obci vynáší. Vždyť ve Štěnovicích by se na ní mohl vážit i kámen z lomů. „ No jo, ale nebude-li se vážit kámen, váha se obci nevyplatí,“ mínil radní Jan Landkamr. Do debaty vstoupil obchodník Bedřich Wollner s tím, že „ by  velkostatek dovolil vážiti na své váze za jistý poplatek“. To se ale nelíbilo starostovi Janu Hajšmanovi ani radnímu Jakubu Chocholatému. I pan Vojtěch Vaněra si přisadil, když připomněl, že se váha velkostatku porouchala právě při vážení kamene. A tak debata o váze nebrala konce. Důvody proč váhu koupit a důvody proč ji nekoupit byly vyrovnané. Ale přece jenom se páni zastupitelé na konci schůze přiklonili k názoru, že váha je pro obec potřebná. Použilo by se jí k vážení dobytka, sena, slámy a obilí. Peníze na koupi váhy by si obec mohla „vypůjčit od Raifeisenovy záložny ve Štěnovicích“. Pan starosta si byl ovšem vědom toho, že k výpůjčce musí dát souhlas okresní úřad. Někteří páni také trvali na tom, že je nutno starší nabízenou váhu od železníka Klaubera vidět, aby bylo jisto, že je v pořádku. Jiní, jako Václav Pokorný, byli raději pro koupi váhy nové. Také by bylo dobré nevázat se na jednu obchodní firmu, ale spojit se s jinými a porovnávat ceny. Výsledkem schůze tedy bylo, „aby váha byla zakoupena“.

 Uběhlo pár týdnů a v březnu roku 1912 už páni zastupitelé zase jednali. Měli rozhodnout mezi nabídkou firmy velkoobchodníka železem Morice Klaubera z Plzně a nabídkou firmy továrníka na mostní váhy Vojtěcha Pelikána z Prahy. Obě firmy se předháněly s cenově výhodnými podmínkami, protože chtěly vydělat. Moric Klauber se obrací na „Slavný obecní úřad ve Štěnovicích“ a žádá dopisem z 12. března 1912 „o laskavé sdělení, zdali račte reflektovati na onu starou mostní váhu neb na novou, bych se dle toho říditi mohl“. Téhož dne putoval do vsi dopis z Prahy od firmy Pelikán: „Dovolujeme si vám nabídnouti vozovou mostní váhu 5000 kg nosnosti… Prosíme ctěnou objednávku, kterou k úplné spokojenosti vyřídíme.“ Sice se ještě ozývaly hlasy, aby se váha nekupovala, že se to obci nebude vyplácet, ale pak se přece jen obecní páni dohodli, že osloví firmu Pelikán z Prahy. Pan starosta Hajšman přečetl koncept dopisu odeslaného Okresnímu úřadu v Plzni, aby bylo naší obci povoleno zažádat o půjčku ve výši 1000 korun. Okres za měsíc odpověděl, že si obec může zažádat o půjčku na zakoupení mostní váhy, ale ne u Raifeisenky, nýbrž u jiného peněžního ústavu. To se zase nelíbilo pánům zastupitelům a „usneseno všemi hlasy, aby se zřízením váhy bylo vyčkáno, až bude obec finančně lépe situována“. A tak se vyčkávalo. Dlouho. Až přišla čtyři válečná léta a obec se zadlužovala ne kvůli váze, ale kvůli válce. Když konečně válka skončila, obec nevěděla, co dřív zaplatit. Zato akciovému pivovaru se stále dařilo a jeho majitelé potřebovali přeložit cestu kolem pivovaru směrem na Robčice. Jakže to ale souvisí s mostní váhou? I souvisí. Pivovar potřeboval získat souhlas obce se změnami provedenými na jejím katastru. Obec využila své výhody vůči pivovaru, aby pivovar místo platby do obecní pokladny „jednou pro vždy peníz 800 korun v nově upravené měně“ povolil štěnovickým občanům „vážiti na pivovarské mostní váze za náhradu 50 haléřů za jedno vážení, mimo aprovizačního uhlí, jež vážiti se bude zdarma“.

 Roky běžely, až doběhly k další válce. Opět nastaly vážné časy s mnohem vážnějšími problémy než byla obecní mostní váha. Pivovar i se svou mostní váhou přečkal válku, ale od  roku 1946 se definitivně přestalo vařit pivo. Pivovar se zavřel. Po slavném podniku zůstaly ve vsi jen vzpomínky, chátrající budovy a taky – váha. A stále funkční. Na několika starých pohlednicích a fotografiích je ještě zachycena. Byl to jednoduchý dřevěný přístřešek nad místem, kde se vážilo. Šest dřevěných sloupů podpíralo krov, na němž seděla dřevěná sedlová střecha. Sloupy musely být dostatečně vysoké, aby na váhu mohl vjet vůz s nákladem piva nebo i žebřiňák s obilím. Váha s přístřeškem stávala na rozcestí silnice na Plzeň a vlevo odbočující cesty do Robčic. Přibližně v místech, kde se dnes odbočuje do sběrného dvora. Vydržela tady až do roku 1958.  V té době už sice nebyl pivovar, ale zato bylo JZD, které váhu nutně potřebovalo. Jenomže pivovatská váha byla vlastně za vsí a JZD by spíš potřebovalo váhu na vsi. Zrovna v tomto roce se rušila štěrkovna na Valíku a protože tam měli vcelku dobrou a vhodnou váhu, JZD ve Štěnovicích usoudilo, že by se jim hodila. A tak bývalá váha ze štěrkovny byla převezena do vsi a nově zabudována v místech, kde se dodnes říká U Křížku. Samozřejmě ne uprostřed křižovatky, to ani v roce 1958 nebylo možné, protože křížek se stromy kolem ještě stál. Váha byla postavena v místech směrem na Losinou. Dnes zde obvykle rozhodí své stánky prodavači textilu. Naše pivovarská váha za vsí byla ještě téhož roku vyzvednuta, přístřešek stržen a mostní pivovarská váha převezena do Borku Štěnovického.

 Tolik tedy, vážení, o vážné historii štěnovické mostní váhy. Za uvážení by stálo, zdali by neměly příslušné úřady zvážit postavení váhy před historickým mostem přes Úhlavu, neb jest na pováženou, udrží-li chudák most nadměrnou váhu mnohých povozů. 

                                                                                                                  PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                  

 kronikářka obce

Štěnovické listy č.5/2011 vydává OÚ Štěnovice.
Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.      
� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���











1
4

_1205825043

