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Oznámení občanům
Prodej slepiček  

Drůbež Červený Hrádek firma Dráb prodává slepice snáškových plemen. Slepičky jsou z chovu firmy Dráb. Stáří slepic: 15 – 18 týdnů  cena  149 – 170 Kč,- za kus

                                                      v začátku snášky  178 Kč,- za kus

Prodej: neděle 3. března 2013  u Jednoty ve  14.40 hod.

Informace: tel. 728605840   728165166  415740719

Nová služba: výkup králičích kožek 20 – 30 Kč,- za kus.

Prodej chovné drůbeže    Firma Gallus Extra Jihlava  bude prodávat chovné slepice v pondělí 25. února 2013 u Jednoty v 16.00 hod.
Sníh a náledí   OÚ sděluje občanům, že si je vědom své povinnosti uklízet chodníky a veřejná prostranství od sněhu a náledí. Přednostně ovšem musí být uklizena frekventovaná místa: chodníky před ZŠ a MŠ, před ordinacemi lékařů, před hasičskou zbrojnicí, před obchody a OÚ, na zastávkách autobusu. Není v možnostech OÚ, aby každý den zajistil úklid absolutně všech chodníků ve vsi. Náš dík patří těm občanům, kteří, ač nemusí, uklidí sníh z chodníku před svým domem. OÚ děkuje všem za pomoc a  pochopení.   
Stavební úřad Štěnovice  Často dochází k porušování kat. zákona č. 344/1992 Sb. včetně následujících 11 změn a to v souvislosti s nahlašováním provedených staveb nebo jejich změn na KÚ. Zákon hovoří: „…ohlásit všechny změny údajů o nemovitosti do 30 dnů ode dne jejich vzniku.“ Pokud si nejste jisti, zda také u vás nedošlo k nenahlášeným změnám, je možno si svoji nemovitost prověřit na stránkách www.cuzk.cz  . Lemuje-li žlutá čára vaši nemovitost, je vše v pořádku. Máte také možnost ověřit si správnost všech údajů o vaší nemovitosti na Stavebním úřadu Štěnovice, pokud možno v úředních hodinách. Budou vám zdarma poskytnuty informace o vaší nemovitosti.
                                                          Jindřich Tomáš, Stavební úřad Štěnovice                                         
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V únoru jubilea oslaví
Vladimír  Kutka,   Lipová                 Mojmír Lindaur,  Štěnovická
Vladimír  Kulich,  Akátová               Jarmila Pekárková,  V Potocích
Dobroslav  Šťovíček,  Krátká

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události

 Hasiči schůzovali    V sobotu 5. ledna byl plný sál štěnovického Liďáku. Valné hromady SDH Štěnovice se zúčastnili nejen místní členové sboru, ale přijeli zástupci okolních obcí, starosta OÚ Jan Nový, zástupce okresu Plzeň-jih Josef Černý. Vedení štěnovického SDH vyjádřilo dík za dlouholetou práci a podporu štěnovickým hasičům svým dvěma členům. Medailí sv. Floriána byli vyznamenáni pan Václav Bébr st. a pan Jan Spiller st.  Vyznamenaným hasičským veteránům blahopřejeme!
Klavírní přehrávky ZUŠ J.S.Bacha   V bílé mrazivé sobotě 19. ledna se konaly historicky první klavírní přehrávky v 1. patře sv.Prokopa. Sedmnáct dětí ze Štěnovic a okolí vystoupilo s vypilovanými skladbami před auditoriem pozorných rodičů. Díky paní učitelce Šmejkalové, naladěnému starému klavíru, šikovným dětem a dobré náladě se vše vydařilo. 
                                                                                                Jiří Albrecht
71. výročí transportů do Terezína se konalo 20. ledna v plzeňské Velké synagoze. Bylo vzpomenuto 2500 židovských spoluobčanů z  Plzně a okolí, kteří byli deportováni do koncentračního tábora Terezín v lednu 1942. Do plzeňských transportů bylo zařazeno i deset štěnovických židovských občanů. Na shromáždění ve Velké synagoze připomněl tragédii vrchní zemský rabín Karol Efraim Sidon a plzeňský biskup Mons. František Radkovský.
Budoucí prvňáčci   V úterý 22. ledna otevřela ZŠ Štěnovice své prostory budoucím žáčkům. Konal se zápis dětí do první třídy školního roku 2013/2014. Vzhledem k výborným učebním výsledkům a moderním vyučovacím metodám má štěnovická škola výbornou pověst. V následujícím školním roce se tedy chystá otevřít dvě první třídy. 
Kulturní události, zábavy a oslavy v únoru
Sbor dobrovolných hasičů ve Štěnovicích vyhlašuje pohotovost: koná se HASIČSKÝ BÁL
V sobotu 16. února ve 20.00 ve štěnovickém Lidovém domě odstartuje požár zábavy široko daleko známá kapela Vrchovanka z Mrákova, jejímž velitelem-kapelníkem je Petr Němec. 
Osobně půjdou naši hasiči pozvat občany na ples v sobotu 9.února dopoledne. Pěkná muzika, zpěv, tanec, tombola a pohoda až do rána nedělního jsou zajištěny, přijďte si užít krásný večer se štěnovickými dobrovolnými hasiči.
Krámky
 Ve vsi snad není člověka, který by nenavštívil nějaký supermarket. Nikoliv, nejsme v Anglii, jsme v Čechách, byť termín supermarket je slovo anglické. Každé dítko školou povinné, ba dokonce i občan kmetského věku ví, jakou skutečnost tento termín označuje. Tedy popravdě řečeno, většinu lidí, bohužel, ani nezajímá, že náš ubohý mateřský jazyk je čím dál víc zaplevelen anglickými výrazy. Tak tedy jsme v Čechách, už tu máme pár let 21. století, času čím dál míň, takže na nějaké jazykové přemýšlení většinou zapomeneme a hurá do super, hyper, maxi, makro a bůhvíjakých ještě marketů čili obchodů. Sice jazyková hrůza, ale ještě větší hrůzou jsou rozpláclé betonové ohavné budovy takových obchodů, které se naší obci naštěstí zatím vyhýbají. /Stačí haly na poli u Černého lesa. Jo, za Štěnovice krásnější! /

 Už je to hodně dávno, kdy ještě bylo dost času na všechno a ve Štěnovicích  se nakupovalo přeci jenom jinak, nežli nakupujeme dnes. Máme na mysli obchody, které nabízely  lidem potraviny, tabákové výrobky nebo drogistické zboží.  Nestačili bychom se divit, kolik obchodů ve Štěnovicích v meziválečném dvacetiletí existovalo a kde všude bychom je našli. Zpravidla si majitel prodejní koncese vybudoval obchod ve vlastním domě, ale stávalo se i u nás ve vsi, že byl obchod zřízen v pronajatých prostorách. Některá místa byla polohou tak výhodná, že jsou zde obchody dodnes, i když v jiné podobě, než tomu bylo před nějakými sedmdesáti osmdesáti lety. 

Nejvýhodnější polohu měl koloniál ZKD v domě čp. 82 u pana Matějky. Zkratkou rozumíme Západočeské konzumní družstvo. Obchod, určitě největší z krámků ve Štěnovicích, se nacházel  na „hlavní štěnovické třídě“ a byl nepřehlédnutelný.  Ostatně je to tak dosud, vždyť v tomto domě je stále obchod pana Matějky. Před osmdesáti lety samozřejmě nikde žádné samoobsluhy neexistovaly. V obchodě ZKD byl pevný dřevěný masivní pult, za ním slečny prodavačky v pláštích a před pultem zákazníci, o jejichž spokojenost se musely slečny pěkně snažit. Koloniál nabízel běžné potraviny, také pečivo, ale i potřeby nutné ve vesnických domácnostech. Bylo zde možno koupit třeba provázky, brousky na srpy a kosy, knot do petrolejky, ba i petrolej byl k mání, pastičky na myši i šmolku na praní. Zákazník musel odcházet spokojený. Krám ZKD v domě u Matějků se pyšnil i výlohou, nad dveřmi, jakmile je zákazník otevřel, vždycky cinknul zvonek.

 Do koloniálu U Landkamrů v čp. 15 měli nejblíže zákazníci z Potoků, ze Šanců, z nově vznikající čtvrti pod lesem, také kameníci z lomů to měli k Landkamrům blízko. V krámku, který byl součástí domu, prodávali pochopitelně samotní majitelé Jan a Marie Landkamrovi. Krámek sice neměl tak výhodnou polohu jako koloniál na vsi, ale přesto neměl o zákazníky nouzi. Dokonce měl i výlohu vpravo od vchodu. Obvykle v jejím úzkém okně byla reklama třeba na cikorku, na hašlerky či mýdlo s jelenem. Nad vchodem po celé šíři domu byla pověšena cedule:  Marie Landkamrová – koloniál . Po válce byl obchod znárodněn a za pultem stály prodavačky Jednoty. Prodávat se přestalo U Landkamrů, jak se stále obchodu říkalo, v 70. letech minulého století.

 Rodinný dům čp. 168 / Na Kukačce/  nikomu nepřipomíná, že i tady býval koloniál. S obchůdkem se počítalo už v době, kdy dům stavěl před 1. světovou válkou Matěj Kuna. Mezi válkami byla v krámku paní Františka Kunová. Obchod byl otevřen ještě pár let po válce. K  zákazníkům patřili obyvatelé kolem kostela, ze čtvrti Na Kukačce nebo ze dvora velkostatku a nejspíš se zastavili v létě i výletníci směřující k řece. Koloniál měl krásný vchod se schodištěm z několika schodů postavených do půlkruhu, vchod  směřoval na náves proti budově školy /dnes OÚ/. Smršť znárodňování a združstevňování se Kunovic koloniálu nevyhnula a krámek byl v červenci 1950 zrušen.

 Už jen pár nejstarších pamětníků ve vsi ví, že na návsi, na dnešním náměstí, býval ještě jeden krámek. Snad se nedal nazvat ani koloniálem. Krámek se vším možným přitahoval hlavně děti, vždyť byl před školou v domě čp. 67. Zdá se, že právě tento nepatrný krámek byl nejstarším. Původně, tedy v 80. letech 19.století, patřil dům Matěji Janotovi. Ten žádal obecní zastupitelstvo 8. února 1884, aby mohl „k jeho chalupě ještě jeden obchodní krámek“ přistavět. Dávno po této žádosti byla chalupa čp.67 prodána jinému majiteli. Poslední, kdo nabízel drobné zboží v ještě „drobnějším“ krámku, byla Kateřina Fenclová. I tento krámek byl po válce zrušen.

 U potoka vedle synagogy v čp. 104 měla svůj obchod paní Regina Roubíčková. V soupisu živnostníků se uvádí, že její krámek nabízel nejen koloniální zboží, ale U Roubíčků bylo možno zakoupit i zboží střižní. Mnohá švadlena si sem zašla koupit tedy látky i galanterní potřeby. Regina Roubíčková převzala krámek po své tchyni Karolině Bandlerové. Tento židovský obchod patřil k nejstarším ve vsi. Krámek museli Roubíčkovi zavřít v roce 1941. Nikdy už nebyl otevřen, protože se z Osvětimi vrátil jen syn Jiří. Druhý židovský obchod patřil Bedřichu Wollnerovi v čp. 116 Na Šancích. I tento koloniál byl otevřen v 90. letech 19. století. Také Wollnerovi museli obchůdek zavřít v roce 1941 a už se sem nikdy nevrátili, protože zahynuli oba v koncentračním táboře Treblinka.

 Proslavení byli ve Štěnovicích pekaři. Čerstvě upečený chléb a rohlíky voněly hodně daleko od jejich pekáren. Pekaři byli ve vsi dva a  měli každý vedle své pekárny taky malý krámek, aby mohli hned prodávat právě upečené pečivo, i když většinu toho, co upekli, rozváželi do okolních obchodů. Při okresní silnici v čp. 26 se nacházela pekárna Václava Kuny. V Potocích, v sousedství krámku Roubíčků, v čp. 108  pekl Vilém Trojan. Jestli Štěnovice něco proslavilo, vedle piva z místního pivovaru, pak to byly rohlíky a chleba z pekárny u Trojanů. Jít koupit křupavé rohlíky a vonící chleba právě vytažený z pece musel být jistě zážitek pro všechny smysly. Pekárna i obchůdek pana Trojana přečkaly válku, pak ještě chvilku, než byly znárodněny. Pekárna se stala součástí jakéhosi národního podniku pekáren, Trojanům už sice nepatřila, ale pekařské výrobky pana Trojana byly stále kvalitou mimořádné. Jen pekařský krám vzal za své a byl zrušen.

 Nejen chlebem živ jest člověk. Teď by mělo následovat, že by jeden měl dbát i na potravu duševní. Štěnovičáci si nejspíš dodají, že k chlebu patří i pořádný kus „flákoty“. Proto byla ve Štěnovicích také čtyři řeznictví. Největší a nejznámější bylo řeznictví Františka Matějky. Jak také jinak. Vlastní obchod ve vlastním domě na vsi a vedle koloniálu ZKD. Sotva člověk vyšel z krámu ZKD, který sídlil v pronajatých prostorách domu pana Matějky, hned vedle už si mohl v Matějkově řeznictví koupit třeba tlačenku nebo buřty. Také tohle řeznictví přežilo až do konce 60. let minulého století. V dnešní Štěnovické ulici měl své řeznictví v čp. 129 Vojtěch Fink. Třetí řeznický krámek býval v čp. 17, obchod provozoval Richard Jakl.  Obchod ale patřil k hostinci Antonína  Švábka a stával na rohu dnešních ulic Spojové /dolů k Liďáku/ a Losinské. V místech, kde dnes parkují auta za samoobsluhou. Prodávalo se v něm od roku 1931 až do roku 1946. Když přistavěl Petr Uzel ke svému stavení a hostinci čp.22 na konci 20. let minulého století sál a také řeznický obchod, pronajal nové prostory řeznictví Karlu Kunovi.

 Marně bychom ale hledali ve vsi krámek, kde bychom mohli koupit mléko. Vysvětlení je jednoduché.V mnohých chalupách měli svůj vlastní zdroj mléka, neb měli ve chlévě spokojeně přežvykující stračenu. Ti ostatní chodili nakupovat mléko většinou do velkostatku nebo k „sedlákům“. První mlékárna byla ve Štěnovicích otevřena až po válce, když byla zrušen obchůdek modistky slečny Suchomelové.  Krámek s mlékem, se sýry a tvarohem býval tam, kde je dnes na Čižické ulici vietnamská prodejna potravin.
 Možná, že se někdo podiví, ale ve Štěnovicích měl svou cukrárnu a cukrářskou výrobu cukrář Karel Gruber. Mezi štěnovickými mlsouny proslul svými jedinečnými kremrolemi. Jeho cukrárna byla otevřena v pronajatých prostorách domu čp. 23 /dříve dům Ladislava Honzíka/. Tady se U Křížku scházela mládež, a tak měl cukrář o zákazníky postaráno.

 A víte-li , že jsme měli ve vsi i tři trafiky? Nejpříhodnější místo k prodeji měla trafika Na Tarase. Jen na pohlednicích je vidět malý domeček přilepený ke stavení koláře Čecha. „Budka“, jak se trafice říkalo, byla pronajata Janu Trojanovi /otec pana Jaroslava Trojana –Rytíř/. Ten dostal trafiku coby vysloužilý voják z 1. světové války. Pro cigarety a viržinka si mohli zajít kuřáci také do trafiky Martina Brady , měl trafiku Na Kukačce v čp.136. Třetí trafiku bychom našli Na Šancích v čp. 112 u Vojtěcha Landkamra /dříve Josef Landkamr – Paráda/. 

 To, že se chodilo pro pivo do hospody, není třeba připomínat. Ale prodej lahvového piva ze stáčírny piva Jana Landkamra byl zajištěn v domě čp. 111 a pivo prodávala Anna Rádlová.

 Takže se nakoupilo jídlo i pití, ale v domácnosti bylo zapotřebí i zboží drogistické. Ve 30. letech se přistěhoval do vsi drogista pan Jaromír Mašek a pronajal si malý obchůdek při okresní silnici proti pekárně Václava Kuny. Krámek jako dlaň byl zřízen na místě, kde je dnes garáž  vedle vietnamské večerky. Pan Mašek prodával nejen mýdlo s jelenem nebo mýdlo heladu,  šmolku na praní, ale také tak trochu fungoval jako malá lékárna. Za leštěným dřevěným pultem, na němž stály lékárnické váhy, byly na stěně police a šuplíčky , v nichž se skrývaly bylinky, masti a náplasti, pastilky proti kašli, tinktury a obvazy. U každého šuplíčku byla připevněna bíle smaltovaná destička s černým nápisem označujícím druh zboží. V krámku to příjemně lékárnicky vonělo po mentolových bonbónech.

 Než hospodyně nakoupila chleba, cukr, nějaké to maso, lahvové pivo, mýdlo na praní a  cigarety zorky pro muže, uběhlo půl dne. Kam ale spěchat, všechno má přece svůj čas a při nakupování se v každém krámku potkala se sousedkami a s nimi musela přece taky ztratit pár slov. No a „zprávy“ o kdekom a o kdejaké události byly důležité a zadarmo. Dneska se stihne nákup všeho za podstatně kratší dobu vzhledem k tomu, že vytáhneme z garáže koně pod kapotou a jedeme nakoupit všechno na jedno místo do super-, hyper-, makro- marketu. Všechno je sterilní, čisté, zabalené, uspořádané a rychle spočítané. Čas jsme ušetřili. Jen jsme nenávratně ztratili jakousi domáckost, útulnost a osobní setkávání, které člověku dávaly malé krámky.

                                                                                                        PhDr. Alena Vlčková

                                                                                                        kronikářka obce

Ovar
 Od nepaměti se lidem dostávalo přezdívek. Všude. V naší vsi, v matičce Praze, v celém Česku. Asi je zbytečné připomínat, že někdy vznikají z nutnosti rozlišit lidi stejného jména, někdy vznikají podle vzezření dotyčného, někdy ovšem podle charakterových vlastností jedince. Najednou jsou tady, člověk ani neví jak, ale už se jich nezbaví. Zajímavá je neobvyklá přezdívka Ovar. V jednom slově jsou zahrnuty samé zápory dotyčné postavy. Přezdívka připomíná jídlo nevzhledného tvaru, navíc krutě nezdravé, vůně přímo odporné, na nějaký pocit krásy při vyslovení můžeme tak akorát zapomenout, ovarová sulcovitost pochopitelně postrádá noblesu. Leč přezdívka už je na světě a hned tak nezmizí, zmizí-li vůbec někdy. V jednom slově všechno o jednom člověku. Nelze než říci, čeština se opět projevila ve své dokonalosti. 

                                                                                                                              AV
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