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č. 9  září  2013
Oznámení občanům
Má-li ještě někdo z účastníků zájezdu seniorů do Prahy zájem o fotografie z výletu, ať se obrátí na: J.Albrecht, Čižická 458 nebo michalbrecht@seznam.cz.

Štěnovický fotbal – hledáme dobrovolníky na místa asistentů trenérů mladých fotbalistů. Zájemci mohou kontaktovat paní Helenu Fabiánovou, tel. 603 818 755. Obsáhlejší informace k dění kolem štěnovického fotbalu na www.stenovice-fotbal.estranky.cz
Smutné výročí  Dne 24. srpna uplynul rok, co nás navždy opustil bývalý výborný fotbalista, dlouholetý funkcionář a dobrý kamarád pan Miloš Boček. Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi. Vzpomínáme s úctou a láskou.   TJ Sokol Štěnovice
Sbor dobrovolných hasičů Štěnovice oznamuje všem, kteří se chystali navštívit noční soutěž Memoriál Josefa Duchka, že letos se soutěž nekoná. Školní hřiště, kde se tradičně soutěž konala, je dosud v rekonstrukci. Budeme se tedy těšit, že se sejdeme až v příštím roce.

                                                                Za SDH Štěnovice Jan Jíška 
Prodej slepic  Zájemcům nabízí firma Dráb -  Drůbež Červený Hrádek slepice ve stáří 15 – 18 týdnů, cena 148,- Kč až 178,- Kč. Prodej se uskuteční v úterý 17. září 2013 u Jednoty ve 14.40.  Zároveň se budou vykupovat králičí kožky.
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V září jubilea oslaví
Emilie Tomšová,  Čižická                              Anna Teřlová,  Čižická
Jaromír Šimr,  Akátová                                  Václav Perger,  Polní

Jan Spiller,  Zahradní                                     Helena Lindaurová,  Štěnovická

Věroslava Hecová,  Krátká                            Stanislav Suchý,  Jasanová

Jaroslav Kovář,  Lipová                                 Ludmila Pešková,  Štěnovická

Marie Balejová,  Buková                               Alena Vargasová,  Štěnovické nám.

Marie Machovská,  Liliová                            Eva Hájková,  Čižická

Karel Kuna,  Čižická                               
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Začala rekonstrukce a úprava školního hřiště. Akce, k níž se obec chystala už před pár lety, konečně dostává reálnou podobu. Vzniká víceúčelové hřiště, které bude využívat základní škola, ale také oddíl házené. 
Kulturní události, zábavy a oslavy v září

Jedinečný hudební zážitek z letošního 21. ročníku Haydnových hudebních slavností na nás čeká v sobotu 14. září 2013 v 11.00 v kostele sv.Prokopa. Camesina Quartet /Německo/ představí posluchačům skladby J.Haydna, J.K.Vaňhala a W.A.Mozarta. Zveme všechny obdivovatele krásné hudby.

                                                                     Za KK OÚ  Jiří Albrecht
OÚ Útušice zve na výstavu „Škola základ života“ – historie útušické školy od jejího otevření v roce 1895 až do ukončení v roce 1983. Výstava se koná ve dnech 14. a 15. září 2013 od 10.00 do 18.00  v přísálí hostince v Útušicích.

OÚ Útušice pořádá v úterý 1. října 2013 zábavný pořad se Zdeňkem Troškou. Začátek v 19.00 v sále hostince v Útušicích. Předprodej vstupenek v pátek 20. září od 17.00 do 19.00 v hostinci.
U Hejretů
Bývala to samota pod samým okrajem lesa. Na severním svahu Štěnovického vrchu si otevřel lom Josef Hejret z nedaleké Plzně. V Bavorské ulici, dnes ulice U Trati, měl vážený a proslulý mistr kamenický zavedenou firmu s dílnami, stájemi a stodolou, s velkým dvorem a kouskem zahrady, rodina bydlela v pěkném měšťanském domě. 

 Hejretův lom byl ve Štěnovicích vůbec prvním lomem, kde se již koncem 70. let 19. století začal lámat kámen. Zde tedy firma Josefa Hejreta získávala žulu, kterou potom zpracovávala v kamenické dílně v Plzni.

 K tomu, aby mohl Josef Hejret pracovat ve štěnovickém lomu, nestačilo ovšem samotné ložisko žuly a kameníci pracující od slunka do slunka. Pomalu začal mistr kamenický  stavět a budovat stavení, bez kterých se provoz lomu nemohl obejít: kovárnu, stáje a stodoly, byt pro kočího a hlídače, kancelář, místnosti pro dělnictvo. Ba dokonce i cihlářskou dílnu, prostory pro sušení cihel a také obytné místnosti pro cihlářovu rodinu. Nakonec došlo i na stavbu vily pro samotného majitele a jeho rodinu. O tom, že ne vždy se budování a rozšiřování kamenické firmy obešlo bez překážek, svědčí řada dokumentů. Vydávají svědectví, jak rozsáhlou činnost firma Josefa Hejreta provozovala a jak kolem lomu vyrůstalo jedno stavení za druhým. Většina z nich už dnes neexistuje, jiná stavení prošla mnohými přestavbami a přístavbami a v toku času sloužila různým účelům.

Prvním zděným stavením byla nejpravděpodobněji konírna a k ní náležející domek pro hlídače. Když Josef Hejret získal koncesi k tomu, aby mohl těžit ve Štěnovicích kámen, byl si vědom toho, že bude muset zaměstnat vedle dělníků v lomu i hlídače, který měl prostor lomu hlídat v době, kdy se tam nepracuje. Měl dohlížet na to, aby se nikdo nepovolaný nepohyboval v blízkosti  lomu a na pozemcích patřících firmě Hejret.  Proto tedy stavení pro ochránce bezpečnosti a majetku.

 Bez koní by to v lomu také nešlo. Nebylo možné, aby byli každý den přiváděni koně z plzeňského sídla firmy. Nejjednodušším řešením bylo postavit konírny. Domek hlídačův a nové stáje  vybudoval Josef Hejret ovšem již v roce 1894, dávno před tím, než konečně požádal o schválení stavby. Když se tedy mistr kamenický obrátil v roce 1896 na štěnovické obecní zastupitelstvo s žádostí, aby byly stavby dodatečně schváleny, byla jeho žádost odmítnuta. Hejret si pochopitelně stěžoval u c.k. okresního hejtmanství v Plzni a argumentoval tím, že obě stavby považoval za legálně postavené, když už dostal koncesi na těžbu kamene. Nakonec přece jen musel obecní úřad vydat stavební povolení po zásahu c.k. místodržícího rady z plzeňského úřadu. Domek a konírna  byly postaveny nad západním okrajem lomu, tam, kde ještě dnes jsou téměř ruiny starých kůlen. Obě stavení ale ještě nedostala číslo popisné, k tomu došlo později.

 Z úřední dokumentace vyplývá, že Josef Hejret měl sice především zájem o žulu z právě otevřeného lomu, ale protože byl podnikatelem vskutku jedinečným, využil i toho, že má ve Štěnovicích všechny podmínky k tomu, aby se pokusil i o výrobu cihel. Pozemek, který vlastnil, byl dost velký na to, aby zde z hlíny vytěžené nedaleko v lese vyráběl cihly. Bylo jen třeba, aby byla postavena místnost pro sušení cihel a také byt pro dělníky cihláře. Rozhodl se tedy, že přistaví k domku hlídačovu ještě obydlí pro cihláře a hned vedle i sušárnu cihel. To už se psal rok 1899, když mistr kamenický Hejret podal žádost o schválení přístavby:

„Slavný obecní úřade!

 V mém kamenném lomu při cihelně nucen jsem kolnu otevřenou přistavěti a obydlí pro cihláře… jak mně již roku loňského /1898/ slavným c.k. okresním hejtmanstvím v Plzni bylo povoleno…        Dne 29.září 1899“
   Stavbu provedl mistr zednický Karel Štika ze Starého Plzence. Dokončena byla roku následujícího, tedy  1900. Obytné stavení mělo dvě místnosti a vedle vyrostla také otevřená kůlna. Konečně dostala stavba i popisné číslo 141.

 Stavební aktivity kameníka Hejreta ale pokračovaly. Firma měla sice oficiální kancelář v Plzni, ale Josef Hejret přesouval svoji činnost čím dál víc do Štěnovic. Aby mohl jednat se zákazníky přímo v lomu, potřeboval nějaké vhodné prostory. I putoval 10. července 1905 opět dopis na obecní úřad ve Štěnovicích:

 „Ctěný obecní úřade!

Hodlám postaviti dřevěný domek /“besídku zahradní“/… račiž ke zkoumání tohoto stavebního projektu zříditi komisi aneb račiž toto oznámení vzíti na vědomí…“

 Obecní úřad tedy „vzal na vědomí“, stavbu povolil a Josef Hejret hned zahradní domek postavil na zahradě nad lomem.

 Kamenická firma prosperovala natolik, že už o pět let později, v srpnu 1910, zažádal Josef Hejret o stavbu vily, aby se mohl s rodinou do Štěnovic přestěhovat:

 „Slavné obecní představenstvo!

 V úctě podepsaný zamýšlí na svém pozemku v Štěnovicích postavit vilu…“

Technickým znalcem stavby se stal opět mistr zednický Karel Štika, samotná stavba vily byla zadána plzeňskému staviteli  Václavu Cajthamlovi. Jak se uvádí v protokolu sepsaném komisí 30. srpna 1910, měla mít vila suterén se třemi sklepy, v přízemí potom tři obytné místnosti, spíž, chodbu, schodiště vedoucí na půdu. Na západní straně vily se počítalo s verandou, v podkroví chtěl mít majitel „tři sýpky a chodbu“. Neuplynul ani rok a v červenci 1911 už se Hejretovi stěhovali do nové vily , v jejímž štítu bylo jméno Marie.

 Zdálo by se, že postavením vily veškeré stavební záměry Josefa Hejreta končí. Ale nebylo tomu tak. Ještě se Hejretovi ani nenastěhovali a už zjara, v dubnu 1911, zažádal mistr kamenický o dodatečné schválení stavby „ kovárny …která sloužiti má ku ostření nádobí kamenického a jeho uschování, též co útulek pro dělnictvo v čas nepohody“. Kovárna se skladištěm byla, jako před lety jiné stavby, postavena bez souhlasu obecního úřadu již v roce 1910. Vždyť bez kováře samozřejmě kameníci nemohou pracovat . Nová kovárna a skladiště byly vybudovány na severozápadním okraji cesty vedoucí do lomu. Stavba dostala popisné číslo 52.

 Ještě na podzim roku 1911 bylo nutno zřídit byt pro kočího přístavbou  u cihelny v čp. 141. Stavbu provedl Václav Hajšman, mistr zednický v Lobzích.

 A tak do konce roku 1911 bylo na pozemku Josefa Hejreta vybudováno: domek pro hlídače, konírna, kůlna na sušení cihel, byt pro cihláře, altán čili zahradní besídka, vila Marie, kovárna, skladiště, byt pro kočího. Za pár let pěkné hospodářství. Firma Hejret neměla o zakázky nouzi, ba ani za 1.světové války nebyl lom uzavřen. Pak ale přišly hned dvě velké katastrofy rychle za sebou, které rozhodly o neblahém konci firmy.

 2. prosince 1928 vyjeli hasiči k požáru čp. 141, k bývalé cihelně u Hejretů.  Oheň zachvátil stodoly, kůlny na vysušené cihly, zásoby sena a slámy, shořelo všechno cihlářské zařízení, velmi byly poškozeny  hospodářské stroje v přilehlé kůlně, za své vzaly i dvě obytné místnosti. Celková škoda dosáhla částky 85 000,-Kč. Sice byla škoda částečně kryta pojistkou, ale to nestačilo k tomu, aby byl provoz cihelny obnoven. Příčina požáru nebyla zjištěna. Ve firmě Aloise Hejreta /syn Josefův/ se ještě nevzpamatovali a téměř na den, opět v prosinci, ale o rok později, v roce 1929, začalo hořet u Hejretů podruhé. Tentokrát požár téměř zničil všechna hospodářská stavení u kovárny v čp. 52. Shořela stodola, krov nad kanceláří vedle kovárny, taky seno, sláma a hospodářské stroje, navíc vznikla velká škoda  na uskladněném drátu elektrické firmy Bartovský. Firma Bartovský vyčíslila škodu na 11 000,- Kč. Firmě Hejret ale narostla škoda na 76 000,- Kč. Co bylo ovšem pro Hejretovu firmu zničující, neměla uzavřenu novou pojistku, a tak nebylo Hejretům téměř nic vyplaceno. U Hejretů se už po požárech nikdy nevzpamatovali, jen těžko mohli obstát v konkurenci a překonat krizi. Nakonec zůstala na zahradě nedotčena jen krásná vila. Altán na zahradě byl dávno stržen, trosky stavení čp. 141 byly po požáru odstraněny a ze zbytků staveb byly postaveny malé stodůlky a kůlny. Trochu lepší osud čekal kovárnu a kancelář čp. 52. 

 Když se v obci zakládalo JZD, byly bývalá kovárna a kancelář přestavěny  na družstevní vepřín. Rozhodnuto o tom bylo na schůzi MNV 24.února 1951. Za rok, v dubnu 1952, už byl nový vepřín  v provozu a JZD zakoupilo 75 selat. Postupně se k bývalým budovám Hejretovy firmy  přistavěly další, jak přibývalo dobytka. Teď již pár let stavení „prasečáku“ pomalu chátrá a čeká jen na milosrdný zásah přírody nebo člověka, aby definitivně odešlo. Skoro se chce říci, že je to škoda. Bílé stavení smutně vyhlíží do krajiny jako připomínka kdysi slavné kamenické firmy.

                                                                                                   PhDr. Alena Vlčková

                                                                                                   kronikářka obce

Souvislosti aneb jak to všechno je
 Není to tak dávno, co obec investovala do nové hřbitovní zdi, litinová vrata a vrátka nám kdekdo závidí a mimořádně dobrým nápadem bylo i vybudování kolumbária. To vše za dost velkou sumu peněz. Ale ne dost velkou na to, aby bylo na hřbitově opraveno a upraveno všechno, co je třeba. Na řadu nyní přišel „domeček“, jehož jižní stěna tvoří část hřbitovní zdi k silnici. „Domeček“ má i svou zajímavou historii. Původně býval hrobkou majetného sedláka Josefa Čechury z Radobyčic, který si hrobku nechal postavit v letech 1894 - 1895. Po mnoha letech přešla bývalá hrobka do majetku obce. V letech poválečných se z hrobky stala na nějakou dobu márnice, kde ovšem nebožtíci nespočívali před tím, než byli pohřbeni, ale márnice spíše sloužila k úschově hrobnického nářadí. Čas šel dál, přestalo se pohřbívat do země, hrobníci ze vsi zmizeli, ale stavba hrobka – márnice stála dál. Zůstaly v ní jen staré máry, naskládaly se nepotřebné náhrobní kameny, nastěhovaly se pavučiny, prach a smetí. Domeček – márnice chátral. Snad že čekal na to, až zub času pořádně kousne a malá stavba se položí.

 Ale – a nyní další skutečnost. Našla se ve starých matrikách, školních i jiných kronikách, v korespondenci, tedy našla se nesmírně zajímavá informace, která navíc připomene Štěnovice nejen v blízkém okolí, ale nejspíš i za hranicemi. Tou informací jsou záznamy o sedmi zemřelých italských dětech, které ve Štěnovicích zemřely za 1. světové války a jsou zde i pohřbeny. Jejich hroby už jsou dávno zapomenuty, ale to, že malé děti jsou nejtragičtějšími oběťmi válek, by zapomenuto být nemělo. Příští rok /2014/ to bude 100 let, kdy válka začala. Při tomto smutném výročí chceme ve Štěnovicích vzpomenout i dětí, které zemřely daleko od domova. Bylo již rozhodnuto, že věnujeme pamětní desku s jejich jmény a ta že bude umístěna na štěnovickém hřbitově.

 A teď konečně  souvislosti. Deska by měla být na důstojném místě. Nejvhodnějším je bývalé stavení hrobky. Tuto nevelkou stavbu bychom rádi opravili tak, aby mohla být pietně upraveným místem.  S přebudováním a opravou už se začalo před rokem, stavení dostalo novou střechu, stále toho ale k opravení ještě hodně zbývá. Především je nutno opravit tři stěny, dvě okna a vchodové dveře. Obec sice může do oprav nějakou sumou peněz přispět, ale ještě více záleží na pomoci dobrovolníků, kteří by chtěli přiložit ruce k dílu a připojili se tak ke dvěma nadšencům, kteří se již pokusili v „domečku“ a kolem něho uklidit.

  Bude-li bývalá hrobka upravena tak, aby nehyzdila hřbitov, bude zároveň i důstojným místem, kam lze umístit i pamětní desku. Snad ještě dodat to, že o italských dětech, zemřelých v naší obci, už vědí i v česko-italském sdružení Boemia mia. Štěnovice nejsou nezajímavou ztracenou vískou vzhledem ke své historii. Jednou bude i naše současnost dalším historickým střípkem. A občané jsou ti, kteří se na dnešku skrze svou pomoc při přebudování hrobky na pietní místo mohou do historie zapsat. Děkujeme všem, kdo by chtěli pomoci.

                                                                                     MUDr.Jiří Albrecht,  KK OÚ 

                                                                                     PhDr.Alena Vlčková, kronikářka obce

Štěnovické listy č.9/2013 vydává OÚ Štěnovice.
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