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Oznámení občanům
Výuka cizích jazyků – dospělým i dětem nabízí paní Martina Šímová možnost vzdělávat se v hodinách výuky cizích jazyků. Kontakt: tel. 605 790 174 nebo simova75@centrum.cz
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Prodej drůbeže    Firma Dráb z Červeného Hrádku nabízí všem, kterým ještě na zahrádce nehrabou opeřenci,  možnost zakoupit slepice z vlastního chovu firmy. Prodej se uskuteční v úterý 22. října 2013 před prodejnou Jednota ve 14.40. Stáří kvočen 15 – 19 týdnů. Budou vykupovány i králičí kožky. Bližší informace na tel. : 728 605 840, 728 165 166, 415 740 719

Prosba  Štěnovičáci, máte-li doma fotografie naší obce / chalupy, rodina, okolí obce, JZD, události a oslavy … / od nejstarších fotek až do 60.let, moc prosíme o zapůjčení. Uděláme kopie fotek a hned a v pořádku vrátíme. Zatím děkujeme všem, kteří už nám fotky zapůjčili. S fotografiemi se obraťte ke kronikářce obce nebo je možno zanechat fotky na OÚ. Děkujeme.

Kontakt: 733 220 679, vlckova272@seznam.cz
Humanitární sbírka – Občanské sdružení Diakonie Broumov společně se základní organizací Českého svazu žen ve Štěnovicích vyhlašuje veřejnou sbírku v říjnu a to:
Středa 16.10.   od 14 .00 do 18.00, sobota 19.10. a neděle 20.10.  od 9.00 do 12.00 a od 13.00 do 16.00. Darované věci se budou vybírat v šatně Lidového domu. Bližší informace na plakátech, na internetu nebo u paní Javůrkové – telefon: 602 838 064.

Nové kadeřnictví – otevřeno v salonu Helen na Štěnovickém nám.

Otevřeno: Po  13.00 – 19.00, Út  8.00 – 15.00,  St 8.00 – 15.00 /dále podle objednávky/,

                Čt   8.00 – 15.00,  Pá a So podle objednávky

Do konce října nabízíme zaváděcí ceny. Informace na: Tereza Dědová  tel. 606 883 728
V říjnu jubilea oslaví
Zdeňka Ebenstreitová,  V Podlesí            
Václav Bébr,  Na Šancích

Libuše Vokrojová,  Ke Cvičišti                
Marie Kunešová,  V Podlesí

Emílie Polívková,  Příčná                         
Anna Kurcová,  Krátká
Ferdinand Balej,  Buková                         
Karel Pecháček,  Buková

Jaruše Korbelová,  V Potocích                  
Miloslav Holoubek,  Liliová

Jan Gross,  Farní                                        
Milada Skalová,  K Hájovně

Daniela Tomášková,  Akátová                   
MUDr.  Jiřina Jánská,  Štěnovické nám.

Ing.  Jiří Vlček,  V Podlesí
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Koncert letošních Haydnovek v našem kostele byl nádherný. Smyčcové kvartety mistrů hudebního baroka J.K.Vaňhala, W.A.Mozarta a J.Haydna v podání interpretů Camesina Quartet zůstanou asi dlouho nepřekonané.

Nové hřiště  Byla sláva a zaslouženě veliká! V sobotu 7. září bylo představeno štěnovické veřejnosti krásné moderní hřiště na házenou. Radost z nového sportoviště mají nejen házenkářky, ale všichni, kdo přejí sportu. Velký dík za jeho vybudování patří štěnovickému obecnímu úřadu.
Kulturní události, zábavy a oslavy v říjnu
Vítání občánků – Štěnovice, těšte se, v letošním říjnu přivítáme hodně nových mrňousků, kteří se tímto stanou oficiálně občany naší vsi. Přejeme jim, aby tady byli stále doma.
Od Poppů ke Švábkům   -    pokračování hospodské historie
 Denně kolem místa, kde stávala slavná hospoda U Švábků, projde půlka vsi, ale  sotvakdo si ještě na hospodu vzpomene.

 Začátek historie samotného stavení čp. 17 nejspíš spadá do konce 18. století, ale zatím se podařilo dohledat záznam o existenci chalupy z roku 1816. To když se P. Jakub Lang rozhodl sepsat všechny křesťanské duše ve vsi. Dozvíme se, že po chalupě se v čp. 17 tehdy říkalo U Kubčížů. V nevelkém stavení tehdy žila rodina Petra Kankrlíka narozeného roku 1746. S určitostí můžeme říci, že tenkrát se v tomto stavení pivo ještě netočilo. K tomu došlo mnohem později. Asi se stalo hospodou pro to, že mělo velmi výhodnou polohu. Skoro uprostřed obce, při cestě do Losiné, kolem samé selské usedlosti. Tam, kde kdysi pojížděly žebřiňáky s párem koní, občas taky panský kočár, jde dneska v těch místech  skrze hustou dopravu o život.

 První výčep v čp. 17 a k němu přilepený malý sál ve svahu nad usedlostí sedláka Jiřího Hajšmana z čp. 20 byl zřejmě otevřen už v 90. letech 19.století. Majitelem byl hostinský Václav Popp  /*1858 /. Ten, jak již bylo napsáno v červencových Listech, byl i majitelem čp. 134, které stávalo na stejné parcele. V roce 1902 si hostinský V. Popp zažádal o povolení postavit  při čp. 134 nové kůlny a chlév. Jen o něco později ještě převedl živnost hostinskou z čp. 17 do čp. 134. Nakonec ale Václav Popp živnost prodal a v roce 1910 se odstěhoval do Plzně.

  Krátce pobyl na hospodě Vavřinec Kubeš / od 1. do 31. října 1910/, potom byl vystřídán dalším nájemcem Janem Huclem / od 1. listopadu 1910 do 31. července 1911/ .Teprve od 1.srpna 1911 se stává oficiálně novým majitelem čp.17 a  čp.134  Václav Švábek  / *1877    +1941/, hostinský a řezník v jedné osobě. Oženil se s Barborou Flaišhansovou, dcerou Tomáše Fleišhanse z čp. 75, tedy ze stavení, které přímo sousedilo s parcelou chalup čp. 17 a čp.134.

K tomu, aby se mohl ujmout hostinské živnosti , musel mít souhlas váženého obecního zastupitelstva. Páni zastupitelé se na schůzi konané 3. března 1911 vyjádřili k osobě nového hostinského takto: „Žadatel Václav Švábek jest osobou zachovalou a také proti členům jeho rodiny , kteří s ním žijí ve společné domácnosti, není žádných závad, z nichž by se mohlo souditi, že by živnosti  té zneužíváno bylo ku podporování  zapovězených her, přechovávačství nemravnosti a opilství.“

 Hostinský a řezník Václav Švábek začal s novými úpravami obou stavení ještě před první světovou válkou, neboť ani nadřízené úřady v Plzni nebyly proti záměrům nového majitele .  C.k. okresní hejtmanství v Plzni mu oznámilo: „K vaší žádosti ze dne 1.února uděluje vám…koncesi k provozování živnosti hostinské a výčepnické v domě čp. 134 v Štěnovicích…koncese obsahuje oprávnění ku 1/ podávání pokrmů, 2/ výčepu piva, 3/ držení dovolených her.“ Aby tedy mohl V.Švábek provozovat živnost hostinskou, oslovil technického znalce a vyhlášeného stavaře Karla Štiku ze Starého Plzence. Ten vyhotovil plány a stavební práce byly zadány mistru zednickému Janu Kraftovi také z Plzence. Během 1.války se sice stavební úpravy zastavily, ale sotva se majitel hospody po válce trochu vzpamatoval, už pokračoval v dalším zvelebování své hostinské živnosti. To už se psal rok 1921 a pan Václav Švábek začal přestavovat a přistavovat ve velkém. V úředním Protokolu o stavbě podává technický znalec K.Štika rozsáhlou zprávu: „Pan stavebník Švábek hodlá dle předložených plánů přistavěti sál a adaptaci hostince ve Štěnovicích čp. 134. Přístavba sálu se provede ve stávajícím vjezdu do dvora, jedním lokálem a v části stávajícího sálu se upraví jeviště… Hostinec po přestavbě obsahovati bude následující:  sál s jevištěm s jedním vchodem z ulice ze strany jihozápadní a druhým vchodem vedoucím na dvůr, lokál s výčepem, kuchyni a pokoj.Vjezd do dvora jakož i přístup do hostince proveden bude od okresní silnice na straně jihovýchodní.“ Pod Protokolem byl podepsán tehdejší štěnovický starosta Jakub Chocholatý.
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 Hospoda to byla vyhlášená. Už za hostinského Poppa se v ní schůzovalo. Nejčastěji se zde scházeli štěnovičtí kameníci, a že jich nebylo ve vsi málo. Své zázemí zde našla i Dělnická tělocvičná jednota založená ve Štěnovicích v roce 1909. Ta využívala především sál ke cvičení, ale také ke konání tanečních zábav. Dokonce v sále U Švábků byl zřízen první biograf. V oznámení z roku 1929 k obecnímu úřadu stojí, že : „…za účelem udělení licence pro Dělnickou tělocvičnou jednotu ve Štěnovicích  ku provozování  kinematografického představení započali jsme s potřebnými adaptačními pracemi…“ Na živé obrázky se chodili Štěnovičáci dívat ke Švábkům až do roku 1937.Tehdy se biograf přestěhoval do nového Lidového domu.

 V té době už byl na hospodě syn Václava Švábka Antonín a také on provozoval živnost hostinskou a řeznickou. V protokolu sepsaném na obecním úřadu dne 7. května 1931 je zaznamenáno: „Z předložených plánů a vyšetření na místě samém bylo zjištěno, že Antonín Švábek hodlá přestavěti obytnou místnost domu čp. 17 na řeznický krám s dílnou holičskou. Ve stodole zřídí uzenářskou dílnu.“

 Sál hostince posloužil za 2. války jako prostor pro výuku štěnovických dětí, když školní budova byla v dubnu 1945 obsazena německými běženci. V hospodě U Švábků se také scházeli myslivci a to tak často, že bychom ji mohli dát přívlastek „myslivecká“. Vždyť sám majitel hospody byl nadšeným nimrodem. 
 Situace se podstatně změnila po únoru roku 1948. Při vlně znárodňování došlo i na hospodu U Švábků. Od dubna 1952 se hostinec dostal do správy Západočeského konzumního družstva /ZKD/. I přes všechny majetkové změny hospoda ještě pár let běžela ve svých tradicích. V sále byly pořádány výstavy štěnovických zahrádkářů, dokonce i na výstavy chovatelů drobného zvířectva došlo, konaly se tady školní besídky a akademie, hrálo se divadlo. Výčep pořád připomínal myslivce a jejich trofeje. Jen hostinští, kteří čepovali pivo, se začali střídat. Až přišel rok 1966, kdy Jednota koupila od Švábků čp. 17 a čp.134 se všemi staveními k hospodě náležejícími. Tehdejší MNV společně s Jednotou hostinec přestavěly. Po celé následující dva roky /až do roku 1968/ byla hospoda v provozu, ale od ledna 1969 bylo rozhodnuto hospodu definitivně uzavřít. Během roku 1969 byla celá hospoda přebudována . Místo výčepu s pivem tady byl obchod , kde se prodávalo průmyslové zboží, textil a také se do objektu vešla i drogerie. Od listopadu 1970 byla v místě bývalého stavení čp. 17 otevřena prodejna masa a uzenin. „Budovatelské“ úsilí pokračovalo i v letech následujících, až se Štěnovice dobraly v roce 1991 nové samoobsluhy.

 Po bývalé krásné venkovské hospodě zbyly jen vzpomínky pamětníků, pár zápisů v kronice a několik zažloutlých fotografií. Kdyby tady ještě hospoda U Švábků stála , jistě by byla dnes opatřena i cedulí: Národní kulturní památka. 
                                                                                                PhDr.Alena Vlčková                                                                                                         
                                                                                                kronikářka obce

Pan profesor
 Do galerie významných osobností spjatých svým původem s naší obcí zcela určitě náleží profesor MUDr. Karel Maršál, Ph.D. . Mnozí jistě mohou namítnout, že příjmení pana profesora do Štěnovic nemíří, ale stačí připomenout jméno Cajthaml nebo Rašek a v tom okamžiku se nejeden štěnovický občan okamžitě ozve. Jak by také ne. Vždyť František Cajthaml, vrchní sládek štěnovického pivovaru, byl znám široko daleko za hranicemi obce pro svou odbornost a pro svůj vzácný charakter. A Josef Rašek stál za katedrou ve štěnovické škole, ba dokonce působil i ve funkce řídícího učitele štěnovické obecné školy. Pan řídící učitel Rašek se oženil s dcerou sládka Cajthamla se slečnou Emilkou Cajthamlovou. Narodila se jim dcera Libuše a ta se provdala za MUDr. Karla Maršála ze Starého Plzence. Manželům Maršálovým se v roce 1943 narodil syn, který se stejně jako jeho otec věnuje medicíně. Kdo by tedy ještě mohl pochybovat, že pan profesor, letošní sedmdesátník, nepatří svými kořeny k nám do vsi, i když se narodil v Praze. Je tedy na místě připomenout si významného vědce.

 Již jako student přistupoval ke svému budoucímu povolání  lékaře s plnou vážností a zodpovědností. Svědčí o tom i červený diplom, který obdržel po ukončení studia na lékařské fakultě Univerzity Karlovy v roce 1967.Téměř v zápětí došlo v naší republice k tragickému srpnu 1968. Mladému lékaři se začaly hroutit všechny sny a plány spojované s vědeckým výzkumem v oboru porodnictví a gynekologie. Jedinou cestou, jak naplnit předsevzetí pomáhat lidem tím, že se pokročí v oblasti daného lékařského oboru, byla tehdy emigrace. 

 MUDr. Maršál odešel ještě v roce 1968 do Švédska a po vykonání nostrifikačních zkoušek nutných k uznání českého diplomu začal působit na univerzitní klinice v Malmö, která patří pod univerzitu v Lundu. Brzy se stal mladý lékař, díky své práci na klinice i ve výzkumných laboratořích, uznávaným odborníkem. Mnohokrát pobýval i na stážích v anglickém Oxfordu a na konci 70. let již mu bylo umožněno, aby v Malmö po habilitaci začal budovat vlastní laboratoř pro výzkum v oboru gynekologie a porodnictví. O pár let později, v letech 1991 – 1997, už byl uznávanou mezinárodní kapacitou a nyní již jako profesor vedl porodnickou kliniku v Malmö.. Po úspěšném konkurzu se stal i přednostou gynekologie a porodnictví v Lundu.

 Profesor Karel Maršál publikuje od roku 1991 v odborných časopisech mnoha zemí včetně České republiky. Vědecké výsledky profesora Maršála a jeho týmu jsou známy nejvýznamnějším odborníkům v oboru porodnictví po celém světě.

 Byť pan profesor působí ve Švédsku, na svůj český domov nezapomněl. Po roce 1989 začal působit jako vědec a pedagog opět v Čechách. Zasloužil se o spolupráci mezi lékařskou fakultou v Olomouci a ve švédském Lundu. Každoročně přednáší  studentům na českých lékařských fakultách. Vzhledem k vysokým odborným kvalitám je profesor Maršál členem mnoha mezinárodních lékařských organizací.

 Přes veškerou činnost vědeckou a pedagogickou nezapomíná na svůj český domov a rád a často se do Čech vrací. Potvrzuje tím, že doma jsme tam, kde jsme se narodili a kde máme své předky. Na štěnovickém hřbitově odpočívají v rodinné hrobce  nejbližší příbuzní pana profesora. Pradědeček, vrchní sládek František Cajthaml a jeho choť Anna, dědeček, řídící učitel Josef Rašek se ženou Emilií, rozenou Cajthamlovou a také rodiče pana profesora, tatínek MUDr. Karel Maršál a maminka Libuše, rozená Rašková. 

 Můžeme být pyšní na to, že tak významná osobnost, kterou je profesor MUDr. Karel Maršál, Ph.D. , patří také k nám do Štěnovic.
                                                                                                       PhDr. Alena Vlčková

                                                                                                        kronikářka obce

Upřesnění
Čeština je jazyk dokonalý. Tedy pro ty, kteří ho ovládají. Byť jsme Čechy, neznamená to, že třeba pochopíme správný význam slova. Proto upřesňujeme pro ty, kteří nepochopili výraz „domeček“ v článku Souvislosti v zářijovém čísle Listů. Slovo domeček je zdrobnělina od slova dům. Zdrobnělinou „domeček“ byla označena malá stavba bývalé hrobky na našem hřbitově a povšimněte si, že toto slovo bylo správně napsáno s malým „d“ , neboť se jedná o pouhý výraz označující běžnou skutečnost. Existuje ale označení „Domeček“ s velkým D na začátku. V tomto případě se jedná o název jedinečné skutečnosti, přesněji – o komunistickou mučírnu v Praze. Kdo správně četl, nemohl dojít k závěru, že pisatelé neovládají češtinu a historii.

Těm, kteří považují činnost dvou nadšenců kolem „domečku“ na hřbitově za nesmyslnou, jejich názor nebereme.  Jen položíme otázku: co vy jste už pro obec udělali?

                                                                                                                        AV 
 Štěnovické listy č.10/2013 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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