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č. 9  září  2010
Slavnostní předání nového hasičského vozu v sobotu 18.9.od 14.00hod. 
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Na pořízení této špičkové techniky v hodnotě 6,25 mil. Kč přispěl dotací stát, Krajský úřad Plzeňského kraje, firmy  Prologis a Streicher. Nový vůz posvětí P. Miroslav Martiš. Členové zásahové jednotky SDH Štěnovice předvedou možnosti nového vozu v ukázce  zásahu proti požáru. V dalším programu  vystoupí  mažoretky ZUŠ Přeštice a hasičská drobotina  Soptíci  Kralovice ukáže, co umí. Zájemci si budou moci prohlédnout veškerou vystavenou požární techniku. Občerstvení zajištěno. Bližší informace jsou na plakátech. 
Základní škola

Během prázdnin proběhla úplná výměna podlahy v malé tělocvičně ZŠ, celkové náklady činily 655 000,-Kč, z toho 300 000,- Kč pokryla dotace Krajského úřadu Plzeňského kraje. Novou podlahu ocení všech 313 žáků naší školy, včetně 42 nových prvňáčků.

Mateřská škola

V mateřské škole byly na stávající, prakticky neregulovatelný topný systém nainstalovány programovatelné regulační ventily umožňující pružně regulovat teplotu v jednotlivých prostorách, což povede k úsporám ve vytápění.  

V letošním školním roce je kapacita MŠ 130 žáků, stejně jako v uplynulých letech, zcela zaplněna. 

Setkání rodáků
Tradiční setkání rodáků ročníků narozených v letech 1921 – 1933 se uskuteční 18. září v Lidovém domě. Všichni, kteří chtějí přijít pozdravit naše bývalé občany, často žijící velmi daleko, jsou vítáni. 
V září jubilea oslaví : 

Anna Teřlová, Čižická   


                   Marie Balejová, Buková 
Václav Perger, Polní ul.


                                Marie Machovská, Liliová
Věroslava Hecová, Krátká                                                      Anna Rádlová, Čižická
Ludmila Pešková, Štěnovická                                                 Karel Kuna, Čižická
Jan Ryjáček, Štěnovické nám.                                                 Jaromír Šimr, Akátová
Miroslava Čížková, Čižická                                                    Irena Kraftová, V Potocích
Jan Spiller, Zahradní                                                                Emílie Tomšová, Čižická

Ing. Helena Lindaurová, Štěnovická                                       Jaroslav Kovář, Lipová

Stanislav Suchý, Jasanová 
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti 
Haydnovy slavnosti ve Štěnovicích

Štěnovice se letos poprvé stanou účastníkem Haydnových hudebních slavností. Koncert se bude konat v kostele sv. Prokopa ve čtvrtek 16. září v 18:00, vystoupí ZANETTO TRIO se skladbami J.S. Bacha a D. Sitkovetského.
Občanské sdružení Diakonie Broumov ve spolupráci se sociální a kulturní komisí OÚ Štěnovice pořádá i v letošním roce 
H U M A N I T Á R N Í     S B Í R K U 
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letního a zimního oblečení a obuvi, lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon, látek, domácích potřeb – nádobí,  skleniček, peří, péřových a vatovaných přikrývek, polštářů a dek.
středa    6.10.         1500- 1800

sobota   9.10.          900- 1200           13 00- 1600

neděle 10.10.          900- 1200           13 00- 1600

Šatna Lidového domu ve Štěnovicích
Bližší informace OÚ Štěnovice, plakáty nebo p. Janoušek 377 916 366

Pan řídící
Není ve vsi rodiny starousedlíků, ve které by nevzpomínali bývalí žáci nebo potomci žáků  na pana řídícího učitele Vojtěcha Lindaura. Co prvňáčků sedělo ve školních lavicích a poslouchalo svého pana učitele. Jak procházel mezi lavicemi, pohladil dívčí hlavičky a zatahal za rozčepýřené vlasy kluků. Oči za brejličkami se mile usmívaly a dodávaly odvahy při prvním nesmělém čtení po slabikách.

 Náš pan řídící, jak se mu ve vsi říkalo, se narodil v roce 1899 v Útušicích, kde také později na obecné škole vyučoval. Ale převážná část jeho pedagogického života přece jen patří škole ve Štěnovicích. Po studijích na učitelském ústavu obdržel ustavující dekret učitele od okresního školního výboru v Plzni v roce 1924. První štěnovický školní rok byl pro něj rok 1924 – 1925. V té době, kdy přišel Vojtěch Lindaur do Štěnovic, už tady působila slečna učitelka Marie Suchomelová /*1900/. Ta nastoupila na štěnovickou školu už v roce 1921. Vojtěch a Marie slavili svůj sňatek v červenci roku 1925. Natrvalo se usadili v domě čp. 156 / dnes Štěnovická ulice/. K domu patřila i rozlehlá zahrada. Nemohlo být ani jinak. Vždyť pan řídící byl nadšeným ovocnářem a na svém sadu si patřičně zakládal. Protože učitelské platy nebyly nikdy velké, bylo mu povoleno výnosem zemské školní rady „ zabývati se i funkcí pokladníka spořitelního a záložního spolku v Útušicích“.

 Na prvním místě jeho  úsilí ovšem bylo učitelování. Věděl, že učitel nemůže být pro své žáky jenom vzdělancem, který sype z rukávu informace. K tomu, aby žáky naučil, musí být ještě taky člověkem laskavým, s nekonečnou trpělivostí, musí umět vyvážit přísnost a zásadovost s patřičnou dávkou humoru a lásky k dětem. Má být hlavně „učitelským rodičem“ než vynucenou autoritou. Pro žáky v první třídě to platí mnohonásobně víc. A že těch prvňáčků měl pan řídící na stovky. Svými pedagogickými schopnostmi a lidskými vlastnostmi tak nějak připomínal postavu pana učitele ze stejnojmenné povídky Boženy Němcové.  V době velké hospodářské krize na začátku 30. let 20. století, kdy začínalo ve vsi přibývat nezaměstnaných a v leckteré chalupě se usadila bída, byl pan učitel Lindaur prvním, kdo se podílel na organizaci stravování chudých dětí ve škole. Zájem o děti, jejich výchovu a vzdělání nekončil pro pana učitele zavřenými dveřmi po vyučování. Pan učitel Lindaur spolu se svou ženou paní učitelkou Lindaurovou pořádali pro děti vycházky do přírody, ba dokonce i delší výlety do blízkého okolí Štěnovic. A to všechno většinou pěšky, jen třeba do Nepomuka se jelo vlakem z Plzence, kam se došlo pěkně po svých. 

 Škola byla celoživotním zájmem, který vyžadoval neustálé vzdělávání. Proto se pan učitel věnoval studiu nových metod výuky nejmladších žáků. Jeho pedagogické schopnosti, ale hlavně  výsledky použitých vyučovacích metod byly natolik známé, že byl vyzván v roce 1945 školským odborem učitelské rady v Plzni, aby se podílel na úpravě rozvrženého učiva pro obecné školy. Důležitá byla i účast pana učitele Lindaura  na semináři v roce 1936. Zde se jednalo o novém zkušebním řádu pro učitele. 

 Pan učitel dostal tzv. „ definitivní místo“ ve Štěnovicích až v roce 1935, tedy po více než desetileté učitelské  praxi. Doba 30. let nebyla zrovna dobou příznivou. Všudypřítomná krize a sílící postavení fašistické ideologie v sousedním Německu se odrážely v každodenním životě soukromém i profesním. Řídícím učitelem se stal Vojtěch Lindaur v nejtěžších chvílích našeho národa, v dubnu 1939. Léta protektorátní v české venkovské škole byla velmi skličující. I přes obtíže doby pan řídící učitel Lindaur měl na mysli především své žáky. Lze jistě považovat za statečnost, když je učil lásce k mateřskému jazyku skrze české lidové písně, krásné národní pohádky a když své žáky vedl k tomu, aby věděli, co je soucit, slušnost, vzájemná pomoc. K povinnostem řídícího učitele přibyla ještě povinnost řídit nově otevřenou třídu mateřské školy, což se stalo v roce 1941.

 Představa, že po válce bude ve škole svobodněji, byla mylná. Po únoru 1948 se na učiteli požadovalo, aby po skončení výuky dal svůj čas jiným než školním aktivitám. A tak se  pan řídící učitel musel stát i členem představenstva právě vzniklého JZD, vedl pokladnu místní skupiny ČSČK, ve žních byl při výmlatu a vedl evidenci vymláceného obilí. Tedy činnost na hony vzdálená škole. Teprve po večerech byla příprava na školu. Ráno ve třídě vzal housličky a děti zpívaly. 

 Škola a rodina byly panu řídícímu učiteli vším. Paní řídící Marie, která spolu se svým mužem na štěnovické škole působila, jejich syn MUDr. Vojtěch Lindaur, vnoučata Helenka a Vojtěch. Řídícím učitelem zůstal až do roku 1953, kdy byla podle zákona zřízena osmiletá škola, v jejímž čele stál ředitel. Ale pro všechny lidi ze Štěnovic stále zůstával panem řídícím Lindaurem. Zemřel ve věku 63 let v roce 1962. Jeho žáci, a že jich je hodně, na něho stále vzpomínají.    

                                                                                                                   PhDr.Alena Vlčková

***********************************************************
Obecní úřad Útušice srdečně zve na

P ř á t e l s k ý    v e č e r  

 s Františkem  Ringo   Č e c h e m ,

který se uskuteční v sobotu 25.září 2010 v sále  hostince v Útušicích

Předprodej vstupenek je v pátek 17.9.2010  od  17 – 19 hod. 
v restauraci Útušice.

************************************************************************
VÝUKA ANGLICKÉHO JAZYKA
Mgr. Martina Šímová; Třešňová 557, Štěnovice
605 790 174; simovam75@centrum.cz
Hledáte kvalitní výuku anglického jazyka? Pak jste ji našli. Nabízím výuku anglického jazyka dětí od 3,5 let s využitím nově vyšlé učebnice HALLO CHEEKY, nakladatelství Macmillan. Dětská výuka trvá nejlépe 45 minut.
Dále poskytuji výuku AJ pro starší děti a zájemce všech věkových kategorií, termíny dle domluvy.  Možné jsou jak individuální tak skupinové hodiny, nejlépe  60-ti a 90-ti minutové.
Pro více informací volejte na telefon 605 790 174 nebo pište na mail simovam75@centrum.cz
 

*********************************************************************************************************

P r o d e j   s l e p i č e k

Drůbež Červený Hrádek,firma Dráb,opět prodává slepičky snáškových plemen Hisex hnědý, Tetra hnědá a Dominant  žíhaný, kropenatý, černý a modrý.

Stáří slepiček –17-20 týdnů   - Garantujeme začátek snášky maximálně 
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do 4 týdnů od data prodeje.

Cena 138 – 148 Kč/ks dle stáří .

Prodeje se uskuteční – 

ve čtvrtek 16.září 2010

Štenovice - u Jednoty - v 14:40 hod

Případné bližší informace tel : 728605840, 415740719, 728165166

Štěnovické listy č.9/2010 vydává OÚ Štěnovice.
Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.     
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