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č. 3  březen 2011

Oznámení občanům

VÝZVA :   Ve středu 23. března v 18:00 se koná v obřadní síni OÚ veřejné zasedání obecního zastupitelstva. Vyzýváme občany k hojné účasti!
Zdravotní cvičení:  Udělejte něco pro své zdraví a přijďte každou středu od 17:00 do 18:00  do tělocvičny ZŠ. Pohodlné oblečení a karimatku s sebou. Srdečně zve cvičitelka Eva Bažantová /Lohrová/. Informace: eva-01@seznam.cz    tel. 777 601 371

Oprava: pro ty, kteří chtějí přispět na opravu kostela uvádíme  správné číslo konta

       216969478/0300, konst. symbol 0379 , variabilní symbol  033
Prodej slepiček: v úterý 15.3. ve 14:40 před prodejnou Jednota se budou prodávat slepičky snáškových plemen v ceně 138 Kč,- až 148 Kč,- za kus.

Mateřská škola pořádá Den otevřených dveří ve čtvrtek 3.března od 6:15 do 10:00  a odpoledne od 14:45 do 16:00.

Zápis do mateřské školy pro školní rok 2011 – 2012 se bude konat 31.března od 10:00 do 12:00 a od 14:00 do 17:00, nutno předložit rodný list dítěte.

Obecně závazná vyhláška obce Štěnovice č.2/2007 o regulaci pohybu psů na veřejném prostranství: Článek 3 / Stanovení pravidel pro pohyb psů
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 Zakazuje se volné pobíhání psů na veřejném prostranství. Držitel psa je povinen na veřejném prostranství zabezpečit psa vedením na vodítku. 
- Držitel psa je povinen zajistit, aby psi neznečišťovali a nepoškozovali veřejné prostranství. 
   Případné znečištění nebo poškození je povinen neprodleně odstranit vlastními prostředky na vlastní náklad.

- Pes pohybující se po veřejném prostranství musí být označen /identifikační známkou, čipem, štítkem se jménem majitele apod./ , aby jej bylo možno identifikovat.

- Zakazuje se vodit psy na hřbitov, na pískoviště, dětská hřiště a sportoviště v majetku obce, která jsou veřejnými prostranstvími a opatřená upozorněním na zákaz vodění psů.
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Mlsouni pozor
Ó jaké je to sladké štěstí, 
zas cukrárna na náměstí.

Srdce radostí zapláče, 
každé úterý budou krchlebské koláče.
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Ke koláčům se podává, 
výborná arabská káva pravá.

Zákusky kvality mimořádné

a také zmrzlina nesmí chybět v cukrárně žádné.

Dětský koutek pro mrňousky,

posezení pro mamky, táty a vůbec všechny hosty.

A teď už nezbývá nic jiného, než abychom se vydali sladce mlsat a mlsat a mlsat a večer do tělocvičny spálit kalorie, protože další den budeme zase mlsat a mlsat a mlsat.
V březnu jubilea oslaví:
Marie Lauberová, Dobřanská                Libuše Prokešová, Na Šancích

Václav Novák, Luční                             Jaroslava Benedová, Čižická
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Jana Marešková, Buková                       Jaroslav Novák, V Potocích

Jaroslav Trojan, Příčná                          Božena Taflíková, Na Šancích
Vladimír Černý, Jasanová                      Marie Kašparová, Ke Cvičišti

Mária Beková, Čižická                          Blažena Kunová, Čižická

Zdenka Černá, Buková
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Mladík
Kdože je ve vsi věčně mladý? No přece náš spoluobčan, čerstvý devadesátník pan Jaroslav Trojan. Rytířsky pokořil v letošním březnu devátou desítku a odhodlaně se vydal ke stovce. Srdečně blahopřejeme.

Poděkování
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Těch kilometrů nachozených po vsi za pár desítek let . Za každého počasí, kdykoli měl někdo z dříve narozených občanů své výročí, kdykoli se slavila zlatá svatba a samozřejmě každé Vánoce, vždycky přišly osobně za celou ves s malým dárkem pogratulovat. Nikdy jim nebylo zatěžko obejít mnohokrát za každý měsíc  obec. Musíme jen obdivovat, co za ta léta přinesly radosti jiným lidem. Jistě jste si všimli, že se už s nimi nepotkáváme. Vždyť i když by srdce chtělo jít popřát spoluobčanům, přece jen už je čas na „penzi“. Teď je tedy na nás, abychom jim moc  poděkovali za to, co pro nás léta dělaly. A kdo jsou ty dvě dobré duše? Všichni je známe: paní Markéta Kalatová a paní Marie Rádlová. Posíláme velký pugét  z našich díků.
                                                                                                                                                                  AV

Ještě dodatek: Nenašli by se ve vsi ti, kteří by se přidali k paní L.Peškové a paní M.Javůrkové? Bylo by to pěkné, neboť tradice člověčenství by byla zachována.  Prosíme o dobrovolníky.
Kulturní události  v březnu
Oslavy MDŽ se konají v sobotu 12. března od 18:00 v sále Lidového domu. Hudba a malé pohoštění je zajištěno. Srdečně zvou pořadatelé.
V pátek 18. března ve 20:00 se koná v Lidovém domě Obecní ples. Večerem nás bude provázet hudba tanečního orchestru Classic Band pod vedením Vladimíra Neckáře, do světa pohádek tisíce a jedné noci nás zavede vystoupení orientálních tanečnic ze studia Freya -  wellness, také bude připravena bohatá tombola. Vstupenky na ples je možno zakoupit na OÚ.  
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Taškařice maškarní vypukne 26.března v Lidovém domě a má dva začátky: dětské maškarní plesání začíná ve 14:00 , o hudbu se postará Duo Berkovi.  Plnoleté maškary mají sraz v Liďáku ve 20:00 a hrát jim bude skupina Eges. Všechny Štěnovičáky srdečně zvou pořadatelky - dámy z házené.
Významné místo
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  Kudy všudy na špacír ve vsi? Kdysi by bývala odpověď dost dlouhá, než bychom vyjmenovali všechny cesty, cestičky a stezky, po kterých můžeme vyrazit do přírody. Teď je to mnohem snazší, protože jich je méně, ala domníváme se, že mnozí Štěnovičáci by raději dlouho vypočítávali turistické trasy, než aby mávli rukou a řekli: „Ani se neptejte. Dají se spočítat na prstech jedné ruky a ještě zůstane volný prsteník a malíček.“

 My ale nechceme jít touto úvahovou cestou, chceme jen říci, že na hlavní vycházkové cestě směrem k hájovně /správně fořtovně, protože hájovna byla jinde/ je od podzimku něco nového. Jestlipak jste si všimli? No přece nové označení staré skutečnosti. Nepřehlédnutelná vidlice dvoumetrového samorostu s označením místa. Dřevěná vyřezávaná deska až nahoře nese  hrdý nápis: „U Tomáškovo hnoje“ . Pod označením je na měděné cedulce ještě upřesněno: „Významné místo“ . Nápad označit tento krajinný bod přišel od myslivců, protože se zde obvykle scházejí v době konání honů. A pak už nezbylo našim myslivcům, než aby svému nápadu dali reálnou podobu.

 Každý, kdo prochází kolem, se zastaví. Samozřejmě ne kvůli hnoji, jehož hromada už se lety dávno rozpadla v kvalitní kompostovku, ale zastaví se kvůli tomu, aby si přečetl. Konečně označení, kterého bylo tak potřeba. Zase jedno významné místo na štěnovické mapě pamětihodností zachycené pro budoucí. Ukazatel zůstane, přejme si na věky, i když už dotyčná hromada hnoje dávno nebude. A tak tedy děkujeme těm, kteří ukazatel postavili.

Poznámka:  Hromádky po psích kamarádech ovšem nejen zůstávají podél celé cesty, ale neustále jich přibývá. Už by daly dohromady velkou hromadu. Možná bude nutno změnit název místa, pokud páníčkové nebudou po svých psích kamarádech uklízet.

                                                                                                                                          AV

Vodní právo
Pořádek je pořádek, a to nejen  v domě, ve kterém bydlíte, ale také v obci, kde žijete. A ta obec jsou Štěnovice, kde býval slavný pivovar. No a ten ke své slávě skrze pivo nutně potřebuje  vodu.  Kde jinde ji vzít než v řece.

 Čerpat vodu z Úhlavy ovšem nebylo jen tak. Nemáme na mysli samozřejmě technickou stránku věci, ale tu úřední, která čerpání a odvod odpadu povoluje. A konečně jsme u toho pořádku: pivovar musí mít zapsána vodní práva k použití vody z řeky do vodní knihy. Tedy alespoň tomu tak bylo na počátku 30. let minulého století. I požádalo ředitelství Prvního plzeňského akciového pivovaru - závod Štěnovice o zápis vodního práva do vodní knihy, protože až do roku 1932 tento zápis chyběl. To pro pořádek.

 Zápisu do vodní knihy ovšem muselo předcházet důkladné zjišťování veškeré manipulace s vodou při výrobě piva ve štěnovickém pivovaru. K tomu se sešla komise složená ze zástupců pivovaru, delegátů okresního hejtmanství z Plzně a členů štěnovického obecního zastupitelstva. Pánové procházeli krásným a léty slavným pivovarem, aby zjišťovali, jak je to s odběrem vody z Úhlavy a s vypouštěním odpadní vody zpět do řeky, aby pivovar získal možnost „zapsání starých práv do vodní knihy“. Bylo velmi zajímavé, jaká fakta zapsala komise do úředního protokolu.

 Čerpadla vodu z Úhlavy posílala betonovým kanálem „o průtočném profilu 40x78 cm“ do betonové nádrže, která byla vybudována na levém břehu řeky proti strojovně pivovaru. Odtud proudila voda dvěma rourami dále. Jak je zapsáno, v našem pivovaru se od 20. let 20. století vyrábělo ročně 4000 m3 piva. Zástupci pivovaru uváděli ve zprávě pro okresní úřad v Plzni: „K výrobě 1 m3 piva jest zapotřebí 25 m3 vody. Jest tedy celková spotřeba vody 4000 x 25, což činí 100 000 m3. Výroba jest nepřetržitá po tři sta pracovních dnů v roce, takže denní spotřeba vody jest okrouhle 335 m3.“ Dokonce byli ve štěnovickém pivovaru ještě přesnější ve výpočtech spotřeby vody a vypočítali, že „ po dobu pracovní tj. 12 hodin jest spotřeba vody za jednu hodinu 28 m3 a za jednu vteřinu 7,8 litrů“ .

 Voda pro pivovar se ovšem nečerpala pouze z řeky, ale také ze studní. Jeden vodovod přiváděl vodu z pramene pod Malincem a druhý vodovod dopravoval potřebnou vodu z bažantnice v panské oboře. Tyto prameny poskytovaly 0,8 litru vody za vteřinu a z řeky se tedy čerpalo dalších 7 litrů. 
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 Do celkové spotřeby vody bylo nutno započítat i vodu, z níž si v zimě pivovar připravoval led. V pivovaru odhadovali, že za rok spotřebují přibližně 2500 kg ledu a k jeho výrobě se musí použít kolem 2500 m3 vody z řeky. Neopomnělo se připomenout, že určit odhad ve spotřebě vody na led je velmi obtížné. Vždyť při výrobě ledu hraje velkou roli počasí. Pivovarští si také posteskli, že dříve, když se vypouštěla voda na louku z mlýnského náhonu a používaly se vantroky, byly ztráty na vodě menší. Vantrokami rozumíme dřevěný žlab se stavidlem. 
 Součástí vodního práva bylo nejen zaznamenávání spotřeby vody z Úhlavy, ale také zpětné vypouštění vody z pivovaru do říčního koryta. Štěnovický pivovar vypouštěl vodu do řeky čtyřmi kanály a to: „…1/ z humen, 2/ ze soukromého bytu, 3/ z umýváren skla, ze spilky, ze sklepa a ze strojovny, 4/ ze stáčíren piva a ze skladišť.“ Dnes by se asi ekologové chytali za hlavu, v tom horším případě by skončili v psychiatrické léčebně.  Tehdy ekology nepotřebovali, stačilo jen dodržování všech předpisů a zákonů, protože k přírodnímu prostředí cítili lidé silný závazek. A tak tedy v roce 1932 mohla komise do hlášení o kvalitě vody vypouštěné do řeky napsat, že „ nejsou tyto vody závadné, poněvadž neobsahují žádných chemikálií, nýbrž výhradně rostlinné odpady z vystíraných kádí, sladoven, sklepů a spilek, dále splašky z vymývání sudů a sklenic“. Zajímavé byly i další důkazy o čistotě a nezávadnosti vody v řece Úhlavě. Rybáři potvrdili, že nejraději chodí na ryby k místům odpadních vod ze štěnovického pivovaru, protože je tam stále hodně ryb. I zástupci obecního úřadu chválili pivovar. Celá léta totiž nepřišly na obecní úřad žádné stížnosti na nevhodné čerpání nebo znečišťování vody. Zároveň štěnovičtí radní nezapomněli zdůraznit, že pivovar má hodně dlouhou historii, neboť byl založen v roce 1765, „čehož  důkazem jest balvan se znakem bývalého majitele zazděný ve zdi varny“.

 Všechny tyto skutečnosti vzal okresní výbor na vědomí a vyhověl žádosti štěnovického pivovaru, aby jeho vodní právo bylo zapsáno do vodní knihy. Dnes  abychom končili povzdechem: za své vzalo dávno vodní právo, ale bohužel i náš slavný pivovar. Zbyly nám pouze kroniky, korespondence, zápisy z jednání úřadů, ale naštěstí jsou zde i vzácní pamětníci ochotní se s námi rozdělit o své vzpomínky. Jednou možná bude sestaven i obrázek o historii štěnovického pivovaru, kde se vařilo vyhlášené pivo.

                                                                                                   PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                   kronikářka obce

Štěnovické listy č.3/2011 vydává OÚ Štěnovice.
Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.    
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