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Oznámení občanům
Vyvěšování plakátů

K vylepování plakátů jsou určeny vývěsní tabule, které jsou rozmístěny po celé vsi. Nelze proto plakáty a jiná upozornění  upevňovat na stromy, zvláště pak ne na stromy při silnici na Plzeň.

Poplatky
OÚ upozorňuje občany, kteří ještě nezaplatili nájem za hrobová místa na hřbitově, aby poplatky uhradili v nejbližší době.  
Stavíme    
Budova mateřské školy dostane novou střechu, protože původní plochá střecha je v havarijním stavu a do budovy zatéká. Střecha a půdní prostory v hrubé stavbě budou hotovy do konce srpna.

Celková investice bude kolem 2,5 miliónu korun.
V srpnu jubilea oslaví
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Libuše Knížková, Lipová                    Marie Krásná, Čižická
Marie Nováková, V Potocích              Helena Lišková, Akátová

Jaroslav Pavlík, Ke Mlýnu                  Václav Švábek, Krátká

Miloslav Kuneš, V Podlesí                  Margaretha Grossová, Farní

Marie Beková, Jasanová                      Blažena Trojanová, Čižická

Věnceslava Kraftová, V Potocích        Margita Trojanová, Příčná

František Pešek, Štěnovická                Václav Knížek, Lipová

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.   
Stalo se, ohlasy na události

V letní okurkové sezóně chudé na události jsou ovšem Štěnovice výjimkou. I to svědčí o naší vesnické mimořádnosti. V červenci začala obcí hýbat kauza „oplocení lomů“. Vášnivé diskuse – nediskuse se vedly na internetu, v hospodě, na návsi, při koupání /zatím stále ještě/ v lomu Salcmanově a nejspíš budou pokračovat i v blízké budoucnosti. Oplotit – neoplotit, postavit vrata na cestu k Borku – zanechat volný přístup do lesa? Hamletovské otázky. Ba i ty vášně jsou hodné klasika pana Shakespeara. Jen aby celý spor neskončil jako v Knoflíkové válce.

Rytíři na faře
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Vojenský a špitální řád svatého Lazara Jeruzalémského pořádal pro děti ze Štěnovic a blízkého okolí zábavné odpoledne plné her a soutěží. O rytířské ctnosti se bojovalo usilovně na farské zahradě. Kdo chtěl být rytířem, musel to dokázat. K tomu daly dětem příležitost hry a soutěže. Všude plno sluníčka, smíchu, dobré nálady a nechyběl ani táborák a špekáčky. Největší zásluhu na krásném setkání na zahradě fary měla paní Ludmila Trhlíková. Setkání dětí připravila a byla také hlavní organizátorkou celého odpoledne. 
 Za rok se malí rytíři na zahradě fary zase sejdou, už teď zveme všechny děti i jejich rodiče.

Fotbalisté bodovali
Fotbalisté Sokola Štěnovice slaví v letošním roce osmdesátileté výročí svého založení a dali sobě i svým fanouškům dárek, na který všichni čekali 13 let. Muži obsadili v okresním přeboru 2. místo, které jim zaručovalo účast v baráži o postup do 1.B třídy. Soupeřem jim byl vylosován tým z Dlouhé Vsi u Sušice. Po nerozhodném výsledku 1 : 1 na hřišti soupeře naši doma zvítězili 2 : 0, což jim zajistilo kýžený postup. Dalšího významného výsledku dosáhli i naši nejmenší fotbalisté. Naše přípravka nenalezla v celé soutěži přemožitele a po podzimní části  vedli soutěž s velkým náskokem. Na jaře pak bojovali v nadstavbové části a ani zde nenašli přemožitele a kolo před koncem soutěže si zajistili titul přeborníka okresu.   
                                                                                                     Ing.Jiří Presl

Mateřinka
Kdo by neznal štěnovickou mateřinku. Bohulibé to školní zařízení pro nejmladší Štěnovičáčky už má letos sedmdesátku na krku. No ano, jedná se sice o penzijní věk, ale mateřská škola přece nemůže nikdy zestárnout, protože je stále plná dětského štěbetání.
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 Tak tedy ve Štěnovicích existuje mateřská škola právě sedmdesát let. Strohý úřední výnos nám sděluje, že „s účinností od 1.9. 1941 se zřizuje ve Štěnovicích mateřská škola“. Úřady sice uznaly za vhodné, aby byla školka zřízena, ale o jejím umístění musela rozhodnout obec. To ovšem nebylo tak jednoduché, jak bychom si představovali. Byla válka a od podzimu roku 1938, po Mnichovu a se vznikem Sudet, nebyly ve vsi zrovna příliš vhodné prostory pro umístění mateřské školy. Ke třídám obecné školy přibyly do vsi i třídy litické měšťanky, protože Litice už byly v Sudetech. Kde tedy vzít ještě třídu pro školku, když školní budova i jiné prostory určené k vyučování už byly obsazeny. Nakonec obecní úřad situaci s umístěním školky vyřešil, i když se mělo jednat jen o provizorium. Obec počítala s tím, že měšťanka, tedy škola hlavní, přesídlí v budoucnu do vlastní budovy a mateřská škola bude umístěna v hlavní budově školy obecné, tj. v čp. 133. Tím by byla školka i učebnami v přímém spojení se školou obecnou.  Mateřská škola byla spravována ředitelstvím školy obecné. 
V prvním školním roce své existence byla jediná třída mateřské školy umístěna v malé místnosti za jevištěm v Lidovém domě. Zapsáno bylo 41 dětí ve věku od 3 do 6 let. Výpomocnou učitelkou naší školky byla jmenovaná od 1. září Helena Kohoutová. Nevydržela u nás dlouho, už po měsíci, v říjnu roku 1941, se vzdala služby ze zdravotních důvodů. Od 15. října 1941 nastoupila na uvolněné místo paní učitelka Anna Šlaisová, kterou si ještě mnozí bývalí mateřáčci pamatují. Paní učitelka Šlaisová zůstala ve školce až do ledna 1946. Po dobu jejího onemocnění, leden až březen 1946, byla školka uzavřena, protože se nenašla žádná zastupující učitelka. Stále se ještě jediná třída dětí tísnila v malých prostorách místnosti v Lidovém domě. Až teprve od jara 1948 se situace s umístěním mateřské školy změnila.
 Rozhodnutím ministerstva se všechny mateřské školy osamostatnily vůči dosavadnímu svazku se školami obecnými, kam dosud kompetenčně spadaly. Ve Štěnovicích se po válce hledaly prostory, kam by bylo možno mateřskou školu přestěhovat z nevyhovující malé místnosti v Lidovém domě. Konečně bylo rozhodnuto, aby školka byla umístěna do opraveného domu čp. 128 /dnes MUDr.Prokopec/. Obec investovala do jednoduchého zařízení kuchyně, herny, místnosti pro odpočinek dětí a malé šatny v zádveří domku. Ten byl obklopen kouskem zahrádky, kde měly děti houpačku a kolotoč. Rovnou ze dveří chodby domku mohly děti vyběhnout na travnatý dvorek s velkou hromadou písku, aby si zde mohly hrát za pěkného počasí. Nová „budova“ školky měla na zdi směrem do ulice krásný veliký reliéf, který vytvořil štěnovický kamenosochař Josef Nechutný. Námět reliéfu měl vyjádřit to, co bylo a je pro mateřskou školu základním znakem – matka a dítě.
Prozatímní učitelkou mateřské školy se stala od 1.2.1948 Magdaléna Kostková – Hulínská. S rokem 1949 přišla do štěnovické mateřské školy nová paní ředitelka Věra Čočková a jako vychovatelka zde začala působit i Jarmila Nechutná. Když ve školním roce 1952 – 1953 odešla V.Čočková na obecnou školu jako učitelka, převzala místo ředitelky Jarmila Nechutná, která na naší mateřské škole působila až do roku 1971. 
 I když měly děti v mateřské škole v čp. 128 více prostoru, přece jen se muselo uvažovat o tom, že do budoucna zrekonstruovaný dům nebude potřebám školky vyhovovat. Nezbývalo než vybudovat novou mateřskou školu. Protože  si obec nemohla dovolit příliš nákladnou stavbu, rozhodla se využít starší dřevěný dům, který byl rozebrán a znovu postaven na nových základech a s patřičným modernějším vybavením. A tak od roku 1955 už děti chodily do mateřské školy postavené pod mírným svahem pozemků Za Klášterem /dnes Mramos/. Je to téměř neuvěřitelné, ale mateřská škola zde pobývala dalších 30 let. Protože ale přibývalo dětí, zvyšovaly se nároky na hygienu a také na odborné vedení, musela se konečně postavit budova mateřské školy odpovídající době končícího 20. století. Rokem 1983 se otevřela v obci krásná nová mateřská škola pro děti ze Štěnovic a okolních obcí. První samostatnou budovu mateřské školy z čp. 128 připomíná do dnešních dnů reliéf sochaře J.Nechutného. Reliéf byl umístěn před vchodem do současné školky.
 Ani dnešní doba nevyřešila problémy s umístěním dětí do mateřské školy, a tak zřejmě čeká na obec do budoucna další budování nových učeben, protože dětí přibývá. Naší mateřské škole přejeme, aby byla stále tak mladá alespoň dalších sedmdesát let.

                                                                                                                                           AV

Živnosti
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Dnes je to slovo, které na nás útočí každou chvíli z novin, rádia, televize a není politik, který by termínem „živnost, živnostník“ nemával ve svých veřejných projevech určených nebohým obyvatelům české kotliny. Někomu by se mohlo zdát, že je to výraz spojovaný hlavně s posledními dvaceti lety. Nikoliv. Již ctihodní otcové vlasteneckých kruhů první poloviny 19. století, jako byli pánové Jan Kollár a František Palacký, vysvětlovali termín „živnost“ jako činnost spojovanou se živobytím. Slovník jazyka českého ještě upřesňuje: „pravidelná výdělečná činnost, řemeslnická nebo jí podobná“. 
 Nejsme malá obec co do počtu obyvatel, skoro 2000 duší, to už je v kdysi poklidném štěnovickém údolíčku pěkně husto. A když je husto lidmi, je to jistě dobré pro živnosti, řekne si leckdo. Na stránkách obce lze najít firmy čili živnostníky, kteří nabízejí dnešním Štěnovičákům své služby. Spočítáme-li je, není jich zase až tak hodně. A jak tomu bylo s živnostníky u nás ve vsi před 80 lety, tedy ve třicátých letech minulého století? Kolik jich bylo a jaké činnosti se jejich živnost věnovala, to nám prozradí archivní zápisy.
 Tak tedy ve vsi existovalo 24 různých živností s 53 živnostníky. Nejvíc živností se zabývalo výrobou nebo prodejem pití a potravin. Celkem bychom jich napočítali osm: koloniál, výroba a prodej mléka, řezník, hostinský, pekař, cukrář, výroba a prodej piva, mlynář. Dalšími živnostníky ve Štěnovicích byli: zámečník, švec, holič, kovář, pokrývač, uhlíř, stavitel, kolář, trafikant, kameník, krejčí, truhlář, ale také sochař, lékař, materialista /= drogerie/, lámání  kamene. Do dnešních dnů jsou známa jména některých štěnovických  živnostníků. V širokém dalekém okolí byl vyhlášený chléb z pekárny u Trojanů nebo u Kunů. Nepřehlédnutelný Pavlíkův mlýn se postaral vždy o kvalitní mouku, mléko se kupovalo v mlékárně u Josefa Beka, ve statku u Vykoukalů nebo u Josefa Kympengra. Také tady měli své živnosti 4 řezníci: Richard Jakl, František Matějka, Vojtěch Fink a košer maso bylo k mání u Leopolda Treichlingera. Neodmyslitelně patřilo ke vsi pivo. A jak by ne, když štěnovický pivovar se pyšnil tak dlouhou tradicí, co se kvality piva týče. Prodávalo se ve stáčírně Jana Landkamra a u paní Anny Rádlové.  Nakoupit zboží všeho druhu bylo možno v koloniálu Františky Kunové nebo v obchodě Josefa Landkamra, ale také u Reginy Roubíčkové nebo v ZKD /= Západočeské konzumní družstvo/. Asi už se neví, že ve Štěnovicích měl svou živnost i cukrář Karel Grubr. Hospodské živnosti jsou mimořádnou kapitolou živnostenského podnikání: hospoda U Švábků, U Jandů, Pivovarská restaurace U Sušánků,  hospoda Josefa Fremra a taky Lidový dům.
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 Některé z dalších druhů živností jsou známé i dnes. Kabát nebo šaty vám ušil krejčí Rudolf Novák, Karel Fremr, František Kestler nebo Josef Egermaier. Skvělou pověst měl truhlář Adolf Smolek, stejně jako pokrývač Václav Albl. Za kovářskou prací jste mohli jít do kovárny Václava Andrlíka a zámečnickou dílnu si otevřel Josef Volák. Ve vsi nechyběli ani ševci, jako byl Josef Kovář, František Salák a Josef Čížek. Ještě dnes chodíme kolem domů, které postavil stavitel Václav Paur. Ve třech trafikách byly k dostání cigarety a viržinka, stačilo zajít k Vojtěchu Landkamrovi nebo k Martinu Bradovi, případně se zastavit v trafice Jana Trojana, která stávala Na Tarase. Potřeboval-li člověk zušlechtit svůj zevnějšek, mohl použít služeb holičů, jimiž byli Bohumil Dolanský, Jan Čada nebo Otta Kalat. A protože kámen a jeho těžba obec také proslavily, není divu, že kamenických živností tu bylo hned několik. Sochař Josef Nechutný, kameníci Josef Rádl a Alois Hejret, kámen se lámal v pronajatých lomech u živnostníků Kokošky, Šípa, Salcmana, Tomáška a Arazíma. Dnes už bychom ale marně hledali takové živnosti, jako bylo kolářství Václava Čecha, prodej uhlí Anny Špelinové nebo krámek materialisty /drogerie/ Jaromíra Maška. Zajímavé je, že i lékař byl považován za živnostníka. Ve Štěnovicích měl své pacienty MUDr.František Janovský.
 Jedno bylo všem živnostníkům společné. Chtěli-li udržet živnost, museli odvést zodpovědně vykonané dílo. Je jisté, že dnešek se nedá poměřovat co do různosti živností s dobou minulou. Už dávno nepotřebujeme ve vsi kováře, aby nám okoval koně nebo koláře, aby opravil polámané kolo u žebřiňáku. Ale zkuste zrovna dnes sehnat služby takového pokrývače nebo kominíka. Téměř nemožné, jsou „nedostatkovým zbožím“. Zato si ale můžeme i ve Štěnovicích objednat připojení internetu nebo výuku cizích jazyků.

 Jen málokdo z dnešních mladších generací obyvatel Štěnovic ještě ví, kam se chodilo na pivo do hospody U Švábků nebo U Jandů, kde býval koloniál, odkud voněl právě upečený chléb nebo kam se obrátit k doktorovi Janovskému o pomoc. 
 Přesto na bohatou a pestrou historii živností ve Štěnovicích nelze zapomenout. Vždyť živnostníci se svými živnostmi byli nedílnou součástí obce. Velká většina z nich se o obec velmi zasloužila a přispěla k jejímu rozvoji.

                                                                                                                 PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                                
        kronikářka obce

Štěnovické listy č.8/2011 vydává OÚ Štěnovice.
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