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č. 10 říjen 2014
Oznámení občanům
Nezapomeňte přijít k volbám do zastupitelstva obce. Volby se konají v obřadní síni OÚ v pátek 10. října 2014 od 14.00 do 22.00 a v sobotu 11. října od 8.00 do 14.00. Volby jsou pro obec velmi důležité. Jen ten, kdo jde k volbám, má právo na budoucí kritiku.

Důležité upozornění: ti, kteří nemají viditelně označen dům číslem popisným a poštovní  schránku, nedostanou volební lístky, musí si lístky vyzvednout ve volební místnosti v den voleb.
Humanitární sbírka   ZO ČSŽ ve Štěnovicích pořádá veřejnou sbírku pro Diakonii Broumov. Sbírka se uskuteční v šatně Lidového domu ve dnech:
středa 15.10. 2014     od 14.00do 18.00

sobota 18.10. 2014    od 9.00 do 12.00   a   od 13.00 do 16.00

neděle 19.10. 2014    od 9.00 do 12.00   a   od 13.00 do 16.00

Vybírat se bude:  textil, lůžkoviny, obuv, nádobí, porcelán, hračky, tašky, batohy, apod.

Nebude přijímána elektronika. Věci musí být čisté a řádně zabalené. Informace: internetové stránky obce nebo tel. paní Javůrková 602 838 064

Společnost Člověk v tísni připravila praktickou příručku s radami pro ty, kteří se dostali do nelehké životní situace, zvláště finanční. Příručka obsahuje praktické rady jak takové situace řešit. Pro zájemce je Příručka zdarma k dostání na OÚ Štěnovice.
Překlady, tlumočení, soudní tlumočník pro jazyk německý: Bc.Radka Tupová, M.A. ,MBA

V Potocích 456, Štěnovice.  Kontakt – tel. 776 088 970,  www.radkatupova.cz
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Gratulace   Manželé Jan a Justýna Greifovi oslaví 27.10.2014 šedesát let společného života. K jejich krásné diamantové svatbě jim srdečně gratulujeme a přejeme do dalších společných let hodně zdraví a spokojenosti v kruhu celé rodiny. 

                                                                                       OÚ Štěnovice
V říjnu jubilea oslaví
Zdeňka Ebenstreitová,  V Podlesí                               Václav Bébr,  Na Šancích

Libuše Vokrojová,  Ke Cvičišti                                   Marie Kunešová,  V Podlesí

Emílie Polívková,  Příčná                                            Anna Kurcová,  Krátká

Ferdinand Balej,  Buková                                            Miloslav Holoubek,  Liliová

Jaruše Korbelová,  V Potocích                                     Milada Skalová,  K Hájovně

Jan Gross,  Farní                                                           MUDr. Jiřina Jánská, Štěnovické nám.
Daniela Tomášková,  Akátová                                     Zdeňka Kaprálová,  Buková

Ing. Jiří Vlček,  V Podlesí

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

 Všechny světové deníky již přinesly senzační zprávu o štěnovické flotile supernebezpečných plavidel, která se zúčastnila 4. ročníku znovuobnovené ŠTĚNOVICKÉ REGATY. Do bouřlivých vod  Úhlavy se vydalo celkem 12 plavidel s posádkou 10 dospělých námořníků a 26 dětmi – plavčíky. S odvahou, kterou jim mohou závidět i islámští teroristé, sjela všechna plavidla jez za ohromného jásotu mnoha diváků, kteří statečným řekoplavcům vzdávali hold.  Děkujeme všem posádkám za čas věnovaný stavbě plavidel, za nápaditost, chuť a odvahu zdolat veletok Úhlavy. Štěnovickou flotilu tvořila tato plavidla: Čipmánkové, Žlutý bagr Béďa, Karneval Brazílie, Pohřební vůz, Ledová kra, Plaváček, Rákosník z Údolí sviní, Skočdopole, Splašené kolo, Hypízačky, Trpaslíci bez Sněhurky, Pták Ledovák. 
Všem soutěžícím a návštěvníkům děkují pořadatelé a všichni dohromady se těšíme na 5. ročník Regaty v roce 2015. Tak ahoj za rok!!!
Již třináctkrát se sešli štěnovičtí rodáci. Letos se srazu zúčastnilo 85 rodáků ročníků narozených 1940 až 1950. Je to druhá největší účast v historii setkávání, která začala rokem 1988. A protože se k rodákům přidali i kamarádi narození v jiném roce, přátelé a známí, byl sál Liďáku plný lidí. Od rána až do pozdních odpoledních hodin si měli rodáci stále co říci a odcházeli s přáním rodáckou  sešlost za dva roky zopakovat. Tak se budeme těšit!
 Při smutném výročí začátku 1. světové války před sto lety v roce 1914 byl ve čtvrtek 18. září 2014  odhalen na štěnovickém hřbitově malý pomník se jmény sedmi dětí italských válečných uprchlíků. Pomník bude připomínat tragické válečné události a jejich oběti.
SDH  Štěnovice  pořádal 13. září noční hasičskou soutěž Memoriál Josefa Duchka
Přes nepříznivé počasí se soutěže zúčastnilo 15 družstev mužů a 5 družstev žen. Výsledky:

Muži                                                                                    Ženy
1.Robčice B                         9. Šťáhlavice                          1. Štěnovický Borek

2.Štěnovický Borek           10. Štěnovice                            2. Útušice
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3. Obora                             11. Robčice A                          3. Tymákov

4. Tymákov                        12. Štěnovický Borek              4. Nebílovy
5. Dolce                              13. Nebílovy                            5. Štěnovice
6. Dnešice                          14.Útušice

7. Letiny                             15.Čelákovy

8. Zálesí

Vítězům soutěže blahopřejeme!

Kulturní události, zábavy a oslavy v říjnu
Za kulturou k sousedům    Obecní úřad Útušice  pořádá v sobotu 4. října 2014 od 19.00 v sále hostince zábavný pořad se Zdeňkem Srstkou a Martinem Zounarem. Srdečně zveme všechny k příjemně strávenému večeru.

                                                                                                                         OÚ Útušice

Ve středu 22. října 2014  v 16.00  bude otevřena v obřadní síni OÚ výstava fotografií a dokumentů připomínajících Štěnovice a štěnovické občany v době 1. světové války. Výstavu je možno zhlédnout každý den v pracovní době obecního úřadu do pátku 31. října 2014.
Jedna finanční historie aneb o penězích
Bez peněz do hospody nelez! Nejde nám ovšem o hospodu, ale o naplnění letité pravdy, že bez patřičného finančního zajištění se stát, kraj, okres a vůbec žádná sebemenší víska neobejde. Zkusme trochu pozměnit rčení: Bez peněz do války nelez! Jenomže císař pán a mocní světa viděli skutečnost jinak.Válka bude, i když na ni nejsou peníze. Však on to někdo zaplatí. A ten někdo byli samozřejmě  lidi, kterým , popravdě řečeno, mohla být válka ukradená.

 Bylo po svaté Anně a bylo rozhodnuto. Válka! Hned na jejím začátku se začalo hrát na vlasteneckou strunu. Za císaře pána a jeho rodinu odcházeli muži na frontu a v zázemí se začaly shánět na válku finance. Štěnovice, 23. srpen 1914: „Usneseno, aby z obecních štěnovických prostředků věnoval se rakouské společnosti Červeného kříže obnos 50 K a druhých 50 K k účelům zdravotnickým ve zdejší obci…“  V listopadu téhož roku se přidělilo z obecní pokladny dalších 50 K rodinám po padlých a 20 K se věnovalo na vánoční dárky pro vojáky. Všem brancům, kteří  byli odvedeni ze Štěnovic do války, vyplatila obec po 1 koruně. Je pochopitelné, že takovými finančními kapkami se válka vede dost obtížně. Ale mocní světa si věděli rady, jak získat více finančních prostředků na vedení války. Pořádný proud peněz je zaručen válečnými půjčkami a ty měly být upisovány obcemi. Ani Štěnovice se nevyhnuly vlastenecké povinnosti upsat půjčku ve prospěch monarchie. Jen těžko se obec vyrovnávala s touto povinností. 
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 V protokolu z květnové schůze roku 1915 je zaznamenáno: „Po přípisu c.k. okresního hejtmanství v Plzni ze dne 15. května 1915, kterým se spoléhá na vlastenecké smýšlení zdejší obce a zároveň očekává, že toto smýšlení obec zdejší osvědčí upsáním válečné půjčky, usneseno jednomyslně, ačkoli obec dosud dluhuje zemské bance král. Českého 31 694 K, upsati na válečnou půjčku 1000 K  … zároveň usneseno působiti v širokých kruzích zdejšího obyvatelstva, aby po příkladu obce na válečnou půjčku upisovalo…“  Jak vidno, vlastenectví se mělo projevit skrze štědrost finanční.

 Už za měsíc po  květnové válečné půjčce následovala jednání o půjčce druhé.  Ta byla upsána 1. července 1915 a opět ve výši 1000 K, přičemž měla být naplněna jednak z vkladu 600 korun od spořitelního a záložního spolku ve Štěnovicích a 400 korun tvořila „zápůjčka komunální“.

 Jestli v té době byl někdo z pánů zastupitelů obce  přesvědčen o tom, že dvěma válečnými půjčkami obec splnila svou vlasteneckou povinnost k císařskému domu, hluboce se mýlil. Válečná jatka pokračovala a výzvy k jejich podpoře sílily. Podzimního dne 29. října 1915 „konáno bylo na obecním úřadě řízení v příčině III. rakouské válečné půjčky“. Tentokrát byly Štěnovice mnohem štědřejší, neboť „…učiněna byla přihláška na upsání III. rakouské válečné půjčky v nominální hodnotě 8000 korun…“. Zastupitelům se zdály být výhodné podmínky, za nichž byl upsán tak vysoký obnos peněz. Půjčka na válku měla být zúročena 5,2 % a neměla podléhat zdanění. K poskytnutí válečné půjčky  bylo použito „jmění zdejšího chudinského fondu“. 

 Válka však nebrala konce a v květnu 1916 byla obec vyzvána k upsání IV. válečné půjčky alespoň ve výši té předchozí, tedy obec měla upsat minimálně dalších 8000 korun. Jenomže čím dál víc se začalo vytrácet vlastenecké cítění a s ním i ochota k upisování dalších válečných půjček. Ve Štěnovicích došli v květnu roku 1916 k rozhodnutí, že „po zralé úvaze  a vzhledem k tomu, že obec zdejší nemá již žádných hotovostí, naopak že …dluhuje zemské bance král. Českého 30 500 korun, usneseno, aby obec…upsala na IV. válečnou půjčku jen 1000 korun“.

 Válka ne a ne skončit a v listopadu 1916, pár dní po Dušičkách, dorazil do vsi další přípis z c.k. okresního hejtmanství s žádostí o další půjčku na válku, která měla být půjčkou v pořadí již pátou. Co naplat, Štěnovice upsaly válce dalších 2000 korun.

 Jak se válka vlekla, ubývalo sil, vlastenectví a hlavně chuti dál podporovat nesmyslné zabíjení. Přesto byla v létě  roku 1917 schválena a upsána VI. válečná půjčka  ve výši 1000 korun. Když se ale c.k. okresní hejtmanství znovu ozvalo s další žádostí o půjčku, nyní už v pořadí VII. , byla jeho žádost Štěnovicemi odmítnuta. Okresní hejtmanství dokonce v přípisu obci očekávalo, že Štěnovice „na VII. válečnou půjčku upíší obnos, který by se rovnal až pětinásobnému obnosu čisté státní daně, což by činilo okrouhle 50 000 korun“. Představitelé obce neměli jinou možnost, nežli půjčku zamítnout. Obec totiž byla dost zadlužená a půjčkou ve prospěch války by se ještě více zadlužila.

 Válka konečně s podzimem roku 1918 skončila, dluhy obci ovšem zůstaly. Co vše bylo nutno splatit! Co jen bylo třeba peněz na elektrifikaci a provoz obce! První roky existence v samostatném Československu byly i ve Štěnovicích, jako ostatně v celé republice, velmi krušné.  Nakonec se obec musela obrátit na banku. Zemská banka král. Českého, finanční to instituce z dob monarchie nepřestala existovat, jen měla kratší název. Přejmenovala se na Zemskou banku. Poskytovala dlouhodobé komunální zápůjčky obcím, ale samozřejmě  i vyšším správním celkům včetně státu. Tedy k tomuto finančnímu ústavu se obrátily Štěnovice v roce 1924 a uzavřely komunální zápůjčku skrze dlužní úpis  ve výši 500 000 Kč s úrokem 4,2 %. Dluh měly Štěnovice  splácet pololetně  k 1. dubnu a k 1. říjnu a to vždy ve výši 15 106 Kč. Obec se v dlužním úpisu zavázala „ odváděti Zemské bance …u její pokladny v Praze  po třicet let za sebou jdoucích“ jednotlivé splátky. V době půjčky podepisoval všechny dokumenty za Štěnovice správní komisař Josef Čechura, který byl jmenován dekretem okresní politické správy, aby zastupoval starostu. Bývalý starosta Jakub Chocholatý totiž v červenci roku 1923 rezignoval na funkci, protože , jak se později potvrdilo, „vypůjčil“ si peníze z obecní pokladny.

 Třicet let splácení obecního půlmiliónového dluhu mělo být ukončeno v průběhu roku 1954. Nikdo nepočítal s vichřicí tragických událostí spojených s 2. světovou válkou a únorovým převratem v Československu v roce 1948. Všeobecný chaos zatřásl ekonomikou a tím i finanční politikou, všemi možnými i nemožnými půjčkami a dluhy, přišlo tolik nespravedlivého nakládání s majetkem, že se nelze dobrat toho, jak to s obecním půlmiliónovým dluhem dopadlo. Do dnešních dnů zatím nevznesl žádný bankovní dům k naší obci sebenepatrnější pohledávku.

 Přejme si, aby se ani v budoucnu neobjevil nějaký rádoby „ouřada“ rulíkově jedovatý a nechtěl po Štěnovicích splatit dluh i s úroky a ještě toto vše veřejně sdělit ve skříňce na informace před štěnovickým obecním úřadem.

                                                                                                       PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                       kronikářka obce

Závěrečný dík
 Čekají nás za pár dní volby a z nich vzejde nové obecní zastupitelstvo. Je na místě se rozloučit s dosavadními představiteli obce a poděkovat jim za jejich práci, kterou pro Štěnovice vykonali. Odpusťme si při této příležitosti kritiku, neb nikdo nejsme bez chyb, a vzpomeňme na vše dobré a užitečné, o co se zastupitelé s místostarostou Radimem Růžičkou a starostou Janem Novým zasloužili. Ne vždy to, co zastupitelé pro obec vykonali, je na první pohled patrno a ne každý spravedlivě zhodnotí vše, co se podařilo. A že toho dobrého a prospěšného se pro Štěnovice vykonalo hodně. Zvláště pak je třeba poděkovat panu starostovi Janu Novému. Za dlouhých 24 let ve vedení poznal Štěnovičáky a obec velmi dobře, a proto není divu, že všechno jeho snažení a práce vždy směřovaly k tomu, aby se ve vsi lidem dobře žilo. I když pan Nový odchází, věříme, že bude vždy ochoten přispět novému vedení obce svou radou a zkušenostmi, které za léta práce pro obec získal. 
 Přejeme odcházejícím zastupitelům, aby čas budoucí prožívali v klidu, pohodě a v plném zdraví a aby zůstávali vždy Štěnovičáky. 
                                                                                                                                            AV
Štěnovické listy č.10/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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