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č.3  březen  2013
Oznámení občanům
Přijde jaro: Určitě, jako každý rok podle kalendáře, to bude 21. března. A než tedy jaro pořádně zabuší na dveře, je třeba uklidit. Nejen svou zahrádku a dvorek, ale dbát na to, abychom neznečišťovali veřejná prostranství. Rychlá rota jistě využije síly po zimním spánku a spolu se všemi občany se dá do úklidu obce. Veškerý odpad patří do kontejnerů, samozřejmě patřičně roztříděný. Také sběrný dvůr je připraven k tomu, abychom zde odložili veškerý roztříděný odpad.
Daňové poradenství : V úterý 19. března 2013 od 13.00 do 17.00 v zasedací místnosti OÚ Štěnovice můžete získat informace  ohledně výběru DAP k daním z příjmu. Informace sdělí ing. Hana Bezděková, vedoucí referátu odd. vyměřovacího a evidence daní FÚ pro Plzeňský kraj, územní pracoviště Přeštice. 
Alpské lyžování čeká žáky 5. – 9. ročníku naší školy. V rakouském Auffachu stráví týden na alpských sjezdovkách při výcviku pod vedením Mgr. P. Lišky, Mgr. S. Jirákové a MUDr. J.Kratochvíla. Přejeme hodně krásných sportovních zážitků.
VEŘEJNÉ ZASEDÁNÍ OÚ se koná ve středu 13. března v 18.00 v zasedací síni OÚ. Žádáme štěnovickou veřejnost, aby se zúčastnila tohoto zasedání a byla přítomna projednávání důležitých záležitostí týkajících se nás všech. Přijďte pomoci vytvořit jednotný blok proti rozhádanosti mezi  starousedlíky a nově usedlými, aby naše obec, kde jsme doma, vzkvétala. Budou-li mezi sebou bojovat starousedlíci a nově usedlí, nikdo nebude vítězem. Štěnovice si nezaslouží válku.
V březnu jubilea oslaví
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Jaroslav Trojan,  Příčná                        Jana Marešková,  Buková

Božena Taflíková,  Na Šancích            Blažena Kunová,  Čižická

Marie Lauberová,  Dobřanská              Zdenka Černá,  Buková 
Mária Beková,  Čižická                        Václav Novák, Luční

Libuše Prokešová,  Na Šancích            Marie Grebeňová,  Jetelová

Jaroslava Benedová,  Čižická               Miloslav Švantner, Čižická

Marie Kašparová,  Ke Cvičišti              Jaroslav Skala,  K Hájovně
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Hrdinové? Hlupáci!  Ano,ano, hlupáci, zbabělci a ubožáci, které člověk jenom polituje, protože jsou chudí duchem, neb jim nebylo shůry dáno. Chudinky bez špetky zdravého rozumu, obdařeni nepatrnou troškou fyzické síly, kteroužto okamžitě zužitkují tím, že vytlučou skla u skříněk s informacemi pro veřejnost. Nejspíš oni hošíci skříňkám se skly záviděli, že jsou skříňky užitečné veřejnosti a že se u nich lidi zastaví, aby si přečetli informace třeba z dění v mateřské škole. Což dotyční hoši nemohli vydýchat, neb na nich samotných není co obdivovat, natož jim třeba závidět něco z jejich „mimořádného charakteru“.

 Skla ve skříňkách na vsi byla vytlučena v sobotu 16. února v noci a ti, kteří byli „hrdiny – svalovci“ , jsou zvěčněni na fotkách.
Moderní škola : Západočeské televizní vysílání přineslo zajímavou reportáž o moderních metodách výuky na ZŠ Štěnovice. Naše škola je jednou z mála, které se zapojily do projektu Flexibook 1:1. Štěnovická škola zavedla do výuky ve vybraných třídách a předmětech používání tabletů. Nadšení jsou učitelé i žáci!
Kulturní události, zábavy a oslavy v březnu
6.TRADIČNÍ OBECNÍ PLES – se koná v sobotu 16. března 2013 od 20.00 v Lidovém domě. 
Tentokrát bude hrát k tanci a poslechu Taneční orchestr Ozvěny pod vedením kapelníka pana Václava Zemana, který bude mít na plese premiéru. Repertoár orchestru nás provede  skladbami let současných i minulých. Uslyšíme písničky L.Bílé, W.Matušky, M.Tučného, K.Gotta, L.Vondráčkové, K. Zicha, M.Davida, J.Smolíka, P.Bobka, L.Filipové, I.Hlase, E.Olmerové, Y.Simonové, H.Vondráčkové, V.Martinové, M.Kubišové, P.Janů, skupin Neto, Roxete, Abba, Brutus, Katapult, Olympic, Žlutý pes, Buty, Argem, Lucie, Turbo, Extraband, Kečup a dalších. Na plese nám svoje taneční pokroky předvedou děti z Taneční školy Evy Vysloužilové. Návštěvníky plesu čeká bohatá tombola. 
Všechny tanečnice a tanečníky zveme do sálu Lidového domu.

Prodej vstupenek: na plese v Lidovém domě       cena: 125,- Kč

Předprodej již od 28.2. 2013    kontakt: Čižická 458, tel. 377916348 /večer/
                                                                e-mail  michalbrecht@seznam.cz
                                                                                              za KKOÚ zdraví Jiří Albrecht

Společenský večer k Mezinárodnímu dni žen se letos koná v sobotu 9. března 2013 v sále Lidového domu ve Štěnovicích od 18.00. Čeká na vás hudba k tanci i poslechu, občerstvení a bohatá tombola. Zveme srdečně všechny, kdo se chtějí dobře pobavit a posedět s přáteli.

Vstupné dobrovolné.

Štěnovická škola v německé televizi
Německá televize natočila 21.února 2013 pořad o dvacetileté spolupráci mezi ZŠ Štěnovice a školou v bavorském Tiefenbachu. Televizního pořadu v Německu se zúčastnili za naši školu její ředitel Mgr.Petr Liška a paní učitelka Štěpánka Žákovcová. Projekt se jmenuje „Stavitelé mostů“.

19. března budou zástupci štěnovické školy přebírat cenu v projektu „Stavitelé mostů“ v Centru Bavaria Bohemia v Schönsee. Cenu převezmou za naši školu Mgr. Petr .Liška a za školu v Tiefenbachu Klaus Rückrl. Tato cena se uděluje  od roku 2007 za neúnavnou, příkladnou a směrodatnou práci při prohlubování dobrého sousedství mezi českými a bavorskými sousedními regiony.

Oběma školám blahopřejeme!
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Zájezd seniorů do Komorního divadla v Plzni 
Termín: sobota 6. dubna 2013 v 19.00

Odjezd: 18.00 ze Štěnovického nám.

Představení:  Taková ženská na krku

Obsah představení:   Lvice pařížských šantánů, vášnivá subreta Lucette, září štěstím. Její milovaný Fernand se vrátil! Ano, ovšem odvahu říci proč zatím nenašel. A s příchodem snaživého pisálka Bouzina, který chce udat svou nikoliv nejpronikavější píseň, rtuťovitého generála Irriguy, zahrnujícího zpěvačku květinami a šperky a sahajícího ihned po zbrani, a pak baronky, jež se má zanedlouho stát jeho tchyní, má kuráže čím dál méně. V co jen vyústí propletený příběh této jiskřivé komedie? To zatím neprozradíme. Věříme ale, že vás pobaví – tak jako diváky ve Francii a Evropě baví už od roku 1894.
Příspěvek na dopravu:  50,- Kč / při odjezdu /

Rezervace:  od 4. března 2013

Kontakt:  Jiří Albrecht, tel.večer 377 916 348,  schránka: Čižická 458, e-mail: michalbrecht@seznam.cz
                                                                                         Za  KKOÚ zdraví Jiří Albrecht

Případ:  housenky
Život v obci se neodvíjí od velkých, mimořádných, neobvyklých, senzačních a bůhvíjakých událostí, i když kroniky obvykle takovéto události zaznamenávají. To, co tvoří tvář obce, jsou nejvšednější zážitky, opakující se situace, každodenní radosti a smutky jednoho jako celé vsi. Jen jména lidí a doba jsou jiné, jen důležitost přikládaná události je tu větší nebo naopak naprosto nepatrná, záleží na tom, jde-li o pohled současný nebo historický.To, co se nám dnes jeví jako malichernost, bývalo před třemi čtvrtěmi století téměř zločinem.

 Jsou některé vztahy mezi lidmi, které se nemění snad od pravěku. Aby společenství kmene, obce, města ba i státu mohlo fungovat, musí existovat zákony, příkazy, nařízení, zkrátka pravidla, jimiž se bude společnost řídit. Nutno ještě přidat zvyklosti morálního charakteru. No a už jsme konečně u jedné události v naší obci z roku 1938. 
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 Pro každou obec odjakživa platilo a platí, že se jí nedostává peněz. Obecní kasa byla často poloprázdná a v účetnických kolonkách narůstal sloupec „má dáti“, zatímco sloupec „dal“ ne a ne vytáhnout do výšky a tvrdošíjně lpěl na trpasličím vzrůstu. Nelze se tedy divit, že pan starosta a páni zastupitelé sháněli vždycky každou zlatku i krejcar, později už koruny a haléře, aby kasu naplnili. V takové vsi, jako byly Štěnovice v době meziválečné, nemohla být o korupci řeč, významné osobnosti ve vsi nebyly zase až tak bohaté, aby mohly kdykoli „páchat“ dobročinnost, termín „státní dotace“ ještě neexistoval, prostě  - pomozte si ve vsi, jak umíte, ale chraň vás pámbů, abyste porušili zákony. A taky ano. Každý člen z představenstva obecního úřadu si na své cti zakládal. Čest nebývala pro většinu lidí jen prázdným slovem. Páni radní uměli šetřit a hospodařit na obecním jako na svém. Peníze do obecní pokladny plynuly třeba z dávky za prodej piva v hospodách, z propachtovaných obecních pozemků, z prodeje písku v obecním lomu nebo z poplatků za provozování biografu. A taky z prodeje ovoce z obecních sadů. Těch nebylo málo.Ve Štěnovicích se sklízely třešně, hrušky, ale nejvíce jablka. Aby byla úroda bohatá, musely se ovocné stromy také patřičně ošetřit. Na to obec vždy dbala. Stromy byly prořezány, kmeny obíleny vápnem, dokonce už i postřiky proti škůdcům existovaly. Žádné miliónové příjmy ze sadů sice neplynuly, ale přece jen se snaha obecních zastupitelů naplnit pokladnu vyplácela. Za své úsilí pomáhat obci nedostávali páni radní metály na hruď, ale jistě jim bylo milé, když je sousedé chválili, jak pro obec hospodaří. Ale to bychom nebyli v Čechách, aby se také nenaplňovalo přísloví , že : „Není na světě člověk ten, aby se zalíbil lidem všem.“ 
 I stalo se. Na návsi se potkalo pár štěnovických sousedů a když probrali, jak komu rostou brambory, kolik že mají mladých králíků, co se psalo v novinách a jak se zvyšují daně, přišla řeč na místní vládu. A teď to teprve na návsi U Křížku začalo. Tak hlavně si museli postěžovat na zastupitelsvo, neboť každá vláda v každé obci a v každé době je samozřejmě špatná.  Kdo by také chtěl chválit starostu a zastupitele obce. „My bejt na vobecním ouřadu, my bysme šecko votevřeně lidom řikali a dycky bysme šecko zařídili líp.“ Asi takhle se vedla řeč mezi Štěnovičáky. Ne že by si občas nezasloužili páni radní nějakou tu kritiku, ale co se tehdy odehrálo na štěnovické návsi v „důležité“ debatě několika mužských , neskončilo sousedským  „spánembohem, musím jít, máma má oběd na stole“. A co se v květnu 1938 mezi sousedy přetřásalo? No co, jako vždycky. Peníze v obecní kase.

 „Jo, jo , starosta se jenom hádá s biografem a důležité věci nevidí.“ Starosta Racek totiž správně trval na tom, aby provozovatel biografu odevzdával obci patřičnou sumu peněz ze své činnosti. Řeklo by se, starosta, to je dobrý hospodář. Jenomže Antonín, jeden z kritizujících sousedů, se do starosty pěkně opřel. „Jen když se stará o biograf, ale housenky v obecním sadu mu zatím špacírují po stromech.“ Konflikt byl na světě. Co se na návsi řekne v kruhu sousedů, jako by se vybubnovalo až za hranice katastru obce. Nic se neutají. V tom je ves stejná až do dnešních dnů a nedoufejme, že bude jiná.  Starosta Racek se pochopitelně o výtkách Antonínových dozvěděl, dobří přátelé mu vše do posledního slova Antonínova donesli. Po vsi letělo: „Jo, to máme starostu! O biograf se stará, ale housenky se klidně na obecním sadu přežírají.“ No tohle! Takovou nehoráznost si ovšem starosta nemohl nechat od Antonína líbit. „Já ti ukážu, jen počkej,“ zahromoval starosta Racek. Sedl a napsal na okresní úřad „udání pro pomluvu“, neboť, jak uvedl, „…mě jako obecního starostu mezi vícero občany Antonín pomlouval,…že jsou na stromech housenky…“ . Pan starosta se dokonce dovolával i svědků, kteří Antonínova slova o zanedbaném obecním sadu též slyšeli. Truhlář Adolf Smolek a zahradník Vojtěch Maloun, důvěryhodní občané, rádi starostovi vše dosvědčili. Rozhořčení starosty Racka bylo veliké, vždyť kvůli housenkám byla ohrožena jeho starostenská autorita. Úřad je úřad a občané před ním musí mít patřičný respekt. Nejenže popsal okresnímu úřadu, jak se o obecní sady stará coby starosta s celým štěnovickým zastupitelstvem, ale ještě na svou obranu dodal: „Jsem starostou obce více nežli 12 roků a za tu dobu jsem nikoho za podobnou věc neoznámil, neb jsem chápal vždy různé duchovní rozpoložení některých lidí, stává se však, že někteří občané si pak dovolují podobné věci častěji.“ Starosta František Racek byl přesvědčen, že musí  pomluvy Antonínovy zastavit, protože je podkopávána jeho starostenská pozice a tím i celá „místní vláda“. To by tak hrálo, aby kvůli housenkám, které nejspíš viděl jen Antonín, došlo ve Štěnovicích k revoluci.
 Jak vše dopadlo ve sporu o housenky na stromech obecního sadu, se už přesně nedozvíme, ale není pochyb o tom, že dal okresní úřad starostovi za pravdu a Antonín musel přijít na obecní úřad s omluvou. Vždyť pan Racek starostoval ještě další čtyři roky až do roku 1942, kdy byl zatčen gestapem za účast v protifašistickém odboji.  Před téměř osmdesáti lety bývala autorita státních institucí jinačí nežli ta dnešní. A ani řeč o housenkách v obecním sadu nemohl obecní úřad přejít mávnutím ruky, byť nám se tenhle spor dneska jeví malicherným. Možná, kdyby měl starosta Racek co činit s občany, jejichž charakter je někdy jedovatý jako rulík zlomocný, možná by takoví občané nevyvázli jen s omluvou. No jo, jiná doba, jiné události, ale všechno vždycky záleží na lidech. Jinak to ani nejde. I když se bojuje o housenky na stromech v obecním sadu.
                                                                                               PhDr.Alena Vlčková

                                                                                               kronikářka obce

Bylinná úvaha

Citace z encyklopedie:  Rulík zlomocný je bylina z čeledi lilkovitých, s kalně nachovými zvonkovitými květy, plody jsou černé bobule velikosti třešně. Celá rostlina je prudce jedovatá. Obsahuje atropin. Otrava se projevuje nervovými poruchami, vznětlivostí, halucinacemi a ztíženým dechem.
Z toho vyplývá:  Pozor na bylinu! Ještě větší pozor na člověka, který rulíkovskými vlastnostmi může poškodit naše duševní zdraví.

Protilátky: Při otravě bylinou vyhledat lékaře. Při otravě rulíkovským jedincem – sdružení a vzájemná pomoc všech slušných, tolerantních a vůbec normálních lidí.
                                                                                                                                     AV
Štěnovické listy č.3/2013 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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