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č.12  prosinec   2012
Oznámení občanům
Vánoční jarmark – nabídne drobné dárky pod stromeček. Vánoční dekorace, pletené a háčkované drobnosti, paličkované šperky, přáníčka a hračky můžete zakoupit 8. prosince 2012 od 13.00 do 17.00 v sále Lidového domu ve Štěnovicích.

Přerušení dodávky elektřiny se dotkne  spodní části Smrkové ul. a chat a to v pondělí 3. prosince 2012 od 7.30 do 15.30.
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Mikulášská nadílka – Nadace pro transplantaci kostní dřeně a naše obec Štěnovice pořádají pro děti setkání s Mikulášem. Nadílka se uskuteční v pondělí 3. prosince 2012 v Lidovém domě od 16.00. Program:  pohádka v 16.00, po pohádce přijde Mikuláš s dárky pro děti. 

Jako poděkování za dar pro Nadaci ve výši 200,- Kč obdrží děti balíček od Mikuláše.
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V prosinci jubilea oslaví
Marie Kábová,  V Potocích                                     Josef Bernášek,  Skalní
Helena Holmanová,  Čižická                                   Libuše Spillerová,  Zahradní
MUDr. Božena Kühnelová,  Jasanová                    Eva Kilbergerová,  Na Šancích
Václav Teřl,  Čižická                                               Marie Divišová,  Jasanová

Běluše Jandová,  V Podlesí 
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Ohlédnutí za burzou

V sobotu 10.11.2012 proběhla v prostorách školy burza zimního oblečení a lyžařské výzbroje a výstroje. Organizátorky akce, maminky školáků, věnovaly peníze vybrané na poplatcích z komisního prodeje ve prospěch školního sportovního klubu, přispěly tak dětem na jejich sportovní aktivity a na jejich účast ve školních soutěžích / např. startovné či drobné odměny za umístění/. 

 Chtěla bych tímto poděkovat všem maminkám, které se na akci podílely, řediteli školy za poskytnutí prostor a také všem prodávajícím a kupujícím. Věříme, že i další ročník burzy bude stejně úspěšný.

                                                                                      Lenka Pokorná

Začala rekonstrukce
Konečně už se dočkalo opravy schodiště od potoka pod Liďákem směrem vzhůru k silnici Na Šancích. Chůze po starých rozviklaných schodech už byla jen pro kaskadéry. Po nějakou dobu je tedy schodiště veřejnosti uzavřeno, doufejme jen, že oprava brzo skončí a chůze po schodišti bude bezpečná.

Kulturní události, zábavy a oslavy v prosinci
Nároďák  opět po roce hostuje ve štěnovickém Liďáku. Zveme všechny milovníky a obdivovatele Čižického Nároďáku na skvělé představení pohádky O Tyrkysovém království. Opona se zvedne v sobotu 15.12.2012 v Lidovém domě ve 14.30. Vstup dobrovolný, umělecký zážitek a zábava k nezaplacení. Hlavní pořadatelka, paní Mirka Staňková, se spolu s účinkujícími těší na všechny dětské i dospělé diváky.
Předvánoční rejdění  - rozjede v Lidovém domě ve Štěnovicích v sobotu 15.12.2012 od 20.00

rocková kapela Anakonda Benda. Nespočitatelné množství kvalitních decibelů zajištěno. Vstupné 120,-Kč.
                                                      VÁNOCE
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Adventní oslavy 2012 ve Štěnovicích   pořádá Obecní úřad Štěnovice a Římskokatolická farnost Plzeň - Bory 

Sobota 1. 12. 2012 od 17.00  pěvecký sbor Schola u redemptoristů přivítá začátek  vánočního času koncertem v kostele sv.Prokopa. Můžeme se těšit na krásný večer plný hudby a zpěvu. 
Neděle 2. 12. 2012 v 17.00 - bude rozsvícen vánoční strom před obecním úřadem. K slavnostnímu večeru patří i koledy a adventní hudba. Vystoupí děti ze ZŠ Štěnovice a skupina Corni di Classico – hornisté Plzeňské filharmonie. Na závěr slavnosti rozzáří večerní oblohu tradiční ohňostroj.
Neděle 9. 12. 2012 v 16.00 v kostele sv. Prokopa pokračují adventní oslavy ve Štěnovicích koncertem dětí ZUŠ Chválenická Plzeň Slovany.
Pondělí 24. 12 2012 – Štědrý den – kostel sv. Prokopa bude dopoledne otevřen od 11.00 pro všechny, kteří si chtějí domů odnést Betlémské světlo.
Půlnoční mše svatá v kostele sv. Prokopa začíná letos ve 22.00. Na společnou oslavu narození Božího dítěte se těší P. Miroslav Martiš.
Zveme všechny štěnovické občany na adventní oslavy, přijďte si společně zazpívat koledy, poslechnout vánoční hudbu a slavnostní promluvu. 
                                                                                             Za KK OÚ  J.Albrecht

Sedmé přikázání
Bylo pět let po válce. Po té první. Psal se rok 1923 a měli jsme republiku. Před školou shlížel z nového pomníku bronzový lev a chránil památku čtyřiceti jmen štěnovických  padlých a nezvěstných vojáků. Život se pomalu  vracel do starých vyjetých kolejí, rány způsobené válečným běsněním se zacelovaly, jen ty jizvy utrpení zůstaly. Štěnovice, ves jako mnoho jiných, si šly svým věčně se opakujícím rytmem. Leccos se ovšem přece jen dost změnilo. Panu faráři Bořickému kvapem ubývaly ovečky, farníci houfně opouštěli matku římskokatolickou církev, a tak není divu, že přitom také zapomínali na mnohá přikázání, kterým se kdysi učili ve škole v hodinách náboženství.

 Konec června, léto na spadnutí, kdejaký sadař aby hlídal dozrávající třešně před výpravami kluků, řeka u jezu už taky lákala  první otužilce a ve štěnovických hospodách to večer po perném dnu  hučelo jako v úle. Sena byla sklizena, přípravy na žně vrcholily a dětem se blížily prázdniny. Všední  starosti šly s lidmi v každé chalupě. Uklízely se stodoly, žebřiňáky také potřebovaly nějakou tu opravu, ještě zajít s koňmi do kovárny ke kováři Hajšmanovi a už  začne pořádný žňový šrumec. Kdo by měl ještě čas svolávat schůzi obecního zastupitelstva, když v zastupitelstvu co člen, to hospodář. Jenomže co naplat, nařízení vyšších orgánů státní moci přikazovalo svolávat schůze třeba i ve žních, šlo-li o závažnou událost, která se dotýkala obce. Chtě nechtě se tedy obecní zástupci sešli, i když nevěděli, kam dřív skočit. 

 Starosta Jakub Chocholatý svolal schůzi obecního zastupitelstva na 6.července 1923 na druhou hodinu odpoledne do obecní úřadovny v čp. 97. Však ten dům ještě pamatujeme, stával na místě dnešního Domu s pečovatelskou službou na Štěnovickém náměstí. Tehdy ovšem vesnice neměla náměstí, ale náves. Škoda, že pojmenování nezůstalo zachováno, když místo je stále stejné. No jo, posedla nás vesnická pýcha. Tehdy před 90 lety, na začátku samého léta se ale nedalo nic dělat, než jít do schůze. Jako dneska, „ouřad“ je „ouřad“.

 A že bylo co projednávat! Schválit účty za opravu hromosvodů na škole, vyřídit pár rezignací, ale to hlavní přišlo jako blesk z čistého nebe, kterýžto blesk zprávy prolétl už před schůzí  každým stavením ve vsi. Loupež! Jeden by si řekl, taková ospale poklidná vesnice, sem tam nějaká ta výtržnost u muziky, občas kluci nepozdraví pana řídícího, párkrát do měsíce hulákají opilci do tmy, taky se stávalo, že se husy pásly místo na obecních dražkách na panském a nad tím, že se ztrácelo dříví z lesa patřícího velkostatku, už se nikdo nepozastavoval. Ale loupež, a jaká, to tu ještě nebylo. Událost nevídaná tím víc, že se týkala obecní pokladny!

Na schůzi zatím vystoupil pan starosta Chocholatý a vážným hlasem k vážné situaci sděloval:

„Jak již všem známo, byla obecní zdejší pokladna v noci z 1. na 2. července 1923 dosud neznámým pachatelem vyloupena. Ztraceno jest: 5 státních dlužních úpisů, dále se ztratily hotovosti obecních peněz  29 462,- Kč a 96 hal , hotovost živnostenské školy pokračovací 238,- Kč a 75 hal , dávka ze zábav za I. pololetí roku 1923 v sumě 1518,- Kč a 40 hal, z reprovizace 4164,-Kč a 47 hal. Celkem se ztratila hotovost ve výši 35 384,-Kč a 58 hal.“

 No to tedy bylo nadělení. Takových peněz, pětatřicet tisíc!  Kdekdo ve vsi kroutil hlavou nad hanebným činem. V hospodě se nic jiného neprobíralo, než spekulace o lupiči a obecní kase, kluci zapomněli na dozrávající třešně a okamžitě si hráli na četníky a lupiče, na leckteré štěnovické plotně se připálil oběd, protože si ženské musely přes plot sdělit nejnovější a zcela zaručené zprávy.

 Aby bylo učiněno spravedlnosti zadost, souhlasilo obecní zastupitelstvo na návrh pana starosty „…vyplatiti tomu, kdo do roka pachatele vypátrá, z obecních prostředků obnos 1000,- Kč“ . Hned druhý den po loupeži, 2. července 1923, povolal starosta Chocholatý do vsi detektivy z Plzně, aby začali pátrat po drzém lupiči. Detektivové z plzeňského policejního oddělení si byli vědomi, že je třeba jít po stopě, dokud je čerstvá, a proto tak spěchali do Štěnovic, že si najali automobil. Však to taky stálo obec pěknou část peněz. Štěnovice musely zaplatit účet za jízdu autem firmě Motyčka z Plzně 250,-Kč. I to, že detektivové přijeli autem, bylo událostí, která zahýbala vsí. Auto jako dopravní prostředek nebylo hned tak k vidění. A nejen to. Páni od policie tak chvátali na místo činu, nepochybně rychlostí kolem 50 km za hodinu, že měli na silnici mezi Útušicemi a Štěnovicemi nehodu.

 „U Outušic potkali výměnkáře Tomáše Šestáka z Voseku u Přeštic, který řídil bryčku taženou jedním koněm. Kůň se lekl auta, splašil se a utekl zpět ke Štěnovicům. Šesták se dostal pod vůz, byl kus cesty  koněm vlečen a tak zraněn, že cestou do nemocnice do Plzně zemřel.“ 

To všechno kvůli vyloupené štěnovické kase.

 Jenomže na schůzi obecního zastupitelstva 6. července se postaral starosta ještě o jedno překvapení. Sdělil pánům zastupitelům, že rezignuje na funkci  ze zdravotních důvodů. Dokonce předložil i „vysvědčení lékaře , kterým doporučuje se mu několikaměsíční klid“. To předepsal pan doktor štěnovickému starostovi už v roce 1922 a kdo by si tedy pomyslil, že starosta na základě rok starého doporučení rezignuje právě teď, když je obec v nesnázích. Leč stalo se, Chocholatý se vzdal funkce a předal ji svému „náměstkovi“ Josefu Hajšmanovi.

  Zatím detektivové pátrali, prověřovali alibi, hledali stopy násilí na vyloupené pokladně, ale kde nic tu nic. Ať se snažili sebevíc, najít nějakou stopu po násilném otevření pokladny se jim nepodařilo. Pár dní přešlapovali na místě, srovnávali výpovědi svědků, až konečně došli k závěru. Nebyl-li zámek na kase poničen a peníze byly přesto ukradeny, pokladna musela být otevřena klíčem a vyloupení neznámým pachatelem je jen předstíráno. Všechny stopy vedly, světe, div se, ke starostovi Jakubu Chocholatému. To pozdvižení na vsi, když policie starostu 8. července 1923 zatkla a předala věznici krajského soudu v Plzni. Rázem se staly Štěnovice „slavné“ v širokém dalekém okolí. Není zloděj jako zloděj.

 No jo, ale co dál? Hlava obce porušila zákon i sedmé přikázání a do voleb bylo ještě daleko. I rozhodl opět nadřízený orgán. Ještě měsíc fungovalo obecní zastupitelstvo pod vedením Josefa Hajšmana, poté bylo úřední cestou rozpuštěno a „zemskou správou politickou v Praze dne 2.srpna 1923 jmenován byl správní komisař Josef Čechura, obecní tajemník z Bolevce“. Na nového starostu a na nové zástupce obce si museli Štěnovičáci počkat tři roky. Ve volbách, konaných 29. srpna 1926, byl za starostu zvolen sociální demokrat František Racek. Člověk, jehož volba byla pro obec mimořádným přínosem. První schůze nově zvolených zástupců obce se konala 19. prosince 1926. Starosta F.Racek „vítá všechny přítomné, kteří po dlouhé době úřadování správního komisaře, téměř tři roky trvající, ku společné práci“ se sešli.

 Čas utíkal, na vyloupenou pokladnu a starostu Chocholatého se pozapomínalo a ves už zase žila jinými událostmi. Občas se sice vzpomnělo na starostův „zločin“, ale na obec se valily mnohem závažnější události a i když jejich charakter nešel zrovna proti zákonu, daly obci mnohem víc zabrat. Krize s velkou nezaměstnaností, mrazivé zimy na konci 20. let, ba i řeka Úhlava ves potrápila pořádnými záplavami, ministerstvo školství nechtělo dát souhlas ke zřízení měšťanky a v blízkém pohraničí začínala společnost hnědnout košilemi nácků. Co proti tomu byla vyloupená obecní kasa.

 Dnes se nad štěnovickou „loupeží“ před 90 lety leda pousmějeme. Vyloupení obecní kasy nehrozí, máme účet v bance, ovoce už kluci netrhají na cizím, sedí u počítačů, ostatně na zahrádce máme místo ovocných stromů plastové bazény, zbývá už jen to dříví v lese, dnes už zase v „panském“. Ale kdo by se dřel, zatopíme plynem.   Vypadá to, že ve vsi už se nekrade. Jednak není co, jednak lidi asi všechno mají, jednak jsou pohodlní, ale to  nejdůležitější: ve Štěnovicích jsme všichni dbalí zákonů a naplňujeme sedmé přikázání. Všichni a vždycky! Nebo snad ne? Aby se nám  Chocholatý shůry nechechtal.

                                                                                                      PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                       kronikářka obce

Štěnovičáci všech čtvrtí obce, spojte se!
V nadcházejícím roce spojte síly v boji proti všem rulíkům zlomocným, kteří život v obci otravují. Zapomeňme na to, že nás rozděluje délka času usazení ve vsi. Jen tak budou Štěnovice vsí, kde jsme doma.
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                  Příjemné prožití svátků 
                              vánočních, 

                hodně zdraví a spokojenosti

                            v novém roce 

                 přeje Obecní úřad Štěnovice
                                                   Pf  2013

Štěnovické listy č.12/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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