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Oznámení občanům
Výzva

V září se bude konat veřejné zasedání obecního zastupitelstva na OÚ. Přesné datum konání bude zveřejněno na plakátech a oznámeno místním rozhlasem. Štěnovičáci, přijďte v hojném počtu!
Kominík
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Pod záštitou OÚ Štěnovice budou v týdnu od 5.9. do 9.9. 2011 probíhat revize spalinových cest a čištění komínů v obci. 
Cena technické kontroly včetně revizní zprávy:    550 Kč včetně DPH

Cena vyčištění komínu:                                          165 Kč včetně DPH

 Zájemci o kominické služby kontaktujte firmu Kominictví Čermák

Telefon: 777 758 078

e-mail: petra@e-cermak.cz
Prodej slepiček
Firma Dráb bude prodávat slepičky snáškových plemen. Stáří slepiček 18- 20 týdnů, cena 138 až 148 Kč, slepičky stáří 20 týdnů 155 Kč. Prodej se uskuteční v úterý 13.9.2011 před prodejnou Jednota ve 14.40 hod.
Tanec pro zdraví a krásu
 Každé pondělí od 5. září 2011 v 17.30 se budou scházet příznivci tance v tělocvičně ZŠ. Všechny zájemce zve ZUMBA – fitness styl  inspirovaný latinsko-americkým tancem. 

Cena 60,- Kč , zájemci se mohou informovat na telefonním čísle 604 341 244 . 
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Slavnost v útulku
Občanské sdružení Kočka mezi lidmi slaví 10. výročí otevření útulku. Sdružení zve všechny milovníky zvířátek k oslavě. Je připraven pestrý program: soutěže a hry se šaškem Broňou, loutkové divadlo Špalíček, ukázky výcviku psovodů. Na zájemce čekají i kočičky, které hledají nový domov. Přijďte slavit a podpořit dobrou věc. Kočičí útulek, K Hůrce 17 – Bručná, sobota 10. září od 10.00 do 16.00.  Těší se na vás kočičky, kocouři a koťátka.

Výuka cizích jazyků ve Štěnovicích
Paní Martina Šímová vyučuje: angličtinu, němčinu, španělštinu, ruštinu. Zájemci o výuku se mohou domluvit na tel. čísle 605 780 174 , simova75@centrum.cz   .
V září jubilea oslaví
Anna Teřlová,  Čižická                                     Jan Ryjáček, Štěnovické nám.

Marie Balejová, Buková                                    Jaromír Šimr, Akátová
Václav Perger, Polní                                          Irena Kraftová, V Potocích

Marie Machovská, Liliová                                 Jan Spiller, Zahradní

Věroslava Hecová, Krátká                                 Emilie Tomšová, Čižická

Ludmila Pešková, Štěnovická                            Ing.Helena Lindaurová, Štěnovická

Alena Vargasová, Štěnovické nám.                   Jaroslav Kovář, Lipová

Karel Kuna, Čižická                                           Stanislav Suchý, Jasanová

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.   
Stalo se, ohlasy na události

Schůze
Na obecním úřadu se konalo bouřlivé veřejné zasedání týkající se problému s oplocením lomů. Kéž by na všechna veřejná zasedání přišlo vždy tolik občanů, jako tomu bylo ve středu 27. července 2011. Kéž by se občané Štěnovic zajímali i o jiné problémy ve vsi. A že těch problémů není málo, o tom jistě nikdo nepochybuje. 
 Návštěva
 Ve sborníku č. 4 o historii židovské komunity ve Štěnovicích jsme se zmínili o tom, že židovská historie v naší obci nekončí, ale pokračuje potomky a příbuznými těch, kteří tady žili do druhé světové války. I stalo se, že do Štěnovic přijela z USA paní Libuše Roubíčková s dcerou MUDr. Susan Roubíčkovou. Obě si znovu připomněly manžela a tátu Jiřího Roubíčka tím, že si ve vsi prošly místa jeho dětství a mládí. Vyřizujeme pozdravy všem, kdo si na Jirku vzpomínají. Děkují OÚ za zájem o židovskou historii v naší obci. 
Kulturní události v září
Haydnovy hudební slavnosti
Letoší již 19. ročník Haydnových hudebních slavností se bude konat ve dnech od 9.září do 17. září 2011. Zahajovací koncert se uskuteční v Dolní Lukavici v kostele sv. Petra a Pavla v 17.00. Také Štěnovice budou jedním z míst, kde zazní krásná hudba. V našem kostele sv. Prokopa se koná koncert 10. září 2011, začátek v 18.00. Vystoupí soubor In Cordis. Členové souboru se zaměřují na interpretaci hudby pro strunné nástroje 15. – 18. století. Při svých vystoupeních používá soubor kopií starých hudebních nástrojů. Soubor spolupracuje též s pěveckými interprety.
Za zábavou do Útušic

 Obecní úřad v Útušicích pořádá v pátek 16. září 2011 od 19.00 v sále restaurace Zábavný večer s Bohumilem Kleplem. Předprodej vstupenek v pátek 9.9.2011 v restauraci.

Už zase někdo volá
Jako před sto lety to je škola. Vždyť je září. No někomu to volání přijde jistě vhod jako třeba babičce a dědovi, kteří o prázdninách hlídají vnoučata. Ale zrovna vnoučatům volání školy není příliš po chuti. Co naděláme, prázdniny jsou pryč a volání školy je hodně hlasité. Nedá se nic dělat, děti zase budou navštěvovat vzdělávací ústavy a babička s dědou pár měsíců sbírat síly na další prázdniny.
 Před sto lety, ve školním roce 1905 – 1906, se sešel v září na zahajovací konferenci učitelský sbor štěnovické školy a připravoval se na práci se žáky. Pan řídící učitel Petr Sedlák vyzýval své kolegy, „by svědomitou prací přispívali k povznesení školy“. Rozvrh hodin měl být stejný jako v roce 1904, žáci měli užívat stejných sešitů i knih. Pro děti z chudých rodin už byly připraveny pomůcky, které pro ně byly předem zakoupeny. „O návštěvě kostela usneseno, by dozor k žactvu při službách Božích obstarával vždy jeden z třídních učitelů, kteří budou se o dozor  v neděli a svátky jakož ve všední dny každého týdne střídati.“ Na naší škole v té době působili čtyři vyučující a pan farář.
 V září o rok později, tedy ve školním roce 1906 – 1907, se na zahajovací učitelské konferenci probíralo jak pomoci chudým žákům. Dětem měly být ponechány staré čítanky, protože „ v obci zdejší jest mnoho dětí chudých, které nemohly by si čítanky opatřiti a vyučování potkalo by se s nezdarem“. Škola nakupovala pro žáky sešity v papírnictví paní Štikové v Plzni. Ta byla pochopitelně vděčna za výdělek a štěnovické škole také pomáhala tím, že „ mnoho papíru a sešitů každým rokem zdarma pro zdejší chudé děti věnovala“. Stejně štědrý byl i velkostatkář Šebestián Klička. Ten v září roku 1906 dokonce daroval škole 30,- K, „by zakoupila různé potřeby pro chudé dítky“.
 Jak je vidět ze starých zápisů, škola začínala v září i před více než sto lety a žáčci chtě nechtě museli vyslyšet úpěnlivé volání svého vzdělávacího ústavu a dalších deset měsíců školu navštěvovat. Tak tedy, žáčci a studenti, rychle za vědomostmi do školy i v letošním září.

                                                                                                                                           AV           

                                                                                                                                            Vichřice
 V jedné písni se zpívá, že „poručíme větru, dešti“, ale jak je nám všem známo, určitě ono poručení ještě nějakou dobu počká. Počasí si prostě dělá, co chce a lidi s tím zatím nic moc nezmohou. Důkazem toho je letošní léto. Vraťme se ale o pěkných pár desítek let zpět. Zjistíme, že ani naši předkové to neměli s počasím lehké.

 Bylo léto a svátek světce Jakuba 25. července 1929. Léto jako vymalované. Teplíčko možná až příliš, řeka U Jezu v obležení „lufťáků“ a dětí, otcové pozdvihovali sklenice štěnovického piva pěkně orosené a kolem dokola, tehdy ještě malebné vísky, se vlnily lány obilí. V sadech a na příkopech kolem cest dozrávalo ovoce a na jeho zrání  dohlížel obecní strážník, aby nenechavé kluky včas odehnal. Příjemný chládek byl snad jen v lese, který sice nebyl oplocený, ale ten, kdo chtěl jít do lesa sbírat borůvky, musel mít jakousi „propustku“ z velkostatku. Tedy jedním slovem letní idyla. I zdálo se, že parný den vystřídá vlahý letní podvečer a ten že dospěje až k sametové tmě s oblohou posetou hvězdami.
 A už jsme zase u počasí a jeho rozmarů. Před pátou hodinou odpolední začalo nebe nad obcí ztrácet na blankytu a něžně bílé beránky začaly tmavnout. Od západu obloha potemněla a vypadalo to na pěknou bouřku. A taky ano. V dokumentech je zapsáno, že pořádná mela začala v půl šesté a trvala všeho všudy deset minut, ale spoušť, kterou po těch deseti minutách bouře zanechala, nepamatovali ani nejstarší občané Štěnovic. Vítr síly vichřice, přívaly vody a do toho pořádné krupobití. Nekonečných deset minut, v nichž příroda zase ukázala, co umí.
 V letním podvečeru dne 25. července 1929 rozhodně nepomýšleli Štěnovičáci na odpočinek po parném dni. Po bouřce se jim ukázal téměř dokonaný obraz zkázy všeho, co stálo vichřici v cestě.

 „Obilí bylo v pravém slova smyslu vymláceno, řepa a brambory roztlučeny, nezralé ovoce sraženo na zem a které nesraženo, bylo potlučeno.“ Stejně smutný pohled byl i na lesy patřící velkostatku. Vichřice lámala vzrostlé smrky a borovice doslova jako sirky. Polámané a vyvrácené stromy  ležely ve směru vichřice. Ty stromy, které nebyly vyvrácené nebo v půli zlomené, měly polámané větve. Lesník Antonín Veltrubský „stár 65 roků nepamatoval po dobu své služby tak mocné řádění a běsnění přírodních živlů“. Nejvíce byla zasažena ta část lesa, která se nacházela u dnešní fořtovny, to je za Novým Dvorem. 
 I ve vsi počítali občané Štěnovic škody napáchané vichřicí. Nebylo zahrady, kde by nebyly polámané větve stromů a doslova „očesané“ ovoce. V mnohých chalupách byla vytlučena okna, ba i kus střechy někde chybělo. 

 Prudký příval vody se hnal s Malince dolů k řece, hrnul před sebou vše, co se mu postavilo do cesty. Kalný proud řeky Úhlavy odnášel kusy dřeva, zbytky sena, v ohybech toku podemílal břehy.
 Bylo po bouři a bylo i po sladce letním rozjímání. S lítostí se občané Štěnovic dívali na dílo zkázy. Pár dní po řádění vichřice, 28. července 1929, vyšla do polí komise tvořená zástupci obecního zastupitelstva, aby spočítala „škody na polích a kulturách“. Obecní radní si byli vědomi své úřední povinnosti být na místech, která přírodní živel poznamenal, ať už to byla pole, les nebo náves. Jen tak mohli posoudit důsledky vichřice. Obecní radní zjistili, že nejvíce škod bylo způsobeno u Nového Dvora a také na polích podél obou stran okresní silnice směrem k Čižicům. Téměř ze 100% bylo zničeno jarní obilí, na ozimech žita a pšenice vznikla škoda 70%.

 V prosinci 1929 podával velkostatek ve Štěnovicích souhrnné informace Správě fondu při Zemědělské radě v Praze. Tehdejší majitelé velkostatku, vdova po Josefu Vykoukalovi Berta Vykoukalová a její synové Jaroslav a Karel, žádali „ o náhradu daně pozemkové za škody, které utrpěli na sklizni krupobitím dne 25. července 1929“. Ve zprávě velkostatek uváděl např., že místo 470 q pšenice bylo sklizeno jen 340 q, místo 1280 q ječmene se sklidilo 630 q, brambor se mělo sklidit 5145 q, ale velkostatek jich sklidil 4326 q.  Celková hodnota sklizně všech druhů obilovin, řepy, cukrovky, brambor, ale také hodnota slámy, jetelovin a ovoce činila 581 568,- Kč, ale původní předpoklad byl 861 463,- Kč. Rozdíl v zisku, jak je vidět, byl značný, a proto žádost o náhradu daně.

 Stejně ovšem dopadli i ti méně majetní ve vsi. Navíc pohroma přišla v době, kdy začala velká hospodářská krize. Dnes už dávno nevíme, co tehdy naši předkové v červenci roku 1929 prožívali.  Jen pár zápisů je svědectvím o tom, že matka Příroda má stále před námi náskok a hned tak jí nikdo neporučí. Bohužel má dnes člověk takový způsob života a takové prostředky, které přírodu ničí. Příroda nám to všem ale vrátí. I ve Štěnovicích.
                                                                                                        PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                        kronikářka obce

Před sto lety
 Psal se rok 1911, byl srpen a ve Štěnovicích měli starosti. Ty byly vždycky a určitě budou dál, řeknou si mnozí. Jen před sto lety měli Štěnovičáci trochu jiné starosti, nežli máme ve vsi dnes. Kdepak problémy s oplocením lomů nebo nedostatkem míst pro děti v mateřské škole. Ve Štěnovicích měli v srpnu 1911 zamotanou hlavu úplně jinými starostmi. Jakými? Takovými, nad kterými by asi mnohý dnešní občan  nevěřícně povzdechl. Myši, myšky, myšičky. Jo, jo hlodavci to byli a pánům na obci nedali spát. Takový štěnovický radní padl večer do postele, zavřel oči, přetáhl si kanafasovou duchnu přes utrápenou hlavu a začal počítat ovečky, aby usnul. Ale místo oveček mu běhaly hlavou myšky. Potvory šedivé se přemnožily, na polích a ve stodolách si nacpaly bříška a ještě si stačily shromažďovat zásoby na zimu. Žádný krysař z Hammeln nebyl nablízku, pastičky a jiné nástrahy nepomáhaly a sedláci na myšky – šedivky byli krátcí. No a obecní radní z toho měli bezesné noci. 
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 I sešlo se obecní zastupitelstvo, aby zjednalo pořádek v tom myším chaosu. Všem bylo jasné, že chtějí-li se myší zbavit, budou muset platit. Starosti a problémy se totiž obvykle povedou odstranit právě zlatkami. Stejně jako myšiček bylo ve vsi i  plno dětí, pro které i krejcar byl ohromným jměním. Řekli sobě páni štěnovičtí zastupitelé, že by bylo dobré dát dohromady děti a krejcary a myšky. A tak se taky stalo. Na schůzi obecního zastupitelstva pan starosta Jan Hajšman sdělil, že: „…na obecní úřad donášejí děti nachytané myši a za každé dvě že vyplácí se jim z obecní pokladny po jednom haléři. Přítomní schvalují tento způsob hubení myší. Usneseno, aby veřejně bylo vybídnuto občanstvo k hojnému chytání těchto škůdců a aby i nadále obec zdejší vyplácela po jednom haléři za každé dvě myši.“
 Když se zaplatí, je hned po starostech. Páni zastupitelé počítali myšky, které na obecní úřad nosily děti a pokladník vyplácel haléře. Zdali se podařilo zlikvidovat všechny myšky nebo obecní kasu, o tom není v zápisech schůze ani zmínka. 

 To dnešní doba je v hubení hlodavců vynalézavější. Místo obilí na polích postavíme haly skladů, fotovoltaické elektrárny, sídliště a parkoviště a rázem se myška stane ohroženým přírodním druhem. Možná už to brzo dopadne tak, že budeme platit za to, aby myšky ve volné přírodě přežily, zbude-li ještě nějaký prostor nesoucí označení příroda.

                                                                                                PhDr. Alena Vlčková

 Štěnovické listy č.9/2011 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.                   
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