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č. 4 duben  2012
Oznámení občanům
Rodáci, rodáci, rodáci /ročníky * 1921 -1941/

Letos v září se zase sejdeme. Nežli budou odeslány dopisy s pozváním, prosíme místní o případnou informaci. Víte-li o někom z našich přespolních rodáků, že už není mezi námi, informujte,  prosím, pana Josefa Janouška nebo kronikářku paní Alenu Vlčkovou. 
Člověk v tísni :  V těžké životní situaci je organizace Člověk v tísni připravena  pomoci všem, kteří se na ni obrátí. Regionální pracoviště je v Přešticích na adrese  Hlávkova 30. Před návštěvou je nutno se předem objednat: telefon 739 320 231, e-mail alena.sedlackova@clovekvtisni.cz  .

Přísný zákaz
Upozorňujeme důrazně všechny občany, že je zakázáno vypalovat suchou trávu na zahradách nebo kdekoli jinde v přírodě, mohlo by dojít k požáru! Veškerý zahradní odpad patří do sběrného dvora!
Veřejné čtení Bible

Oznamujeme všem milovníkům dobré literatury, že ve středu 4. dubna budeme společně číst z knihy knih, z Bible. Akce bude probíhat v obřadní síni Obecního úřadu ve Štěnovicích od 15:00 do 17:30 hodin v rámci Celonárodního čtení Bible (www.ctenibible.cz). Připraveny budou také ukázky různých překladů Bible, texty v původních jazycích a knihy k tomuto tématu ze štěnovické knihovny. Touto akcí chtějí křesťané v naší zemi připomenout smysl Velikonoc a upozornit na Bibli jako naše společné kulturní a duchovní dědictví. Přijďte si i Vy přečíst svůj kousek. Srdečně zve Evangelická církev metodistická (www.umc.cz/lochotin).                                                           Ing.Jiří Martan
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Bonsai Merklín 2012
Již 9. ročník výstavy bonsají a suiseki od pěstitelů a sběratelů v České republice se koná v Merklíně u Přeštic. Výstava je otevřena v merklínském zámku ve dnech 19. a 20. května vždy od 9.00 do 18.00. Součástí výstavy bude bohatý doprovodný program. 
Učitelé a žáci se těší z nových počítačů.
ZŠ Štěnovice se zapojila do výzvy MŠMT „Peněžní prostředky Evropské unie a státního rozpočtu určené v rámci operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost na prioritní osu Počáteční vzdělávání.“ 

Získala dotaci ve výši 1667400,- Kč. Z toho 1417102,15 z ESF a 250076,85 ze státního rozpočtu. Dotace byla podmíněna vytvořením výukových programů učiteli školy ve výši jedné třetiny dotace. Pak mohla ve dvou etapách výběrovým řízením vybavit obě učebny informatiky novými počítači. 

Celý projekt byl prověřen a zkontrolován NKÚ od 14.10.2011 do 8.2.2012 a 9.3.2012 také MŠMT ČR. 

Kontroly NKÚ ani MŠMT nezjistily nedostatky. 
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V dubnu jubilea oslaví
Vlasta Nosková,   Farní                                Jiří Schut,  V Potocích

Günter Šporer,  Buková                                Jaroslava Šloufová,  Farní

Václav Rataj,  Jetelová                                 Jarmila Berková,  Štěnovické nám.

Miloslava Tupá,  Buková                             Miroslava Pavlíková,  Ke Mlýnu

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti. 
Kulturní události v dubnu
Za kulturou k sousedům

Obecní úřad Útušice zve na zábavný pořad vtipného cestovatelského charakteru Všude dobře – tak co doma, který uvádí populární Tomio Okamura.

Přijďte se pobavit i poučit do sálu útušické restaurace v pátek 13. dubna v 19.00hodin.

Předprodej vstupenek v pátek 6. dubna od 17.00 do 19.00 v restauraci v Útušicích.

Děti, čeká na vás pohádka
Zveme vás na veselou pohádku Bublifuk, kterou nastudoval divadelní spolek Jezírko. Pohádka začíná v sobotu 14. dubna ve 13.00 v sále útušické restaurace.

Co nového připravujeme v dubnu  v kulturní komisi  OÚ?

Březen se přehoupl do jarních dnů plných slunce  a nechal za sebou sezónu plesů. Všem,  kteří pomohli s přípravou obecního plesu,  ale i těm , kteří přišli a dobře se bavili , patří dík. Pan Matějka s tanečním orchestrem  hrál pěkně  od podlahy . 

V dubnu připravujeme každoroční  výlet našich seniorů. Tentokrát  vyrazíme v sobotu  28. dubna.  Naším cílem bude nejdříve „ Liqui B“ Zámecký ovocný lihovar Blatná , s.r.o.  . Potom si prohlédneme zámek v Blatné, projdeme se i  krásným parkem plným pasoucích se daňků.  Na zpáteční cestě  se zastavíme v zámku  ve Lnářích. Samozřejmě budeme mít i čas posedět  při obědě v Blatenské restauraci. V restauraci bude připraveno jednotné menu z hovězí polévky a přírodního kuřecího plátku s bramborem. Kdo bude mít zájem o rybu (kapr,…),nechť dá vědět aspoň týden před výletem.

Odjezd bude v sobotu 28.4. v 7.30. Předpokládaný návrat okolo 17.00.

Zájemci (či jakékoliv informace) se mohou hlásit telefonicky večer: 377916348.

Nebo vhodit lístek do schránky Albrecht,  Čižická  458. 

Nebo mailem : michalbrecht@seznam.cz.

Za KK OÚ  zdraví J.Albrecht (
Myslivecké publikační poklady
 Jistě jedním z nejstarších spolků v Čechách je společenství myslivců. Překvapení samozřejmě  není na místě. Vezmou-li se v potaz všechny argumenty z pohledu historického a zeměpisného, připomenou-li se kdysi krásné lesy a obory a vůbec krajinné prostředí prospívající zvěři a ptactvu, pak není divu, že tradice myslivecká je u nás velmi dlouhá a bohatá. Skoro by se dalo říci, co Čech, to myslivec, ale když už ne myslivec, fořt či hajný, lovec, lesák nebo lesník, tak alespoň milovník přírody se vším, co k takové lásce patří. Snadno si můžeme představit, co takový zájem přinese člověku zkušeností a zážitků.  Sdělení toho, co myslivci zažili v lese, poznatky o zvěři a ptactvu, o zbraních a střelivu, zkušenosti s loveckými psy, to vše si milovníci myslivosti nechtěli a nechtějí nechat sobecky jen pro sebe. No a jsme u podstaty našeho krátkého zamyšlení. 
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 Všechny dlouholeté zkušenosti, zážitky, všechny praktické rady a pokyny musí vejít ve známost skrze dílo uveřejněné tiskem.  I vydávaly se už dávno před sto lety různé periodické publikace zaměřené na myslivost. Takovým byl i Lovecký obzor vydávaný Josefem V. Rozmarou. Podtitul časopisu přesně sděluje, co je jeho obsahem: Ústřední odborný časopis věnovaný českým myslivcům, přátelům lovectví a veškeré myslivosti. Dokonce i pro laika je velmi zajímavé procházet třeba patnáctým ročníkem Loveckého obzoru z roku 1912. Časopis Rozmarův přinášel nepřeberné množství důležitých rad vzešlých z myslivecké praxe, ale jsou zde zastoupeny i texty povídek, příběhů, krátkých anekdot, všechno je  pochopitelně zaměřeno k tématu myslivectví. Časopis měl být přitažlivý nejen pro nadšence myslivosti, ale i pro širší veřejnost. Navíc byly v každém čísle Loveckého obzoru i dobové fotografie a nespočet ilustrací. Nakladatelství Rozmarova Loveckého obzoru sídlilo v Praze na Vinohradech a kromě samotného časopisu  existovala při nakladatelství i edice Knihovna Loveckého obzoru. Ta vydávala samostatné spisy k jednotlivým mysliveckým tématům. Tak např. v Knihovně byla vydána Rukověť lovecká, Chov a výcvik loveckých psů nebo také Vábnice a upotřebení jich na lovu.

  Zájmy spojené s lesem vedly vydavatele Rozmaru i k časopisu s názvem Háj. Vycházel jedenkrát měsíčně a byl více orientován na lesnictví, jak upozorňoval podtitul: Ústřední časopis pro lesnictví, myslivost a vědy přírodní. 
 Dalším významným časopisem  byl Štětkův odborný čtrnáctideník Myslivost s podtitulem Ústřední odborný časopis pro myslivost, kynologii a rybářství. Majitelem, vydavatelem a zároveň i odpovědným redaktorem byl Ludvík Štětka. Časopis ovšem pod názvem Myslivost začal vycházet až od července 1932. V tomto roce totiž zemřel spolumajitel a vydavatel Ludvíka Štětky jeho bratr František Štětka. Bratři Štětkové vydávali před červencem 1932 několik časopisů s mysliveckou orientací. Byly to měsíčníky: Česká Myslivost, Myslivecké Besídky, Listy Lovecké, Myslivec. Všechny tyto časopisy přešly po smrti Františka Štětky pod jednotný název Myslivost.

 Přímým pokračovatelem časopisu Myslivost, vydávaného Ludvíkem Štětkou, ba dokonce ještě starší České Myslivosti bratří Štětků, je dnešní časopis Myslivost. K dnešní Myslivosti jsou připojeny i přílohy zaměřené podrobněji na konkrétní myslivecká témata.  Myslivecká periodika dneška jsou z hlediska technických a vydavatelských možností jistě kvalitnější. Přesto jejich odborný obsah má mnoho společného s mysliveckými časopisy vydávanými před sto lety. Především je to hluboký odborný zájem o vše, co je s myslivectvím spojováno, ale hlavně lásku k přírodě.

 A co sdělit na závěr. Dostat se  k dnešním časopisům zaměřeným na myslivost není problém. Ale sežeňte Rozmarovy Lovecké obzory  vydané na začátku minulého století nebo třeba Českou Myslivost bratří  Štětků. Tedy leckde ve státních vědeckých knihovnách bychom možná tyto časopisy objevili. Ale ve Štěnovicích?  Naštěstí je ve vsi dost nadšenců, které zajímá myslivost i v její historii. Jedním z nich je pan Zdeněk Trojan a ten vlastní skutečné poklady historických mysliveckých publikací.. I laici v oboru mysliveckém s obdivem listují zažloutlými stránkami Loveckých obzorů z roku 1912 nebo Českou Myslivostí bratří Štětků. Jedná se totiž vskutku o poklady písemnictví, nikoliv tedy pouze o cenné historické informace z oboru mysliveckého.

                                                                                                                 PhDr.Alena Vlčková

Lesní přístřeší
 Lesa ubývá. S lesem mizí i zvěř, která k němu patří. Na zajíce, srnky, koroptve a bažanty volně pobíhající po lese můžeme pomalu zapomenout. Chceme-li je vidět, nezbývá než jet do ZOO. Čeho všeho špatného v souvislosti s lesem naopak přibývá, nebudeme zrovna teď připomínat, protože bychom z lítosti a z rozčilení mohli dojít k úhoně na zdraví.

 K lesu také patřily drobné stavby, které už, jak jinak, také v našem lese ani v oboře nenajdeme.

 Lesní plochy bývaly v majetku štěnovického panství a od 19. století v majetku velkostatku. Protože les přinášel majitelům nemalé zisky, bývalo o něj vždy velmi dobře postaráno. Nebyl ovšem využíván jen k těžbě dřeva a lovu zvěře. Víc než přínosu hmotného by si měl člověk vážit toho, že les patří do naší krajiny, zušlechťuje ji, poskytuje lidem jakési zázemí pro citové a smyslové vnímání. I toho si byli majitelé lesa vědomi. Pochopitelně přístup do lesa býval nějakým způsobem řízen, ale zvláště v době meziválečné nebyl striktně zakázán. Majitelé našeho lesa vždy zaměstnávali hajného a fořta, v lese pracovali dělníci těžící dřevo, při honech vypomáhali honci ze vsi. Lesní zaměstnance dodnes připomíná stále obydlená fořtovna a půl vsi jistě vzpomene na zbouranou hájovnu. Ta stávala vlevo při cestě za jezírkem. Co jen se ve štěnovické hájovně a fořtovně vystřídalo  hajných a fořtů! Zatímco obě stavby sloužily k trvalému bydlení, měli jsme v lese a v oboře ještě další dvě dřevěná stavení. Spíš by se hodilo označení přístřeší, protože o nějakém bydlení v nich nemohla být řeč. Účelem takového přístřeší bývalo poskytnout útočiště před nepřízní počasí, setkávali se tady myslivci a honci při honech nebo byla přístřeší jen cílem delší procházky pro milovníky lesa.

  Kdo by ve Štěnovicích neznal Chaloupku. Dodnes se místo, kde stávala, nazývá U Chaloupky. Jak milá a názvově všeobsáhlá charakteristika drobné lesní stavby. K Chaloupce se vyráželo často na rodinné vycházky, školní děti se těšily na den, kdy je pan učitel vzal v rámci výuky do přírody. Krátké školní výlety k Chaloupce byly obvykle zdokumentovány společnou fotografií a zapsány do školní kroniky.  Těžko se podaří zjistit, kdy byla Chaloupka postavena, ale víme s jistotou, že už stávala v dobách před 1. světovou válkou, protože se zachovala dobová fotografie chlapců – odvedenců na frontu, kteří se u štěnovické Chaloupky loučili, než odešli do války. Vztah k Chaloupce se změnil po 2. světové válce, když les se vším, co k němu patřilo, přešel do vlastnictví státu. Naši Chaloupku stále využívali myslivci, scházeli se u ní při honech a chodilo se k ní stále na procházku. Chaloupka byla původně sroubena z kulatiny, její vnější stěny byly pobity kůrou. Někdy v 60. letech bylo třeba Chaloupku opravit, protože kůra opadávala. A tak se vnější stěny Chaloupky omítly, ale to právě přivodilo definitivní rozpad stavení, protože začalo hodně vlhnout. Nakonec vlhkost přivodila  zborcení stěn. Ruiny Chaloupky byly tedy v polovině let 70. odstraněny a na místě Chaloupky byl zbudován velký krmelec. Ale i dnes se ještě leckdo vydá na procházku k Chaloupce, i když už ji nenajde.

  To srub v oboře nebyl určitě tak známý jako Chaloupka. Jak by také byl, vždyť obora byla celá oplocena a ještě dnešní šedesátníci si pamatují, že v dětství lezli do obory skrze otvory po plaňkách vytrhaných z plotu. Srub v oboře byl postaven na krásném místě. Vysoko nad pravým břehem Úhlavy, na plochém prostoru malé mýtinky mezi staletými duby se otevíral široký pohled na nádhernou louku se zámkem na obzoru. Byl to jen nevelký dřevěný přístřešek, kam se lovečtí hosté velkostatku scházeli na občerstvení.  Celý byl srouben z klád nahrubo opracovaných. Čelní stěna srubu obrácena k západu byla téměř celá otevřená, jen po stranách v šíři jednoho metru vzhůru ke střeše vyplňovaly plochu kulaté trámy. Štít čelní stěny srubu z masivních dubových prken byl zasazen do silného příčně položeného trámu, který také spojoval obě postranní stěny. Trám byl po celé délce zdoben vyřezáváním. Zadní stěna srubu byla plná,  každá z postranních stěn měla dvě malá okénka zvenku zdobena vyřezáváním jako čelní trám. Šindelová sedlová střecha kryla celý prostor srubu. Před vchodem do srubu se po celé jeho délce vybudovala malá kamenná teráska ohražená zábradlím z březového dřeva. Právě odtud byl pohled k zámku nejhezčí. Zbytky srubu vydržely až do 60. let minulého století. Pak vzaly za své a bohužel skončily v kamnech nějakého nenechavce. Ale ještě i dnes lze objevit stopy půdorysu po kdysi krásném srubu.

 Co zbývá dodat? Snad jen to, že by bylo jistě milejší, kdyby místo vzpomínání na Chaloupku a na srub v oboře obě stavby ještě stály. Kdo ví, třeba se jednou ve vsi pár lidí domluví a zase je postaví.

                                                                                                            PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                             kronikářka obce
Štěnovické listy č.4/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.               
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