ŠTĚNOVICKÁ  HISTORIE             ŘÍJEN  2015                             
Nestárnoucí  junácké  ideály
  Léto roku 1945. Jak moc bylo krásné. Nejen sluncem, vlnami klasů dozrávajícího obilí, stříbřitě lesklou hladinou řeky Úhlavy a proteplenými večery, jimiž se táhla vůně mateřídoušky. Nade všechnu krásu léta toho roku bylo ovšem vědomí svobody, míru a s trochou nadsázky i vědomí všeobjímající lásky ke všemu a ke všem, protože právě skončila válka. Jistě tento historický fakt jen zdůraznil velikost krásy i malých věcí, každodenních zážitků, ba i obyčejné události se mnohdy prožívaly jako velký svátek, protože už lidé nesoustřeďovali svou pozornost na válku. V tomto radostném ovzduší se pochopitelně rodily ideály spravedlnosti, obětavosti, cti a povinnosti pomáhat všude tam, kde bylo potřeba. Junácké hnutí ve Štěnovicích vycházelo v době svého vzniku před 70. lety  z takovýchto ideálů.
 Ke skautským ideálům a k jejich naplňování se mohli mladí přihlásit až po válce.Se vznikem protektorátu byly  organizace zakázány a mnozí ze skautského hnutí byli pronásledováni, vězněni, trpěli v koncentračních táborech za protifašistickou činnost. Skupina Junáka byla ale v naší vsi založena až v červnu 1945. Byla to událost v historii obce zcela mimořádná. Sedm mladých kluků si ještě za války založilo skupinu s názvem Hoši statečných srdcí. A právě

těchto „sedm statečných“ tvořilo základ budoucí junácké organizace. Není pochyb o tom, že kluci, kterými byli Standa Hofhans, Jindra Terč, Jaromír Mašek, Pepík Kuneš, Zdeněk Žilinský a Pepík Kovář, tedy není pochyb, že byli ovlivněni statečnými a čestnými hrdiny románů Karla Maye, Jaroslava Foglara, J.F.Coopera či Zane Greye. Romány, v nichž vždy bylo zlo překonáno obětavostí a statečností , ovlivnily zcela jistě mladou chlapeckou duši. Jak jen je nádherné nezištně pomáhat slabým, ctít spravedlnost, vzít na sebe díl starostí druhých. Kdy jindy, než zrovna v době poválečného chaosu a budovatelského nadšení bylo třeba přihlásit se k těmto ideálům.
 Po poradě s plzeňskou organizací mohlo být ve Štěnovicích založeno Středisko Junáka. Podmínkou ovšem bylo, že se k organizaci přihlásí alespoň 30 členů. Sotva se v červnu 1945 roznesla po vsi zpráva o možnosti založení junácké organizace, hned se začali k sedmi klukům přidávat další. Netrvalo dlouho, přidala se i děvčata a na konci léta už bylo organizováno více než 70 členů. Všichni si byli vědomi toho, že existence junácké organizace záleží jen na nich samotných. Každý přispíval svou prací, nápady a zkušenostmi k tomu, aby mohli společně naplňovat ideály junáckého slibu, který je zavazoval milovat vlast a být vždy připraven pomáhat bližním. Středisko Junáka ve Štěnovicích se dělilo na oddíly Káňat, Vlčat a děvčata měla oddíl Světlušek. V jednotlivých oddílech byly vytvořeny družiny Vlků, Jelenů, Jestřábů, Bobrů,Tygrů a Veverek. Ke štěnovické organizaci se na podzim roku 1946 ještě přidali i junáci z Útušic . 
 Ve vedení štěnovické junácké organizace pracovali : Miroslav Hofhans, Josef Hajšman, Stanislav Hofhans, Jaromír Mašek, Josef Trojan, Marie Chourová, provdaná Slavíková, Anna Majerová, provdaná Světlíková , Věněk Chromec.  Protože se mladí potřebovali někde scházet, vybudovali si junáckou klubovnu v čp. 104, v bývalém krámku paní Reginy Roubíčkové. Její krámek zůstal opuštěn, protože paní Roubíčková byla jednou z obětí války, zahynula v Osvětimi. V klubovně se junáci scházeli, aby se domluvili na společných brigádách, plánovali výlety, besídky a oslavy nejen pro sebe, ale pro celou obec. Konaly se tady přípravy na letní tábory. V organizaci se vzorně vedla kronika, jejíž tři knihy se nám naštěstí zachovaly. Junáci měli i razítko štěnovické junácké organizace s typickou skautskou lilií. Každý oddíl a každá družina měly svůj pokřik, všichni pak se oblékali do junáckých stejnokrojů, které oblékali zvláště při slavnostních příležitostech. Život štěnovické junácké organizace zůstal zdokumentován na mnoha zajímavých fotografiích. Jak bylo zvykem, členové organizace měli i své skautské přezdívky. Do dnešních dnů se nám jich pár podařilo zjistit, někdy dokonce i to, komu přezdívka patřila: Unkas – Standa Hofhans, Pepča – Josef Hajšman, Kanonýr – Miloslav Ebenstreit, Pardál – Jindra Terč, Floček – Miloslav Kuneš, Junka – Anna Majerová. Z dalších přezdívek jsou uvedeny: Pirát, Akala, Grizzly, Kum, Velký Špaček, Malý Špaček, Voříšek, Voloďa. 
 Ve štěnovické junácké kronice je zapsán hned na jejích prvních stránkách junácký zákon, kterým se členové organizace řídili. Zápisy kroniky vypovídají o tom, že vše, co mladí lidé konali, vycházelo vždy z junáckého zákona. Slova zákona nezůstala prázdnou frází, ale byla naplňována konkrétními skutky.

 Junácký zákon : „ Junák je pravdomluvný, věrný a oddaný, je prospěšný a pomáhá jiným, junák je přítelem všech lidí dobré vůle a bratrem každého junáka. Junák je vždy zdvořilý, ochraňuje přírodu a cenné výtvory lidí. Je poslušný svých rodičů a představených Junáka. Neztrácí veselou mysl, je spořivý, čistý ve slovech, v myšlení i skutcích.“

 Členové junácké organizace ve Štěnovicích se naposledy sešli na valné hromadě v lednu 1950. Brzy poté byl Junák nucen ukončit svou činnost. Únor 1948 se postaral o to, aby v naší společnosti došlo k takovým zásadním změnám, které nepřipouštěly existenci tak svobodomyslné organizace, kterou Junák bezesporu byl. Byť je tomu už 70 let, co se ve Štěnovicích zrodila junácká organizace a byť byla po necelých pěti letech rozpuštěna, její ideály neztratily nic ze své hodnoty. Jen už není nikdo, kdo by je u nás ve vsi přijal za své životní krédo a pokusil se je opět naplňovat.

                                                                                      PhDr.Alena Vlčková, kronikářka obce
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V posledním říjnovém týdnu bude v obřadní síni OÚ otevřena výstava o štěnovické junácké organizaci.   AV
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