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č. 11  listopad   2012
Oznámení občanům 
Výzva – oznamujeme všem občanům Štěnovic, že se koná veřejné zasedání obecního zastupitelstva. Začátek zasedání je v 18.00 v obřadní síni OÚ ve středu 7. listopadu 2012.  

Nabídka zaměstnání  -  mezinárodní společnost Maurice Ward and Co. hledá pro svou nově postavenou halu ve Štěnovicích, Dobřanská 665 /Prologis/ -údržbáře . Požadujeme manuální zručnost a všestrannost, výhodou je prokazatelná praxe v oboru údržby, samostatnost a pečlivost. V případě zájmu zašlete svůj životopis na: katerina.singrova@mauriceward.com  .
Důležité upozornění!!!

Ti, kteří ještě neuhradili na OÚ poplatek za hrobové místo na štěnovickém hřbitově, by měli  zaplatit do konce kalendářního roku 2012. Nebude-li finanční částka vyrovnána, vystavuje se nájemce hrobového místa tomu, že zaplatí pokutu nebo bude hrobové místo dotyčnému dlužníkovi zrušeno. Seznam dlužníků bude zveřejněn.
Mnozí majitelé psů dosud neuhradili poplatek za svého čtyřnohého miláčka. Vyzýváme „pejskaře“, aby okamžitě za psa zaplatili do konce prosince 2012 !
Prosba 

Chystá se další sborník o štěnovické historii, tentokrát o období 2. světové války. Obracíme se na občany Štěnovic s prosbou o zapůjčení dobových materiálů, jako jsou fotografie / osobní, z různých veřejných nebo i rodinných událostí, fotky obce/, korespondence totálně nasazených, úřední korespondence /příkazy, oznámení…/, vysvědčení, výuční listy, pracovní knížky a další dokumenty. Ze zapůjčených materiálů budou udělány kopie a vše bude vráceno v pořádku. Předem děkujeme.
V listopadu jubilea oslaví
Anna Šťovíčková,   Krátká                                Zdeněk Rádl,   Jasanová

Jaroslav Kalat,   Lipová                                     Libuše Cinková,   Jasanová

Jitka Nohovcová,   Habrová                              Margita Krejčová,   Buková

Jindřiška Šimrová,   Akátová                            Václav Volín,   Štěnovické nám.

Vlasta Kašparová,   Akátová                             Ladislav Lavrikov,   Habrová

Ludmila Doubková,   Šeříková

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
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Moderní výuka ve štěnovické škole

 Základní škola ve Štěnovicích se již několik let snaží o modernizaci výuky. Škola již vlastní několik interaktivních tabulí, které výuku oživí o velmi zajímavé informace, prezentace apod. Děti mají tuto výuku velmi rády a veškeré novinky vítají. 
 V letošním školním roce dostala naše škola nabídku nakladatelství Fraus zúčastnit se pilotního projektu Flexibook 1:1 a zařadit se tak mezi několik vybraných škol v republice. Hlavním cílem projektu je vyzkoušet výuku odpovídající současnému pedagogickému a didaktickému poznání ve třídě, ve které má každý žák k dispozici tablet pro výuku ve škole i pro domácí přípravu. Tablet plně nahradí učebnici pro předměty matematika, fyzika a angličtina. Tištěné učebnice žáci vybrané třídy odevzdají na začátku listopadu a od té doby budou pracovat pouze podle elektronických učebnic v iPadech.
 V rámci tohoto projektu bude ředitel školy prezentovat naši školu na slavnostním zahájení projektu Flexibook 1.1, doposud největšího projektu digitální výuky v podmínkách českého školství. Setkání se uskuteční 1.11.2012 v Praze. Předcházet mu bude tisková konference, na kterou jsou pozváni i odpovědní politici, včetně zástupců ministerstva školství.

                                                                                                   Mgr. Lenka Kašparová

Poděkování
Děkujeme všem občanů Štěnovic, kteří darovali mnoho užitečných věcí na humanitární  sbírku  Diakonie Broumov. Vše, co jste přinesli, pomůže potřebným lidem. Velké poděkování si zaslouží i organizátorky sbírky, členky Českého svazu žen ve Štěnovicích.

                                                                                                                               OÚ

Památník Terezín
 Ředitelství Národní kulturní památky Památník Terezín zaslalo poděkování OÚ za zpracování a publikování židovské historie ve Štěnovicích ve sborníku a za vybudování pomníku židovským spoluobčanům.
V lese
Pro unavené procházkáře, turisty i sportovce je připraveno odpočinkové zastavení. Na lesní křižovatce U šesti dubů stojí už pár měsíců nový stůl se dvěma lavicemi. Přírodní nábytek je zhotoven z pořádného masivu, aby vydržel nálady počasí, doufejme, že vydrží být tak pěkný hodně dlouho, nebude-li ovšem záměrně poničen lidmi. Srnky, divočáci nebo veverky nemají o stůl s lavicemi zájem.
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Kulturní události, zábavy a oslavy v listopadu

Svatý Hubert, patron všech myslivců, bude opět oslavován při myslivecké Hubertské zábavě. Štěnovičtí myslivci zvou všechny příznivce a milovníky přírody do Lidového domu ve Štěnovicích. V sobotu 10. listopadu 2012 od 20.00 začíná pořádné myslivecké halali. Hraje skupina Asfalt. Štěnovičáci, přijďte v hojném počtu, bude veselo až do rána bílého.
Rozsviťte lampióny… Tradiční lampiónový průvod pro děti pořádá Sbor dobrovolných hasičů ve Štěnovicích.  Sraz všech dětí a jejich doprovodu je v sobotu 17. listopadu 2012 na Štěnovickém náněstí v 17.00. Rozsvítíme lampióny a projdeme ztemnělou vsí až ke mlýnu pod Liďák. Tam už bude pro děti připraveno buřtíkové pohoštění. Lampioňák bude zakončen ohňostrojem. Pokud s vámi půjdou i vaši pejskové, držte je na vodítku!
Za zábavou do Útušic

Vánoční pořad „Od koledy do Nového roku“ se letos uskuteční v netradiční den i termín  a to v pondělí 3.12.2012. Vše jsme museli přizpůsobit časovým možnostem fotbalisty Pavla Horvátha. Tradiční zůstává začátek  v 19.00 a také průvodce pořadu Petr Jančařík. Dalšími hosty večera jsou herečka Zorka Kostková a muzikant Milan Benedikt Karpíšek. 
Předprodej vstupenek je již v pátek 23.11.2012 od 17.00 do19.00 v restauraci v Útušicích. Vstupné v předprodeji 120,-Kč , na místě 140,-Kč.

                                                                                   Za OÚ Útušice zve Anna Kocourková

Cvičiště
 Ještě pořád je tady, i když zbývá z kdysi krásného místa jen rozpadávající se halda kamení a pár posmutnělých košatých lip. Ale tak zajímavou historii na nevelkém prostoru najdeme jen na několika málo místech ve vsi.

 Plácek skoro v lese, na stráni obrácené k severu. Odjakživa se o dnešním starém cvičišti mluvilo jako o místě, kde prý kdysi v dávné historii obce býval křesťanský hřbitov. Snad je to pravda. Jediným potvrzením tohoto sdělení je ovšem jen označení prostoru jakožto hřbitova na starých mapách. Byl-li zde hřbitov, lze s jistotou říci, že na konci 18. století se zde už nepohřbívalo. Jak ale bylo s tímto místem nakládáno v průběhu 19.století, k čemu sloužilo či jak bylo upravováno, o tom se nezachovaly žádné zprávy. Vždycky to však bylo místo patřící k majetku panství a jen na jeho majitelích záleželo, jak bude místo využíváno. Na začátku 20. století už je místo označováno jako pastvina, neboť půda zde nebyla zrovna úrodná. A protože ten kousek „ouhoru“ patřil ve 20. letech velkostatku Josefa Vykoukala, nebylo možno na něm pást ani husy z chalup rozhozených tehdy při silnici k Losiné nebo vzhůru k lesu. Tak to šlo až do 23. září 1923.

 Nutno připomenout, že ve Štěnovicích existovala Dělnická tělocvičná jednota už dávno od počátku 20. století. Bylo to vůbec první sportovní sdružení ve vsi. Členové DTJ se scházeli ke cvičení v sále hostince U Švábků, dnes na místě bývalé hospody stojí samoobsluha Jednoty. Pokud ovšem sportovní nadšenci chtěli cvičit venku, neměli kde. Bylo tedy nutno získat místo v obci, kde by DTJ mohla vybudovat nové cvičiště. Proto se předsednictvo DTJ ve Štěnovicích obrátilo  v této záležitosti  na obecní zastupitelstvo s žádostí, aby jim bylo povoleno vybudovat cvičiště. DTJ při jednání zastupoval její starosta Antonín Štyller, dělník ve Štěnovicích a také jednatel Josef Kolena, soustružník státních drah.

 I začala jednání mezi štěnovickým obecním úřadem, Dělnickou tělocvičnou jednotou ve Štěnovicích a majiteli velkostatku, rodinou Vykoukalovou. Že dohoda mezi třemi jednajícími stranami nebyla asi jednoduchá, dosvědčují dobové dokumenty. Teprve za rok po první žádosti DTJ došlo k uzavření smlouvy o novém využití pastviny patřící velkostatku a malého kousku obecního pozemku k pastvině připojenému. Konečně měla mít DTJ své cvičiště. Smlouva byla vypracována plzeňským notářem Štěpánem Mikolášem a ohlášena její platnost u berního úřadu 8. září 1924. Všechny body smlouvy byly pečlivě vypracovány, zvláště pak body odkazující k vlastnickým právům samotných Štěnovic vzhledem k budoucnosti.

 „Páni manželé Josef a Berta Vykoukalovi bezplatně, tudíž zdarma odstupují … pastviny a role obci Štěnovice a Dělnické tělocvičné jednotě ve Štěnovicích … vše tak, jak pozemkové díly tyto stojí a leží … Odstupující / p.Vykoukal/ vzdává se práva toto bezplatné odstoupení a tudíž darování z jakéhokoli důvodu kdy odvolati.“ 

 Jednoduše řečeno, majitelé velkostatku pozemek darovali a nikdy v budoucnu nechtěli jeho zaplacení nebo vrácení. DTJ tak dostala darem od velkostatku pozemek o velikosti přibližně 18 arů, od OÚ koupila pozemek o rozloze asi 13 arů, k tomu ještě obec Štěnovice darovala DTJ pozemek, který sama dostala darem od velkostatku a jeho rozloha činila 26 m2.Celkem plocha budoucího cvičiště činila přibližně 32 arů. Za pozemek, který DTJ od obce koupila, zaplatila celkovou sumu 10 Kč. Velmi zajímavým požadavkem uvedeným ve  smlouvě bylo opatření týkající se budoucnosti cvičiště. Zastupitelstvo obecního úřadu ve Štěnovicích prosadilo, že „ kupující /DTJ/ nesmí pozemků těchto… nikomu prodati, leč opět obci Štěnovice zpět za touž cenu 10 Kč bez úroků a bez jakékoli náhrady. V případě rozejití se neb rozpuštění kupující Jednoty připadnou pozemky ty zpět do opětovného vlastnictví prodávající obce za touž cenu…“ . Tolik úřední řeč, z níž vyplývá, že sice DTJ koupila část pozemku na cvičiště od OÚ a je tudíž novým vlastníkem, ale nikdy v budoucnu nemůže pozemky prodat leda zpět OÚ. A kdyby DTJ zanikla, pozemky opět přejdou do obecního majetku. Smlouvu podepsal za obecní úřad Josef Čechura, za DTJ její starosta Antonín Štyller a jednatel Josef Kolena, za velkostatek Josef a Berta Vykoukalovi.

 V prosinci roku 1924 byla vypracována ještě jedna dodatková smlouva mezi DTJ a OÚ Štěnovice. Šlo o to, že Jednota „zapůjčí cvičiště za přiměřenou náhradu úřadům školským“. Štěnovická škola mohla po domluvě s DTJ využívat cvičiště pro hodiny tělocviku.
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 Členové DTJ se odhodlaně pustili do úpravy pozemku, aby mohl být využíván ke cvičení. Úpravy ale byly dost složité a obtížné. Až za pět let po uzavření kupní smlouvy byla obecním zastupitelstvem schválena žádost DTJ o vybudování kamenné zdi kolem cvičiště. 14. června 1929 se sešla na cvičišti komise, aby posoudila, zdali je možno se stavbou zdi začít. V komisi byli zastoupeni: Jan Nechutný, Karel Levý, Adolf Smolek, Josef Janota, Karel Vykoukal, Jan Landkamr a Josef Kolena. Pánové z komise usoudili, že stavbu zdi lze povolit, a proto DTJ hned začala stavět. Zeď ale vypadala jinak, než jak ji známe dnes. Strana cvičiště nejblíže k lesu /jižní/ byla kolmá na silnici vedoucí k lomům, vysoká přibližně půldruhého metru a uprostřed zdi byla kameny obezděna malá studánka. Zbytek prostoru cvičiště na straně východní, severní a západní byl ohraničen kamennou zdí postavenou do půlkruhu. V nejvyšším bodu zdi, v severní části blíže silnici, bylo pamatováno  na vybudování širokého vchodu na plochu cvičiště. Na stavbu postranních zdí vchodu byly použity samozřejmě také velké žulové kvádry. Před vstupem na cvičiště vysadili členové DTJ dva topoly, každý z jedné strany vchodu. Zeď kolem cvičiště na západní straně kopírovala linku silnice vzhůru k lomům. Když kráčely průvody cvičenců širokým vstupem od vsi, stoupaly do mírného svahu, než se dostaly na rovnou plochu cvičiště.Takový průvod vypadal jistě impozantně. Plocha cvičiště byla okrášlena mnoha lipami. Nejen že byly lípy vysázeny kolem celé plochy cvičiště, ale podstatná část plochy směrem ke vsi tvořila doslova lipový háj. Ještě dnes jsou pamětníci, kteří vědí, kdo jednotlivé lípy sázel.

 Na cvičišti se pořádala až do začátku 2. světové války veřejná vystoupení DTJ. Po válce se na cvičiště pozapomínalo, ve vsi už neexistovala DTJ ani Sokol. Nově vzniklá Tělocvičná jednota měla být jakýmsi nástupcem obou předchozích sportovních organizací. Na cvičiště pod lesem zabloudily jen party dětí, občas poseděli lidé z okolí, párkrát byla na cvičišti vztyčena před prvním májem májka a jednou se zde konaly vesnické máje.

 Zbytky kamenného hrazení drží odvážně plochu cvičiště dodnes, otázkou je, jak dlouho to ještě vydrží. Rovná zeď v horní části je na jednom místě rozbourána provizorním vchodem na sousední zahradu, studánka ve zdi už dávno zmizela. Krásný široký vchod  byl svazáky nadšeně zazděn v 70. letech minulého století a dva topoly vchod střežící padly pod pilami a sekerami. Na několika místech už nenechavci začali zeď rozebírat, vždyť je kamenná a kámen se hodí. Jen ty krásné lípy dosud vzdorují a sladce voní po celém Podlesí. Zatím. I těch už  hodně zmizelo.

Zbývá než povzdech, že se ve Štěnovicích zase jedno krásné místo pomalu ztrácí.  Nakonec zůstane jen to pojmenování – Cvičiště.

                                                                                                       PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                       kronikářka obce
Štěnovické listy č.11/2012 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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