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č. 12  prosinec  2013
Oznámení občanům
U Chaloupky   Až vyrazíte na procházku do lesa, nezapomeňte se zastavit na místě, kde kdysi bývala Chaloupka. Členové Mysliveckého sdružení Štěnovice společně s kronikářkou sebrali staré fotografie a informace o zmizelé Chaloupce a vytvořili pro návštěvníky lesa zajímavou informační tabuli.

Ceník vodného a stočného v obci Štěnovice pro rok 2014
Pohyblivá složka vodného /bez DPH/  :  31,18,- Kč /m3

Pohyblivá složka stočného /bez DPH/  :  21,93,- Kč/m3
Důležité  - Stavební úřad oznamuje
V měsíci říjnu došlo z důvodů nevyhovujících podmínek uložení stávajícího archivu s projektovou dokumentací z katastru obce Štěnovice k jeho přestěhování do jiných prostorů. Nové archivní prostory byly vybudovány stavebním úřadem Štěnovice v prostorách OÚ Štěnovice. Po rekonstrukci původního skladu byla v těchto prostorách uložena veškerá dokumentace z dob existence Stavebního úřadu Starý Plzenec. Tato dokumentace je v celé řadě případů shodná s dokumentací vedenou obcí Štěnovice. V současné době probíhá setřídění a kompletace těchto dokumentací a dokumentů od nemovitostí štěnovických občanů. Ty dokumenty a dokumentace, které se zde nacházejí dvojmo, je možno si do jednoho měsíce po uveřejnění vyzvednout na stavebním úřadu OÚ Štěnovice. Po uplynutí jednoho měsíce  bude tato přebytečná dokumentace skartována. Každý měsíc budou v Listech uveřejněna čísla popisná, u kterých již ke kompletaci došlo. Za měsíc listopad se jedná o nemovitosti s následujícím číslem popisným:

88, 283, 294, 305, 314, 315, 317, 329, 333, 334, 336, 337, 339, 341, 342, 352, 357, 359, 381, 382, 389, 390, 391, 392, 395, 397, 399, 400, 401, 402, 404, 405, 406, 416, 420, 425, 435.

       S přáním jen krásných dnů za Stavební úřad Štěnovice   Jindřich Tomáš  
Výsledky říjnových parlamentních voleb ve Štěnovicích    
Platných hlasů odevzdáno:  947

1/   ANO – 204 hlasů

2/   ČSSD – 196 hlasů

3/   TOP 09  - 132 hlasů

4/   KSČM  - 115 hlasů

5/   ODS  - 106 hlasů

Zbylé hlasy byly dány  ostatním stranám a sdružením.                                                 
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V prosinci  jubilea oslaví
Marie Divišová,  Jasanová                               Marie Kábová,  V Potocích 
Libuše Spillerová,  Zahradní                           Josef Bernášek, Skalní

Václav Teřl,  Čižická                                       Eva Kilbergerová,  Na Šancích

Běluše Jandová,  V Podlesí                             Miloslav Melichar,  Na Šancích

Helena Holmanová,  Čižická  
    Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Školní akce:  Hledání pokladu aneb Dráček lítá v lese
Tak po čase se opět v sobotu 2. listopadu sešly děti – tentokrát již z 2.B – s rodiči, paní učitelkou Janou Černou a paní vychovatelkou Evou Bažantovou. „Dospěláci“ připravili dětem stopovačku. Druháci vzali s sebou i sourozence a vyrazili za mašličkami, které ztratil dráček, když schovával poklad. Po cestě musely děti plnit různé úkoly. Někdy pomohli s jejich plněním i dospělí. Inu poklad se našel a nechyběl v něm ani míč a děti hned hrály vybíjenou. Byl ale čas vrátit se na farní zahradu, kde již plápolal oheň a mohlo se začít s opékáním špekáčků.  Maminky připravily i spoustu sladkých dobrot. Protože všechny děti získaly po cestě za splněné úkoly tolary, večer se otevřel dračí trh hraček. I počasí nám přálo a sešlo se nás kolem padesáti. Děti a dospěláci si užili báječné sobotní odpoledne.

                                                                                    Ludmila Trhlíková, důvěrník 2.B
Úspěšná burza zimních a sportovních potřeb   

 Ve dnech 8. 11. – 9. 11. proběhl v jídelně ZŠ 3. ročník prodejní burzy. Finanční výtěžek je tradičně věnován našim školákům. Všem prodávajícím i kupujícím děkujeme za účast, panu řediteli ZŠ za poskytnutí prostor školy. Velký dík patří „deváťákům“, kteří v hodinách výtvarné výchovy nakreslili plakáty oznamující konání burzy.

                                                                             Organizátorky akce: maminky školáků

Kulturní události, zábavy a oslavy v prosinci
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Adventní oslavy

Sobota 30. 11. – Počátek adventního času zahájíme krásným vystoupením přeštického ženského pěveckého sboru Carmina. Koncert začíná v 17.00 v kostele sv. Prokopa.

Vánoční strom bude rozsvícen v neděli 1. 12. v 17.00 na Štěnovickém náměstí. Děti zazpívají koledy,  vánoční hudba zazní v podání plzeňského Classic Brass Kvintet a na závěr rozzáří setmělou oblohu ohňostroj. 
V neděli 8. prosince vystoupí v kostele sv.Prokopa v 16.00 děti ZUŠ J.S.Bacha.

V neděli 15. prosince vystoupí v kostele sv.Prokopa v 10.00 děti ZUŠ Chválenická Plzeň.

Štědrý den – 24. prosince bude kostel sv. Prokopa otevřen pro veřejnost již od 11.00, aby si občané mohli přinést domů Betlémské světlo. Půlnoční mše letos začíná ve 22.00.

Výstava Zmizelé Štěnovice
Zveme všechny, kteří by chtěli vidět, jak vypadala naše víska před mnoha desetiletími. Obrázky z historie Štěnovic budou k vidění v obřadní síni obecního úřadu. Výstava bude otevřena v sobotu 7. prosince v 10.00.

Otevřeno:  sobota 7.12. od 10.00 do 11.30, odpoledne od 13.00 do 14.30

                  Neděle 8. 12. od 13.00 do 15.00

Od pondělí 9.12.  do pátku 13.12. bude výstava otevřena v pracovní době obecního úřadu.
Za divadlem do Losiné
Ochotnický divadelní soubor Jirásek 2012 v Losiné oznamuje, že dne 6. prosince 2013 v 19.00 sehraje v Kulturním domě v Losiné hru Františka Šamberka s hudbou Karla Hašlera, v úpravě a režii Františka Dvořáka hru PODSKALÁK.
Vstupenky možno zakoupit na místě od 18.00. Cena vstupenky: 120,- Kč dospělí, 60,-Kč děti do 15 let.         Ochotníci se těší na vaši návštěvu.
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Ochotníci z čižického Národního divadla opět ve Štěnovicích
OÚ Štěnovice zve všechny občany bez rozdílu věku na divadelní představení v podání čižických ochotníků, převážně z řad hasičů,  a to na divadelní hru Lesní pohádka. Opona se zvedne v sobotu 14. prosince 2013 v15.00 v sále Lidového domu ve Štěnovicích.
Obecní úřad Útušice srdečně zve na jubilejní 10. vánoční pořad „Od koledy do Nového roku“, který se koná v pátek 20. prosince 2013 od 19.00 v sále hostince v Útušicích.

Hosté večera: 

Hokejista Martin Straka, MUDr. Jiří Zeithamel, muzikant Milan Benedikt Karpíšek.

Pořadem tradičně provází Milan Jančařík.

Předprodej vstupenek v pátek 13. prosince 2013 od 17.00 do 18.00 v hostinci. Vstupné v předprodeji 120,- Kč,  na místě 150,- Kč.
Uličky
 Není to tak dávno, co byly ve vsi pojmenovány ulice. Což o to, přispělo se tím k lepší orientaci, když už se nám ves rozrostla do rozlohy téměř malého města. Je ovšem na místě dodat, že s nápadem pojmenovat ulice přišli už naši předkové těsně po skončení 1. světové války. Dokonce i seznam jmen jednotlivých ulic se nám dochoval. Ale od nápadu k jeho realizaci bylo tehdy hodně daleko. 

 No jo, ulice, ale co uličky? A že jich ve vsi je hned několik. Takovou uličku poznáte podle toho, že:  je dost příkrá, vydlážděná plochými kameny, sklon uličky bývá ke středu, aby odtékala voda, nemá chodníky, obvykle sloužila jen pro pěší. Dnes už mají i některé uličky své jméno, ale některým se pořád říká „ulička“. Ba i ty pojmenované často nazýváme jednoduše uličkou. Nejde nám o kdejakou uličku, ale jen o ty, které jsou spojovány s nejstaršími částmi Štěnovic a těmi jsou Šance a Potoky. Téměř s jistotou můžeme říci, že některé z nich byly prošlapány našimi štěnovickými prapředky již před stoletími. Pochopitelně uličky neměly tu dnešní podobu, ale nejspíš vedly  v těch místech, kde po nich chodíme, dokonce někde i jezdíme, dodnes. Uličky směřovaly vzhůru nad řeku a nad potok, protože tam právě stávala štěnovická tvrz.  Popustíme-li uzdu fantazii, můžeme si představit, že nahoru na Šance pravděpodobně vedla cesta od Losinského potoka, snad že to bylo na svahu, kde dnes stojí dům čp. 112 /dříve J.Landkamr/ a nad ním čp. 110 /J.Albl/. Od řeky se nejspíš stoupalo k Šancím z prostoru kolem mlýna. Samozřejmě v nějakém 14. nebo 15.století mlýn a strouha ještě neexistovaly. Můžeme ovšem jen spekulovat o tom, která z uliček je nejstarší, neboť první mapy byly vypracovány až v polovině 18. století.

 První vojenské mapování – josefské z let 1764 – 1768 a 1780 – 1783už ukazuje jednu z uliček. Tu, která stoupá od mlýna, přibližně ve své polovině se rozděluje, vlevo směřuje do Kouta a vpravo pokračuje vzhůru až k cestě k oboře. Ulička má své jméno Ke Mlýnu a stejně jako v minulosti je z uliček v nejstarších čtvrtích obce ta nejfrekventovanější. Slouží chodcům i vozům, kterých je ovšem poskrovnu. Pro svůj prudký sklon bývala odjakživa  využívána především chodci, i když v době mezi válkami se dokonce chvíli uvažovalo o tom, že by mohla být ulička upravena jako část cesty do Starého Plzence. Brzy ti, kteří s tímto nápadem přišli, raději couvli, neboť si byli vědomi nebezpečně prudkého stoupání, které by vozovou dopravu jistě ohrožovalo. Ulička vždycky bývala vydlážděna plochými kameny, nikoliv dlažebními kostkami, a je tomu tak i dnes, byť před lety probíhaly v uličce stavební práce. Obnova dláždění vrací uličce její starobylost. V zimě se ulička také stávala oblíbenou sáňkařskou dráhou štěnovických dětí.

 Uličkou se vším všudy, tedy i s tím, že dodnes nemá jméno, je ulička táhnoucí se od Losinského potoka prudce vzhůru na Šance. Na šířku je tak akorát pro chůzi dvou chodců vedle sebe, kroutí se jako užovka, před zlomem na rovinku u čp. 110 je hodně příkrá, celá dlážděná nerovnými kameny. Do uličky vystoupíme po několika schodech z ulice Na Šancích kolem čp. 112. Tarásek dolního konce uličky  je opatřen ještě dnes prastarým železným zábradlím. To bývalo na konci u schodů zakončeno stylizovanou hadí hlavou. Už není, jakýsi lapka ji ukradl. Škoda. V horní části uličky, tam, kde se sklání ke stráni nad potokem, je kvůli bezpečnosti také zábradlí. Ale nebývalo vždycky. Ulička ještě nebyla zakreslena v nejstarší mapě 1. vojenského mapování z poloviny 18. století, ale již ve 2. vojenském mapování z let 1836 – 1852 je zaznamenána. Sice sloužila odjakživa jen pěším, ale bývala štěnovickými občany vždy velmi využívána. Proto dbali na to, aby byla udržována. Před Vánocemi, 15. prosince 1909, se o ní dokonce jednalo na schůzi obecního zastupitelstva.

 „Ohledně žádostí osadníků zdejší obce za úpravu uličky směrem od Petra Landkamra nahoru k Antonínu Alblovi usneseno: obecní představenstvo zjistí na místě samém, čeho k úpravě zmíněné uličky třeba, načeš potřebné zříditi dá. Doporučeno předem cestu vyrovnati, vodu svésti a zříditi dřevěné zábradlí.“

 Ještě dvě uličky stoupají vzhůru od potoka na Šance. Dneska mají jméno: Žulová a K Pile. Obě začínají na prostranství „u zástavy“, jen pár metrů mají společný začátek, ale poté se rozdělí a byť obě uličky stoupají vzhůru nad potok, každá končí na jiném místě. Žulová míří rovně vzhůru bez kroucení přímo k Plácku. Dnes už jí ale k Plácku a poté po pěšince až k oboře nedojdete, protože pod Pláckem končí u soukromého pozemku. Zato uličkou K Pile lze dojít  a s trochou odvahy i dojet nejen k pile a k Plácku, ale i k židovskému hřbitovu. Dlážděny jsou plochými kameny položenými ne zrovna do roviny, což ovšem uličkám neubírá na jejich staré kráse. 
 Zbývá ještě jedna ulička. Vede sice také od potoka vzhůru na stráň, ale opačným směrem. Nikoliv do čtvrti Šance, ale končí u silnice na Losinou. Možná není tak stará jako ostatní uličky, zato je dnes nejubožejší, co se týče jejího vzhledu. Snad je to tím, že už má svou důležitou funkci spojovat Potoky a čtvrť nad silnicí k Losiné dávno za sebou. Co jen se po ní nachodilo kameníků k lomům, lidí do lesa a na pole, která se rozkládala při cestě do Losiné. Ulička vznikla v době, kdy se na stráni nad potokem, obrácené k severu, začalo stavět. Na 3. vojenském mapování z let 1877 – 1880 už lze dohledat cestu do Losiné i stavení, která lemují uličku.  Sloužila a dosud slouží jen pěším. Pro povozy byla příliš strmá a jejich jízda by zcela určitě skončila v potoce, k němuž je to z uličky jen pár metrů. V době, kdy byla v provozu v těsném sousedství uličky ještě obecní studna, tady bylo dost živo. Štěnovičáci z okolních stavení sem chodili pro vodu, v zimě si braly vodu děti, polévaly vodou střed uličky a vzápětí po zmrzlé dlouhé klouzačce dováděly do pozdního večera, často k nemalému rozhořčení dospělých. Zatímco všechny staré uličky jsou dobře upravené a vydlážděné, tahle ulička nejen že nemá jméno, ale přišla před pár lety i o svou dlažbu. Stavební práce s kanalizací sice skončily, ale firma, která je kdysi prováděla, už nedala povrch uličky do původního stavu. Jen díky lidem z okolních stavení byly kameny alespoň odstraněny, aby se uličkou dalo projít. Ulička tiše zarůstá travou, chodci mohou tak akorát hlasitě povzdechnout, když zakopnou o zákeřný šutr nebo když jim nohy ujedou po mokré trávě nebo když uhýbají větvím přerůstajících tújí ze dvora stavení při horním konci uličky. Jak smutné!

 Kdyby uličky mohly promluvit, bylo by to jistě zajímavé vypravování. Nedejme se mýlit jejich zdánlivou všedností a nezajímavostí. Ony samy jsou důkazy historického vývoje naší vsi. Jistě by si tedy zasloužily, abychom je opatrovali.

                                                                                                           PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                               kronikářka obce       
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 Poklidné prožití vánočních svátků, 

mnoho zdraví, štěstí, osobní pohody

      a elánu v novém roce 2014 

         Vám přeje obecní úřad 

     a zastupitelé obce Štěnovice.   

Štěnovické listy č.12/2013 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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