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č. 8  srpen  2013
Oznámení občanům
Třídění odpadu v naší obci

  Poslední dobou se hodně hovoří v televizi a píše v novinách o třídění odpadu. Ministerstvo pro životní prostředí navrhuje, aby se po roce 2020 přestalo se skládkováním odpadu a aby byl všechen odpad tříděn. Naše obec je na tom relativně dobře. Můžeme odpad třídit do kontejnerů, které jsou rozmístěny po obci, nebo můžeme roztříděný odpad vozit do sběrného dvora. V naší obci je rozmístěno celkem 60 kontejnerů o obsahu 1.1m3 a jsou postaveny v tzv. hnízdech, kterých je 17. Kontejnery jsou určeny na papír, plast, bílé a barevné sklo. Tam, kde žije větší počet občanů, je počet kontejnerů zdvojen. Například na Čižické ulici. Při ukládání odpadu do kontejneru dochází často k různým nešvarům. Je sice dobré třídit plastové lahve, stává se ale, že lahve jsou vhazovány do kontejneru nesešlápnuté. Skladujeme-li doma sešlápnuté lahve v jiném, pevném, obalu, je třeba lahve do kontejneru vysypat bez krabice nebo  obalu, protože tyto obaly zaberou v kontejneru příliš místa. Při ukládání papírových obalů od televizí, ledniček, nábytku atd. je také nutno tyto papírové obaly sešlápnout nebo rozřezat na menší kousky. Kontejner je plný jenom proto, že do něj lidé hází velké obaly nesešlápnuté nebo nerozřezané. Kontejnery se musí častěji vyvážet a vozí se vzduch. Lepší je větší obaly odvézt do sběrného dvora. Po uložení odpadu v kontejneru musíme kontejner uzavřít. Odvozy odpadu stojí obec velké peníze.
 Málokdo ví, že naše obec byla v letech 2006 až 2011 v rámci Západočeského kraje  vyhodnocena v soutěži o křišťálovou popelnici a 6x byly Štěnovice na prvním místě.  V celostátní soutěži jsme obsadili 1x  třetí  místo. Je to zásluhou všech občanů, kteří správně třídí odpady.

 Věřím, že většina občanů, kteří jsou přihlášeni k trvalému pobytu, je spokojena, když může roztříděný odpad odvézt do sběrného dvora a nemusí zaplatit poplatek. Ale s některými občany jsou občas problémy. Vozí odpad neroztříděný a při třídění na místě zdržují ostatní, kteří čekají, aby také mohli odpad uložit. Ve sběrném dvoře jsou sice kontejnery na větší odpad, ale to neznamená, že lze do nich vhazovat třeba celé skříně, postele nebo noční stolky. Takové velké věci je nutno doma rozebrat, aby se snadněji ukládaly. Ořezané velké větve stromů nebo dokonce celé stromy /tuje/ je také nutno rozřezat na menší kousky. Nerozřezané větve zaberou v kontejneru moc místa, neklesají ke dnu a zase se vozí vzduch. Do sběrného dvora nelze vozit pytle naplněné neroztříděným odpadem, zvláště ne s odpadem komunálním. Ve sběrném dvoře není kontejner na komunální odpad, ten patří do popelnice, kterou by měl mít každý rodinný dům. Žádný sběrný dvůr nemá tak rozsáhlou otevírací dobu. Přesto se stává, že někteří občané vyhodí odpad před vrata dvora, když je dvůr uzavřen. Tím ale zakládají černou skládku a mohou být za takové jednání potrestáni. Otevírací doba sběrného dvora je sdělena vývěskou na vratech dvora, sdělení lze přečíst také na internetu.
Odvoz jedné tuny objemného odpadu činí 880,- Kč. V průměru odvoz jednoho kontejneru ze sběrného dvora stojí 7.084,- Kč. Odvoz separovaného odpadu /kontejnery po obci/ je počítán paušální částkou za jeden kontejner 729,- Kč.

                                                                              Josef Janoušek, zastupitel obce

Brzy bude zase zima a pokud se chcete nově ohřát u krbu nebo kamen, můžete se obrátit na firmu:  Krby – kamna- komíny   Kamnářství Berka , kancelář: V mokřinách 177/17, 

                                                                                                          147 00 Praha 4

                                                                                                   e-mail: krbyberka@seznam.cz
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V srpnu jubilea oslaví
Marie  Beková,  Jasanová                                   Václav  Knížek,  Lipová

Věnceslava  Kraftová,  V Potocích                     Václav  Švábek,  Krátká

Blažena  Trojanová,  Čižická                              Libuše  Knížková,  Lipová

Jaroslav  Pavlík,  Ke Mlýnu                                Marie  Nováková,  V Potocích
Miloslav  Kuneš,  V Podlesí                                František  Pešek,  Štěnovická

Marie  Krásná,  Čižická                                       Jan  Kaprál,  Buková 

Margarettha  Grossová,  Farní
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti.
Stalo se, ohlasy na události
Soutěž O štěnovického kance     Letošní konec června byl opět ve znamení hasičské soutěže. Na školním hřišti se sešla 29. 6. 2013 družstva sborů dobrovolných hasičů okresu Plzeň – jih, aby soutěžila v plnění hasičských disciplin.
Výsledky soutěže:

Muži                                                                                  Ženy

1. Robčice A                                                                     1. Štěnovický Borek

2. Mokrouše                                                                      2. Mokrouše

3. Robčice  B                                                                    3. Útušice         
4. Tymákov

5. Nezvěstice  B

6. Útušice

7. Štěnovice

8. Želčany

Vítězům na prvních místech gratulujeme a všem dohromady přejeme, aby jejich sbory nemusely zasahovat při žádném skutečném požáru a pokud by přece jen byli hasiči k požáru povoláni, aby situaci zvládli tak dobře jako při soutěži.            
.
Kulturní události, zábavy a oslavy v srpnu
I v srpnu se stále individuálně kulturně osvěžujeme výlety na hrady a zámky, případně vezmeme za vděk posezením s přáteli v restauracích a hospodách.

Těšme se na září, ve Štěnovicích se bude konat jeden z koncertů festivalu Haydnových hudebních slavností. V sobotu 14. září vystoupí v kostele sv. Prokopa kvartet berlínských filharmoniků Camesina Quaetett. Na programu budou skladby J.K.Vaňhala a jeho současníků.
Bližší informace budou ještě sděleny v zářijovém čísle Listů.

                                                                                                   Za KKOÚ  Jiří Albrecht

Zázračné relikvie
 O tom, že štěnovický kostel svatého Prokopa je pozdně barokním skvostem, nikdo nepochybuje, ale že by bylo široké veřejnosti známo všechno o našem svatostánku, o tom lze jistě pochybovat. V posledních několika letech, kdy se stal filiálním kostelem k borské farnosti sv. Jana Nepomuckého, prošel kostel a fara k němu příslušná velkými změnami. Přesněji opravami, protože po celá desetiletí barokní památka  pouze chátrala. Přesto stále ještě není vše hotovo. Ale teď opusťme téma rekonstrukce a obraťme se k jedinečnostem, s nimiž se v našem kostele můžeme setkat.

 V interiéru kostela jsou tři oltáře. Dva postranní v příčném rameni /severní a jižní/ a oltář hlavní s pozlacenou sochou svatého Prokopa, patrona štěnovického kostela. K hlavnímu oltáři se obvykle upínala největší pozornost budovatelů kostela. Vždyť oltář je bohoslužebný stůl určený k základní službě Bohu. Kněžiště, kde je oltář umístěn, je mimořádně krásnou ukázkou barokního umění. Zvláště fresky znázorňující Nejsvětější Trojici a čtyři křesťanské Ctnosti / Moudrost, Spravedlnost, Statečnost, Mírnost/. Nepřehlédnutelná je socha sv.Prokopa, i když světec odpovídá představě barokního vnímání postavy a nikoliv toho, čím skutečně Prokop byl.
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Ne vše, co se v kostele nachází, lze označit za původní, tedy z doby budování kostela v letech 1746 -1753. Přece jen se čas podepisoval jak na vybavení, tak na výzdobě svatostánku.  I hlavní oltář prošel za téměř tři století úpravami a opravami. Jedna taková úprava oltáře se udála v roce 1910. V té době působil ve štěnovické farnosti farář Ferdinand Bořický, který se velmi zasloužil o mnohé opravy a zkrášlení kostela i fary. Pan farář Bořický byl mimo jiné také iniciátorem opravy hlavního oltáře. Však už bylo tehdy, na začátku minulého století, patrno na oltáři jeho stáří přesahující v roce 1910 více než 160 let. Byla tedy zadána objednávka na vyrobení nového oltáře a farář Bořický zapsal do farní kroniky: „Pro hlavní oltář chrámu farního objednán na místo starého z roku 1746 pocházejícího oltář nový…“ Význam nového hlavního oltáře byl ale zdůrazněn přece jenom něčím neobvyklým pro vesnický kostel. K novému oltáři přibyly dvě schránky s cennými relikviemi. Ve schránkách u nohou sochy sv. Prokopa nad hlavním oltářem jsou uloženy ostatky sv. Urbana a sv.Kristiana. Ostatky dvou světců mají všem připomínat nejen jejich osobnost, ale hlavně mají být připomenutím  jejich vzorových vlastností. Už od pradávna se také přisuzovala ostatkům světců zázračná moc. Nový oltář, který je ve štěnovickém kostele do dnešních dnů, byl s velkou slávou posvěcen 17. února roku 1910. Význam nového oltáře se schránkami ostatků jistě přispěl i k tomu, že „…ze dne 14. června 1915 povýšen byl na žádost místního faráře  oltář Páně ve zdejším chrámu Páně  na oltář privilegovaný“.

 Podle legendy relikvie světců mohou přispět ke splnění našich přání, bude-li o ně před oltářem požádáno. A takových přání je ve vsi jistě bezpočet, a tak se lze nadít toho, že do štěnovického kostela sv. Prokopa se budou scházet davy prosebníků.

                                                                                                    PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                    kronikářka obce
Fialkové sny
  Každý národ má nejen své typické národní vlastnosti, ale také určité zvyklosti života. Jistě nelze vypočítat všechno to, co je typické pro Čechy, ba dokonce o některých zvyklostech případně lidských vlastnostech našeho národa je lépe pomlčet. Všichni vědí, že Češi mají zalíbení v pivu, jejich životním vzorem je Švejk a zvyklostí je  - malování. Tedy malování neboli podle našich předků bílení cimry, sednice, pokoje, špajzu, případně kuchyně, obýváku a ložnice, zkrátka téměř každoroční rituál každé české rodiny, která se rozhodla zušlechtit prostor, v němž bydlí. Byť bychom si každé ráno, v poledne i večer  připomínali, že je lepší vyhořet nežli malovat, nedá nám to, abychom vzápětí nenakupovali primalex, barvy všech odstínů, nové štětky a válečky, neoprašovali štafle a vůbec nezačali horečně vymýšlet, kam co vystěhovat, jak co zabezpečit igelitem, kde začít, koho případně pozvat ku pomoci. Malování je totiž obřad, na který se těšíme, který následně proklínáme a slibujeme si, že malovat už se v tomhle baráku nikdy nebude.

 I ve Štěnovicích nedávno vypuklo v celkem poklidné rodině malovací šílenství. Hospodyně přeúzkostlivě dbalá čistoty by nepřenesla přes srdce, aby se alespoň jedenkrát v roce nemalovalo. Řekneme-li jedenkrát, znamená to, že se v rozlehlém rodinném domě maluje i vícekrát do roka. Letošní začátek léta nebyl výjimkou. Nejdříve se začne plánovat. Na zahradě. V letní podvečer. Na stole hrnec kafe a v hlavě pluje představa čerstvě vymalovaného obýváku, kuchyně a také ložnice. Sice je poslední dobou pohodlnější vymalovat celý kvartýr bíle, ale ne tak v domě, kde žije paní Milka a pan Míla. Pro přesnost dodejme, že bíle by vymaloval pan Míla, ale nikoliv paní Milka. Ta je ochotna připustit, že kuchyni bílá sluší, jen podtrhne čistotu místa. „Ale obývák půjde do teple žlutého odstínu,“ uvážlivě dodá Milka mezi dvěma doušky kafe. „Jo, u nás to musí připomínat duhu,“ pomyslí si Míla, ale k odporu se samozřejmě neodváží. Jak jinak, ženská holt musí mít vždycky pravdu, nechceme-li zažít válku, kterou stejně prohrajeme. „Tak ještě tu ložnici, bílou nebo taky žlutou,“ odevzdaně vznese dotaz Míla. „Fialkovou, něžně světlounkou fialkovou,“ zasněně vzdychne Milka. „Jéžišmarjá, ženský nápady jsou neuvěřitelně zákeřný,“ zabručel Míla a věděl, že bude usínat mezi lila vymalovanými zdmi.
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 A už to všechno lítalo, už se stěhuje nábytek, přikrývá se všechno možné i nemožné, už jsou připravené barvy, štětky, válečky, kbelíky i štafle a samozřejmě i Milka s Mílou. Počasí akorát na malování, celé dny sluníčko, průvan taky pomůže a než se Milka naděje, už září kuchyně sněhobíle, v obýváku svítí stěny žlutě, čeká už jen ta ložnice. I tam to ale vypadá, že bude za chvilku hotovo. Zbývá pár metrů plochy u poslední stěny, chce to jen přidělat ještě jeden kbelík barvy. „Hlavně trefit odstín, to si musím namíchat sama, chlap nemá ten správný odhad,“vzdychne Milka a dá se do přípravy barvy. „No to je ono, fialková přesně podle mých představ,“ broukne Milka, naposledy zakvedlá ve kbelíku, utře z čela pot, ba i úsměv vykouzlí na unavené tváři. Vždyť je práce skoro u konce, jen ten kus zdi ložnice a můžeme začít s úklidem. 
 Milka popadne kbelík s barvou fialkového odstínu, do druhé ruky váleček a hurá vzhůru na štafle. „No jo, chtělo by to třetí ruku, protože není čím se na štaflích přidržet,“ pomyslí si Milka. Jenomže ženská se svou praktičností si vždycky umí poradit. Milka je tou, která zvládne každou situaci. Stačí se trochu natáhnout, kbelík postaví na vrchní dvojici stupínků štaflí a malovat se začne pěkně od stropu dolů. Často se ovšem zapomíná, že existuje něco jako zemská přitažlivost. A tu nebylo možno vyloučit ani vzhledem ke kbelíku plnému barvy postavenému nahoře na štaflích. „Ták, už jsem vylezla, kbelík si pěkně podržím, však jsem šikovná,“ libuje si ve výšce Milka. Hrábne po kbelíku, jenomže hrábne do prázdna, mávne rukou a … Katastrofa!  Kbelík s něžně fialkovým odstínem barvy letí prostorem ložnice jako kometa, které ovšem nezáří ocas zlatě, ale fialkově. Vzápětí ticho přímo vražedné. Jen ty pitomé hodiny, byť přikryté igelitem, zlověstně tikají, jako by Milce připomínaly pomíjivost blažených představ fialkově vymalovaných stěn. Na plovoucí podlaze ložnice laškují fialkové vlnky primalexu, bílé noční stolky roní fialové stružky dolů stékajících slzí barvy, po čelech postelí, jak jinak než bílých, se kroutí fialkové mramorování, na bílých parapetech okna blýskají fialkové krůpěje, ba i bílý oděv paní Milky je rázem hustě poset módními fialkovými puntíky. Fialový odstín tváře paní Milky není ovšem od primalexu, nýbrž od rozhořčení. A mezi futry dveří do ložnice stojí zkoprnělý Míla s nesmělou otázkou: „Milko, co myslíš, kdo to fialkové tsunami zavinil? Ne, ne, nehledej odpověď, vím, že jsem to zavinil já.“ Měl co dělat, aby rázná Milka nepopadla fialkově namočený váleček a nehodila ho do čerstvě žlutou barvou vymalovaného obýváku.

 Jedno je jisté. Ve Štěnovicích mají v jedné domácnosti nejen něžnou fialkovou barvu na zdech ložnice, ale když usínají, zdá se jim, že plovoucí podlaha je také fialkovým mořem.

                                                                                                                                         AV
Štěnovické listy č.8/2013 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
� EMBED PBrush  ���














1
4

_1205825043

