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č. 3  březen   2014
Oznámení občanům
Veřejné zasedání OÚ se koná ve středu 12. března od 18.00 v obřadní síni obecního úřadu. Zveme všechny občany Štěnovic! Občané mají možnost dozvědět se, jaké problémy a s jakým výsledkem se v obci řeší.
Vzhledem k tomu, že se chystá k vydání další sborník z historie naší obce, obracíme se na naše občany s prosbou. Můžete-li zapůjčit fotografie zachycující naši obec v minulosti, obraťte se, prosím, na kronikářku obce. Téma chystaného sborníku odpovídá výstavě Zmizelé Štěnovice. Zvláště žádoucí by byly fotografie zachycující bývalou hospodu U Švábků a hospodu U Jandů.
Mateřinka  připravuje Den otevřených dveří , který se uskuteční ve středu 19. března 2014 v době od 6.00 do 10.00 a také odpoledne od 14.45 do 16.00. Děti si budou moci pohrát v učebnách se svými budoucími kamarády a spolu s rodiči si prohlédnou prostory mateřské školy. Rodiče si mohou též domluvit nejvhodnější termín zápisu svých dětí do MŠ.  

Zápis do MŠ pro školní rok 2014 – 2015 se bude konat ve středu 2. dubna 2014 od 8.00 do 12.00 a odpoledne od 14.00 do 18.00.
V březnu  jubilea oslaví
Marie Lauberová,  Dobřanská  
 

Zdenka Černá,  Buková

Václav Novák,  Luční                                               Libuše Prokešová,  Na Šancích

Miloslav Švantner,  Modřínová                                Jaroslava Benedová,  Čižická

Vojtěch Rádl,  V Potocích                                        Marie Grebeňová,  Jetelová

Jana Marešková,  Buková                                         Božena Táflíková,  Na Šancích 
Jaroslav Trojan,  Příčná                                            Marie Kašparová,  Ke Cvičišti     
Jaroslav Skala,  K Hájovně                                      Blažena Kunová,  Čižická
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Libuše Kastnerová, Skalní                           
Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti

Stalo se, ohlasy na události

Jedinou a nepřehlédnutelnou událostí právě skončeného měsíce února je to, že máme jaro na krku a s ním úklidové povinnosti. Protože si letos jaro pospíšilo, lze se nadít i toho, že budeme mít ve vsi jarně uklizeno už v březnu. A měli bychom uklízet všichni.

Rekonstrukce bývalé hrobky na hřbitově, dnes již obecní majetek, úspěšně pokračuje. Byla již zabudována nová okna a krásné prosklené dveře. Zbývají ještě zednické úpravy a snad v budoucnu bude mít obec opět kapli, když ta svatotrojická byla zbourána v roce 1925. 

Povodí Vltavy začalo s úpravou břehů kolem Úhlavy v úseku Mezi ploty. Snad že se čeká zase nějaká velká voda. Břeh u silnice byl vyčištěn od náletových dřevin a stromy kolem byly     

     prořezány. Kéž by byl upraven i prostor, kde se říká Mezi břízky.
Kulturní události, zábavy a oslavy v březnu
V sobotu 8. března se koná od 18.00 v Lidovém domě  Společenský večer k MDŽ . Srdečně zveme všechny ze Štěnovic i okolí. Čeká na vás občerstvení, hudba k tanci i poslechu, bohatá tombola. Vezměte s sebou dobrou náladu a přijďte se pobavit.

Příspěvky do tomboly jsou vítány. 
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Obecní ples   OÚ Štěnovice  zve všechny občany na svůj tradiční ples. V sobotu 15. března od 20.00 v sále Lidového domu ve Štěnovicích vám k tanci a poslechu bude hrát taneční orchestr Ozvěny. Je připraven  i jedinečný program: vystoupí skupina mažoretek ze Štěnovic Koloseum Dance Team a také ženská taneční skupina Diamonds Dance group, nebude chybět bohatá tombola.
Vstupné 125,-Kč.
Štěnovické házenkářky pořádají opět oblíbený Maškarní bál. Všichni, kdo si chcete užít plno legrace, vtipu smíchu a vůbec rozverného bálování, chystejte převleky. Bál se bude konat dne 29. března v Lidovém domě. Od 14.00 začnou řádit na sále děti, dospělí budou pokračovat od 20.00. K tanci a poslechu hraje skupina Egges.  Na hojnou účast návštěvníků se těší  pořádající štěnovické házenkářky.
Obecní hospodáři
 Majetek je majetek. Zavazuje, obtěžuje, přináší starosti i možnosti k radostem života. U jedince jako u obce. Je známo, že správný hospodář umí s majetkem zacházet tak, aby byl ku prospěchu. A jedná-li se o majetek obce, platí to dvojnásob. Podle všech možných historických pramenů, které máme k dispozici, uměli v naší vsi dobře hospodařit. Snad s výjimkou starostování Jakuba Chocholatého, který působil na obecním úřadu v letech 1920 až 1923. Tomu se zalíbily „zlatky“ v obecní pokladně natolik, že si je „vypůjčil“.  Po všechny roky, zvláště ve dvacetiletí mezi světovými válkami, se obecní zastupitelstvo umělo o majetek obce moc dobře postarat. Týkalo se to hlavně obecních pozemků. Jak by ne, vždyť na nich obec mohla docela pěkně vydělat a každá koruna se obci hodila.

 Kdysi  dávno,  když  se   ještě  dalo mluvit o Štěnovicích  jako o vesnici,  to  ve většině  chalup, o velkostatku a sedlácích nemluvě, vypadalo s hospodařením jinak. Co chalupa, to kus zahrady nebo alespoň zahrádky, výjimečně kousíček pole či louky. K tomu ovšem hned patřila pořádná králíkárna, kurník, holubník a nějaký ten chlívek. V králíkárně dupali ostošest pořádní mackové králíci, kolem kurníku se popelil houf slepic, nad nimi se v holubníku natřásali holubi a jak jinak, chlívky byly obsazeny tu husami, tu prasetem, onde alespoň kozou. Dokonce se v některých chalupách zmohli i na krávu. Tak to bychom měli snad veškerý výčet domácího zvířectva, kočky a psi se pochopitelně nepočítají. Ti se obvykle museli spokojit s tím, co si ulovili nebo se zbytky od stolu. No jo, ale jak nakrmit všechnu tu ostatní „užitečnou“ havěť? Zahrádka nebo proužek louky by nestačily, a tak bylo nutno se poohlédnout jinde.Teď tedy přijde na řadu obec.

 Na obecním úřadu se vědělo o každé mezi, příkopu u silnice, palouku nebo stráni, kde se zelenal pažit. Nebývalo zvykem, aby obec měla k opečovávání zelených ploch nějakou „rychlou rotu“, jako je tomu dnes, to by bylo považováno za zbytečné utrácení. S trávou na obecním si ve vsi uměli poradit jinak. Samozřejmě na prvním místě obecního zájmu byl užitek z pozemku a teprve poté měli páni radní na paměti i to, aby obecní pozemky nebyly zanedbané, nezarůstaly bodláčím, keříky a jedovatým „bejlím“, jako je třeba rulík zlomocný. 

 Snadná pomoc jak vydělat a ještě mít uklizeno. „Dáme pozemky do pachtu,“ rozhodovalo se obvykle jednou za pět či šest let. Nesmíme si ovšem myslet, že cena za pozemek byla stanovena předem. Kdepak, konala se vždycky dražba na určitý pozemek nebo jeho část. Přihazovalo se po desetnících. Když byly všechny nabízené pozemky, tj. meze, příkopy, proužky obecních polí a stáně, vydraženy jednotlivými občany Štěnovic, byla na obecním úřadu sepsána nájemní smlouva. V ní se pamatovalo na všechno.
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 Jedna taková dražba se konala v srpnu roku 1933 a následující měsíc, v září 1933, už byla sepsána nájemní smlouva. Především ten, kdo pozemek vydražil, musel pronájem zaplatit předem na celý rok vždy 1. října. Na pronajatém obecním pozemku si ale nájemce nemohl dělat, co by zrovna chtěl. Nebylo možno změnit louku na pole nebo obráceně, nesměly se změnit hranice pozemku. K řádnému spravování pozemku patřila i povinnost pozemek každé dva nebo tři roky pohnojit. Protínala-li pronajatý kus cesta nebo pěšina, „nájemci… zavazují se ponechati i nadále volnou jízdu a chůzi po obvyklých cestách a pěšinách“. Muselo se totiž pamatovat na to, že cesty a pěšiny  vedly často  k obecním sadům a musel být tedy zachován „volný přístup ke stromům za účelem ošetřování stromů a česání ovoce, jakož i přístup k vodě v době koupání“. Tento bod v nájemní smlouvě se hlavně týkal pozemků Za Klášterem směrem k řece.

 Myslel- li si někdo, že mu bude snížen nájem z pozemku, dojde-li k nějaké pohromě, pak se hluboce mýlil. Obec přece nemohla v žádném případě tratit. Proto bylo ve smlouvě zahrnuto, že: „ Živelní pohromy, špatná sklizeň, neúroda neopravňují nájemce k žádným srážkám z nájemného nebo k nedodržení předem stanovených platebních podmínek.“ Obecní úřad nemohl jednat jinak.Počítal totiž s penězi z pronájmu pozemků v rozpočtu obce na následující rok. 

 Samozřejmostí bylo, že jsou-li „při pozemcích stromy nebo keře, nesmí nájemce porážeti ani ořezávati z nich větve. Taktéž pasení dobytka hovězího, koz a husí na Dražkách za kostelem není dovoleno v žádném čase ani po sklizni“.

 Štěnovický obecní úřad, protože byl vlastníkem pozemků, si vyhražoval právo, že může „během nájemné doby vzíti pozemky po sklizni bez náhrady, před sklizní za přiměřenou náhradu zpět“. Páni zastupitelé byli nekompromisní k dlužníkům pachtovného. Nejen že je přinutili zaplatit, ale  takovým nespolehlivým nájemcům  už pozemek v budoucnu nedali do pronájmu. Dokonce mohla obec požadovat od nájemce případné uhrazení za  škodu vzniklou na pozemku. Zkrátka, majetek obce musel vydělávat. 
 Nejčastěji se pronajímanými pozemky byly příkopy při cestě do Robčic, velký zájem byl o pozemky za kostelem, kde se říkalo Na Dražkách nebo Na Drahách, menší zájem byl ale o příkopy u cesty Na Zbytky. Stráň pod Malincem a stráň u jezu také neušly velkému zájmu. Jen pár zájemců se našlo, když se dražily příkopy při cestě do Losiné.  K 1. říjnu 1933 zaplatilo pronájem obecních pozemků celkem 60 Štěnovičáků a obec získala do svého rozpočtu na rok 1934 za pronájem 2583,-Kč. A to už byla na tehdejší dobu pěkná částka. Je nabíledni, že o propachtování kousků na obecním měli zájem jen ti, kteří nevlastnili lány polí a louky kolem vsi a kteří výnos ze svého hospodářství spotřebovali sami. Selské grunty a velkostatek o pronájmy zájem neměly, jejich hospodářství byla zaměřena na výdělek

 Uběhlo pár desítek let a všechno je jinak. Sice se ve vsi ještě sem tam pěstují slepice, někde i králíci a holubi, ale to je vše. Určitě bychom ve vsi nenašli obecní pozemek, který je propachtován nějakému Štěnovičákovi s malým hospodářstvím, aby propachtovaný pozemek využil jako zdroj krmení pro svůj dobytek. Ostatně pozemky tohoto charakteru už dávno zmizely. A ty obecní pozemky, které zůstaly, mají jiné využití. Slouží třeba jako parkoviště, zmizely pod novým sídlištěm, táhne se přes ně silnice nebo dálnice.

 Když se někdy ohlédneme zpět, zapomínáme na těžkou práci, která byla s hospodařením na chalupách vždycky spojena a ve vzpomínkách se nám spíš objeví ztracená krajina . Pole, na kterých se vlnilo obilí, louky plné zvonků a kopretin, voňavé meze s polštáři mateřídoušky.

                                                                                                     PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                      kronikářka obce

Historie jednoho svátku
 Stává se, že slyšíme-li nějaké pojmenování, vzápětí se nám v mysli vybaví spojení třeba s lidmi, událostmi nebo zvyklostmi.

 Tak tu máme měsíc březen. Zřejmě s „březnem“ odpovíme, že „za kamna vlezem“, i když letos už od února spíš lezeme po zahrádkách díky jarnímu počasí. Ti, kteří ovšem už mají nějaký ten pátek za sebou, si jistě vzpomenou na MDŽ. Pro mladší spoluobčany vysvětlíme, jedná se o Mezinárodní den žen. Najednou se rozběhne řada vzpomínek, jedna vyvolává další a další: březen – MDŽ – karafiáty – oslavy na povel. „Jéžišmarjá, nepřipomínejte MDŽ, hned si vybavíme léta před rokem 89,“ zhrozí se jedni a lítostivě vzdychnou druzí. Jenomže – jak to tedy vlastně se svátkem žen bylo?

 Na úplném začátku, a to se psal rok 1910, nešlo vůbec o nějaký rudě zabarvený svátek. Řekneme si to stručně. V hlavním městě Dánska, v Kodani se sešly vzdělané ženské a řekly si, že je na čase, aby se s nimi začalo jednat jako s rovnocennými partnery mužů. Nechtěly být vnímány jen jako domácí puťky, služky svých mužských protějšků, jen jako kuchařky a matky a tiše stát ve stínu mužského světa. Svým vystoupením v Kodani chtěly připomenout, že si zaslouží za svou práci stejné ocenění jako muži, že společnost nemůže na ženu pohlížet jako na druhořadou bytost, ze kterou musí jednat muž. V žádném případě ale nešlo o vystoupení feministek. Ženy připomněly, že právě ony, které dávají život dětem,vědí, jak cenný je to dar. Proto také víc než mužský svět chtěly vyjádřit , jak je nutno dar života chránit, aby nepřišel na zmar ve válečných střetech.

 Poprvé se slavil svátek žen v roce 1911 v Dánsku, Švýcarsku, Německu a Rakousku –Uhersku. Tedy i v Čechách. Bohužel vše lze ve jménu ideologie zneužít. Tedy i svátek žen. V bývalém Československu jako v ostatních státech tzv. východního bloku. A tak jsme měli MDŽ, svátek politický, oslavující spíše „vedoucí úlohu strany“ , jak bylo napsáno ve 4 článku ústavy socialistického Československa. Na den 8. března dostaly nikoliv ženy, ale soudružky rudé karafiáty, někde i dárky, vedly se nudné oficiální proslovy, pionýři zazpívali a zarecitovali a po všech oficialitách se mnohde začalo alkoholově juchat. Ba dokonce se stávalo, že víc brali MDŽ za svůj svátek muži. Formalismus nejtvrdšího ražení a povinnost slavení zažíval tento den v dobách  normalizace. Původní idea svátku byla totálně převálcována ideologickým válcem. Proto, chce-li dneska někdo slavit MDŽ, je považován za „starou strukturu“. Nelze se divit, protože tento den byl vskutku stranickým svátkem. Je ovšem třeba, abychom si uměli přiznat pravdu o svátku žen, o jeho významu i o jeho zneužití. Dnešní oslavy se spíše konají ze zvyku vzhledem k datu 8. března, ale jinak už je tento den vnímán jako jiná zábava při hudbě a posezení s přáteli a kamarády na kus řeči. Bez povinnosti zúčastnit se.
 Nemusíme oslavovat, ale musíme opravovat naše vědění. Svátek z roku 1910 nemůže za zneužití ze včerejška a za nevědomost z dneška.

                                                                                                                                 AV

S předstihem oznamujeme, že v září letošního roku se bude konat opět setkání štěnovických rodáků, tentokrát se sejdou ročníky narozené v roce 1940 až 1950.

                                                                                                                                    AV

Štěnovické listy č.3/2014 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks.
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