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č. 3  březen  2015
Oznámení a výzvy  občanům 
Usilovně se pracuje v centru obce na přípravě dalších míst, na nichž nechá obecní úřad během jarních měsíců vysadit zeleň.
Před 40 lety se prohnala vsí katastrofální povodeň. Chtěli bychom události připomenout výstavou fotografií. Máte-li doma zajímavé fotky z povodně v dubnu roku 1975, prosíme o zapůjčení. Uděláme kopie a fotky v pořádku vrátíme. Předem děkuje kronikářka.
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Finanční úřad pro Plzeňský kraj, Územní pracoviště v Přešticích, Husova 465, Přeštice vysílá své zaměstnance na pomoc při odevzdávání daňových přiznání k dani z příjmů, popřípadě nabízí i pomoc při vyplňování tohoto přiznání, a to ve středu 18.3.2015 od 13.00 do 17.00 hodin v zasedací místnost OÚ Štěnovice.
Občanům k zamyšlení
Máme novou vozovku, chodníky, parkovací stání a podél silnice prostory připravené k zatravnění. Všechno nové, pěkné, účelné. Všechno ovšem stálo velké pracovní nasazení a samozřejmě i pořádnou sumu peněz. A jsme u toho podstatného, co by si měli občané uvědomit, aby nově vybudované dílo nebylo zbytečně ničeno. Není jistě třeba vysvětlovat, že vozovka – silnice je určena vozům – autům a chodníky jsou tu pro chodce. Je bohužel dost těch, kteří si myslí, že i chodníky určené chodcům mohou sloužit vozům-autům k zaparkování. Chodci potom chtě nechtě musí chodit po vozovce případně po plochách určených k zatravnění. Auta jsou nejčastěji zaparkovaná na chodníku před obecním úřadem, na chodníku v Liliové ulici u dětského hřiště, také chodník před hřbitovem poslouží k parkování stejně jako část Čižické ulice, kde jsou obchody. Takové jednání nezodpovědných řidičů, kteří zaparkují své auto na chodnících, nebude v žádném případě tolerováno. Jednak jsou nové chodníky poškozovány a jednak je ohrožena bezpečnost chodců, kteří jsou nuceni chodit po silnici. Vyzýváme všechny řidiče, aby se chovali zodpovědně!  Nově jsou vybudovány odstavné plochy na Štěnovickém náměstí.

 
Na základě oznámení okresního oddělení Policie ČR v Přešticích je zakázáno parkovat, byť jen na krátkou dobu, uprostřed vozovky na Čižické ulici v prostoru proti vchodu do základní školy. Činí to zvláště rodiče, kteří přivážejí děti do školy. Parkováním brání plynulému provozu na komunikaci, ale co je mnohem horší, ohrožují bezpečnost dětí vystupujících z auta. Chtějí-li rodiče děti dovézt do školy, musí projet ke škole Liliovou ulicí.

                                                                                                                  Petr Slavík

                                                                                                                  starosta obce
V březnu  jubilea oslaví
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Marie Lauberová, Dobřanská Růžena Maříková,  Čižická

Vladimír Tomášek, Losinská                                   Zdenka Černá,  Buková

Václav Novák, Luční                                                Libuše Prokešová,  Na Šancích

Miloslav Švantner,  Čižická                                      Jaroslava Benedová,  Čižická  
Vojtěch Rádl,  V Potocích                                        Marie Grebeňová,  Jetelová
Jana Marešková,  Buková                                         Božena Taflíková,  Na Šancích

Jaroslav Trojan,  Příčná                                                 Marie Kašparová,  Ke Cvičišti

Jaroslav Skala,  K Hájovně                                            Blažena Kunová,  Čižická

Libuše Kastnerová,  Skalní                                            Jana Kučerová,  Buková

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

Všimli jste si? Po mnoha letech byl během dvou dnů dokončen chodník na rohu Liliové ul. a ulice K Lomu. Chodník vede kolem zahrady mateřské školy. Také máme ve vsi nově upravené plochy pro kontejnery na tříděný odpad, aby se mohl prostor kolem kontejnerů lépe uklízet.
Jedna z nejstarších uliček v obci, dnes má jméno K Pile, dostala ve své horní části nový povrch. Místo dlažby z plochých kamenů, které uličce tolik slušely, ale k provozu nebyly nejvhodnější, byly v uličce položeny zatravňovaní dlaždice. Jsou jistě mnohem lepší pro údržbu a provoz, uličce ovšem ubírá na historické podobě. Leč ti, kteří uličkou jezdí, budou nyní velmi spokojeni.

Na letošní rok připadá 600. výročí upálení Mistra Jana Husa. Toto významné výročí si připomněli i žáci čtvrtých, pátých a šestých tříd naší školy.

Při přednášce historika pana Libora Marka se seznámili s méně známými podrobnostmi Husova života a s jeho poslední cestou z hradu Krakovec do Kostnice      
                                                                                              Mgr.Hana Bradová , ZŠ Štěnovice        
Kulturní události, zábavy a oslavy v březnu
Ještě do úterý 3. března 2015 v dopoledních hodinách můžete navštívit výstavu Myslivci ve Štěnovicích, která byla otevřena 18.února. Na výstavě jsou k vidění nejen fotografie z dneška, ale také historické obrázky, stejně jako kopie velmi cenných starých publikací věnovaných myslivosti.
Oslava jara a svátku MDŽ   V sobotu 7. března od 18.30 se koná v Lidovém domě ve Štěnovicích veselice. Občerstvení a hudba k tanci a poslechu jsou zajištěny. Ceny do tomboly jsou vítány. Zveme všechny občany, kteří se chtějí pobavit, popovídat a zatančit.
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Irské dny na Plzeňsku
Při příležitosti oslav irského svátku Dne svatého Patrika vás zve sdružení PRO obec ve spolupráci OÚ Štěnovice do Lidového domu. Za doprovodu živé irské hudby budou moci návštěvníci ochutnat speciální várku piva Štěnovický malvaz nebo typickou irskou kávu. Zveme všechny do Lidového domu v pátek 13. března , kde od 19.00 začneme slavit.

                                                                                                          sdružení PRO obec

Velikonoční vyrábění se uskuteční v neděli 22. března 2014 od 14.00 do 17.00 v sále Lidového domu ve Štěnovicích. Akce se uskuteční pod záštitou OÚ.
 POZOR!!! 28. březen bude ve Štěnovicích patřit zábavě a tanci. Od 14:00 se již tradičně uskuteční dětský maškarní bál. Děti se mohou těšit na živou muziku, tombolu a nové soutěže. K tanci zahraje Jana Berková. Každá maska si navíc odnese malou odměnu. Pro dospělé je od 21.00 připraven rockový bál se skupinou Darall rock, která zahraje ty nejlepší české a slovenské rockové a bigbítové pecky. Stylový „rockový ohoz“ vítán. Všechny srdečně zvou organizátorky bálu ŠTĚNOVICKÉ HÁZENKÁŘKY.
Lidová architektura v naší vsi
 Je třeba začít zeširoka. Zatímco termín architektura  přeloží každý a dosadí si český termín zedničina, jak je to s tím přívlastkem lidová? Žádné obavy, ani náhodou nelze spojovat termín s lidem jako třídou, která svrhne majetné a budeme se mít fajn. Lidovými stavbami se rozumí díla, která vznikla na vesnici, obvykle není znám autor stavby a stavbu lze pojmenovat podle toho, čemu sloužila. Pomineme venkovská obydlí , jako byly statky, selská stavení, roubenky nebo jen obyčejné doškové chalupy.  Ostatní stavby jsou vždy spojovány se zemědělskou činností nebo mají církevní charakter. A teď jsme konečně u jádra věci, přesněji u konkrétních zemědělských staveb. Stodola, sýpka čili špýchar, chlévy a stáje, hospody, kovárny a ovčíny, zkrátka hospodářská stavení. Hned nás napadne, zdali bychom i ve Štěnovicích ještě v 21. století  našli nějaký takový objekt. O mlýně, hospodách i kovárnách už bylo psáno, ale co třeba takové stodoly. Na rozdíl od ostatních hospodářských stavení, která buď zmizela úplně nebo byla tak přestavěna, že už dávna ztratila  byť jen náznak své původní podoby, ať už to byly sýpky, chlévy, stáje nebo ovčín, pár pěkných stodol zůstalo ve vsi stále ještě zachováno. Není to až tak dávno, kdy dokonce některá stodola byla alespoň částečně využívána k tomu, k čemu také byla postavena, tedy k uskladnění krmiva. Je ale hodně dávno, kdy se ještě na mlatě stodoly „mlátilo“ obilí.
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 Štěnovice bývaly především zemědělskou vsí, i když obživu poskytovala i práce v lomech, v pivovaru nebo v plzeňské Škodovce. Ještě v době mezi válkami, tedy ve 20. a 30. letech minulého století, se používalo označení kovorolník. Tedy řemeslník, který ovšem měl i kus pole, nějaký ten dobytek, o drobném hospodářském zvířectvu nemluvě. A tak bychom našli ve vsi nejen velké selské stodoly, ale i menší stodůlky, záleželo na velikosti daného hospodářství. Nejvýstavnější stodoly byly tam, kde zemědělská činnost zajišťovala obživu rodině. Čím větší hospodářství, tím větší stodola nebo i několik stodol. Určitě zde bývaly v 19. století stodoly roubené, ale dnes už můžeme najít jen ty zděné z lomového kamene a cihel. Často bývala stodola označována štukovým letopočtem doby postavení, mívala i štukovou výzdobu, na trámech krovu zanechávali své značky mistři tesaři. Dost často byla stodola postavena tak, že její šířka zároveň tvořila hranici dvora. Stávalo se, že stodola mohla být zabudována do ohradní zdi hospodářství, jako tomu bylo kdysi na Novém Dvoře.  U velkých hospodářství byly vždy stodoly těmi nejrozsáhlejšími stavbami. Jak by také ne, vždyť ve stodolách bývaly složeny snopy obilí, uskladněno seno, neodmyslitelný byl prostor k „mlácení“ obilí, také zde stávaly žebřiňáky a hospodářské stroje, sušily se zde byliny. Ještě i dnes najdeme leckde ve štěnovických stodolách perny, „vodr“ a hambalka /hambalky/ a samozřejmě mlat. U stodoly byla velká dřevěná dvoukřídlá vrata. Někdy byla vrata posuvná, ve vrchní části byla zabudována kolejnička a kladka a vrata se tak mohla posouvat do strany při zdi stodoly. Pokud to terén dovoloval, bývala stodola průjezdná. Znamenalo to, že vraty obrácenými k humnům se do stodoly mohlo vjíždět přímo z pole, žebřiňák projel stodolou a vyjel na dvoře hospodářství. Taková konstrukce byla u pivovarských stodol. Mlat se nacházel uprostřed stodoly a po stranách mlatu byly vybudovány perny. Buď byly po obou stranách, u menších stodol bývala perna jen jedna. Pernou je označován tzv. přístodůlek, prostor, kam se ukládalo  obilí svážené z polí a čekalo na výmlat. Obilí bylo svázáno povřísly do snopů, později, když už technika pokročila, se začalo používat samovazačů.  K vybudování patra nad mlatem se používala kulatina a patru se lidově říkalo „vodr“, správně spisovně „odr“. Do tohoto prostoru se ukládalo seno. Nad „vodrem“ bývaly ještě hanbalky nebo hambalek. To je pojmenování z němčiny podle výrazu Hängebalken, tedy trámek spojující dvě krokve na vazbě střechy. V některých stodolách se nacházely i sklepy nebo byl prostor stodoly využit k tomu, aby zde byly zřízeny menší kotce pro chov drobnějších hospodářských zvířat.

 Největší stodoly bychom u nás ve vsi našli v hospodářství velkostatku a v pivovaru.  Naštěstí jsou ještě i dnes k vidění, i když jejich využití už nemá se zemědělskou výrobou nic společného. Panské stodoly /v bývalém velkostatku/  byly velmi pěkně a citlivě opraveny novým majitelem, firmou Streicher. Dokonce byla zachována i štuková výzdoba římsy pod střechou i řada původních stavebních prvků v interiéru /např. krokve a trámy/, i když dnes stodoly slouží jako dílny. To stodoly pivovarské takové štěstí neměly. Sice nám zůstaly zachovány, najdeme u nich i posuvná vrata, ale celkově je na pivovarské stodoly smutný pohled. V pivovarských stodolách ovšem bývalo především seno pro pivovarské koně. Stodoly a maštale tvořily jednotnou frontu a ohraničovaly pivovarský prostor. Nejvíce zachovaných stodol ve Štěnovicích najdeme na návsi při silnici obcí. Krásnou velkou stodolu lze spatřit při hospodářství čp. 14 / ing. Tomášek/. Vždyť zde také bývalo velké a prosperující hospodářství po několik generací. Stejně tak rozsáhlou stodolu s vraty obrácenými do dvora a k silnici lze spatřit u čp. 24. / M.Čížek/ . I u dalších bývalých selských usedlostí při silnici stojí stodoly. Štít stodoly u čp. 94 / vpravo od domu p. Matějky/ tvoří hranici hospodářství k silnici, poměrně velká stodola je dosud zachována u čp. 139 / vpravo za stánkem/. Pěkně zachovalou stodolu lze spatřit ve dvoře bývalé Plzeňské restaurace na Štěnovickém náměstí. Štít stodoly obrácený do Selské ulice je zajímavým příkladem toho, jaký stavební materiál býval při stavbách používán. Vzhledem k tomu, že omítka na štítu je opadaná, můžeme vidět, že se často používalo ke stavbě zdí nejen cihel, ale také kamenů. Velké selské usedlosti se nacházely Na Tarase, a proto i zde jsou stále k vidění původní stodoly, jako je tomu u čp. 27 a čp.29.  To ve čtvrtích V Potocích a Na Šancích selská hospodářství nebyla, spíše bychom zde nalezli chalupy řemeslníků nebo drobných rolníků. Přesto i tady jsou leckde stodoly či stodůlky zachovány. V Potocích je pěkná stodola u čp. 40 / F.Pytlík/, Na Šancích je malá stodůlka u čp. 111. Zcela ojedinělý příklad zachování menší stodoly je ve čtvrti V Podlesí a to v Příčné ulici u čp. 176. Na konci vsi při silnici na Losinou u čp. 214 tvoří  část hranice dvora stále ještě pěkná stodola. Vraty je obrácena do dvora směrem k silnici. Stodola je tak pěkně zachovalá proto, alespoň podle zevnějšku, že majitelé poté, co přestala být využívána k původnímu účelu, ji ponechali bez jakýchkoli stavebních zásahů. To, že stodoly najdeme v historických částech vsi, svědčí o původním zemědělském rázu Štěnovic. Těžko říci, že je škoda stodolu zbourat, protože už se rodina nevěnuje zemědělské činnosti. Doba pokročila, a tak se stodoly zbouraly, aby bylo místo pro jiné stavby, jako tomu bylo u stodoly patřící k faře. Na jejím místě dnes stojí obchůdek s květinami a zdravotní středisko. Jiné stodoly byly zbourány a jejich stavební materiál využit k jiným stavbám. Velmi často se stodoly přestavěly na garáže, dílny nebo na obytná stavení. Takovým posledním příkladem je přebudování velmi staré stodoly, patřící ke mlýnu, na obytný dům.

 A snad ještě několik slov ke špýcharu /sýpce/. Byl vždy nejdůležitější hospodářskou stavbou. Není se proč divit, vždyť zde bývalo uskladněno vymlácené obilí, které jednak bylo určeno ke krmení a jednak mělo posloužit jako osivo pro následující rok. Špýchar tedy schraňoval prostředek /obilí/, kterým měla být zajištěna budoucí úroda . Proto také hospodáři věnovali špýcharu patřičnou péči a ochranu. Jeden jediný jistý špýchar u nás je historicky potvrzen v souvislosti se stavbou klášteříka a kostela v letech 1745 až 1753. Špýchar byl součástí  hospodářského dvora na kopci nad řekou proti zámku. Důkazem existence špýcharu jsou zachované stavební prvky, které nelze přehlédnout na půdě dnešní fary. Špýchar /sýpka/ tak nakonec posloužil jako základ při stavbě kláštera trinitářů a kostela sv. Prokopa. Také v prostoru bývalého pivovaru bychom kdysi našli špýchar. V 70. letech minulého století byly budovy pivovarského špýcharu přestavěny na sklady zboží. Dnes už ovšem ve vsi nenajdeme žádný špýchar na rozdíl od stodol.
 Ať už se na stodoly díváme jakkoli, jedno je jisté. Stodola vždy bude jedním z typických znaků charakterizujících vesnici. A my stále ještě ve Štěnovicích můžeme tvrdit, že žijeme na vsi, i když  té tradiční vsi bohužel ubývá.

                                                                                                     PhDr.Alena Vlčková

                                                                                                     kronikářka obce
Štěnovické listy č.3/2015 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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