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č. 1  leden  2015
Oznámení a výzvy  občanům z obecního úřadu
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ZO ČSCH Štěnovice přijímá nové členy, kteří mají zájem o chov králíků, holubů, drůbeže, morčat. Zájemci se mohou přihlásit telefonicky: Josef Popule  776 045 768 . 

Vodné a stočné se od 1. ledna 2015 zvyšuje. Na základě kalkulace podle zpracování společnosti Veolia a.s., oznamuje OÚ občanům, že m3 stočného bude stát 22,63  Kč  a m3 vodného bude stát 37,79   Kč bez DPH.
Od 23. ledna 2015 je možno uhradit poplatky za svoz komunálního odpadu na rok 2015 a také je nutno uhradit poplatek za psa.

Od 1. ledna 2015 má Lidový dům nového nájemce pana Davida Kulicha. Věříme, že nový nájemce povede provoz Lidového domu ke spokojenosti všech občanů Štěnovic.
Diakonie Broumov děkuje všem občanům Štěnovic, kteří přispěli do sbírky humanitární pomoci. Předseda družstva Diakonie dr. Vítězslav Králík vyjádřil naději, že sbírky v naší obci budou pokračovat i v letech příštích.

OÚ zvláště děkuje členkám ČSŽ, jejichž zásluhou se sbírka uskuteční.   

Tak se obec dočkala. Právě byly dokončeny práce na rekonstrukci státní silnice ve Štěnovicích. Zbývají už jen poslední úpravy nejbližšího okolí silnice. Přejme si, aby nově upravená vozovka dobře a dlouho sloužila motoristům a aby se chodci na nových chodnících cítili bezpečněji.

V lednu  jubilea oslaví
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Štefan Jurista,  Lipová                                   Boris Ličačenko,  Liliová

Marie Halamová,  Lipová                              Marie Čiháková,  Na Šancích

Marie Nová,  Jasanová                                   Vladislav Kučera,  Buková

Bohumil Šimek,  Krátká                                 Václav Burda,  Štěnovická

Miloslav Nosek,  Farní                                   Věra Fialová,  Třešňová                               

Všem jmenovaným přejeme do dalších let hodně zdraví a spokojenosti
Stalo se, ohlasy na události

Vánoční jarmark a zpívání na schodech
Dne 18. 12. 2014 se uskutečnil na naší škole vánoční jarmark a tradiční vánoční zpívání na schodech hlavního vstupu ZŠ Štěnovice. Na 150 žáků školy pod vedením svých učitelů připravilo nevšední zážitek pro své rodiče a přátele školy.

Pod taktovkou pí. učitelky Podskalské a za hudebního doprovodu pí. učitelky Fryčkové zazněly klasické koledy i nové vánoční písně. Vystoupení žáků podpořili svojí návštěvou i nový starosta obce pan Petr Slavík a zástupce starosty pan Jan Polívka. Také učitelé a rodiče z partnerské školy v Tiefenbachu a jejich nový starosta obce pan Ludwig Prögler kladně hodnotili vystoupení žáků. Starostové obou obcí také přislíbili podporu pro další společné aktivity obou škol.

Dovolte, abych jménem ředitele školy poděkoval všem vystupujícím žákům i hlavním organizátorům vánočního jarmarku pí. učitelce Vopatové a pí. učitelce Bradové, rodičům za hojnou účast a finanční podporu a také Školské radě, která se na organizaci vánočního jarmarku podílela.

Mgr.Petr Liška, ředitel školy
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Kulturní události, zábavy a oslavy v lednu
Tradičně patří letošní první plesání v Lidovém domě Mysliveckému sdružení Štěnovice.  Na všechny čeká bohatá tombola, vyzdobený sál Liďáku a kapela  Dupalka, která bude hrát k tanci až do rána bílého. Zveme srdečně všechny  příznivce myslivců ze Štěnovic a okolí do Lidového domu ve 20.00 v sobotu 17. ledna 2015 .
V Štěnovicích na potoce stával mlýn…
 Mlýn ve Štěnovicích a na potoce je historickou skutečností. Můžeme ovšem pokračovat a potvrdit slova písně, že „teď už je tam jenom halda rozvalin“. Nežli úplně zmizí i to málo , co zbylo ze slavného mlýna v naší vsi, připomeňme si, co vše obnáší historický pohled na mlynářskou usedlost. A že se musíme ohlédnout hodně daleko do minulosti.

 První zmínka o mlýně na štěnovickém panství je spojena s rokem 1654. Bylo sotva čtvrt století po bitvě na Bílé hoře a císařští berní úředníci dokončovali soupis majetku poddaných kvůli zdanění pro císařskou pokladnu. Majetkem byla míněna půda, dobytek a usedlosti. Štěnovické panství měli v té době v držení již půl století Henygarové, konkrétně Adam František Henygar. V berní rule /1654/ pro ves Štěnovice se uvádí jako nájemce panského mlýna Vavřinec Škrábek s poznámkou, že je „vnově osedlý“. Pro vysvětlení dodáváme, že termín „osedlý“ byla jednotka pro výpočet majetku. Jeden osedlý se rovnal majetku jednoho sedláka nebo čtyř chalupníků nebo osmi zahradníků. Ti posledně jmenovaní byli z poddaných nejchudší. Mlynář Škrábek do Štěnovic přišel jako nový nájemce, tedy „vnově osedlý“. U štěnovického mlýna se dále uvádí, že k němu patřilo 14 strychů polí /4,2 ha/, že mlynář Škrábek je na mlýně právě jeden rok, tedy asi přišel do vsi někdy v roce 1652 nebo 1653, vlastní jeden potah a „mlejn při tom s třima kolma“. Zmíněná tři kola jsou potvrzením, že se jednalo o mlýn docela významný. Jen nelze doložit, na jakou vodu. S největší pravděpodobností to byla kola na spodní vodu. Ke štěnovickému panství ještě patřily vsi Čižice a Borek, ale o tom, že by v té době /1654/  zde byl také mlýn, není v berní rule žádná zmínka.  Tímto se zdá být  potvrzena existence pouze mlýna štěnovického.

 O necelých sto let později, v době vydání tzv. tereziánského katastru – rustikálu /1741  až 1748/ jsou již informace o panském štěnovickém mlýně upřesněny. Panství v té době již mělo nového vlastníka, jímž byla hraběnka Terezie Pöttingová. Tereziánský katastr uvádí, že je ve Štěnovicích „1 mlynář v panském mlýně o třech kolech se třemi stoupami a s pilou na stálé vodě a devět podruhů“. Stoupou se rozumí zařízení na mletí zrna. Stálou vodou byl míněn Losinský potok. Na staré mapě I. vojenského mapování – josefského z roku 1764 – 1768 je již zaznamenán symbol mlýna na potoce a to v místech, kde se bohužel dnes nacházejí poslední zbytky zdí. Tedy ještě žádná mlýnská strouha. Na mlýně se v době držení panství Pöttingů jistě dobře hospodařilo, zvláště uváží-li se fakt, že k němu patřila i pila. Není tedy divu, že na prosperujícím panství  se našly i prostředky k vybudování kostela a malého kláštera trinitářů. Výnosy ze mlýna k tomu jistě přispěly.

  Poslední dvě desetiletí 18. století /1788 -1800 /  patřilo štěnovické panství Michnům z Vacínova. Tehdy už se nejspíš nejednalo o mlýn panský.  Mlýn měl v té době ve vlastnictví mlynář Josef Trnka. Vyplývá to z obchodní smlouvy z roku 1800 mezi prodávajícím Josefem Trnkou a kupujícím Matyášem Kacerovským. To už ale panství opět změnilo majitele a do Štěnovic přišla rodina Matyáše Leštiny.
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 Důležitým dokumentem, v němž je opět mlýn připomenut, je Soupis duší pátera Jakoba Langa z roku 1816. Sice nevypovídá o hospodářských výsledcích mlynářské činnosti, ale přináší informace o dalším nájemci štěnovického panského  mlýna. Na začátku 19. století měl štěnovický mlýn v nájmu mlynář Josef Ziegler, syn mlynáře Jakuba Zieglera v Žichlicích. Matka štěnovického mlynáře Barbora byla rozená Lišková a také pocházela z mlynářské rodiny v Horní Bříze. A samozřejmě i manželka našeho mlynáře Zieglera pocházela po matce z mlynářského rodu z Libomyšle.

 Rodina mlynáře Zieglera byla vystřídána novým majitelem Janem Chrysostomem Zvěřinou. I rodové kořeny mlynáře Zvěřiny byly po obou rodičích na mlýnech. Jeho otec Pavel Zvěřina byl mlynářem v Nedvězí a matka Anna pocházela ze mlýna v Křešíně.

Do poloviny 50. let 19. století se na mlýně pravděpodobně vystřídali další majitelé. Podle zápisů v gruntovních knihách patřily Štěnovice ve 40. letech 19. století příslušníkům rodu hraběnky Antonie z Trauttsmandorfu.  Na mlýně v roce 1843 hospodařili manželé Josef a Kateřina Lohrovi. Pár let poté / 1850 – 1851/  jsou jako noví majitelé mlýna uváděni manželé Vojtěch a Barbora Houškovi. Pak se ale objevil nový zájemce o koupi mlýna čp.2 a tím byl mlynář Petr Pavlík. A tak došlo k uzavření kupní smlouvy mezi manželi Houškovými a mlynářem Petrem Pavlíkem a jeho ženou Kateřinou. Bylo zapsáno, že: „Výměr vydaný dne 5. srpna 1856 a zapsaný dne 23. září 1856 s manželi Vojtěchem a Barborou Houška uzavření trhové smlouvy v Štěnovicích dne 20. června 1856 vkládá se manželům Petru a Kateřině Pavlík právo vlastnické na mlýn čp. 2 v Štěnovicích.“ Mlýn byl prodán i s polnostmi a strouhou za 19 000 zlatých. Sice se zatím nepodařilo najít přesné informace o tom, kdy a kdo zbudoval mlýnskou strouhu, aby byla mlýnská kola dostatečně zásobena vodou, ale na mapách II. vojenského mapování – Františkovo z let 1836 – 1852 už lze mlýnskou strouhu najít. Mlýnské kolo bylo poháněno vodou z náhonu přibližně 1 km dlouhého

 Manželům Pavlíkovým se na štěnovickém mlýně dařilo, a tak již v 70. letech 19. století koupili mlýn a hospodu v Merklíně. Štěnovický mlýn dali do pronájmu a dále hospodařili na merklínském mlýně. Asi po dva roky / 1871 – 1873/ hospodařil na štěnovickém mlýně mlynářský pomocník Karel Řeřicha a jeho žena Marie. Na dalších pár let /1873 – 1876/ měl mlýn pronajat Ondřej Bradáč  s manželkou Barborou.

 Na štěnovický mlýn se konečně Pavlíkovi vrátili koncem 70. let 19 století. Nejmladší syn merklínského mlynáře Pavlíka, který měl jméno po otci Petr, byl poslán svým otcem do Štěnovic, aby jako dědic převzal majetek. Petr Pavlík mladší se oženil s Marií Urbanovou, dcerou rolníka u Útušic. Mlynář Petr Pavlík si ve vsi získal pověst dobrého hospodáře a důvěryhodného občana, takže byl zvolen starostou obce na léta 1904 – 1910.

 Když tedy začal na štěnovickém mlýně hospodařit mladý Petr Pavlík, jistě dbal na rady svého otce,  mlynáře v Merklíně. Ke mlýnu byla v roce 1881 postavena stodola, která přiléhala k severnímu štítu mlynářského stavení. Přes dlážděnou cestu vedoucí kolem mlýna na Šance se nacházela hospodářská stavení, stáje a chlévy a ještě jedna stodola. Majetek mlýna zahrnoval také pole a louku. Až do roku 1920 byla u mlýna v provozu i pila a dávno po jejím zrušení byly ke spatření na levém břehu náhonu pod mlýnem její obvodní zdi. To už ale přebíral rodový mlýn další Petr Pavlík narozený v roce 1897.

 Velkou změnou prošel mlýn v roce 1928. Tehdy bylo vodní kolo mlýna nahrazeno turbinou zn. Francis, která byla vyrobena v ČKD Blansko. Turbina znamenala pro provoz mlýna velký přínos, protože vyráběla elektrickou energii pro potřebu mlýna a jeho hospodářství. Štěnovický mlýn v době mezi válkami držel krok s tehdejšími technickými vymoženostmi. Turbinou byla poháněna i hřídel, která byla zabudována pod cestou u mlýna a vedla ze suterénu mlynářského stavení k hospodářským budovám naproti a zde jí bylo využito k pohonu hospodářských strojů. 

 Ve Štěnovicích se ve mlýně u Pavlíků mlelo obilí až do začátku 50. let minulého století. Běh společenských událostí po druhé světové válce ale zásadně poznamenal provoz mlýna. Poté, co se po válce změnily politické a  společenské poměry v republice,  se provoz mlýna zastavil. Nakonec se i mlýnské hospodářství, pole a louka staly součástí JZD. Posledním mlynářem na našem mlýně byl tedy Petr Pavlík /*1897 + 1981/. Jeho synové, Jaroslav a Zdeněk, už na mlýně nehospodařili.  Všechna hospodářská stavení vedle mlýna byla zbourána a na jejich místě byl postaven rodinný dům. Mlýn samotný byl na začátku 90. let prodán, ale nový majitel měl zřejmě zájem jen o historické technické vybavení mlýna, které odvezl a to, co z bývalého mlýnského stavení zbylo, prodal obci. Jak to tak bývá, tak dlouho se rozhodovalo, co si s mlýnem počít, až to vyřešila sama příroda. Zchátralé a zdevastované stavení mlýna nevydrželo dále vzdorovat nepřízni času, přírody a nezájmu lidí a po jedné zářijové bouřce roku 2007 vzalo za své. Škoda. Zmizelo opět kus krásných a cenných Štěnovic. Zbytky obvodových zdí kdysi slavného mlýna jsou už dnes jen němou výčitkou.

                                                                                                PhDr. Alena Vlčková

                                                                                                kronikářka obce

Chtěla bych poděkovat panu starostovi, jeho zástupci a pracovníkům 
úklidu při OÚ
za pomoc. Všichni mně moc pomohli při úpravě keřů a stromů v přerostlé 
výsadbě před ZŠ.
Naše úsilí bude pokračovat i nadále na dalších neupravených obecních 
pozemcích.
Chtěla bych vyzvat i vás, vážení spoluobčané, o podporu případně pomoc v 
našem úsilí
při zvelebování obce. Na jaře chceme na obecních pozemcích vysazovat 
květiny
a tady záleží na slušnosti a zájmu každého z nás, abychom se dočkali 
krásy jejich květů.
Vám, kteří pochopíte a podpoříte náš záměr bych chtěla předem poděkovat.

Anna Koukolíková, zastupitelka obce
Upozornění

 Obecní úřad ani kronikářka nenesou odpovědnost za pravopisnou a stylistickou úroveň textů, ba ani za jejich obsahovou náplň. Veškerá odpovědnost je na těch, kteří text napsali a podepsali.
                                                                                                      PhDr.Alena Vlčková

Úspěšný nový rok 2015! 
Občanům přejeme hodně zdraví tělesného i duševního 
a aby se jim v naší obci dobře žilo!
Štěnovické listy č.1/2015 vydává OÚ Štěnovice.

Vydávání listů povoleno OkÚ Plzeň-jih  pod povolovacím číslem MK ČR E 12369 v nákladu 500 ks. 
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