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Podle odborného pojmenování kur domácí, hrabavý pták, který byl domestikován, tedy spolužil s člověkem, už od 2. tisíciletí před naším letopočtem. Aby taky ne, vždyť lidem přinášel užitek skrze snůšku vajec a taková slepičí polévka či slepice na paprice jsou prý pro někoho také pěkné mlsnoty. Není ovšem naším informačním cílem zkoumat slepičí rodokmeny nebo sbírat recepty na slepičí pochoutky. Více než o slepice samotné jde o to, jak se u nás ve vsi budovala po druhé světové válce jedna drůbežárna.
 Kde jinde, než na vsi jsou vhodné podmínky pro chování drůbeže. Jako všude na venkově se i u nás slepice pěstovaly od nepaměti. Nebylo chalupy, aby nestál na jejím dvorku pořádný kurník. Taková slepice se jistě zasloužila o vylepšení jídelníčku nejedné rodiny. Jenomže houf několika hrabajících slepic se samozřejmě nemohl srovnávat s chovem několika stovek slepic družstevních.
 Únor 1948 odstartoval změny politické, nastavil jiné hodnoty morálky, nastaly změny ve vztahu k majetku, ale především došlo na podstatné změny v hospodaření jak v průmyslu, tak v zemědělství. Všichni si měli být rovni, ale řečeno s Orwellem, někteří si byli rovnější. Povinný optimismus a nekonečné pracovní nadšení bylo zákonem. A jak to souvisí s chovem slepic ve Štěnovicích? Jednoduchá odpověď. Lidi měli  u svých chalup dál kurníky, ale vedle těchto soukromých slepičích obydlí se začalo s budováním i dalších, družstevních. A právě teď jsme se dostali k jedné zajímavé události.
 Na otázku, co bylo dříve, zdali jézetdé nebo drůbežárna, by mnozí odpověděli, že samozřejmě nejdříve bylo nutno založit JZD a potom drůbežárnu. Ne tak ve Štěnovicích. Zatímco jednotné zemědělské družstvo bylo ve vsi založeno v roce 1950, počátky první drůbežárny, také družstevní, jsou spojeny už s rokem 1949. Nutno připomenout dobové tvrzení, že „všechno patří všem a všichni jsou hospodáři“ , není se tedy co divit, když „město spolupracuje s venkovem“.  I stalo se, že ve Štěnovicích se rozhodlo postavit drůbežárnu Železničářské družstvo cestující veřejnosti. Samotná stavba se honosila názvem Drůbežárna železničářského družstva pro službu cestující veřejnosti, i když se nám nepodařilo zjistit, kdo ze zaměstnanců železnice by slepice pěstoval.  Pro upřesnění, ředitelství jmenovaného družstva mělo sídlo v Praze Na Poříčí. Asi už se jen těžko dohledá doklad

 o tom, kdy a kdo se rozhodl postavit drůbežárnu zrovna u nás. S trochou fantazie bychom řekli, že se snad kdosi od železnice nechal inspirovat vzorným chovem slepic pana Františka Chromce na zahradě Višňovky, která s budoucím pozemkem „železničářské“ drůbežárny sousedila. Což o to, příklad by byl, ale jeho naplnění se nikdy nekonalo.
 Žádost o povolení stavby byla sepsána 12. října 1949 a oslovila především vlastníky okolních pozemků, ale také vlastníky pozemku, na němž měla drůbežárna stát. Celý areál budoucí drůbežárny se měl rozkládat, a taky se tak nakonec stalo, na svahu pole při cestě směrem k fořtovně. Pozemek to byl patřičně rozsáhlý a patřil sedláku Janu Pechovi a jeho ženě Filomeně z čp. 25. Po velkostatku to byli největší majitelé zemědělských pozemků ve Štěnovicích. Dobový slovník by je mohl označit za „kulaky“. Byli nakonec jedni z mála, kteří odmítali vstoupit do jézetdé. Pechovi sice podepsali prohlášení, že „smlouvou pachtovní dali souhlas Železničářskému družstvu pro službu cestující veřejnosti v Praze k postavení objektu drůbežárny“, ale zřejmě jim nic jiného nezbývalo. Prohlášení bylo podepsáno již 19. října 1949 a pachtovní smlouva byla uzavřena dobu 15 let. Pozemek se rozkládal v širokém pruhu od cesty až k lesu a dodnes je patrný nájezd vedoucí k drůbežárně. V pohledu vpravo od polní cesty k fořtovně se rozkládal sad Višňovky manželů Josefa a Hermíny Landkamrových, vlevo pak bylo pole patřící paní Marii Švábkové  /hospoda U Švábků/, horní část budoucího drůbežářského areálu končila u lesa, jehož majitelem byl Karel Vykoukal. Cesta vedoucí k fořtovně, dolní hranice budoucí drůbežárny, byla ve vlastnictví obce. Ještě v říjnu roku 1949 se sešla na štěnovickém MNV stavební komise, která měla budování drůbežárny řídit. Tvořili ji zástupci zemědělského referátu, dále zástupci referátu výstavby Jednotného národního výboru v Plzni, přítomen byl i zástupce zdravotnického odboru a obec zastupoval předseda MNV Josef Trojan, přezdívkou Beníško. Na plánu, který se nám do dnešních dnů zachoval, byly zakresleny všechny stavby budoucího areálu drůbežárny.Tři odchovny kuřat měly stát hned v dolní části u polní cesty, nad nimi v patřičných vzdálenostech měly být vybudovány čtyři drůbežníky / kurníky/. Počítalo se i s tím, že uprostřed pozemku bude mít své místo velký včelín a také obytná budova pro obsluhu drůbežárny.
 Žádost o povolení stavby drůbežárny byla podána Jednotnému národnímu výboru v Plzni na konci října 1949, ale nežli se sešly všechny komise, dala se dohromady všechna povolení, vyrozumění, zprávy a byly nakresleny plány, uběhl skoro celý rok a Železniční družstvo cestující veřejnosti dostalo konečný souhlas až v září 1950. Za rok se ovšem v plánech dost změnilo. Když se v listopadu 1950 začalo s výstavbou, měly stát na rozsáhlém pozemku jen dva dřevěné baráky kurníků pro slepice a zároveň  baráky měly sloužit jako odchovny krůt. Na včelín se dávno zapomnělo a obytné stavení pro zaměstnance nahradila maringotka. Samotné slepice se nastěhovaly až na jaře roku 1951. To už jsme měli ve vsi i JZD a drůbežárna přešla od „železničářů“ pod správu zemědělského družstva. V chovu nešlo ani tak o snůšku vajec, jako o drůbeží maso. Po třech letech provozu, 7. ledna 1954, došlo v drůbežárně k požáru. Shořela velká dřevěná kůlna s krmením. Požár sice nezachvátil „kurníky“, ale od tohoto roku už to šlo s drůbežárnou nějak s kopce. V druhé polovině padesátých let byla nakonec zrušena , JZD se ještě pokusilo na pozemku pěstovat telata, ale ani tato změna neuspěla. Přibližně od začátku 60. let bylo odstraněno oplocení, zbourány dřevěné teletníky a prostor se vrátil do své původní podoby. Opět se zde táhl pruh pole od cesty až k lesu. Dnes už jsou jediným svědkem družstevního pokusu o vybudování drůbežárny betonové skruže bývalé studny, nad kterou se sklání stará rozsochatá třešeň. Až půjdete na procházku po polní cestě k fořtovně, nezapomeňte se podívat na dva osamělé němé svědky družstevního budování. Třešeň a stará studna jsou vlastně také památníky, byť by neměly kamennou podobu. 
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                                                                                                           kronikářka obce

 Vzhledem k tomu, že v letošním roce vzpomínáme 70. výročí založení junácké organizace ve Štěnovicích, je toto výročí připomenuto výstavou fotografií štěnovických junáků a ukázek zápisů ze štěnovických junáckých kronik. Výstavu je možno navštívit v obřadní síni OÚ v pracovní době úřadu. Výstava bude otevřena do středy 11. listopadu 2015.
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